자 기 소 개 서
(생산 품질관리 신입)

지원동기 및 포부
 얼마 전 OO일보 기업탐방 기사에서, 자동차 트랜스미션 및 엔진부품 제조업체인 (주)OOOO 을 처음 접할 수가 있었습니다. 부산의 지역경제 발전을 위해 노력하고 있는 탄탄한 중소기업으로서, 최근 부산광역시로부터 기술집약형 중소기업 인증서를 받게 되었다는 것이 주 내용이었습니다. 뿐만 아니라 2003년 ISO9002와 QS9000, 그리고 2006년 ISO/TS16949 품질경영시스템을 획득하여, 명실상부한 자동차 부품 제조업체로 성장하고 있다는 것도 덧붙였습니다.

 노사가 합심하여 경쟁력을 가지고 함께 발전하는 모습도 참 인상적이었습니다. 지역 중소기업 중에서도 이렇게 뛰어난 기술력과 높은 성장 잠재력, 그리고 건전한 노사관계를 유지하고 있는 기업이 있었나 싶을 정도로 저에게는 강렬한 이미지로 다가왔고, 저 역시 귀사에 소속되어 함께 성장하는 기쁨을 누려보고 싶다는 생각이 들었습니다.

 저는 귀사의 생산관리직에 지원했습니다. 생산관리는 말 그대로 생산이 잘 될 수 있도록 관리하는 일입니다. 효율적인 생산을 위해 스케쥴을 관리하고, 생산 납기일을 철저하게 지킬 수 있도록 합니다. 또한 생산 물량을 예측하며 품질관리까지 할 수 있어야 합니다. 제품 생산에 있어 처음부터 끝까지 책임져야 하는 생산관리자는 누구보다 꼼꼼하게 일을 처리하는 능력과 전체 생산과정을 조율할 수 있는 넓은 시야를 보유해야 한다고 생각합니다. 그 점에 있어 바로 제가 생산관리자로서 적격이라 말할 수 있습니다.

 저는 시간과 약속을 중요하게 여기는 사람입니다. 약속이 있으면 언제나 20분 일찍 도착하는 습관을 가지고 있고, 일단 약속을 하면 무슨 일이 있어도 지켜야 한다는 신념을 가지고 있습니다. 또한 학교 동아리 및 동호회 회장으로 활동하면서 강력한 리더십으로 많은 사람들을 이끌었습니다. 여러 행사들을 준비하고 진행하면서 처음부터 마무리까지 꼼꼼하게 처리할 수 있도록 신경 썼습니다.

 제가 입사하게 된다면, 저는 효율적인 생산에 필요한 체계적인 매뉴얼을 만들 것입니다. 그래서 저뿐만 아니라 누가 보아도 쉽게 이해할 수 있고 따를 수 있게 하겠습니다. 또한 철저한 시스템 관리를 통해 생산 현장의 신뢰를 받을 수 있는 관리자가 되겠습니다.

생활신조 및 직업관
 헤밍웨이는 “나에 대한 사람들의 평가는 내가 스스로를 어떻게 평가하느냐에 좌우된다”라고 말했습니다. 사람들은 대부분 다른 사람들을 의식하고 신경 쓰며, 평가받기를 기대합니다. 그렇지만 정작 중요한 것은 자기가 자신을 어떻게 생각하느냐 일 것입니다. 스스로 자신을 소중하게 생각하고 자랑스럽게 여긴다면, 자신감도 커지고 자신의 가치 또한 높아질 수 있다고 봅니다. 그렇지만 간과해서 안 될 것은, 자신을 바라보는 시선 속에 반드시 겸손함이 기본으로 자리잡고 있어야 한다는 것입니다. 자신이 최고라는 자신감은 좋지만, 오만함으로 가득 찬 자신감과 평가는 스스로를 망가뜨린다고 생각합니다.

 저는 사회 경험이 많이 부족합니다. 그렇지만 대학 졸업을 앞둔 지금, 앞으로의 제 진로에 대해 매일같이 진지하게 고민하고 있습니다. 회사 속에서 어떤 마인드로 일을 할 것인가, 자신이 해야 할 일에 대한 열정은 충분하다고 생각하는가 등의 여러 질문을 스스로에게 던져봤습니다.

 그 결과 저는 다음과 같은 결론을 내릴 수가 있었습니다. “일에 대한 열정과 욕심은 그 누구보다 크게 가지고, 항상 처음과 같은 마음으로 낮은 자세로 임하자.” 저를 포함해 취업을 앞둔 사람들은 패기가 넘쳐날 것이라 생각합니다. 무슨 일이라도 다 해낼 수 있을 것 같고, 자신들 스스로 모두 능력 있는 인재라고 생각할 것입니다. 하지만 시간이 지나면 처음 가졌던 그런 마음들이 점점 퇴색되어 갈지도 모릅니다.

 저는 언제나 처음 그 마음을 잊지 않고 일하겠습니다. 지금 가지고 있는 욕심과 열정을, 끊임없이 키우고 되새기며 항상 처음의 자세 그대로 나아가겠습니다. 그리고 저 스스로를 낮추겠습니다. 비굴함이 아닌 겸손함으로 자세를 낮춘다면, 그 또한 결국은 저를 높일 수 있는 기회로 되돌아 올 것이라 믿습니다.

특기사항
 저는 OO 대학교에서 산업공학을 전공했습니다. 생산 기술 관리 등의 산업공학 지식을 활용해서 품질 및 생산성 혁신, 원가 절감 등 기업의 경쟁력을 높이는데 기여하는 전문가가 되고자, 대학 4년 동안 조금도 게으름 피지 않고 시간을 아끼며 공부했습니다. 열심히 한 덕분인지 3회의 전액 장학금과 4회의 부분 장학금을 받을 수 있었고, 부모님의 걱정을 덜어드릴 수 있어 나름대로 뿌듯함을 느낄 수 있었습니다.

 그리고 전공뿐만 아니라 영어 실력을 키우는 일에도 소홀하지 않았습니다. 유학이나 어학연수를 가본 적은 없지만, 2년 동안 매일 영어회화 새벽반을 수강했기 때문에 일상생활에 어려움이 없을 정도의 영어회화 실력을 갖추고 있습니다. 또한 현재 토익 성적은 OOO점인데, 앞으로도 꾸준히 도전해 더 높은 점수를 받도록 할 계획입니다.

 생산관리와 관련된 자격증으로는 한국생산성본부에서 주관하는 <ERP 정보관리사 생산 2급>을 취득했습니다. 군 제대 후 OO에 위치한 한 제조업체에서 아르바이트를 하면서, 생산관리 분야에 관심을 가지게 되었고, 복학하면서 본격적으로 생산관리에 관련된 공부를 한 끝에 이 자격증을 취득할 수 있었습니다. 제가 귀사에 입사하게 된다면, 더 전문적인 생산관리자로 성장하기 위해 1급 자격증까지 꼭 취득할 수 있도록 노력하겠습니다. 

