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Предлоги

Предлоги – это служебные слова, выражающие различные отношения существительного к другим словам речи, например: ехать на дачу, за город, в поле, из лесу и т.д. Эти отношения выражаются предлогами в соединении с одним из косвенных падежей имени существительного, т.е. со всеми падежами, кроме именительного.

Каждый предлог употребляется в соединении со строго определенными падежами существительных. При этом большая часть предлогов может соединяться только с каким-нибудь одним падежом, например: без, близ, вне, для, до, из, из-за, из-под, кроме, от, среди, у – с родительным, к – с дательным, про, сквозь, через (чрез) – с винительным, между, над – с творительным; при – с предложным. Некоторые же предлоги употребляются в соединении с двумя или даже с тремя падежами, например: в, на, о (об) – с винительным или предложным, за, под – с винительным или творительным, по – с дательным, винительным или предложным, с – с родительным, винительным или творительным.
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дат., вин., предл.
вин. или твор.
вин.
род., вин., твор.
вин.
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	книжка без картинок 
живет близ школы
поехал в деревню; живет в деревне
мы были вне опасности
корм для скота
дошли до леса
пошел за реку; живет за рекой
приехал из деревни
солнце выглянуло из-за горы
из-под снега пробивалась первая зелень
подъехал к городу
все уехали, кроме брата
поле находилось между двумя деревнями
сел на скамейку; сижу на скамейке
аэроплан летит над городом
ударился о скамейку;
читал о Ленине;
рассказывал об отце
недалеко от школы
перед домом разбит цветник

при заводе есть крольчатник
шел по городу; залез по шею в воду; плачет по сыне
упал под скамейку; сидит под деревом
говорил про сестру
взял со стола книгу; ростом с сестру; пошел с сестрой
прошел сквозь огонь
сидели среди товарищей
провел вечер у товарища
пошли через рощу


Предлоги выражают чрезвычайно разнообразные по своему значению отношения. Так, ими очень часто выражаются местные отношения, например: Я живу в городе, Книга лежит на столе, Мы сидели под деревом, Аэроплан летел над городом, Солнце зашло за лесом, Мы остановились у школы, Мы сидели за столом. Все эти предлоги вместе с разными падежами существительного определяют место действия. Другие предлоги, имея также пространственное значение, определяют направление, в котором движется предмет, например: он ехал из города, вышел из лесу, поехал в деревню, продирался через лес, подошел к лошади, поехал до города, спустился с крыши, отошел от дома, луна выглянула из-за туч.
Предлоги, соединяясь с существительными, которые обозначают непространственные представления или понятия, выражают различные временные отношения, например: читал до вечера, работаю с утра, в неделю кончил работу, уехал на месяц, за лето он подготовился к испытаниям, к весне солнце стало пригревать, перед грозой стало душно, после дождя показалось солнце, после жатвы начали молотьбу.
Предлоги могут выражать также отношения причины, цели и пр. Например, причина действия: от жары вспотел, из-за дождя экскурсия не состоялась, он поплатился за свои ошибки, он премирован за ударную работу; цель действия: мы сделали привал для отдыха, его послали за братом.
Многие самостоятельные слова, теряя свойственное им реальное значение, могут переходить в предлоги. В качестве предлогов, например, употребляются теперь некоторые наречия и деепричастия. В этом случае они употребляются с существительными в определенных падежах. Таковы, например, слова: вокруг (с род. пад.), мимо (с род. пад.), согласно (с дат. пад.), благодаря (с дат. пад.) и др. Например: Вокруг никого не было (наречие), Мы сидели вокруг стола (предлог); Он прошел мимо (наречие), Он прошел мимо ворот (предлог); Семья живет согласно (наречие), Согласно постановлению суда он был оправдан (предлог); Колхозники ушли, благодаря агронома за советы (деепричастие), Благодаря советам агронома колхозники улучшили обработку земли (предлог); Он рассказывал, не смотря на своего собеседника (деепричастие), Несмотря на плохую погоду, было решено не откладывать поездки (здесь несмотря на выступает в роли предлога).

Предлоги без, в, из, к, над, об, от, перед, пред, с могут иметь на конце беглое о, если они стоят перед словом с двумя согласными в начале (безо всего, во дворе, изо всех, надо мной, ко дню, со сна, но: в столе, над крышей, без спору).
