第1024課時 王世貞八字命理分析(一、原局層次分析)
從這節課開始，我們將一起來對明朝的一位名人王世貞先生的八字進行命理分析，而這節課我們先對他的八字原局的層次做一下分析判斷。根據史料記載，王世貞老前輩出生于明朝嘉靖五年陰曆十一月初五日未時。
例111乾 丙戌 庚子 甲申 辛未  立命 戊戌
不管是什麼八字，我們入手首先就是要看陰陽體用，這一點是基礎，也是最重要的。這個八字日干甲木在原局當中沒有根源，坐在申上面，並且從日支申中透出庚金七殺坐于月令子水上面，月日地支申子半合水局，金五行與水令的水五行成爲了一黨，而日干甲木一部分已經依附于庚金，而年柱丙火坐著火庫戌，從年支戌中透出辛金到時干坐於未這個木庫上面，並且天干丙辛相合，這些組合就表示著年時兩柱成爲一党，成爲一個陣營，因此，這個八字就成爲內外結構，月日兩柱爲體這一方的陣營，年時這兩柱成用那一方的陣營，這一點這個八字體現的很清晰很明確。從體上講，子月寒冬，金寒水冷，木沒有生機，對於日干甲木來說，這個時候的木最好是有火來暖局，寒木宜喜向陽，對於金來講，寒金也喜歡火來暖，寒冰也需要火來解凍，從這個角度來說，年上的丙火就起到了暖局的積極作用。一陽解凍，這樣，木則生機，金不寒水不冷，冰雪融化。從用上來講，年上丙火食神來克體的庚金七殺，這一組合是否會導致傷體。年支戌中透出辛金正官到時上坐著比劫庫，這樣天干庚辛金並透，對於甲木來講是否屬於官來混殺，是否需要取清，如果是屬於官殺混雜，並且需要取清，那麼年干丙火食神克制月干七殺又是否爲取清呢？如果不屬於官殺混雜，而不需要取清的話，那麼，年干丙火如果克庚金又表示什麼意思？還有，月日地支申子會了個水局，但是中神子水與時柱這個辛金官星定義的未土相穿相害，會不會影響命格層次呢？還有就是，年時地支的戌未相刑表示什麼意思，這些問題如果能夠正確解決，我們就能夠清晰的看到命主的命運軌跡，否則對他的人生各種事將無法解釋，氣象篇有雲：先觀氣象規模，乃富貴貧賤之剛領，歲運用神出處，定此死生窮達之精微。這一句話說明了，氣象規模的能量要大於財官印食，氣象規模的作用大於財官印食。那什麼是氣象規模？有些同學聽到了我們幾節課，覺得氣象規模就是講納音的，一聽到氣象規模馬上去查納音五行，看看這個八字有沒有符合欄台妙選裡面的納音格局，如果是這樣認爲那就錯了。納音格局是屬於氣象規模的一種，但那只是冰山一角而已。原始五行的陰陽之象，干支五行的本象原象，干支納音五行的原始喜忌，干支陰陽配合五行的大象，這些就是氣象。氣，五行之氣，陰陽之氣，天地之氣。象，大象啊，大環境，氣象，講的是陰陽五行的態勢，也就是狀態、形式，它所體現出來的是一個人的氣度格局。規模，指的是氣象的影響力，指的是氣勢的大小，同時也指氣象的各種表現形式，或說成勢，範圍。比如王老先生的這個八字，年干與時干丙辛合水，這個氣象並不大，但是年上的丙坐著戌，而戌居於乾卦，代表的是天，時干辛坐著未，而未居於坤卦，代表著地，那麼丙與辛相合，所表示的就是天與地合，天地交泰，這就是天地大自然的意思，這個規模可就大了。丙辛合水，就表示天地交泰要要孕育水，它所表示的是天地的意識，大自然想要孕育出水來，那麼月日兩柱生於這樣的大環境，他是如何應對大自然這樣的氣象的。他生於子月正冬，這是水最旺的季節，天地孕育的水已經臨於旺地了，這個季節的天地意志那是最強的，是可順不可逆的，而甲申日代表命主，甲木沒有根源，他從自己的坐支申當中透出庚金去生水，並且日支申與月令子水半合成水局，這一組合，就表示著他在順應天地意志。申中透出庚金坐著子水，統領著水局，這就是說命主成爲了水局五行的統領，他代表的就是天地的意志，或者說他是天地派來完成某種使命的。水主智，其爲氣也主漲，其德爲貞靜之體，其爲圓，潤也。精氣如潤，潤養萬物，曲折順下而達，這是水五行的特性，在講座第一階段的時候我們都學過了。而水五行又是日干甲木的印綬，水五行又是日支申金的食傷，這些都是精神性，思想性，代表的是學習，是教育，著書立說等等。因此，王老前輩他的歷史使命，他來到人世間的使命就是文化的傳承。他的著作，檢公山人四部稿，內含三十多種文章體裁，都爲賦部、詩部、文部與說部。賦部，有賦，糟，名雅頌，風。詩部有迷古，越古，漢交四歌，漢牢歌，三言古體，四言古體，五言古體，六言絕句，七言古體，五言律，七言律，七言絕句，詞。文部，有正序，壽序，文集序，記，書式，記行，誌，撰，墓誌銘，墓表，墓表，神首碑，墓誌銘，墓碑，碑，刑狀，訴，訟，撰，銘，哀詞，墓文，奏書，表，史論，論，辨，說，祭文，達說，墓言書，冊，書等。說部，有所欲短長，欲願之言以及雜談等等。相信很多同學對這些名詞聽都沒有聽說過。明朝蔡南因所著的天文子一文中說：“在後生小子，不必讀書，不必作文，看架上有前後四部稿，每遇應酬，頃刻才歌，便可成篇。”也就是說，可以不讀其他人的書，也可以不會寫文章，只要家裡面有王世貞先生的檢中山人四部稿，凡是遇到應酬之類的，要跟人家打交道的，都能夠引用四部稿中的內容，隨時都可以用到，甚至可以直接使用，可見他的這一本著作，不但給人們提供鑒賞級作品，也將許多古代文體展現在人們面前，使得學習者可以從中得到領悟和借鑒。
命主一生博通今史，常于思文，所以他的檢中山人四部稿，除了有大量的詩歌詞賦等文學作品，以及各種實用文體文章之外，還有大量的列傳等歷史資料，以及對詩詞歌賦書畫具體創作的作品和文壇異誌的記載，他可不僅僅是文學家，而且是史學家。現在史學專家白臨鋒說，他是真正的明史撰術的開創者。命主還精通儒士道三家，十歲就開始學習易經，五十多歲開始修道，並且四級師傅，語話遮天，而且位級不斷。以上的分析講的是這個八字的氣象規模，從中就可以看出命主並非凡人。但是，他人生當中所經歷的各種吉吝休晦等事項，卻是要從干支五行間的各種具體生克組合來進行分析，也就是說縱然知道這個人不簡單，知道這個八字的命主是個大人物，了不起的人物，但是他人生何時吉，何時凶？何事吉，何事凶？還是要具體分析的。我們看命雖然說先觀氣象規模，那只是先，而不是唯一。看了氣象規模之後，接下來看什麼？四論用神出處。
日干甲木生於寒冬，雖然他得到了年上的這個丙火的溫暖，但是沒有根源，他的重心就在日支申金，甲申一柱就是命主之本體，我們就可以先看其體的品質。前面說到，寒木向陽，而得到丙火的照耀，不同的丙火對甲木的溫暖的程度以及溫暖的情意是不同的。丙戌年柱，丙火坐在火庫上面，說明它的品質不錯，暖全域都足夠了。但是，從情意上來說，則是各自有別，丙戌與甲申這兩柱是同在一旬的，它是甲申旬內的干支，日柱甲申與丙戌關係還算不錯，雖然不是特別的要好，但是也沒有什麼矛盾。最起碼丙火暖甲的情意很好，那麼從寒暖的角度講，甲申之體是得中和的。戌中透辛到時上來克甲木，雖然辛金乃是甲木的正官，但是對於沒有根源的甲木來說，還是會造成一定的壓力的，注意，只是壓力，不是傷害。申金是庚金到月干，由於申金是庚金的唯一根源，那麼庚金很大程度上就是體，是命主體的一部分。而前面也講了，日主的重心在日支申金，因此庚金則成爲體的重要組成部分。年干丙火來克庚金，而且又有時干辛金合丙，來引動丙火克庚，這一個組合就對庚金之體造成了傷害，這一點是毋庸置疑的，如果不是時干辛金來邀合，年干的丙火對月干庚金的傷害不會那麼明顯，不會那麼大，因爲火是炎上的，火氣往上走，而庚金在丙火之下，但是由於辛金與丙火相合，使丙火其熱能的感應方向，燃燒方向有所變化，燒向了庚金。幸好，日支這個申金不受傷，庚金的根源不受傷，月日申子半合的水局也沒有破，庚金的坐支也比較穩定。雖然月時子未穿，但這個穿還不至於對月令子水造成巨大的危害，那麼體雖然因爲庚金受到丙火之克而受了傷，但是命主還不至於夭折短壽，但是畢竟庚金被克了，受傷了，甲木又不能幫什麼忙，自己也受到辛金的壓制，所以他的壽命也不會長，也就是說命主的身體素質並不太好，他經不起折騰，經不起勞累，只要歲運引發丙火克庚金，或者增加丙火的能量，命主就容易有傷病災。注意，單從表面上看，庚辛金並透似乎是官殺混雜，丙火克這個庚金似乎是去殺留官，但是庚金七殺是體不是用，並不存在日主體用不明確的情況，月干庚金與時干辛金也沒有出現爭奪的情況，所以並不需要去留取清。庚金之體是不能夠受制受傷的。但是，原命局當中就已經有克庚傷體的組合了，這樣的組合一方面就爲以後命主人生當中的凶禍埋下了伏筆，另一方面，他也降低了命格的層次。不過，前面我也講了，這個命主是順應天地而生，他是帶著歷史使命的，他是要完全他的任務的，所以縱然命格的富貴層次會有所降低，會打些折扣，但也低不到哪去。再說了，丙火克庚金也不是只是在傷體，丙火也有暖金的作用，如果沒有丙火這庚金豈不是太寒了。年支戌中透出來的辛金正官在命局當中不受傷，坐支也很安穩，日干甲木縱然沒有根源，也基本上能承受得住辛金給他帶來的壓力，因此，命主能爲官，能發貴。只不過命主並不是拿財去生官，也沒有主動用印綬透干去與官星相配，也就是說命主對官的追求不是很主動。辛金正官在時柱，時干支與月令的聯繫不緊密呀，時支中人元也沒有透干發用，因此他真正得到的官是地方官，而不是朝官。辛金管著時支比劫庫，直接管理老百姓以及地方小官。也就是說命主所得到了辛金是管著老百姓的，他頭頂上戴的烏紗帽是直接管理老百姓的，所以是地方官。好，說到這裡，我們再往更深一層挖掘一下，看他的歷史任務究竟是什麼？是不是在官場上完成政治任務，其實前面也講了，年時天干丙辛是合水的，月日地支申子也是會水局的，而水五行是甲木的印綬，而原局中的印綬並不是用來制食傷的，也不是用來與辛金官星相配的，所以這個印綬不是權印，也就是並不代表權力，只代表身份地位與文化。因此命主的歷史任務而在於文化，而不是政治，明白了吧。他是一邊當官，一邊著力于文化研究的，而且他的志向並不是當官，他也不太喜歡當官，你看，月時子未相穿，就表示他並不喜歡當官。穿是排斥，表示不喜歡，但是他又不得不當官，爲什麼？因爲他的生活環境就是丙辛合，丙戌代表朝廷，這個朝廷透一個官給他，還主動合動這個辛金來克甲，主動把辛金這個烏紗帽壓在甲木的頭上，你不當還不行。甲木坐申與辛金所坐在未都在坤卦，他能不去當官嗎？就算他這個官當的怎麼不自在那也得當。申子水局是在丙辛相合的大環境下會成的，說明他的文化成就是在朝廷官員的身份下達成的。丙火克庚也表示朝廷並不喜歡他，丙辛合水，而庚多坐水局，表示朝廷還得要用他，說起來是有矛盾，但是他的八字體現出來的，解釋出來的就是這個矛盾，當申子水局透出壬癸水的時候，我講的是歲運啊，引發的就是丙辛合水的象，那他必定會得到朝廷重視和重用。當壬癸水不透干，而且透出的是木火五行的時候，那麼所引發的就是丙火克庚金的資訊，那麼他這時候在官場上一定混的不如意，甚至會受到朝廷的排擠，甚至是懲罰。不過，只要申子這個水局不破，庚金的根源不倒，哪怕他在官場上失意了，他在文化方面也不會受什麼影響。再往深一點講，看八字得一分三，丙戌朝廷它不喜歡命主還有一個原因，那就是因爲月日申子這個半合局極有可能將辰庫給引來，邀合這個辰來沖戌，所以朝廷不會太喜歡他。好，這節課就講到這裡。

第1025課時 王世貞八字命理分析(二、六親定位與吉凶)
同學們好，這節課是《三命通會》講座第1025課時。我們繼續上節課的內容，繼續分析王世貞老前輩的八字，而這節課要分析的內容是這個八字的六親定位，以及六親的吉凶。
例111乾 丙戌 庚子 甲申 辛未  立命 戊戌
上節課分析原局命格層次的時候說到，年時天干丙辛合水，水生的是木，日干甲木乃是丙辛相合的水氣所生。年支是戌土，時支是未土，兩土又可以生日支申金，或者說戌未兩土與日支申金的關係是相生的，所以年時兩柱分別代表著命主的父母親，其中年柱丙戌代表父親，時柱辛未代表母親，爲什麼這樣分別定位？因爲年支戌與日支申在十二地支位序排列當中都屬於西數地支，陽支。而戌又居於乾卦代表父親，時支未爲陰支，又接於坤位，所以代表母親，這是父母雙親的定位。現在看父親，丙火在地支當中雖然沒有根源，但是自坐火庫，說明他的品質還算是不錯的，這個品質是從丙戌之體上講的，但是丙火其所在的環境，先天環境，並不太好，因爲生於子月，而且月日地支還會了水局，雖然原命局當中並沒有壬癸透干，但畢竟水旺啊，而且丙火與時干辛金相合又有化水的象，因此他受到了外部的影響，外環境的影響而受了傷，只要歲運引發丙辛化水，以及引動申子水局，這個丙火必然就會有危險，尤其是在丙火不得援助的情況下，命主大運順排，第二步運壬寅，第三步運是癸卯，都是壬癸水透干的大運，尤其是第三步大運癸卯，使丙火臨於敗地，非常危險。從用上來講，日主的官星這個辛金都是丙戌給的，丙戌它透出辛金管未庫，丙火自身又能克制庚金，使他的辛金不受庚金的影響，這些組合都說明了他的父親能力強，本事大。月日申子水局對於丙火來說就是官局，丙戌透辛坐未，天干丙辛相合，將地支的這個申子半合的官局包圍，說明他的父親是求官的，也是當官的，而且不是個小官。丙火的官局，申子中神上所坐的是庚金，這個庚金乃是肅殺之金。丙火呢，就是專門對付肅殺之金的，是專門以暴抑暴的，所以他的父親應該是一個武職的官員。實際上命主父親王玉，明正德二年出生，嘉靖二十年35歲時中進士，曾任禦史、右僉督禦史、右副督禦史、兵部右禦史，薊遼總督，並且他還參加過不少戰役，而且戰功顯赫。但是，最後因爲與當時宰相嚴松的恩怨而被殺，享年54歲。母親辛未，辛金合丙，地支未庫刑戌庫，雖然是相刑，但是木庫去刑火庫，是給火庫添加燃料，辛金克甲，又與甲木同居坤卦，這些組合，說明著他的母親一直在相夫教子，是屬於比較典型的賢妻良母。父母親講完了。接下來看兄弟姐妹，兄弟姐妹該怎麼看？他的八字當中並沒有明顯出現的比劫，就連藏干就只有時支當中有一個乙木，難道他的兄弟姐妹包括命主就只有兩個人？現在許多命理學者都不認爲通過數比劫的數量就能夠算出同胞的數量來了？那到底該怎麼算？在網上查一查，在百度搜一搜，確實是能夠搜出許許多多的方法，但是驗證下來，又能有幾個方法真正準確的？偶爾算對，自己的心裡也是掛著個問號的，自己心裡也是沒有底，究竟是這個方法靈了，還是說運氣靈了呢？我就沒有發現哪一個易友是完全相信網上說的那些方法。命主都是父母雙親所生的，父母親是一對夫妻，我曾經在上個階段中就講過，不同的夫妻配對方式，就會有不同的生育方式，因此，不同的八字，就有不同的演算法，不是說有一個什麼訣竅，一個什麼口訣，就適用於任何八字。比如此造，年時天干丙辛合水，它合的就是水，而月日兩柱它會的是水局，水五行就是丙辛相合所化所生，水五行因此而代表著他的兄弟姐妹。日干甲申是水局的一員，月柱也是，因此月柱庚子就代表手足同胞之一，看八字，尤其是看六親，要懂得得一分三的道理，月日申子的半合對邀合辰組成的水局，這三合的水局才全。與日柱甲申同旬的辰是壬辰，所以命局當中並沒有出現的壬辰，也是他的手足同胞之一。如此算來他就應該是手足三人。年支這個戌是西方陣營的地支，時支的未是南方陣營的地支，西北爲陰，東南爲陽，西與水局同在陰儀，所以申和子所代表的兩個人都是男性，而壬辰雖然是在水局，但在地支方位上來講卻在東南，又與戌對沖，相反，與丙戌的性別相反，所以應該是女性，因此命主應該是同胞三人，二男一女。接下來說排行，一般的講，同性別的手足才進行排行，也就是兄弟之間排，姐妹之間排，而不是男女混排，這個八字月柱庚子與日柱甲申是兄弟倆，誰大誰小呢？也就是說命主是當哥還是當弟的。按照四柱的位置先後來說，月柱爲先，日柱爲後，但是算兄弟姐妹排行卻不能只依此法來看，否則的話，凡是年月出現兄弟星的，那都不是當長女的。月柱庚子雖然他的位置是在前面，而且他又是水局的中神，但是日支申是水生之地呀，既然是水，水是流動的，從哪開始，從水源開始啊，這個水局的水源在哪裡呀，在日支申金啊，申金才是水生之地呀，水五行的發源地呀，這個水局的方向是從日支流向月支的，況且庚金的根源又在申，所以甲申是哥哥，月柱庚子是弟弟，實際情況命主就是兄妹三人，命主是老大，下面有個弟弟有個妹妹。月日兩柱是同體的，而且他們都是水局的成員，在原命局當中，月日兩柱並沒有衝突，也沒有爭奪之象，所以他兄弟二關係和睦，感情深厚。庚子雖然是水局的中神，但是日柱甲申是庚金的唯一根源，所以他的弟弟最終成就不如命主，再加上，日柱甲申與年時二柱的關係，尤其是年柱的關係，優於月柱庚子，所以他的弟弟遜色于命主。月干庚金寒冷而得丙火之暖，所以他弟弟有貴氣，另外庚金坐支子水，也感應了丙辛天地之合化，所以他弟弟的文化素養也很高，不過，畢竟年干丙火克庚金，使庚金之體受了傷，這上節課就已經講過了。那麼庚金受傷首當其衝，不是命主自己而是他的弟弟，所以他弟弟的身體素質也不好，甚至比命主還差，壽命也不長。實際上他的弟弟王世茂，出生於嘉靖十五年，嘉靖三十八年中進士，曾任江西參議，陝西協政，福建提協。生於南京太清寺少清，去世于萬曆十六年，享年53歲。當原命局中明顯出現兄弟姐妹的，或者說原命局中有某一柱代表兄弟姐妹的，表示該兄弟姐妹在命主的人生當中扮演了比較重要的角色，或者是對命主的影響比較大，尤其是該柱與日柱兩者之間的感應強烈。比如這個八字，月柱庚子代表了他的弟弟，那麼說明他弟弟對命主的人生比較重要，申子會水局，庚金通根于申，兩柱之間感應強烈。月日同體，表示命主兄弟同聲相應，同氣相求，有福同享，有難同當。而代表其妹妹的壬辰，在原命局當中並沒有出現，所以對命主來說影響不大。六親之難，難在定位呀，尤其是陰陽夫妻的定位，夫妻乃是六親之源，沒有夫妻哪來的六親呀，父母親也是夫妻，而兄弟姐妹則是父母這對夫妻所生，命主自己也有配偶啊，命主夫妻則生育子女。前面所講的是他的父母以及兄弟姐妹。那他的配偶如何定位？年柱月柱時柱這三柱看上去都有點象啊，因爲年支有財星，時支也有財星，月支又是與日柱這個夫妻宮感應最強烈的，那究竟是哪一柱才能夠代表他的配偶，最明顯的應該是時柱辛未，因爲申中透出庚金，夫妻宮透出去的東西，透干之後與時干辛金是陰陽相匹配關係。而時支未土又是甲木的財。未庫，這個木五行的庫，則是日支夫妻宮以及庚金申金的財庫哇，日時地支未和申同居於坤卦，因此，時柱辛未乃是他的妻子。日時坤卦體全，坤卦屬土，土生金，申中透出庚金，庚金又來生子水，未土與申金又是相生的關係，辛金與子水也是相生的關係，這表示什麼？表示月柱這個庚子就是命主甲申與時柱辛未這個妻子所生的孩子，日干甲木又生年干丙火，這也是一種生，時支未庫通過未戌刑的方式也生戌這個火庫，那麼年柱丙戌也是命主甲申與其妻辛未所生的孩子。由於月柱庚子與日柱甲申，是同在水局陣營，性別相同，代表著兒子。年柱丙戌與時柱辛未地支都是土五行的，他們是同陣營的，所以性別爲女，代表著女兒，這就說明命主夫妻起碼就有一子一女。但僅看這個不夠哇，要看得一分三。庚子只是男孩子代表，丙戌只是女兒的代表，不能說八字只出現了庚子跟丙戌命主就只有一男一女了。日柱甲申陽性又是男命，順推排位，庚子爲滴長子，次子應該是庚寅，由於寅申沖，所以，他跟這對夫妻不會再有第二個兒子了。辛未陰女也是順推位次，年柱丙戌是滴長女，隔一位亥，丙子是次女，第三個女兒應該是丙寅，由於隔位地支丑沖未，寅又沖申，所以甲申與辛未這一對夫妻就只有兩個女兒。庚子與丙戌這兩柱天干相克，並不能說明他兩個兒女關係不好，因爲地支之間戌與子並沒有聯繫，但是庚金其本身自坐死地，又被丙火所克制，歸入子女宮辛未的時候又被時支未所穿害，可以看出這個兒子難養啊，災難比較多。這是他的，從甲申與庚子之間的關係看，他們父子間的關係是很深的，命主對他這個兒子，這個滴長子是非常喜愛的，雖然很喜受，但是，他卻無法救應丙火克庚金啊，他無法保護庚金，辛未是庚子這個孩子的母親，辛金在八字中做了什麼事，她去合年上的丙火克庚金，坐支未土又去穿子水，不能說這個當母親的不愛自己孩子，但是可以表示命主的這個妻子對自己的這個兒子疏于照顧，並且間接導致孩子受到了傷害，本來甲申與辛未這對夫妻的感情就不是很深，這從原命局的組合當中就可以看出來了，他只是申中透庚與辛金相比而已，只是甲木與辛金同居坤卦而已，感應不強，所以感情不深。而辛金合動這個丙火，克了庚金，傷害了庚金，傷害了甲申所喜歡的這個孩子，你說命主會對妻子有所不滿嗎？肯定會有所不滿啊。那麼命主會不會因此而移情別戀呢？會不會休妻再娶，或者另納再妾呢？在原命局中，日主甲申的情意，並不在辛未，而是在庚子，甚至甲申與丙戌的關係都比跟辛未要好哇，畢竟他們是同旬的，雖然如此，但是甲申也辛未並沒有明顯的衝突，在原局中也沒有辛未離開甲申的象，因此，命主他不會休妻，也不會中年喪偶，實際命主夫妻感情一般，生有一子二女，兒子王國祥幼年早夭，使命主悲痛欲絕。長女丙戌在命局當中，狀態不錯，沒有受傷。起碼說明他這個女兒在出嫁之前不會有大的凶神災病，月令子水是丙火的官星，申子會官局，那麼月柱庚子就是這個女兒的夫婿，也就是命主的女婿，占官局的中神，算是門當戶對。但是年月兩柱感應不強，他們兩人夫妻感情不深，或者說緣分不深，庚子在八字當中是受丙火之克的，庚子之體是受傷的，那麼命主的這個女婿壽命還不會長，實際上命主的長女在她20歲時嫁給了小她兩歲的丈夫，這個丈夫名叫華書陽，也是官二代，後來也考中了進士，不過婚後兩年命主之女也就是丙戌代表的這個女兒死亡，命主的女婿也在他29歲那年死亡，算是短壽。關於他的長女短壽，在他這個八字當中並沒有明顯的象，但是這個女兒是出嫁之後才死亡的，女人出嫁之後，是受其夫家的影響比較大的，所以這個事情在命主的八字中資訊不明顯。至於其次女的情況，史料記載的極少，在此先不作評論，按命來說這個女兒應該是夭折的。以上分析的是命主甲申與辛未所代表的妻子以及他們倆所生育的子女。接下來就看命主會不會納妾了。在古代納妾是合法的，官員納妾是正常的。前面講到，日主甲申與他的妻子感情並不深，而且極有可能會因爲其妻的疏忽導致兒子的早夭，而對其不滿。在三妻四妾合法的年代，命主是極有可能納妾的，但也只是可能，而不是一定，必須命中有這個象才行。相信同學們都去查閱了百度百科，也知道王世貞前輩後來納了兩個妾，一個是李氏，一個是高氏。我想問問同學們，你們是不是覺得既然時柱辛未是他的正房之妻，那麼年柱丙戌和月庚子就是他的兩位妾室呢？這簡直就是想當然，那如果命主有五六七八個妾你上哪找去，這種想法是沒有多少命理依據的。月柱庚子與日柱甲申同體並不能夠成爲命主的配偶，而月日是水局，水局五行的能量很大，這個局五行很大程度就表示著命主，水局五行是以年柱丙火爲財的，而且年日兩柱同旬，所以丙戌爲命主的配偶之一，另外一個在哪，既然庚子都不是了，另外一個妾室上哪找啊？如果命裡面沒有那他就沒有，只有命裡有的時候他才會有，還是那個訣竅，得一分三，年日兩柱僅僅是同旬的關係嗎？他們不僅是同旬，而且是隔位，他們中間隔了一位乙酉，所隔的乙酉恰好又是日柱甲申同類娶妻的物件，所以原局中並沒有明顯出現的這個乙酉也爲命主的配偶之一，因此命主所納的兩個妾，在八字的原局當中，一明一暗，命主納李氏與高氏這兩個妾都是通過他的正房妻子同意的。丙戌與乙酉兩柱都與時柱辛未聯繫緊密，也都歸到了果，年支戌以及乙酉的坐支酉金都同時透出辛金到時干坐未，表示他們倆都透干坐支與日柱甲申同居于坤宮，這就是納妾之象，而不是說命主在外面打野食。值得注意的是，不是凡見甲申日的都能夠與乙酉作爲配偶，此造之所以能夠與原局沒有出現的乙酉成爲配偶呢，是因爲丙戌與甲申夾著乙酉，並且時上有辛金合動丙火與日柱甲申相夾，所以才能用從無取有的方式，定位乙酉爲其配偶。從命理上來講，是先有丙戌與甲申相配，才能夠夾出乙酉，也就是說丙戌這個干支真正到位之後，才能夠將乙酉這個人給夾出來，乙酉所代表的女人才會出現，不過丙戌與乙酉本來就是花甲排列當中相臨的兩個柱，因此李姓與高姓的這兩個女人嫁給命主的時間必定隔不長，只要丙戌一到位，乙酉馬上就會出現。根據百度百科所載，命主是同一年先後納李高二氏爲妾的。命主甲申他跟丙戌和乙酉所代表的兩個女人相配，因爲配偶物件不一樣，干支不一樣，那就有不同的相配方式，因爲有不同的相配方式，所以就會有不同的生育方式，他們所生的小孩肯定不一樣啊。別說命理，常理來說也是這樣啊。至於說甲申與丙戌相配，申中透庚金，這是一種生的方式，戌土生庚，月柱這個庚子，就代表他們倆共同生育的孩子。日干甲通過五鼠遁，遁出辛金，戌中也透出辛金，時柱辛未也是甲申與丙戌這對夫妻共同所生的孩子。庚子與甲申同在一個陣營，而且他們同在一個陣營，代表的是女兒。如此說來月令庚子是甲申與丙戌兩個人的長子，甲申陽男順推位次，隔位排宮，隔一位丑，第二個兒子庚寅，再隔一位卯，第三個兒子應該是庚辰，但是因爲隔位地支卯沖了甲申與丙戌之間的聯繫地支酉，所以庚辰這第三個兒子不會出生，這對夫妻有兩個兒子。辛未是甲申與丙戌兩人的長女，丙戌陽女逆推位次，隔位排宮，第二個女兒應該是辛巳，再隔一位辰，第三女則是辛卯，又是由於第三個女兒所在的卯位沖了甲申與丙戌兩人的聯繫酉，所以第三個女兒不會出現，他們有兩個女兒。也就是說命主跟丙戌所代表的妾室共生育二子二女。先說兒子，長子是庚子，這一柱代表著好幾個人啊，但是被年上的丙火給克了，庚子代表的人似乎都撈不著好，你看，當這個庚子代表命主的弟弟的時候，他的弟弟以身體不好得病，而且短壽。庚子還代表著命主與其正房之妻所一的兒子，結果這個兒子幼年早夭。那麼他所代表與丙戌所生的兒子的時候呢，難道就能夠避免丙火克庚嗎？當然不能，照樣會被丙火所克，這個庚子是自坐死地的，照樣會出問題，實際上命主納妾四年就得一子，這個兒子兩虛歲的時候就夭折了。第二個兒子是庚寅，庚金的坐支寅成爲了年干的丙火根源，那麼年干的丙火就成爲了庚寅之體的一部分，所以他不受丙火的威脅，他不至於夭折，但是他跟日柱沖克，自己的根源跟自己的坐支不和諧，體也受了傷，他那身體也好不到哪裡去，雖然沒有夭折，但不等於長壽啊。實際這個兒子，甲申與丙戌這對夫妻所生的兒子確實活的不長，雖然養活了成年了也娶了妻，但是年僅36歲就死了，也沒有生兒子。女兒辛未與辛巳，他們倆個體沒有受傷，那麼養到她們成年出嫁是沒問題的。甲申與乙酉是同類娶妻的關係，但是原命局中本來是沒有乙酉這一柱的，是甲申與丙戌二者相配之後夾出來的，雖然如此，這個乙酉也必須娶回來，因此這個乙酉是甲申與丙戌之間的聯繫紐帶，如果乙酉不到位，那麼甲申與丙戌之間的夫妻緣分也維持不長，因此丙戌與乙酉是同一年嫁到命主家的。好，我們來看看她們兩個人是怎麼生孩子的，既然甲申與乙酉是同類娶妻的關係，那麼他們的生育方式首先是隔八生子，如果隔八生子的兩柱能夠進入命局，則以該兩柱來論其子女，如果不能入命，則必須另尋它法，比如甲申與乙酉隔八生子是壬辰和癸巳，原局當中沒有壬辰，但有申子水局將壬辰會入命局，所以壬辰就能夠代表他們所生的孩子。至於癸巳，原局連乙酉這一柱都是虛夾出來的，又沒有金局，是無法將癸巳會入命局的，不能入命，所以癸巳這一柱不能夠代表他們的孩子，那我們可以再從不同的角度看他們還有沒有其它的生育方式，如果有，說明命主還能生孩子，如果沒有只能以壬辰來看。甲申乙酉天干都是屬木的，木能生火，那麼年柱丙火就是甲申與乙酉這一對夫妻共同所生，壬辰是甲申與乙酉這對夫妻所生育的孩子，其中丙戌代表兒子，壬辰代表女兒，爲什麼呢，這個原因我就不講了，我相信同學們如果認真思考和分析話應該能夠明白。丙戌是他們的長子，甲申陽男順推位次，次子應該是丙子，第三個兒子應該是丙寅，第四個兒子丙辰之位沖其本位，所以他們不會有第四個兒子。壬辰是他們的長女，乙酉陰女也是順推位次，第二個女兒應該就是壬午，但是壬辰這一柱本來就是申子辰這個水局虛邀所得，他所靠的是，也就是說壬辰之所以能夠成爲命主的女兒靠的就是申子辰的水局，而壬午衝子，是沖水局的中神，是水局所沖之位，所以這個女兒不會出生，因此命主甲申與乙酉所代表的妾室，共生育三子一女，他們的三個兒子都由丙火來代表，都能夠以丙辛相合的方式進入子女宮，但是由於這三個兒子各自所坐的地支不一樣，在進入子女宮的時候所得的吉凶也各自不同，長子丙戌與辛未相合，地支是未戌相刑，前面我已經講過了，雖然是相刑，但是庫與庫之間是相生的，未這個木庫生了戌火庫，因此丙戌得辛未子女宮之益，那麼這個兒了將來成就非凡。丙火能克庚金保護辛金。而丙子所代表的第二個兒子，與子女宮辛未相合的時候，地支卻是相穿害的方式，子水受傷了，原命局本來就有子未穿，這個丙子則應其穿害，說明丙子的體受傷嚴重，此子難養。第三個兒子丙寅，與辛未相合，以木可以入未庫，不會受到甲申的衝擊，所以這個兒子可以成人，不會早夭，只是丙寅與甲申日主相沖，表示他們父子緣分不深，實際丙戌之子後來高中進士，在兵部、禮部任過職，曾任吏部郎中，太福寺少卿，當了官。丙子所代表的兒子，也就是甲申與丙戌這對夫妻所生的第二個兒子早夭。丙寅所代表的兒子也有才名，但是在這個孩子12歲的那一年，命主就已經去世了，父子之間的緣分就斷了，在命主去世之後的丁未大運丁酉年，丙寅所代表的這個兒子也死了，時年29歲，雖然壽命不長，好歹也養成了人。根據以上分析，辛未正房之妻與命主一共生育一子二女，其中一子一女早夭，另一個女兒出嫁之後不久也死了。乙酉所代表的李姓妾室，與命主共生育三子一女，其中次子早夭，剩二子一女。丙戌爲高姓妾室，與命主共生育二子二女，其中長子早夭，還剩一子一女。三個配偶共同爲命主生了11個孩子，養成人的共有7個，夭折的4個算是刑克子女了，但是兒女都算有出息，其中還有一個兒子考取了功名，當上了官，這就算是得貴子了，這看似矛盾，其實並不矛盾，只不過古今命理書籍都沒有講明白，講透徹而已。對於六親的吉凶，尤其是子女吉凶，只是泛泛而談。所以我們在實際給人論命的時候，最怕人家問，人家問的越多，自己心裡越慌，答不上來了，因爲古人都沒講過了呀，學都沒有學過呀，我都不知道該怎麼算，那該怎麼回答？同學們是不是有這樣的感觸。好，分析到此，命主的父輩，自己這一輩，以及子女輩，三代的六親基本講完，是不是覺得六親就只有這些內容了，那祖上呢，孫輩呢，在八字中能不能夠算出來？理論上說應該是可以的，傳統的子平八字命理書籍中或多或少都有預測祖上的法寶，這就說明是可以算到的，命理高手能夠從八字中算命主出生時，祖父祖母是否在世，命主與祖父母的緣分如何，以及祖父母去世的時間。至於孫輩，孫子孫女，凡是命理書籍中卻極少提到，並不能因此而認爲八字命理算不到孫輩。因爲我曾經看過前輩高手給人批過大流年命書，有些大流年命書中準確的預測出命主去世的時候送終的子孫數量，令人不得不佩服啊。當然，要準確的預測，父母兄弟夫妻子女都已經很不容易了，更何況是祖輩以及孫輩。說句老實話，以我目前的功力還達不到那個程度。比如這個八字，王世貞老前輩，他的祖父王卓也是進士出身，而且也曾領兵打仗，並且用兵如神，東征西討，履立戰功，曾任布政使，按察使，右副督禦使，南京兵部右侍郎，但是，他在命主出生之前就已經去世了。而其祖母陳氏，生有二子二女，命主的父親王玉是次子，他的祖母陳氏在他9歲那年才去世。這個命理是如何顯示的呢？很難吧。至於孫輩，已知的李姓的妾室所生的長子，名叫王世奇，有兩個兒子，一是王瑞勤，萬曆34年武科舉人，但是到後來蕩盡家業。另外一個情況不詳。所以八字命理六親這一關很難過，六親這方面的知識很難掌握，同學們，我們任重道遠，好，這節課就講到這裡。
　　
第1026課時 王世貞八字命理分析(三、幼年運及辛丑大運)
同學們好，這節課是《三命通會》講座第1026課時。我們繼續分析王世貞老前輩的八字。上節課我們對六親方面相關資訊比較詳細的分析，接下來這一節課開始將對命主的大運流年進行分析。
例111乾 丙戌 庚子 甲申 辛未  立命 戊戌
    大運：辛丑
流年：癸巳 甲午 乙未 丙申 丁酉 戊戌 已亥 庚子 辛丑 壬寅
虛歲：08    09   10   11   12   13   14   15   16   17
未上大運之前，月柱即是大運，庚子。關於這個知識點我們在以前學大運的時候學到過。月干這個庚金從申中透出來，坐在子水上會水局的資訊，在他沒上大運之前就會被引發，也就是說命主其幼年時期就會展現出聰明才智，命主從小就是神童，這也是在月柱，也將引發庚金受丙火克的資訊，只不過這方面的作息不會體現的太過明顯。嘉靖17年壬辰年，命主7歲，原局申子邀會的壬辰到位了，原局沒有流年到位表示出現，表示壬辰這一組干支的人到位。在上節課分析六親的時候講過，這個虛邀的壬辰代表的是他的妹妹，所以其妹于此年出生，但由於壬辰到位，引發壬辰與年柱丙戌天克地沖，是丙戌受傷，同時也將丙戌沖走，注意，只是沖走，而不是衝破。因爲原命局當中並沒有辰戌沖，沒有明顯的辰戌沖，只是因爲有申子暗會來這個辰來衝擊，流年是一個引發，所以丙戌受了一點沖克，受了一點傷，但是不會特別嚴重，而這個沖也表示衝動，丙戌所代表的人這一年有比較大的變動和走動，上節課講到年柱的丙戌代表著他的父親，這一年，命主的父親上京城參加會試，卻因生病而半途回家。第一步大運辛丑，是從癸巳年到癸卯年，這十年都在年柱限內，我們先來看他這一步大運會引發什麼資訊，首先，是天干的丙辛相合，因爲原局中就有丙辛合，原局丙辛會水氣，月日地支申子會水，這是大局氣象，這是命主貴徽的主因，這是命主將來名滿文壇的一步運，如今這一步大運辛金出現，引發丙辛合水的資訊，在他的少年時代會有什麼象呢，水是印綬、文化那肯定是學習之象，而且是成績優異之象，加上大運這個辛金所坐的地支是丑庫，丑是金庫，金來生水，表示命主在這步運能夠學到許許多多的知識，並且能夠得到師長的喜愛。辛丑與時柱辛未定點沖，這一個組合似乎對他的母親不利。上節課講到時柱辛未代表其母親，那這個衝力有多大呢？首先要看辛丑它主要生克作用的方向是在哪裡，辛丑與辛未定點相沖是沒錯，但是，天干這個辛金是與年干丙火相合的，天干爲君，地支爲臣，辛金被丙火所合，導致運支這個丑受到一定的限制，沖未的力度大大減弱。第二，月柱有子來合丑，表示有救應，有合絆就有救應，所以這步運中還不至於傷害到母親。另外，既然引發了丙辛合，那就說明年柱丙戌發動了，發揮作用了，表示這個丙戌在這步運中要有所作爲了，丙戌代表他父親，父親在這步運中會有比較大的變化，或者說有較大動作。還有一點，我們不能忘了，就是從體的角度去看，尤其是少年兒童時期，在青少年時期，任何八字在這個時期的大運不能忽略看，原局中甲木他是受辛金之克的，大運這個辛金出現了，會不會對命主這個甲木之體造成傷害，要知道8歲到18歲正好是青春期衝動期，身體和生理的變化最明顯的時期，命主會不會有災有病。原局辛金克甲木這沒錯，但是這屬於有情之克，是管理，管教，教育，約束的象，而不至於傷體。大運辛金坐在丑庫上，先是被丙所合，然後是辛金的坐支丑與月令子水相合，這就表示大運辛丑干支與年月兩柱的感應力比較強，所以也不至於傷害到甲木之體。不過，辛金作爲官星管教日主甲木的象還是有的，辛金坐著金庫，在生水的同時也在管甲，所以大運的這個辛金代表著這個時期的老師，辛金坐著庫，表示老師很多，這些金都在生水印綬，都在增加命主的知識量，都在嚴格的管教日主，這是站在甲木的角度講的，辛金是官星，官的管理，官又在生印綬，所以就有剛才我所說的這些象。日支申金也是體的一部分，在原命局他透出了庚金，對於庚金來講辛金就是劫財星，代表同學朋友同輩之人，辛金坐丑庫，同學很多，但辛金是被丙火管的，這些人是受命主父親所管，那就表示父親管的人多了，同時也表示父親的財運不錯。辛金是丙火之財，丑庫是丙火的財庫。再者，原局當中年干丙火克月干庚金是傷體的行爲，是不利於庚金所代表的六親的。如今丙火被大運辛金所合，貪合忘克了，使這個庚金得到了解救，庚金是從日支申中所透，庚金得救了，命主的能量在這一步大運能夠得到無限發揮，不但身體無傷，而且各科成績優秀。因爲庚金代表命主某些六親，在這步大運也會頻繁出現，第一步是嘉靖12年癸巳，在原局當中水五行沒有透干，流年透干了，表示原局當中丙辛相合的水氣，以及申子會水的水氣發用了，這就表示命主在這一年小有名氣了，也表示這一步命主學到不少知識了。嘉靖13年，甲午，命主9歲，已經會作詩了，可見他得到了很好的早期教育，也說明命主自身的學習能力吸收消化能力很不錯，但是這一年命主的祖母陳氏去世了。在原命局丙戌代表父親，但是父親的母親卻很難定位，所以這一年去世的命理原因還有待於深入研究。不要以爲流年甲午正好是與月柱是天克地沖的，就武斷的認爲月柱庚子就代表祖母，這樣的研究方法和研究方向是錯誤的。說到天克地沖，直接沖入水局的中神，爲什麼命主自己沒有災難呢？這個問題，嘉靖16年乙未，這年他就開始學習易經了，而且這年同時跟隨兩位老師學習知識，易經有多難，相信看過易經的同學深有體會了。乙未這個流年最明顯的就是歲運之間的天克地沖，就連月柱也跟流年產生了一些感應，這一組天克地沖會對命主造成什麼影響呢？這是歲運之間的爭戰，首先日柱甲申沒有參與歲運間的沖克，就算月柱也沒有參與，他們打他們的。乙未與辛丑的天克地沖也不能衝開天干的丙辛相合，只不過影響了月令與大運的子丑合而已，關鍵就是如何影響的問題。乙未是辛丑大運的第三年，準確的說，是在辛運當中，它還沒有進入丑運。一般的來講，在行天干運時，除非流年有提前引動運支，否則的話，大運運支起的作用並不是特別的大，但當流年引動的時候，運支發揮的能量可就大了。比如這一造，辛運，雖然在天干辛運之中，但正是由於流年地支未，來沖大運地支丑，因沖而引動大運地支，使運支丑庫的作用開始發揮了。如何發揮呢？一是刑戌，二是合子。尤其是合子水，丑是金庫，金庫與水局中神相合，金是生水的，這就是水局得到金庫之滋養，對於水局來講，辛金是印綬，所以就從這年開始，命主的老師越來越多，他所學的知識量也越來越多，越來越豐富，這年之後的每一年，大運地支丑庫都會發揮作用。嘉靖15年，丙申，命主11歲，天干丙火的出現，首先引發的當然是丙辛相合，因爲大運已經引發丙辛相合了。而丙辛相合在原局當中是化水局的，對命主的學習是相當有利的，那麼這個流年引發丙辛相合首先也就是利於學習，太歲申金出現，引發原局申子會水局，同時也是申金透庚的引發。而這年，這個申金並不是甲木的坐支，而是丙火的坐支，可以看成原局年干這個丙火跑到太歲上面坐著，是丙火控制這個申金，使申金與子水相會，生子水，也是這個丙火控制這個申金使申中透庚，而丙火在原局中代表他的父親，那麼丙火坐申會水以及透庚意味著什麼呢，這就意味著原局當中庚金，或者說庚子這一柱所代表的人物要出現了。雖然庚子在命中代表著許多人，但是與命主父親有直接關係的，那就只有一個人了。這一年丙申年，生子水透庚金的是丙火，丙火所控的申金，是他父親所生的，那就是命主的弟弟王世茂，再說了，命主才11虛歲，不可能娶妻納妾生孩子，所以就只能代表他弟弟，因此這一年命主的弟弟王世茂出生。嘉靖16年，丁酉，12歲，丁火從時支未以及年支戌中透干坐酉，並且與大運地支丑會金局，這是個什麼象，在原局當中丙戌代表父親，辛未代表其母，但是這兩柱都是用方的陣營，用方的陣營透干坐支，臨太歲與大運相會，吉凶要影響到命主，必須要看體用的感應，也就是說流年與大運所會的這個金局，對於命主之體來講，其生克吉凶如何。丁火這個傷官透干，其作用不是去傷害辛金官星的，而是撐控金局，這個金局對於原命局之體，這個申子的水局是相生的，這是局與局之間的相生，這是對水局有利的，是對命主學習是有利的，那麼年時兩柱共同透出丁火來生命主之體，這就表示這一年對命主的教育比較嚴格，也表示父母親對命主的教育，所教的內容所教的知識比較多。嘉靖17年，戊戌，命主13歲，這年是從天干辛運進入地支丑運的流年，也是大運地支丑庫發動的年份，至於它發動之後直接影響到哪裡，這即要看原局，也要看流年干支，這年是戊戌年，生年之戌庫在流年出現，那麼這年首先引發的是丑戌刑，何況流年天干這個戊土也是從年支戌中所透，這就表示此年會對命主的父親有一定的影響。當然，大運這個丑庫還不至於將戌庫刑傷，所以他的父親不是有什麼災難。既然不是金相刑而受傷，那這個刑就是一種動的象，也就是說他父親在此年會有比較大的動作，或者說是走動。流年戌的出現，引發了丑戌未的三刑，這一個三刑即沒有刑傷年柱，也沒有刑傷時柱，但是因刑而導致丙戌與辛未有短暫的分離。實際此年父親王玉參加會試落榜。參加會試，是要跑到京城的，這走動也是挺大的，雖然落榜，但是其父的名氣越來越大，拜入其門下的弟子越來越多，說白一點，進京趕考運雖然不好，但名氣越來越大，說的淺白一點，這年他的父親有大走動，進京趕考嘛，考運雖然不行，但是名氣擴大，人氣更旺，財運更好。畢竟火庫刑金庫，把金庫刑開，金庫對於火來講財庫呀。嘉靖18年已亥，命主14歲，流年天干己土從時支未以及大運之丑中透出，由於丑未這兩個地支上面所坐的天干都是辛金，那麼這個己土透干，就代表了辛金的意思，透干之後坐在亥水上與甲木日干相合，表示日干甲木通過與流年天干相合得到辛金的認可，或說強烈的感應到了流年地支亥水長生之地，而水局臨太歲亥也是旺地，這就表示日干甲木在這一年直接得到了官印的好處，這是基本性，而長生之象也會明顯體現，長生表示新生，新事物，新知識，新起點。此年命主得到王守仁集，對這一本書，他非常喜愛，手不釋卷，廢寢忘食，這說明什麼，說明命主受其影響很深，因此他的思想進入了一個全新的視角，全新的境界，他打開眼界了。嘉靖19年，庚子，15歲，最明顯的就是月柱庚子在流年出現，那一定會引發月柱在原命局當中所感應到的所有的生克，首先引發的是水局，因爲庚子這一柱在原命局當中感應最強的就是甲申，本來這兩柱是同體的，然後就是子丑相合，庚子與大運辛丑的相合，水局也好，子丑相合也好，這些都是有利於他學習的。前面說到，子水合來金庫丑，表示命主的老師會很多，表示他學到的知識也會多，那麼這些象會在這一年體現出來，庚子年才15歲的他就已經跟著老師學易經，左傳，史記，以及一些古代文豪的文章，而且成績還不錯，學的很好。在原局當中有丙火克庚金的資訊，在這一年會不會是受克的應期呢？剛才講到庚子在原命局當中的所有生克感應都會出來，按理說丙克庚的資訊也會被引發，但是實際上並沒有，爲什麼這年庚金出現卻不是受克的應期呢？有人可能會說大運是辛丑，辛金可以合丙，丙火貪合忘克，但是庚子這一年，已經是在地支丑運，那天干辛金還能發揮多大作用呢？大運干支上下五年分，這雖然是命理常識，但也是有爭議的。比如有人就認爲，天干地支各管五年是絕對的，行天干運時，大運地支不起作用。到了後五年行地支運時，天干不起作用。也有人認爲，各自三七開，也就是說前五年行天干的時候天干七成的作用，後五年地支七成作用，也就是說前五年行天干運的時候，天干起七層作用，而大運地支只能發揮三成。而到後五年行地支運時，大運地支七成的作用，而天干能夠發揮三成。也有人認爲，大運地支能管十年，其中前五年行天干運時，以天干爲主導，而到了後五年行地支運時，大運天干則基本不起作用了。還有一些人則是認爲大運干支十年同論，根本不用分上下五年分，誰是誰非，對於這個問題，看的越多越糊塗。五言獨步有雲，運行十載數，上下五年分，先看流年歲，身知來往行。明顯告訴我們大運干支確實是要上下五年分的，問題的關鍵就在於如何分，分的是什麼？其實所謂的上下五行分，分的是生克作用，而不是干支五行十神之象，而且時間分段也不是各自五年那麼絕對，力量更不是分的那麼絕對。比如，命主這個辛丑大運，大運天干辛金管前五年爲主這沒錯，但是辛運乙未年衝動了大運地支丑，而將丑庫的作用提前引動了，那麼從乙未年開始，大運地支丑庫也能夠管事，也能夠發揮其重要的作用，不過，並不是說從乙未這年開始，天干辛金就不管事了，就不起作用了。好，就算到了這步大運的後五行，雖然是丑庫，大運地支丑都是由天干辛定義的，它是辛金定義的丑運，不是乙木，不是丁火，己土，不是癸水，這是第一。正是由於丑是辛金來定義的，正好他又是金庫，那麼丑運中，丑的主要表現形態就是金庫，而不是丑土，也不是水之餘氣。其二，運干辛金在運之支丑是有根源的，或者說大運天干這個辛金就是從丑中透出來的，它就已經代表了丑的意思，那麼縱然是在這步大運的後五年當中，運干辛金的作用也不會減少。那麼辛金與年干丙火相合的力度就絲毫不減，因此，丙火在這一年依然不會克庚金，那麼庚子所代表的人這年不會應災。嘉靖20年，辛丑，命主16歲，最明顯的就是歲運並臨，同學們對這個名詞應該不陌生。既然是歲運並臨，那麼就直接引發大運與原命局之間的生克組合資訊。比如丙辛合水，地支的子與丑合，丑戌刑，以及丑未沖，在前面講這個辛丑大運的時候所講到的那些資訊，在這一年都會體現，比如學習之象，拜師之象，父親有所動作，有所作爲之象等等，因此這一年命主又新拜一位老師，繼續學習易經，並且他的父親也是在這年考中進士。注意，並不是說引發了這些資訊，使他的父親考運有多好，丑戌刑是把其父親刑開，也就是說在這一年，命主的父親離開了家，進京趕考去了。嘉靖21年壬寅，17歲，壬水透干了，從水局中透出來了，水五行可是天地的意思，也是代表著命主這一生的歷史任務，這一點，在講座第1004講進已經講過了，水五行還代表著文化，那麼這一年命主他的學業方面必然會有所成就，大運與原局的主要是組合之一，就是丙辛相合，流年的壬水的出現就是引化丙辛合水，所以這一年命主的主要事件就是在學業方面了，太歲地支寅與日支申金相沖，這是驛馬逢沖，日支申金本來就是驛馬，經沖合動，這就表示命主在這一年有比較大的走動，實際上這一年命主考中秀才，體現在學業方面，然後他與母親一同上京城與父親相會。好，這節課就講到這裡。下節課的內容是壬寅大運。

第1027課時 王世貞八字命理分析(四、壬寅大運)
同學們好，這節課是《三命通會》講座第1027課時。我們將繼續分析王世貞老前輩的八字，以及其大運流年的情況。上節課我們講到辛丑大運，講到了嘉靖21歲壬寅年命主17歲的時候，他高中秀才，然後跟著他的母親一同上京城與其父親相會，接下來的大運是壬寅大運，這就是這節課我們要講的內容。
壬寅大運是從嘉靖22年癸卯年開始至癸丑年，也就是命主18到28歲，這個年齡段是在月柱限內。原命局中年時天干丙辛相合而化水氣，而月日地支申子半合水局而應之，但是，天干上並沒有水五行透出發用，而在這個壬寅大運中，壬水透出來了，水發用了，壬水發用了，發用之後又意味著什麼？在分析原命局的時候，我已經講過，這個水五行在這八字裡面代表著命主的主能量，而在這一步大運壬水透干發用，那就意味著命主即將暫露頭角，意味著命主將在這步運中獲得高學歷，意味著命主他的才華開始顯露，同時也表示命主將進入官場。在進入這個壬寅大運之前的壬寅流年，一個流年的壬水，這個印綬透出發用，都能夠讓命主考中秀才，可想而知，這個大運的壬水它的能量會有多大。但是這個壬水是從原命局中月日地支申子會水局的代表，它透干之後是需要丙辛相合所化的水氣來支持的，他怕的是天干土來克它，怕的是天干的木來化泄它，比如，在辛丑大運的最後一年的壬寅年，這個流年壬水就是得到了丙辛合的支持，因爲大運先引發了原命局的丙辛相合，所以流年的這個壬水得到了支持，所以流年壬水這個印綬作爲原命局命主他的主能量，他的才華，他的表現，使得他輕而易舉的考上了秀才，同樣道理，這個壬寅大運的壬水也是需要流年來支援的。大運地支寅來沖日支這個申，日支申金在原局中是驛馬，這個沖就是驛馬逢沖，表示命主在這步大運中走動比較頻繁，你看，壬寅運之前的壬寅流年，這個寅申沖都能使命主跟結親從自己的老家跑到京城裡與其父親相會，何況大運引發的驛馬逢沖，這是壬寅大運的主象，這些象將在流年當中具體體現。
前面說到壬寅運是18歲到28歲，是青年運，一般情況下，婚姻也是在這個時間段之內的，除非原局當中有明顯的晚婚資訊，但這步大運的寅與原局申相沖，會不會因此而延遲婚期呢，這是我們必須要考慮的問題。如果日支受沖就能延遲結婚的話，那麼，這一天出生的人都不會在這一步大運裡結婚了，你說這可信嗎？只要是嘉靖5年陰曆15日出生的，他日柱就是甲申，只要是男命，他就一定會有這個壬寅運，難道就因此有這一步寅申沖，就導致在這一步大運中不能成婚嗎？寅申相沖確實是沖到了夫妻宮，對命主的婚姻確實會造成一定的影響，但是不一定能影響到婚期。原局中代表其妻的是時柱辛未，甲申與辛未相配的方式，並不是地支相合，而是申中透出庚金與時干辛金陰陽匹配，以及日時地支未申同于坤宮，他們是靠這些方式相配的，那麼壬寅大運這一個寅申沖就影響到命主與辛未所代表的妻子結合，換句話說，大運與命局的這個寅申沖，不是沖散，而是衝動，引運夫妻宮，這反而是婚期的體現，也就是說表示命主在這步大運中要成婚了，要成家了。大運寅來沖申，一是衝動妻宮，表示夫妻宮的一個動象，這個動是什麼？表示欲望，成婚的欲望，想結婚了，追求，想結婚了，沖出申中庚與辛金相配，因此，這一步大運是命主與妻子辛未相配的應期。寅除了沖申之外， 還有寅戌拱合，本來大運寅與年支戌這個拱合，由於缺了個中神午火而感應並不強，如果只論地支寅戌拱的話，感應不強。但是因爲寅木是戌庫上面所坐的天干丙火的根源，而大運天干壬水又是原局年時丙辛相合所化，因此這個寅戌拱合的力度加強了。感應力度加強了。所以我們要知道地支之間的感應強弱，有一部分因素是取之於天干，寅戌拱合那麼就引動了年支丙戌，又與日支申相沖，引動了日柱甲申，使年柱丙戌與日柱甲申同時被引動，既然這兩柱同時被引動了，那麼在這一步運中甲申與丙戌的感應就加強了，換句話說，大運壬寅的介入，使原命局的甲申與丙戌兩柱加強了聯繫，而在前面在分析命主六親的時候也講過，年柱丙戌也代表著命主的妾室，因此，命主於丙戌所代表的妾室也將於此運結合。注意，寅申相沖與寅戌拱合是同時存在的，不會因爲沖而不拱合，也不會因爲拱合而不相沖，說到這裡，各位同學是不是以爲這個寅申沖就沒有弊端了？沒有壞處了？寅申沖固然沒有對命主與辛未這個妻子相配造成不利的影響，但是對月日申子半合卻造成了比較大的衝擊。因爲申子半合是靠著中神子水的凝聚力將申金拉到子水這邊來，這時寅來沖申，那就一定會影響到申金往子水這邊靠攏，使它靠攏的不自在不順暢。申金是庚金的根源，申子半合是庚金用自己的坐支將自己的根源拉到自己的身邊，但是寅申沖，對庚金的根源造成了傷害。剛才講到，原局這個庚金坐著子水本是坐死地，但它通過申子半合的方式將根源拉到身邊，這個申金乃是庚金的依靠，如今大運來沖申，雖然不會直接使申金受損，但是他能夠使申金暫時脫離半合局，能夠使庚金暫時遠離庚金，使庚金失去這個依靠，此時此刻，如果流年水旺，會導致什麼樣的結果，會導致庚金沉水，導致這個失去根源的庚金沉到水底，而庚金所代表的人就會有災。這些是對大運的分析。接下來我們看流年。嘉靖22年，癸卯年，命主18歲，流年癸水也透出了天干，這個時候，原局中申中所藏的壬水，以及月支子水所藏的壬癸水都透干了，天干丙辛合水的象，以及申金會水之象顯現出來了，那麼命主印綬方面的才華就顯露出來了，這是文才的顯露，利於他的功名學業，實際這一年命主中鄉試，成爲舉人。頭一年壬寅剛中秀才，第二年就中舉人了。也正是因爲他才華顯露，因此他得到了當時蘇州知府的看重。
嘉靖23年甲辰年，命主19歲，這一年，日主甲木出現在流年，坐在辰上，有哪些組合呢？首先是會水局，申子辰，原命局只是個半合局，流年來個辰那是三合局，水局是甲木的印局，表示命主會在這一年會在學業方面有所動作，因爲甲木直接坐在印庫上面了，直接參與這個印局了，能沒有動作嗎？那究竟是什麼動作呢？這又看實際情況，在古代，當時科舉考試，是每逢辰戌丑未年春節開會式，每逢子午卯酉年秋季考鄉試，分爲春圍和秋圍，這年是辰年，既然這年要進行考試會試，身爲舉人的命主，一定會因爲會了這個印局，參與這個印局而參加，也就是剛才我所講的，在功名學業方面有所動作，他的這個動作就是參加考試。不過，甲木坐在辰上除了參與這個水局之外，他還去沖年支這個戌，這個辰戌相沖，會使命主發生什麼事情況呢？俺們可不能說沖了年支就沒有考運了，要知道每個人在他虛歲19歲那一年，流年都會與生年地支相沖的，總不會都沒有考運，不說以前就說現在，現在考大學的年齡大多數也都是19歲，難道都考不上嗎，但是這一年命主確實沒考上，落榜了，而且是春試的會試落榜，這是什麼原因，是辰沖了戌的原故嗎？再說了，申子辰都已經會成水局了，而水局恰好又是印綬局，是命主發貴的主因，那爲何成局還落榜了？這就是歲運之間的配合問題了。大運壬寅，這個壬水是原局天干丙辛相合所化，也是原局申子水局所透，前面已經講的很清楚了，壬水就是天意，天地意志，是命主本身具有的能力，而甲辰年卻跟大運配合的不好，因爲大運流年之間互換空亡，甲木自己坐在辰上，跟天地意志互換空亡，這就是沒有感應的意思，所以落榜了。再說詳細一點，大運壬水因爲是由丙辛所合化，那麼它就代表天意聖意，皇帝的意思，這個聖意是坐在寅木上面的，是聖意的表露，而甲辰流年呢？日干甲木移到辰上來了，甲木坐辰，參與會水局，只是表示命主參加考試，並且他的文章寫的不錯，這是會水局，會印局所表示的意思，但我們要知道，文章寫的好，也不一定考得上啊，你寫的好，是你自己覺得好，考官覺得好嗎？聖上覺得好嗎？就是由於甲辰與壬寅互換空亡，表示命主寫的文章雖然好，但是與聖意相違，不符合出題者的本意，或者說他文章的主旨，與當時朝廷的政治意識形態相佐，或者說他的文風與當時文壇的主流不一樣，因此導致落榜。命主落榜回家之後就結婚了，娶妻魏氏，也就是說這年他與正妻辛未結成連理。甲木坐辰去會水局表示他去會試，那甲木坐辰也會去沖戌，這又表示什麼意思，不能說辰與申子會局就不去沖戌了，要知道這個辰可是流年太歲呀，它在會局的同時也會去沖戌的，只不過不是猛烈的衝擊，不會對年柱造成傷害而已，這個辰戌沖也是衝動，將戌中所藏的辛金沖了出來，辛金被沖出來之後，坐在未上，與辰相比，所以命主於此年結婚，另外，命主立命是在戌宮，妻妾宮是在辰，這年的流年與小限也都落于夫妻宮，所以有婚姻之象。
嘉靖24年乙巳，命主20歲，原局時支未中所藏的乙木透干坐臨巳火，並與月干庚金相合，辛未代表他的妻子，未中藏干透出是有生孩子的象，但是並不一定就是生孩子，這是要與原命局中代表兒子的干支有感應有聯繫才行。乙木從未中透出來之後去合庚金，而且它是坐在巳火這個庚金長生之地上面去與庚金相合的，而庚金則代表命主的兒子，這個前面已經分析過了，那這年他的兒子會出生嗎，有感應啊，他已經合了這個庚金了，庚金在這年會不會出生？不會，因爲原命局這個庚金坐臨的是死地，流年是長生，這是生死交換，雖然庚金長生於巳，但這個巳火卻是年干丙火的祿地呀，這個乙木透干之後，是直接定義了巳火，至於可以說是直接定義了丙火，這年命主的孩子會出生，但是出生的不是庚金而是丙火。在前面分析命主六親的時候，講到年上的這個丙火代表的是什麼？代表的是他的女兒，是命主與辛未這一任妻子所生的女兒，丙戌是他的滴長女，這年女兒出生。
嘉靖25年丙午，命主21歲，流年與月柱庚子天克地沖，這是最明顯的資訊，似乎對月柱這個庚子很不利，那他會不會因此傷害到庚子這一柱所代表的親人呢？這年，干支丙午除了與月柱沖克之外，它同時也與時柱辛未天合地合，也就是說這個流年與天克地沖與天合地合同時存在的，正因爲有了這個天合地合，使天克地沖的力量大減，使這個丙火貪合忘克，他不去克庚金，而太歲地支午火因爲有未的合絆，而不會全力去衝擊子水，那麼子午沖，只是將子水衝動而已，而不是沖傷。歲運地支寅午半合，引動大運地支寅木去沖申，引發驛馬逢沖，而且從驛馬申中透出來的坐支也逢沖，因此命主在這一年也會有比較大的走動。實際命主與此年動，赴京參加第二年的會試。
嘉靖26年丁未，命主22歲，這一年他的考運會如何呢？本來這個流年，它是與時柱辛未定點相克的，傷官見官呐，時上辛金官星被流年丁火所克，這個官星會不會受傷啊？因爲大運天干壬水與這個丁火相合，丁火被合絆了，貪合忘克，他不會傷害辛金，辛金官星無傷。前面講到，大運天干這個壬水是年時丙辛所化，也是申子半合水局的代表，它即代表命主自身的能力，同時他還代表天意聖意，如今壬水合丁，這個印綬發揮作用了，它合制傷官了，他所做的事情，他所寫的文章，不會違背聖意了，那麼他這年的考運是很不錯的，實際這一年命主不但中會試成爲中生而且還中進士二甲，並於巳月在大禮寺佐寺任職，也就是說他不但博士畢業了，而且還考上了公務員參加工作了。
嘉靖28年己酉，24歲，時支未中所藏的己土透出坐在酉臨于長生，本來這個己土對大運天干這個壬水是不利的，它會有染汙大運壬水的可能，但是因爲有甲木來合己土，壬水不至於受到污染。己土是從辛未中透出來的，所坐的地支乃是庚金的帝旺之鄉，，辛未代表的命主的妻子，從他妻子肚子出來的天干透出而坐臨長生，又是原局代表兒子天干的旺地，所以這年命主的兒子出生了，取名國祥。
嘉靖29年庚戌，25歲，引發了寅戌拱火燒火燎以及丙火克庚金的資訊，大運與原命局有寅戌拱，這年引發，原命局中有丙火克庚，這年也引發，而且丙庚在這年定點相克，這又會有哪些象呢？首先，庚金是從日支申金當中透出來的，它代表的是命主的能力，是他能力的體現，如今受克了，那就代表命主在這一年工作並不順利，使命主不能夠盡情發揮，所以很難得到提拔，幸好這個庚金的坐支以及其根源在這一年並沒有受傷，所以庚子這一柱所代表的六親還不至於有什麼大災，庚金受制是誰造成的？是丙火造成的，丙火在這一看發動了，送上門來的庚金豈有不克之理，丙火的猛烈壓制了庚金的肅殺，丙火發威，而丙火代表的是他的父親，這一年命主的父親王玉，巡案順天，修東州城，這年年底蒙古部落首領安達進犯虎北口，王玉堅守東州城， 使安達進攻了半個月，最後無功而返，因此命主的父親王玉立了大功，破格越級提拔五級，升爲右遷督禦使。也就是說命主自己在這一年沒啥作爲，而且處處受制，但他的父親這一年好運來了，屬於他的父親機會來了，他的父親立功了，升官了。
嘉靖30年辛亥，26歲。辛金官星出現了坐在亥水上面，使壬浮水印與日干甲木同時通根，命主這年升爲刑部員外郞。主要原因是丙辛相合化水的資訊被引發了。
嘉靖31年壬子，27歲，這年是水五行最旺盛的年份，命主的才華得以發揮的年份，因此這年命主以刑部員外郞的身份，出使盧州、揚州、奉陽、淮安這四個地方。刑部員外郞品質並不高，他只是從五品而已，他跟地方的知州是同級別的，但他是從中央派到地方的，屬於欽差，而且是專管刑事訴訟，權力很大，地方官必須配合他工作。水那麼旺，命主自己的能力確實是得到發揮了，自已爽了，可是這庚金就受不了了，因爲此時正在寅運當中，申子水局被沖散，庚金他在失去根源的情況下臨於死地，這對庚金所代表的人傷害是很大的。壬水在大運坐寅沖申，在流年又與庚金搶坐支，因此這一年庚金代表的六親有災。實際上這一年在命主的兒子王國祥夭折。庚金代表的兒子夭折了，壬水代替庚金坐在子水上，這壬水是丙辛相合的化神，它也不會傷害丙火，它也不會阻礙丙辛相合，甚至加強了丙辛合的力度，也加強了丙戌與甲申的感應，因爲壬水是日支申中所透，而丙卻是壬水的坐支寅中所透，所以丙戌代表的人在這年會出現，實際上，命主王世貞於此年先後連納兩妾。好，這節課就講到這裡，下節課的內容是癸卯甲辰大運。
第1028課時 王世貞八字命理分析(五、癸卯大運)
各位同學大家晚上好，這節課是《三命通會》講座第1028課時。我們繼續研討王世貞老前輩的八字。上節課我們一起分析了命主壬寅大運，講到了他27歲也就是嘉靖31年壬子年發生了幾件比較大的事情。第一件是他得到了朝廷的重用，以刑部員外郞出使四個地方，專門管這四個地方的刑事訴訟。第二個事情命主最喜歡的那個兒子，也就是他跟他的正妻所生的兒子王國祥這年早夭，得知兒子早夭，命主悲痛欲絕，由於他妻子的疏忽，所導致的這個悲劇，雖然還不至於與他妻子分道揚鑣，也正因爲如此，就在這一年，命主連納兩妾，接下來命主就要進入癸卯大運，大運天干癸水是從月令子水所透，它也是原局月日申子半合的水局的代表，而這步運是28至38歲，大多數的流年都是在月柱限裡，既然如此，那麼運干癸水的作用就會比較明顯，更何況這個癸水還是年時天干丙辛相合所化。上節課講壬寅大運的時候，講到壬水透出表示命主能夠暫露頭角，能夠獲得高不曆，也表示命主要進入官場，而這個癸卯大運的癸水這時候透出又表示什麼呢？首先，他一定乃在官場上混，而且還混的不錯，官職會晉升，才華會顯露，就這一點來說，不會比壬寅運遜色，換句話來講，癸水這個印綬的能量不照癸水差，癸水所發揮的作用不會比壬水小，因爲壬寅大運裡，這個壬水他坐在寅木上面，所處的狀態是病地，而且還有寅申沖這個毛病，壬水所坐的地支與其根源是相沖的關係，這是個毛病，而癸卯大運，這個癸水坐在卯上，卯木是癸水的長生之地呀，壬水坐病地，狀態是完全不一樣的，況且，卯木它不逢沖，所以這步運當中命主在事業仕途方面來講，癸卯運要比壬寅運強。當然，這也只是在講事業方面而已，並不是說整個癸卯運這十年他就萬事如意了。畢竟地支還有子卯相刑，這個相刑表示刑入本限運，這個刑表示起伏不順，這個刑表示挫折，也就是說雖然子卯相刑還不至於傷害癸水的根源有多嚴重，也不至於傷害癸水坐支有多嚴重，但也是不和諧的因素。雖然，他能夠升官，由於這個不和諧的因素存在，使得他也不是象坐著火箭直升機一樣升。好，我們再來分析這步大運裡他的六親方面，這是個難點。根據干支的生克組合，最直接影響的是年月兩柱。這兩柱所代表的六親會受到不利的影響。因爲在天干癸水困丙，還通過地支卯戌相合的方式，加強了癸水克丙的力量，並且也是通過卯戌相合的方式，將丙拉入敗地，所以這步運不利丙戌。至於庚子，主要就是地支子卯刑的關係了，對這個庚子尤其是子水所代表的六親不利，可是，丙戌和庚子在這個命局當中都代表了很多人呢，同時代表著不同的好幾位六親，那這個不利，這個災難到底會應在誰的身上呢？這可是個大難題，該如何解決？關鍵就是在原局，原命局它對哪些六親不利，然後再結合歲運，如有重合就可以下斷語了，比如講這個丙火，這個丙火代表了哪些六親，在講座第1025課時說到，他代表其父親，代表他的滴長女，滴次女，包姓妾室，以及他于李性妾室所生之子，其中坐臨戌庫的丙火代表的是父親，滴長女，包妾，還有李妾之長子，按排宮法推出的，坐在子上面的丙火則代表滴次女，以及與李妾所生次子。癸卯大運，癸水在困丙火的同時，地支卯木來刑子水，所以丙子所代表的六親尤其危險，但丙戌因爲與卯相合，使丙臨敗地，所以丙戌所代表的六親至少會有一個人應災，那應到誰的身上，由於卯未半合，引支時柱，卯木凝聚了時支未庫的力量去合戌，本來年干丙火去合時干辛金，而時干辛金原本是坐在未庫上面的，丙去合辛是得到了未這個木五行的庫之生養，但這個時候卯未半合，間接將丙火也引入卯木敗地，因此在這個癸卯運中受傷的丙戌六親是與辛未相關緊密的人，辛未是命主的母親，丙戌代表他父親，由其可知，此運不利其父。好，再說庚子，癸卯大運子卯相刑而導致庚子受傷不利。前面分析六親時講到，月柱庚子也代表許多六親，包括命主的弟弟，還有他的滴長子，以及包妾所生的長子。這三個人當中，其中滴長子早在壬寅大運壬子年就已經夭折了，總不可能讓他死第二次，那麼，命主的弟弟以及包妾所生的這個長子，在這步運當中也是非常不利的，尤其是他的那個兒子。接下來我們來看流年。
嘉靖32年癸丑，命主28歲，這一年是癸水透干發用的應期。這一年，癸水印綬坐在丑官庫上面，于月支子水相合，印透坐臨官庫，又因相合而得到這個官庫，感應到了這個官庫，這就表示命主的事業官運在這一年會上一個新臺階，實際命主於此年由從五品的刑部員外郞升爲正五品的刑部郞中。流年太歲丑除了與子水相合之外，還與年時二支組合了丑戌未的三刑，這個三刑會不會影響這個子丑相合，這個三刑會不會影響這個官庫的狀態品質，請同學們在分析歲運的時候一定要注意干支生克方向啊。首先命主在這一年中是在月柱限中，子丑相合是感應到本限運，這是第一。第二，貪合忘刑，子水乃是癸水的根源，子丑相合的時候，這個丑不會主動去破壞戌未這兩個地支，由於這個子丑合，使流年癸丑它的主要生克方向是在月柱，而不是年時，因此這一年並不是癸水困丙的應期，也就是說丙火所代表的六親在這一年不會有災禍。
嘉靖33年甲寅年，命主29歲。這一年就比較複雜了。首先甲寅這個流年是與日柱甲申定點相沖，這一個沖影響了原局的申子半合局，雖然還不至於傷害到日主本體，但這個對他的仕途很不利的，對他的才華的發揮是很不利的，水五行代表著命主的才華，它透出癸水之後坐在卯木上面所做的主要事情是去克年上的丙，是去合年支戌，而甲寅流年的出現，通過寅申相沖的方式影響了這個水局，而天干這個甲木坐在寅上面也在泄癸水之氣，這個流年不是支持水五行的，不是支持他的事業，對命主自己的事業不利，但對於其它人可就不一定了。年干丙火得甲木所生，得寅木長生，他得到了流年太歲的幫助，對於年干丙火來講，流年甲寅是在雪中送炭。因爲丙火在這個癸卯大運受癸水官星所困，又臨於卯木敗地，甲寅的出現，使這個丙火得到了轉機，表示丙火所代表的六親是有利的，對於丙火來講，這一年可是官印相生啊。丙火得生而旺，必然會對庚金不利，尤其是這一年申金被沖，月干這個庚金在失去申金根源支持的時候，受到丙火的威脅，那麼庚金所表示的人事會很受傷，實際上命主自己的仕途並沒有什麼進展，而他的父親王玉卻升官了，升爲督察院正三品的右付督禦使，這是丙火得生的所應之事之一，丙得長生，而這個丙也是命主甲申與乙酉所代表的李氏所生的孩子，這個也到位了，這年李妾爲命主生了一個兒子。父親升了官，兒子又出生，丙火更旺了，庚金可就要倒楣了。庚金所代表的六親受傷了，所以他與包姓氏妾室丙戌所生的兒子夭折了，壬寅大運的壬子年，命主同時納了兩個妾，一個妾姓包，一個妾姓李，癸丑年包妾爲命主生了一個兒子，甲寅年這個兒子就夭折了。
嘉靖34年乙卯，命主30歲。乙木出現了，它即是從時支未中所透，也是從運支卯中所透，也是從流年地支卯中所透，三合一的乙木，透干之後與月干庚金相合，而地支這個卯卻在刑子，這個合于刑都是針對本限運，明顯這對庚子是很不利的，對庚子不利就表示著對命主自己的事業不利，而且還會影響庚子所代表的六親，不過只是影響而已，傷害不會很大，畢竟這一年並沒有傷害到庚金的根源。另外，這年引發了卯戌相合的資訊，那麼，會不會將丙火引入敗地呢？這一點值得思考。也就是說乙卯這個流年，會不會是大運與年柱相合的應期，是不是丙火被拉入敗地的應期，如果是，丙火所代表的六親就會出現災難。大運癸卯之所以不利於丙火，是天干癸水困丙的同時地支去合卯的，而乙木年就不一樣了，流年天干是生丙火的，卯中透乙木與癸水同坐一張板凳，是化泄癸水生丙火，對於丙火來講是官印相生啊，是非常有利的。實際這一年，命主的父親王玉又升官了，升爲兵部左侍郎，雖然，這個官職的品質依然是正三品，但權力更大了。要知道在這個察院裡面，左督禦使，右督禦使，左付督禦使，右付督禦使，都是不定員的，都有若干人在此之前，身爲右付督禦使的，在督察院中連老四老五都排不上，而到了兵部任左侍郎就不一樣了，上面只有一位兵部尚書，左侍郎只有他一個人，也就是說，命主的父親任兵部侍郎就是兵部的第二把交椅。這一年，他父親升官了，他自己卻沒有升，本來有人推薦他任督學付使的，卻被嚴松阻止了，有小人啊，小人擋道。他的弟弟王世茂，也在這一年參加鄉試，最後落榜。
嘉靖35年丙辰，命主31歲。申子辰水局會齊了，水局會齊意味著什麼？表示著什麼意思，表示在這一個流年給大運天干癸水印綬提供了大力的支援，那流年天干丙火出現又表什麼意思呢？是不是癸水困丙的應期？不是。這個丙火坐在辰上面是參加水局的，這個丙火出現是引發原命局丙辛合水的資訊的，天干的丙辛合以及地支的水局都給大運天干癸水印綬大力支持，所以這年命主又升官了，升爲山東安察司付司，正四品官職。同時這個辰庫出現了，會入了水局，代表李姓妾室的女兒的這個壬辰，也於此年出生了。
嘉靖37年戊午，命主33歲。年支戌中透出戊土與運干癸水相合，並且地支午戌半合火局，這個戊土是丙火的工具，而這個工具是坐在火局的中神上發力的，表示什麼？表示丙火發威了，表示丙火要干大事了，此年命主的父親立了戰功，在遼東大勝敵軍。但是流年太歲的午火來沖月支子水，而且還與大運地支卯子午卯三戰煞，這個三戰煞導致的結果就是月柱庚子代表的六親有災，甚至可以說命局中凡坐在子上面所代表的六親都會應災，實際這一年他的滴次女以及李妾所生的第二個兒子夭折。
嘉靖38年己未，命主34歲。這一年，是干支一氣的財星，通過卯未半合的方式，去克大運天干癸水印綬，這個癸水受到了嚴重的傷害，不但沒有支持這個癸水還傷害了這個癸水，在地支還有子未穿的資訊，使癸水的根源也嚴重受損。流年來搞破壞，而且這個破壞的力度還不小，既然如此那命主的才華如何能發揮，他的事業如何能發展，看來這一年命主的工作非常不順，處處受制，己土克癸水，對於日干甲木來講是財克印，但對於年干丙火來講則是傷害見官呐，從月令子中透出來的癸水對於丙火來講就是官星，通過卯戌相合的關係，丙火雖然受癸水官星所困，他也得到了癸水的好處，所以他的父親才能升官，但這一年己土把癸水給傷了，對他父親的事業也是非常不利的，丙火在原命局它所做的事情，首先就是去克庚金，以丙火之猛烈克制庚金的肅殺，但在這一個己未年，卯未半合的木局又去合戌，卯木凝聚了未庫的力量去合戌，丙火的坐支受到了羈絆，天干己土即來晦丙火之光，又去生庚金，庚金算是得利了，丙庚之間此消而彼長，丙火制不過庚金，因此他的父親在這一年就吃了敗仗，本來，勝敗乃兵家常事，但這一年天干己土對丙火來講就是傷官，這個傷官傷害了他的官星，地支未又來刑戌，刑開戌庫，丙火有入墓的危險，所以他父親不但吃了敗仗，而且還進了牢房，因爲上頭有人看他父親不順眼，拿吃敗仗這件事情大作文章，這一年唯一有利的就是庚金了，得到了己土的滋養，庚金不就代表他弟弟嘛，他弟弟王世茂在這一年中了進士。由於自己事業不順，父親又含冤入獄，王世貞心灰意冷，上書請求退休。
嘉靖39年庚申，命主35歲。干支一氣的庚申金，一片肅殺之象，之前一直被丙火所壓制，而如今丙火被困了，又被引入敗地了，對庚金再無威脅了，庚金得勢全力反撲，會水局透癸水克丙火，這年其父被斬。由於父親去世，命主兄弟二人也就只能夠回家守孝三年，那麼接下來的辛酉壬戌年他都在家付閑。綜上所述，這個癸卯運當中命主以及整個家庭都是大起大落的。他父子二人升官的升官，得功名的得功名，而且還有添丁之喜，可是，樂極生悲，十年之內連死兩個兒子一個女兒，父親也含冤入獄，後又被斬，使得命主萬念俱灰，不想在朝廷裡混了，也就是在這步大運的後期，命主開始思考人生。好，這節課就講到這裡。
第1029課時 王世貞八字命理分析(六、甲辰大運)
這節課是甲辰大運。甲辰大運是命主38到48歲之間，是在日柱甲申限內。大運與原命局的組合來講，首先要看的是本限運，也就是說大運與本限運的干支之間的作用關係則爲優先，所以這一步大運來講，首先是申子辰會了水局，而且是日干甲木移到了大運辰上面，坐在辰庫上參與了會局，在原命局只是申子半合局，大運的介入三合局全了。雖然在這步運中包括原命局，天干上並沒有透壬水或者癸水，水五行的能量是不能小看的，同學們是否還記得，命主在壬寅大運中有一個甲辰流年，在那一年他參加會試落榜了，然後娶了老婆，這年落榜的原因前面已經講了，因爲地支會了印局，甲木日干直接參與，所以他參加考試，也是因爲流年的甲辰與當時的大運干支壬寅互換旬空而導致落榜，但是，這只是流年，流年是只管一年內的具體應事，而大運與流年不一樣了，大運管的是十年的大趨勢，大運它是流年的平臺，所以大運的看法與流年是不一樣的。如今命主進入甲辰大運，照樣是地支申子辰會局，照樣是日干甲木直接參與這個印綬局，甲木也是直接坐在印綬上面，印綬代表著文化，代表著學術，作爲大運來講，這表示什麼意思？表示著命主他在這一步大運的十年所做之事必然與文化學術有關，而且他的文運很強，文運強是由於會局成功。文運強卻不等於官運好，爲什麼呢？在這一步大運，甲木他坐在辰上，除了會水局之外還做了什麼事情？他沖了年柱的戌，他與代表朝廷這個年柱相沖，表示從命主的主觀角度來講，他想遠離朝政，比較排斥。還有一個重要的因素，那就是年支這個戌是時上辛金官星的根源，他沖的是官星的根源啊，這就表示他自己不想當官了。當然，這個沖，衝擊的力度不大，因爲申子辰的會局，大運地支這個辰庫他主要做的事情，是凝聚在子水身邊，表示命主他自己主要想做的事情，主要在做的事情，就是文化學術，說白了就是在寫書。在寫書的同時，在研究文化學術的同時不大理會朝政，是這個意思，並不是說他反了朝廷，他要造反，不是這個意思。而相比之下，壬寅大運中的甲辰流年可不一樣，流年甲辰的作用是在壬寅大運這個大環境大趨勢之下發揮的，是在壬寅大運這個平臺上發生作用的，他先是與大運發生作用關係，也正因爲這一年與當時的大運互換空亡才導致考學失利。前面也講了他考學失利並不是因爲他文章寫的不好，而是因爲沒對上考官的口味，不符合出題者的意思，而這個甲辰大運，不但能夠直接與原命局發生作用關係，而且他直接就是表示這十年運勢的趨勢。前面說到辰戌相沖不利官星，這是從主觀角度來講，他是自己厭惡官場了，不想理會了。從客觀上來講，是朝廷並不喜歡他，大運地支這個辰，他一心一意在會水局，他沖戌的力量不強，但是戌沖辰那可是盡全力的，從這一點上來說，年支這個戌比較主動了，也正是這個戌主動了，官星的根源來主動來沖這個甲木在大運上的坐支，表示在朝廷當中有人看他不順眼，有人要給他使絆子，有人要排斥他。
六親方面來講，既然官星辛金的根源逢沖了，那麼辛金所代表的六親容易有災。在原命局當中時柱辛未代表他的母親以及正妻，但是由於妻宮以及坐支是相對安定的，沒有受到破壞，所以應災極有可能應在他的母親身上，辰戌沖，直接受到影響的就是丙戌，那麼丙戌所代表的六親會不會有災呢，我們拭目以待，原局月日地支是半合印局，這個印局水局與年時天干丙辛合水相呼應，這是整個八字的氣象規模。在這一點在1024課時已經講過。這個氣象規模表示了命主這一生的歷史任務，如今甲辰大運，申子辰水局全了，那麼就意味著命主也應該開始做他該做的事情，他這一生的歷史任務應該開始干了。上節課講到嘉靖39年庚申，命主的父親被斬，因此他只能回家守孝三年，直到進入甲辰大運的癸亥年，也就是嘉靖42年，命主48歲的時候，他服喪才滿，服喪期雖滿了，但是，他卻沒有立即付職爲官，最起碼在史料當中並沒有明確說明，不過，我們可以想像，他父親被冤殺，你說他會不會輕易了結此事。
嘉靖43年甲子，39歲。甲木坐臨印局的中神，引發了申子辰的三合局，表示這個印綬開始發力了，從這一年開始，他逐漸將自己的工作重點放在了自己的歷史任務上了。這是從甲木日干的角度上來講，但這個水局所影響的並不只是甲木而已，對於年干丙火來講這個水局是他的官星，而年干的丙火又代表著命主的長女，所以這年丙火的官星會局，他的長女出嫁了，表示他長女的丈夫出現了到位了。
嘉靖45年丙寅，命主41歲。引發了天干寅木生丙火的資訊，流年這個丙火跑到寅木上面去了，它坐臨長生，還用太歲寅來沖日支的申，本來甲辰大運與原命局三合水局已經會成了，但是丙寅這個流年的出現，寅申沖，再加上大運與年支的辰戌沖，使三合局的兩個旁神都受到了衝擊，都受到了影響了，這個水局凝聚力就凝不住了，雖然沒有完全沖散，但會的也不是很牢固了，也正因爲流年的這個寅申沖，加上大運與年柱的辰戌沖，受衝擊的申金以及辰，都是甲木的坐支，甲木的兩處坐支都不安穩了，命主坐立不安了，再加上丙火臨長生，又來克庚金，這年引發的是丙克庚的資訊，而庚金是日支申中所透，他也是體的一部分，那麼這個流年明顯是來傷體的，所以命主大病了一場，病了好幾個月。
隆慶元年丁卯，命主42歲。從年支和時支同時透出的丁火坐在卯木上面，卯未半合，卯戌相合，本來年支這個戌是要衝大運地支辰的，由於流年卯木的介入，將年支戌合絆，戌不沖辰了，申子辰的水局安定了，不受影響了，這年的運氣還算是不錯的，他兄弟倆上京爲父伸冤，該年八字，新任皇帝隆慶帝駕到，爲其父親平反。
隆慶二年戊辰，這年直接引發的最明顯的資訊有兩個，一是申子辰的會局，二是辰戌沖。申子辰的會局表示命主下定決心認認真真的完全自己的歷史使命，辰戌沖的引發，表示命主不想上班了，他請求退休，只不過沒得到同意，反而在這年年底丑月的時候升官了，升爲浙江左參政。雖然升官，可以他還沒來得及上任呢，他還還待老家呢，從這一年的實際情況來講，這個升官是虛的，因爲他並沒有在這年之內坐到官位置上，並沒有在這年之內，掌到了參政大權，他所拿到的只是一紙調令而已。
隆慶三年己巳，天干甲已相合，地支巳是年干丙火的祿地，丙火跑到地支巳裡面與日支申金相合，正月他赴浙江上任，一路走來，走到巳月才真正履職，當了幾個月的左參政，到了年底12月，又被調任山西提刑按察司任安察使。
隆慶四年庚午，這個流年與庚子是定點相沖，沖的是水局的中神啊，由於這個定點沖，衝擊力是很大的，也由於這個定點沖，使這個水局破掉了，水局一破，子水再也沒有凝聚力，它也拉不住申也拉不住辰，這時大運地支辰就會全力的衝擊年支戌，致使時上的辛金的根源受了傷，前面講到，辛金的根源受了傷，辛金所代表的六親不利，不利他的母親，也正是由於引發了這個辰戌沖，因沖引沖，使命主更不想當官了，本來他就不想當官，是吧，無奈朝廷非得讓他當，先讓他跑浙江去當參政，好不容易跑到浙江當了幾個月，凳子還沒坐燒呢，說又要調到山西，所以命主無奈在這年正月趕赴山西，在路上就生病了，所以又請求退休，還是沒有得到許可。由於路上生病，必須得仃下來養病，當他把身體養好了，到達山西的時候都已經逾期了，逾期就逾期吧，那還是得工作呀，上了幾個月班，得知他的愛妾病故了，母親也病危了，只能請假回家，結果還沒回到家，他的母親就已經去世了，那就只能在家守孝三年。那麼在這個甲辰運十年當中，真正在官任上的前前後後加起來也就一年多一點。好，這節課就講到這裡。

第1030課時 王世貞八字命理分析(七、乙巳/丙午大運)
各位同學大家晚上好，這節課是《三命通會》講座第1030課時。我們繼續分析王世貞八字的大運和流年，這節課要講兩步大運，一是乙巳大運，二是丙午大運。
乙巳大運48到58歲，大多數的流年都是在日柱限，在日柱限之內，大運乙巳首先是與日柱發生作用關係，最明顯的就是巳申相刑合，然後就是大運天干乙木與月干庚金相合。在原命局當中，月日申子半合局，這兩柱的關係是比較緊密的，是不可分割的，而乙巳大運出現，天干和地支都是直接作用於這兩柱，從天干來講，乙庚相合，乙木將庚金合絆住，庚金有了牽掛，坐在水局中神上的庚金遇到了合絆，它有了牽掛就不能全力統局。再來看地支，巳申相刑相合，申金也被合絆了，申金也有牽掛，也不能全力的去凝聚在子水身邊了。而年干丙火在這步運中即得到了乙木之生，又臨於大運地支旺地，丙火要發威了，它要克庚金了，這樣說來，這步運是傷體的大運，這步運不是好運啊。首先，就是對身體不好，容易有疾病，好在水局並沒有完全被破，巳申相合只是牽絆，不能夠完全破壞這個申子辰三合局，乙庚相合也只是牽絆，再說了，年時天干丙辛合水這個象也沒有受到影響，所以在這步運中命主依然會繼續完成他的歷史任務，只是干的不是很順心。我們來看他的事業方面，仕途方面，大運天干乙木劫財是從哪來的？它是從時支辛金官星的坐支未中透出來的，是官星派出來的，這表示什麼意思，在這裡，它代表著什麼人，劫財可以代表兄弟姐妹，同學朋友同事平輩等等，在這裡就是同事，因爲他是官星的坐支派出來的，是官場上的同僚，因爲乙木劫財的根源是官星所定義，那這個乙木官星派出的劫財坐在巳火亡神上面，天干合絆庚金，地支合絆申金，有哪些象呢？官星是誰？領導上司，領導派出壞蛋，指使壞蛋，這些同僚來害命主，說明這一步運，命主在官場上混的很不如意了，官運當然很差了，命主在這一步運中，遭到上司的批評，被同事陷害，被人彈劾等等都有可能發生，命主在這一步運中，在官場裡面會顯得非常被動，有志難伸，左牽右扯，干啥啥不順。上節課講到，隆慶四年庚午，在上一步大運的庚午年，命主母親去世，回家守孝三年，直到萬曆元年癸酉年，48歲的時候，服喪期滿，而癸酉年，癸水透干了，而且歲運地支巳酉半合金局，太歲酉金的出現就引開了大運地支巳火，使巳火不去刑合申金，日支申金就得到解放，這年就是金水兩旺的年份，命主想干點事了，但是天干乙庚相合沒有破，從申中透上去的庚金還是發不了力，只能靠子中透出的癸水去做事情，結果這個癸水印綬坐在酉金上面會了水局之後又去穿戌，跟年柱又不合，也就是說命主這年要做的事情與朝廷不和諧，相違背，那朝廷還是不會喜歡他的，他照樣還是沒法安心工作，這年二月他接到了湖廣安察使任命，六月剛剛到任，當了三個月的安察使，九月就被調到廣西，任布政使，很多事情剛剛開始，還沒來得及干呢又被調走了，調到更遠的地方，這時命主已經快50歲了，身體已經不太好了，長途拔小涉他也害怕呀，所以他請求退休，結果朝廷還是不允許，無奈之下，他只能跑到廣西去，直到11月才到達廣西，也就是說癸酉年命主想干事了，但只是干了三個月的事情，其它時間大多都是在路上。
萬曆二年甲戌，命主49歲，這個甲木坐到戌上面去了，他坐戌干什麼，去刑未，跟官星的坐支相刑，他又與官星不和諧，剛到廣西沒多久又被調走，又被調到京城，到了京城也不讓他去當什麼官，而是讓他閑著，閑了大半年，到了九月，又被調到了湖北雲陽，任右遷督禦使是正四品，原來，他任湖廣按察使是正三品，後來調到廣西任右布政使是從二品，如今調到湖南雲陽任右遷督禦是正四品，降了好幾級。你想退休是吧，不讓，非得要你當，給你當個大的官吧，就不讓你坐穩，還得讓你跑來跑去，最後還要降你的職。
萬曆三年乙亥，他已經50歲了，這年是歲運定點沖，這個沖是好事，流年亥水把大運地支巳火給衝開了，衝開了巳申合，乙木不安定就合不住庚金了，庚金就可以發力了，而且這年日干甲木臨長生了，他就可以好好工作了。正月到達雲陽任職，開始工作。
萬曆四年丙子，51歲。丙火坐臨子水定點去克月柱庚金，庚金這時是在被大運天干合絆的情況下受制的，這時候統局的不是庚金而是丙火啊。六月他被調到南京任大理寺卿，說是正三品，但是有職無權，明升暗降，這個大理寺卿也就當了三個月，九月又被奪了俸祿，也就是仃發工資，十月被彈劾，被撤職，被停職聽用，終於被趕回去了，他本來早就不想當官，早就想退休，但是，朝廷不允許，領導不允許呀，爲什麼？你主動辭職，主動提出退休你還能留個名，所以我不讓，現在你是被撤職，說白了你被開除了，你受處分了，我就是不想讓你好受，所以這年命主過的是特別鬱悶啊，這一回家一閑就是兩年，直到萬曆六年戊寅53歲，這年是與日柱天克地沖，沖入本限運，八月的時候他被啟用爲敬天府引，正三品職，但他不去，爲什麼不去，他知道流年不利，小人當道，寅巳申的三刑啊，他不能去啊，人家是挖好陷井讓他跳哇，做好圈套讓他鑽啊，他怎麼敢去呀，所以他又請求退休，結果他的上司還是不允許，這個陷井不跳也得跳，誰讓你還活著呀，他的領導怎麼可能安安心心讓他在家裡面活著，他八月接到任命書，直到十月他都還沒有赴任，好了，你這是抗旨不尊啊，人家讓你去當官，你不去，你不聽話，又被彈劾了，又被處分了，停級聽用。其實這年受處分還真是有點冤，因爲八月啟用敬天福引，他請求退休朝廷不允許之後，他已經開始從家裡出發，但他倒楣，走到路上又得病了，而且是大病，所以拖到了十月都還沒有赴任，但他的領導非得收拾他，也不管你是不是生病，不聽這些理由了，正因爲你沒有到任，你抗旨不尊，我就要處分你。他這個病又病了好幾個月，直到萬曆七年己卯年正月的時候他的病才好，病好之後，他開始有意求仙問道了。
萬曆八年庚辰，55歲，他開始學道，並且幫助他的師傅王道貞理化成真，在這個乙巳大運的丙子年被彈劾開始，一直到這步運的最後，他一直在家寫書和學道。
接下來是丙午大運，58到68歲，時柱限內，大運干支與月柱天克地沖的同時與時柱天合地合，如果時柱辛未給力能夠完全合住大運丙午的話，這個丙午它會貪合忘克，不會傷害庚子，但是原命局辛未並不給力，因爲辛金生在冬天是休囚的，辛金只有一處根源在年支，而丙午大運是午戌半合的火局，專門跟他的這個水局對抗的，辛未怎麼合得住，這可不是辛未合絆了丙午，而是丙午把辛金官星給合走了，那主的官運就到此爲止了，丙午在合辛未的同時還是能夠去傷害庚子的，表示命主體傷了，局破了，命主的大限也該到了。他一進入丙午大運，萬曆11年癸未年到萬曆18年庚寅他一直在生病，雖然朝廷還是讓他去當官，他也不去了，都去不了啦。庚寅年，寅午戌會成了火局，水局完全被破了，庚金也被完全克死了，日支也被沖倒了，他的生命也就在這年結束了。好，王世貞前輩的八字就分析到此。這節課就講到這裡。

