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.NET Messenger Service 개요

.NET 메신저 서비스에 접속하는 MS의 클라이언트 제품은 두가지 종류가 있다. 하나는 Microsoft® Windows® Messenger라고 불리는 Windows XP에 기본으로 내장된 메신저 제품( 이하 XP메신저 또는 윈도우메신저라 함)과 여러분이 인터넷에서 다운받아서 쓰고 있는 MSN Messenger가 그것이다. 

.NET 메신저 서비스는 여러가지가 있을 수 있으며 그중 기본적인 것이 Microsoft .NET Messenger Service이다. 그리고 그 외 Microsoft® Exchange Instant Messaging같은 다른 서비스도 있을 수 있다. 메신저 클라이언트는 이런 서비스에 접속하여 .NET Messenger 서비스를 이용하게 된다. Microsoft .NET Messenger Service를 메신저 서버라고 짧게 부르도록 한다.
메신저와 관련된 프로그래밍 인터페이스(API)는 세가지 종류로 나뉜다.

· Messenger APIs

현재 설치되어 실행중인 MSN메신저와 연동되어 여러가지 재미있는 일을 할 수 있는 API로 XP메신저와 MSN메신저 둘다 해당되는 API이다.

주로, 두가지 기능에 초점이 맞춰져 있으며, 메신저 친구 리스트 관리와 메신저 클라이언트 자체에 대한 자동화(Automation)이다.
· Messenger Service APIs

서비스API는 메신저클라이언트가 접속해서 새로운 서비스를 받을 수 있도록 하는 서비스 API이다. 서비스API는 메신저서버와 연동이 필요없는 API이다. 그러나 메신저서버를 통하지 않더라도 .NET Messenger Service를 통하게 된다면, .NET Messenger Service 동의서에 동의하고 특별한 ID와 key 쌍을 받아야 한다. 이 서비스 API를 이용하여 만들어진 테스트 서버 혹은 상용 서버는 msgrapi@microsoft.com 에 메일을 보내서 사용 가능한 ID와 Key를 부여 받아야 한다.  주료 서비스로 들어온 클라이언트를 인증과정을 거친후 해당 서비스의 세션을 생성하고, 해당 서비스에 다른 클라이언트를 초대하여 참여하여 서비스가 이뤄지게 된다. 
· Messenger Add-In APIs

XP에서 동작하는 윈도우 메신저의 애드온 API들이다. 이 API를 통해서 이메일보내기시 특수한 작업을 하거나, 채팅룸 가기시 특수한 다른 채팅서비스를 하거나, 개인정보를 수정하거나, 문자메시지를 보내거나, 광고 같은것을 띄울 수 있다.

Messenger APIs
(  Service와 Addon은 설명에 들어있지 않다. 필자가 관심이 있는 부분이 아니라서 죄송)
주요 기능 분류

1. 접속자 리스트 관리 : 접속자 리스트를 얻어오거나, 각 접속자의 등록정보를 얻어올 수 있다. 어떤 그룹에 속해있고, 이름은 무었이며, 로그인 이름은 무었이고, 전화번호 등을 얻어 올 수 있다.  그러나 보안상 문제로, 웹 스크립트에서는 몇몇의 등록정보와 메소드가 지원되지 않는다.

2. 메신저 자동화

메신저 대화창을 띄운다든지, 환경설정창을 띄운다든지, 전화걸기 창을 띄운다든지의 메신저 기능을 사용할 수 있다.
시작하기
Messenger API를 사용하려면 다음 사이트로 가서 최신의 MSN메신저를 다운받아야 한다.

http://Messenger.Microsoft.com.
세팅하기

For Visual C++

 Lib와 h가 있는 디렉토리를 주메뉴/Option에 Directories의 Include Files와 Library Files에 각각 해당 파일이 있는 디렉토리를 추가한다.
For Visual Basic

 메뉴 프로젝트/ 참조(Reference)부에 Messenger API Type Library를 추가하면 된다.

서비스와 메신저 API

기본적으로 Microsoft .NET Messenger Service가 첫번째 서비스에 해당한다. 클라이언트는 이 첫번째 서비스 외에도 Microsoft® Exchange Instant Messaging 또는 the pending Instant Message Interoperability Protocol (IMIP) 같은 서비스에도 접속하여 서비스를 받을 수 있다.

간단히 Messenger API를 통하여 현재 접속되어 있는 MSN을 이용하여 어떤 사람에게 보내기 위한 메시지창을 생성해 보자 

VB로 설명하는 것이 수월하므로 예제를 VB로 해봤다. 

VB의 경우 프로젝트 참조에 Messenger API Type Library를, VC의 경우에는 위에 프로젝트 세팅에서 알려준 방식대로 SDK에 있는 lib와 h를 각각 Include / Library 디렉토리 추가해야 한다.
	Public WithEvents msn As MessengerAPI.Messenger

Public user As MessengerAPI.IMessengerContact

Private Sub Command1_Click()

     ' 실행중인 MSN을 얻어온다. 아예 없다면 CreateObject해주면 되겠지.

     Set msn = GetObject("", "Messenger.UIAutomation")

     ' MSN 로그인 중이 아니면 아래처럼 로그인도 하면 되겠지.

     msn.Signin 0, "bro@shinbiro.com", ""

End Sub

Private Sub msn_OnSignin(ByVal hr As Long)

    ' 다음 이메일의 친구를 얻어온다.

    Set user = msn.GetContact("da_c_side@hotmail.com", "")

    ' 대화창을 시작한다.

    msn.InstantMessage user

End Sub


만일 MSN을 실행하되 로그인 하지 않은 상태에서 위와 같은 코드를 실행하면 MSN은 Signin에 의해 로그온 창을 띄우고 ( 암호가 없기 때문에, 내 컴퓨터에서는 암호를 넣어도 로그온창이 또 역시 떴다 -_- 알수없음이다. ), 로그온이 성공하면 OnSignin 이라는 곳에 와서 해당 이메일을 갖은 사용자를 찾아서 그 사용자와 대화를 하기 위한 대화창을 띄우게 될 것이다.

이 외의 인터페이스 사용 및 여러 함수 예를 들어 파일 보내기인 SendFile 등은 SDK에 있는 MSN API 도움말을 참조해보면 쉽게 알 수 있다.

이 것으로 MSN API 설명을 마친다. 서비스와 애드온 API 데해서는 설명하지 않는다.
실제로 더 많은 짓을 할 수 있는 것은 이 Messenger API Type Library 가 아니다.

그것은 Messenger Type Library 자체 인터페이스이다.
참조 사이트 :

Messenger API 공식 홈페이지 :

이곳을 통해서 위에 간단히 설명한 Messenger API, Messenger Service API, Addon API에 대한 lib, h 그리고 도움말을 얻을 수 있을 것이다.

http://msdn.microsoft.com/downloads/default.asp?url=/downloads/topic.asp?url=/msdn-files/028/001/359/topic.xml 
Messenger Type Library
위의 예제에서 보여준 Messenger API라는 것은 Messenger API Type Library에서 얻어온 COM 인터페이스 API이다. VB에서 이 형식라이브러리의 실제 로드 모듈의 패스는

‘C:\Program Files\Messenger\msmsg.exe\3’라고 나오고 있다.  

근데 그놈 말고 또 다른 MSN을 만지작 거릴수 있는 인터페이스가 있다 Messenger 1.0 Type Library가 그것인데, 이 인터페이스를 이용하면 많은 재미있는 짓거리를 할 수 있다.

일딴 설명은 쉽게 VB로 설명한다. ( 코드가 간략하다. 이벤트 핸들링이 쉽다. VC로 하면 싱크하는 클래스를 따로 만들어야 함으로 코드가 많이 들어간다. 하지만 VC에서 COM을 쓸 줄 알면 VB로 된 코드를 보고 바로 감이 오리라 생각한다. )

VB를 킨다.

프로젝트 참조에 가서 다음처럼 체크한다.
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이제 간단한 예로 자동으로 응답하는 MSN 로봇을 만들어보자.

(VB로 하면 이렇게 엄청 쉽다 ㅡ_ㅡ )

	‘ 이벤트를 받아내자. 메신저 객체한테서

Public WithEvents MSN As MsgrObject 

Private Sub Form_Load()

Set MSN = New MsgrObject ‘ 폼이 로드되면 바로 메신저객체와 연결하자.

‘ MSN이 실행중이어야 겠죠?

End Sub

‘ 메신저에 어떤 메시지가 왔다는 이벤트 -_-.

Private Sub MSN_OnTextReceived(ByVal pIMSession As Messenger.IMsgrIMSession, ByVal pSourceUser As Messenger.IMsgrUser, ByVal bstrMsgHeader As String, ByVal bstrMsgText As String, pfEnableDefault As Boolean)
If bstrMsgText = vbCrLf Then Exit Sub '사용자가 아직 타이핑중이므로 보내진 않는다.

 ‘자동 응답 메시지를 보낸다.  

pSourceUser.SendText vbNullString, “자동응답””Text1.Text, MMSGTYPE_NO_RESULT
End Sub




이게 코드의 전부다. 컴파일해서 exe를 얻어보자. 상대방이 메시지를 보내면 바로 “자동응답”이라는 말이 전달될 것이다 ( 내 메시지창에는 안보이지만 상대방은 의아해한다. )

MSN Fantastic 사이트에는 더 많은 재미있는 이야기가 여기에 있다. 참조하면 여러가지 이야기기 있는 것을 발견 할 수 있다. 일딴 아주 간단한 것만 훑었지만, 여기서부터 시작을 하여 좋은 참조 사이트를 방문해보면 쉽게 하고자 하는 일을 마칠 수 있으리라 본다. 
참조 사이트

MSN에 관련된 많은 툴, 그리고 샘플 예제, 풀 소스가 있다. 정말 좋은 곳이다. 이곳에서 많은 자료를 얻었다.

http://www.msnfanatic.com/
Messenger 1.0 Type Library의 COM 인터페이스에 대한 문서가 없어 문서화하는 사이트이다. 참조가 될만하다.

http://www.geocities.com/messengerdoc/
코드 프로젝트에 VC로 구현한 MSN관련 샘플이다. 코드가 긴 것이 흠이다.

http://www.codeproject.com/com/msn_messenger.asp#xx89006xx
가장 최근의 MSN 프로토콜 설명 사이트다  완벽하진 않지만 새로운 Clone을 개발한다면 보아야할 사이트이다.

http://www.hypothetic.org/docs/msn/
물어볼 것이 생겼는다면 다음 구굴 뉴스그룹을 적극 활용하자. 이미 MSN에 대한 이야기는 나올 만큼 나온 방대한 QNA를 형성하고 있다.

http://www.dejanews.com
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