Microsoft®

SQL 서버 2000

5장
모니터링과 제어
마이크로소프트 SQL 서버 2000 운영 가이드
요약
이 장은 기업 데이터 센터에서 프로액티브 모니터링을 수행하기 위해 사용하는 도구와 절차를 소개한다. 경고, 현재 동작 윈도우, 이벤트 로그와 다른 모니터링 기술에 대한 내용이다. 리액티브  모니터링과 문제 해결 기술 또한 소개 될 것이다. 여기에 추천된 모든 것을 적용한다면, 각각의 운영 환경에 적합한 모니터링 체계를 수립할 수 있다.
이 문서에 포함된 정보는 문서를 발행할 당시 마이크로소프트 사의 입장에 논의한 문제들에 관한 것입니다. 마이크로소프트는 변화하는 시장 환경에 대처해야 하므로  이를 마이크로소프트 사의 책임으로 해석해서는 안되며, 마이크로소프트는 발행일 이후에 소개된 어떤 정보의 정확성에 대해서도 보증하지 않습니다.
이 문서는 정보제공 목적으로만 제공됩니다. 마이크로소프트는 본 문서의 정보에 대하여 명시적으로, 또는 암시적으로 어떠한 보증도 하지 않습니다.
해당 저작권법을 준수하는 것은 사용자의 책임입니다. 저작권의 권리와 별도로, 이 문서의 어떠한 부분도 마이크로소프트의 명시적인 서면 승인 없이는 어떠한 형식이나 수단(전기적, 기계적, 복사기에 의한 복사, 디스크 복사 또는 다른 방법)으로 또는 어떠한 목적으로도 복제하거나, 검색 시스템에 저장 또는 도입하거나, 전송할 수 없습니다.
마이크로소프트는 본 문서의 내용과 관련된 특허권, 상표권, 저작권 또는 기타 지적 소유권을 보유할 수 있습니다. 서면 사용권 계약에 따라 마이크로소프트에서 귀하에게 명시적으로 권리를 제공하지 않으면, 이 문서의 제공으로는 특허권, 상표권, 저작권 또는 기타 지적 소유권 등의 어떠한 사용권도 귀하에게 부여되지 않습니다.
 2001 마이크로소프트사에 모든 권리가 있습니다.
마이크로소프트, 윈도우, ActiveX 및 비쥬얼 소스 세이프는 미국, 대한민국 및/또는 기타 국가에서 마이크로소프트의 등록 상표 또는 상표입니다.
본 문서에 언급된 실제 회사와 제품 이름은 해당 소유권자의 상표일 수 있습니다.
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소개
데이터 센터 운영은 정보시스템의 핵심으로 고객과 약속하고 인정한 모든 정보 기술 서비스를 관리하여 특정 서비스 수준 유지(SLA: service level agreements)에 부합하도록 서비스를 제공해야 한다. 서비스 수준 유지는 IT 관리자와 다양한 고객의 비즈니스 조직이(8장 참조) 협상하여 합의한 것이다. 이런 중요한 임무를 수행하려면, 운영 팀이 서비스 모니터링을 참조하여 용량을 산정하는 것은 필수적이다.
서비스 모니터링은 운영 팀이 실시간(real-time)으로 서비스 상태를 관찰하는 것으로 여기서 정의되는 실시간은 데이터 소스 컨텍스트에 전적으로 할당된 시간으로 정보 관리 및 데이터 보정을 위해 필요하다. 즉, 서비스가 시작, 다운, 한계에 도달했는지를 파악해야 한다. 보통 이렇게 중요한 작업을 장애가 일어나는 상황에서만 수행하는 경향이 있다. 요즘과 같은 시장 경쟁 환경에서, IT 서비스 문제가 일어나야만 조치하는 서비스 모니터링은 충분하지 못하다. 게다가, 서비스 모니터링이 운영 팀에게 서비스 작동을 프로액티브하게 관찰할 수 있도록 하는 능력을 제공하는 것은 매우 중요하다.
사전지원 모니터링은 문제가 발생되기 전에 문제점과  잠재적인 서비스 중지를 찾아 내는 것을 의미한다. 운영관리에 있어 사후지원과 사전지원 모니터링 능력을 제공하는 것은 최선의 서비스 모니터링 방법이다.

만일 운영 팀이 현재 서비스 상태를 파악하거나 서비스가 중지 될 수 있는 잠재적인 문제를 찾아내고, 이에 상응하는 작업을 수행할 권한 및 능력을 가지고 있어야 한다. 이것은 운영 팀이 직접 작업을 취하거나, 적어도 특정한 형태의 사후지원 또는 사전지원 작업이 적절하게 이루어 지도록 작업 그룹에 알려주는 것을 의미하기도 한다. 이것은 “제어”라는 용어로 설명되기도 한다. 적절한 작업과 기술지원이 제공되었을 때, 서비스 모니터링과 제어는 운영 팀에게 항상 동일한 서비스 수준을 유지할 수 있는 중요한 역량을 제공한다. 적절한 서비스 모니터링과 제어가 없으면 서비스 수준 유지는 불가능하고, 생산성이 떨어지며, 결과적으로 유용하지도 않게 된다.
이 장은 모니터링 시스템을 구성하기 위해 필요한 모든 지식을 제공하고 있다. 이 장에서 소개하고 있는 프로세스, 평가해야 하는 기술, 모니터링 카운터를 주목해야 한다.

디자인 고려사항
좋은 모니터링 시스템은 개발과 운영 팀 사이에 갭을 없애 준다. 양 팀에게 유용한 정보를 제공한다. 이 장에서 제안된 모니터링 시스템은 계속 진행 중인 운영과 응용 프로그램 개발 팀을 모두 만족시키기 위한 것이다. 개발자들이 반드시 수행해야 하는 응용 프로그램 모니터링을 수행하지 않을 때를 추측해 보자. 다음과 같은 모니터링 시스템 디자인은 책임의 분리를 권고한다. 기술된 시스템은 문제를 해결할 수 있는 개발자에게 정보를 제공하는 한편, 현장에서 응용 프로그램을 감시하는 운영 요원을 가장 잘 이용할 수 있다.
필요 리소스
최소한 DBA와 모니터링 담당자는 적절한 모니터링 시스템이 필요하다. 모니터링 담당자는 현장에서 사용되는 모니터링 도구를 잘 알아야 한다. DBA는 모니터링 해야 할 응용 프로그램과 친숙해야 할 뿐만 아니라 응용 프로그램 문제를 검사하기 위해 사용하는 다양한 분석 도구에 대해서도 잘 알아야 한다.

사전에 필요한 시스템
여기서는 기존에 사용하던 모니터링 시스템에 대하여 다루지는 않을 것이다(모니터링 시스템의 개발은 이장에 걸쳐 논의될 것이다). 응용 프로그램 구성요소와 서비스 수준 유지 문서로 제공된 서비스 수준을 잘 알아야 한다.
프로세스 흐름도
마이크로소프트 SQL 서버에서 사용할 모니터링 시스템을 만드는 것은 요구 수집 단계, 디자인 단계, 구현 단계와 같이 비교적 간단한 프로세스로 구성된다. 각 단계를 지나면서, 수용해야 할 기술, 모니터링 할 카운터, 개발 방법론이 결정된다. 만일 이런 결정이 잘 못 된다면, 항상 다시 원점으로 돌아가 재 작업을 해야 한다. 모니터링 솔루션은 지속적으로 발전하고 변경되는 시스템이다.
반드시 구현해야 할 시스템 요소 중 하나는 운영 방안이다. 운영 방안은 시스템의 성공과 실패를 결정한다. 만일 운영 담당자가 개발된 모니터링 절차에 대해 부정적이라면, 응용 프로그램 문제를 발견하지 못하고 방치될 것이다. 적절한 운영 방안을 확립하려면 다음의 가이드 라인을 따라야 한다.
· 자기 만족 회피
· 사전지원 체계 확립
자기만족 회피
모니터링 담당자가 상세하게 체크하지 않고 리포트나 상태 표시자(indicator)를 대충 다룬 다면, 시간이 가면 갈수록, 문제는 많이 발생할 것이다. 이런 자기만족을 갖지 않도록 해야 한다. 모니터링 담당자는 그 들이 마치 의사처럼 행동하고, 리포트나 시스템이 제공하는 표시자를 잠재적인 증상으로 다루도록 해야 한다. 그리고 모니터링 담당자는 응용 프로그램 상태를 근거로 결론을 도출할 수 있도록 해야 한다. 응용 프로그램에 문제가 없을 지라도, 모니터링 담당자는 아주 사소한 문제에 대하여 세심하게 처리하는 자세를 가져야 한다. 이 과정을 통하여 모니터링 담당자가 시스템에 깊이 관여하게 되며 미세한 상황도 놓치지 않게 될 것이다. 규칙적으로 정해진 미팅 또는 전자메일의 정규화된 형식을 통하여 모니터링 담당자로부터 피드백을 받는 것이 필요하다.
사전지원 체계 확립
문제가 발생하기 전에 모니터링 담당자가 문제를 해결했다면 보상을 할 수 있는 체제를 구축하는 것도 중요하다. 모니터링 담당자가 미리 문제를 해결할 수 있는 능력을 갖도록 하는 한 가지 방법은 발생되는 증상을 좀 더 상세히 조사할 수 있도록 진단 도구를 제공하는 것이다. 초기 증상이 일시적인 네트워크 가동 중단으로 밝혀 지더라도 추가적인 진단 과정을 통해 독립적인 레이드 디스크(RAID)의 중복 어레이(Redundant Array) 하드디스크 오류를 발견할 수도 있다. 만일 모니터링 담당자가 이와 같은 조사를 하지도 않고, 할 수 있는 능력도 없다면, 전체 디스크 어레이가 작동하지 않을 때까지 이 문제는 방치될 것이다.
좋은 운영 방안을 수립한 후에는, 모니터링 솔루션의 다른 구성요소를 개발하기가 쉽다. 첫째로, 솔루션 요구사항을 문서화한다. 개발 과정에서 솔루션 요구사항을 문서화 하는 단계를 간과해서는 안 된다. 시스템 요구사항을 이해하고 문서화하는 것은 프로젝트의 범위를 결정하는데 도움이 된다. 이 것은 하루짜리 프로젝트이든 두 달 이상을 지속해야 하는 프로젝트이건 동일하게 적용된다.
두 번째는, 솔루션 디자인 단계는 반드시 문서화된 요구사항을 기초로 설계하며, 요구사항을 최대로 만족시킬 수 있도록 설계해야 한다. 디자인의 가장 중요한 요소는 운영 방안과 사용된 기술이다. 다음 단계로 진행하기 전에 최종 솔루션을 확실히 테스트한다.
마지막으로, 솔루션을 사용하는 최적의 방법을 결정해야 한다. 여하튼 응용 프로그램이 운영됨에 있어 방해를 받으면 안 된다. 모니터링 솔루션 도입으로 문제가 야기되어, 결국 도입한 시스템을 제거하는 경우와 같이 예측할 수 없는 문제에 대한 계획도 수립해야 한다.
다음 흐름도는 시작에서 종료에 이르는 개발 프로세스에 대한 것이다.( 그림 5.1, 5.2, 5.3 참조)
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Figure 5.1  Monitoring and Alerting Solution Design and Development Flowchart 
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Figure 5.2  Monitoring and Alerting Solution Design and Development Flowchart (continued)
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Figure 5.2  Monitoring and Alerting Solution Design and Development Flowchart (continued)

모니터링에 대한 접근 방법
응용 프로그램을 모니터링한다면 주변에서 발생되는 모든 문제점도 세심하게 고려해야 한다. 어떤 사람은 매일 많은 성능 카운터를 모니터링 해야 한다고 확신하는 반면, 다른 사람은 과도한 메모리 페이징과 좋지 않은 캐시 히트 비율(cache hit ratio)만 관찰하면 된다고 믿는 사람도 있다. 각각의 담당자들은 자신의 경험을 기초로 하여 스스로 결론을 내리는 경향이 있다. “당신은 어떤 시스템을 선택할 것인가?”라는 질문에 대하여 자기들이 운영하는 시스템이 최적으로 운영되고 있다고 강력히 주장할 것이다.
모니터링 시스템의 목적은 서비스에 지장을 주기 전에 문제 상태를 운영 담당자와 개발자에게 알릴 수 있는 정보를 생성하는 것이다. 만일 응용 프로그램이 좀처럼 다운되지 않는다면, 시스템 상태 데이터를 분석하는데에 너무 많은 시간을 할애하지 않아도 된다. 그리고 모니터링 대상 서버가 수 백대이고, 더 이상 운영 지원도 받을 수 없다면, 제한적인 모니터링 방안을 수립할 수밖에 없다. 다른 한편으로, 중요한 비즈니스 프로세스를 처리하는 응용 프로그램 코드가 자주 변경되거나, 이러한 중요 서버가 체계적으로 관리되지 않는 데이터 센터에서 운영된다면  시스템 모니터링을 사전에 실시하는 것이 좋은 해결책이다.
이 장에서는 두 가지의 모니터링에 대한 윤곽을 제시한다. 선택한 모니터링에 대한  접근 방법은 전적으로 해당 조직의 환경에 종속적이다. 데이터 센터가 체계화 되어있는지, 담당자가 경험한 응용 프로그램 다운타임 시간은 얼마인지, 얼마나 중요한 응용 프로그램을 사용하고 있는지를 확인하고 의사결정을 해야 한다. 만일 선택한 접근 방법이 계속적이고, 신뢰할 만한 정보를 제공하지 않는다면, 적절한 정보를 제공해 줄 때까지 접근 방법을 개선해야 한다. 개선되는 접근 방법은 다른 접근 방법을 사용하거나 두 가지 접근 방법을 혼용한 형태일 것이다.
이 장에서 요약되는 모니터링 접근방법은 일반적으로 사전지원 모니터링과 예외적인 관리로서 인용되는 것들이다.
사전지원 모니터링
응용 프로그램을 사전지원 방식으로 모니터링 하는 이유는 여러 가지가 있다. 가장 중요한 것은 사전 모니터링은 오류가 발생되기 전에 오류를 잡을 수 있는  기회를 가진다는 점이다. 이와 같은 모니터링은 “불 끄기 식”(계속해서 발생되는 새로운 문제를 쫓아 다니는 방식) 방식으로부터 탈피할 수 있다. 결국, 이런 종류의 모니터링은 운영환경과 시스템환경에서 동작하는 응용 프로그램의 방법에 관한 많은 양의 정보를 제공한다. 즉, 응용 프로그램에 관한 좀 더 좋은 결정을 할 수 있도록 한다. 그럼 왜 사람들은 사전지원 형태로 응용 프로그램을 모니터링 하지 않을까?
한 가지 이유는 많은 DBA가 이런 종류의 모니터링을 수행할 시간이 없다는 것이다. 데이터센터 내의 각 응용 프로그램은 문제가 일어나기 전에 알았다면 철저히 분석되어야 한다. 만일 수백 개의 응용 프로그램을 담당하는 사람이 오직 한 사람이라면, 이런 일을 적절하게 처리하는 것이 어려울 것이다.
많은 DBA 간에 냉철하게 분리된 작업 영역을 가져야 한다. 어떤 곳에서는 몇몇 사람들이 그래프와 차트를 검사하는 권리를 위해 경쟁하는 것을 다른 사람들은 시간 낭비라고 생각할지도 모른다. 그리고 다른 곳에서는 발생하는 오류를 처리하는 작업이 행복할지도 모른다. 이런 경우에선, 사전지원 모니터링은 적절하지 못하다. 만일 응용 프로그램에 대해 좀 더 배우고 싶고, 그렇게 할 수 있는 시간이 있다면, 사전지원 모니터링을 수행하는 것을 추천한다.
사전 모니터링 체계
모든 것이 어디서 시작될까? 첫 재로, 각각의 응용 프로그램을 위해 베이스라인을 설정해야 한다. 포함된 기술을 재검토하거나 운영 체계를 발전시키기 전에 베이스라인을 정의해야 한다. 베이스라인을 전개해 나가는 것은 좋은 시작점이며, 베이스라인을 가지고, 각 응용 프로그램에 대한 운영방법과 친숙해질 수 있는 단서를 마련해야 한다.

모니터링 베이스라인의 목적은 정상인 상태에서 응용 프로그램이 어떻게 작동하는 가를 명확히 문서화하는 것이다. 응용 프로그램이 가용한 모든 CPU 자원을 소비하는가? 페이징을 일으킬 정도로 많은 메모리를 사용하는가? 사용자가 요구하는 모든 서비스가 구동되고 있는가? 정상인 상황에서 응용 프로그램이 어떻게 작동되는가를 이해한 후, 제기된 문제에 관하여 답을 할 수 있을 것이다. 이런 방법으로 응용 프로그램을 이해하는 것은 문제가 발생되었을 때 문제를 변별해 낼 수 있기 때문에 중요하다.
정상 운영시에 일어나는 문제를 구별할 수 있어야 한다. 추가적으로, 이 문제는 두 개의 그룹으로 나뉘어 질 수 있다. 하나는 응답을 필요로 하는 문제 그룹이고 다른 하나는 응답이 없는 문제 그룹이다. 응답이 없는 문제 그룹은(백그라운드 문제로서 인용될 수 있는 그룹) 정확히 식별되지 않는 다면 모니터링 프로세스에 커다란 붕괴를 일으킬 수 있다.
백그라운드 문제
모든 모니터링 시스템에서 문제 소지가 있는 증상에 대해 조치하는 것은 중요하다. 그렇지만, 증상에 대한 조치 자체만이 모니터링 시스템에서 가장 중요하다고 한다면 거기에는 논쟁의 여지가 있다. 만약 조치사항이 어플리케이션이 동작하는데 있어 별반 도움이 되지 않는다면 그러한 조치를 위해 선행하였던 모든 모니터링은 시간낭비에 불과하기 때문이다. 여기서 문제가 되는 것은, 불행하게도, 나타날 수 있는 모든 증상들과 그에 대한 적절한 조치사항들을 미리 문서화할 수 없다는 점이다. 오히려, 많은 조치사항들은 모니터링 담당자들이 전체 라이프사이클 동안 응용 프로그램을 운영하는 과정에서 경험에 의해 학습한 것이다.
이러한 학습이 가능하기 위해선 시스템 운영 초기부터 조치하지 않은 (백그라운드 문제점이라 부르는) 문제점이라도 가능한 많이 기록해 놓아야 한다. 초기 운영부터 가능한 많이 ‘조치하지 않은’ 시나리오를 모아둘 수 있다면, 모니터링 담당자가 응용 프로그램을 다루는 데에 있어 헛된 시간을 소비하지는 않을 것이다. 모니터링 담당자들이 조치해야 하는 새롭고 흥미로운 상황에 맞닥뜨리고 그런 상황의 트러블 슈팅을 통해 운영상의 개선점을 발견하려는 태도를 독려하는 것은 정말 바람직하다. 그와는 달리, (이전의 백그라운 문제들이 기록하지 않아서) 모니터링 담당자가 조치할 필요가 없는 증상들을 조사하는데 많은 시간을 소비하는 것은 바람직하지 않다. 모니터링 담당자가 응용 프로그램의 여러 증상들이 조치할 필요도 없고 무시해도 괜찮다는 것을 자꾸 경험하게 된다면, 담당자는 시스템에 세심한 주의를 기울이지 않을 것이며 종국에는 정말 치명적인 오류를 놓치고 말 것이다.

조치가 당장 필요 없는 문제에 대해서도 모니터링 담당자들이 미리미리 알리도록 만들어야 한다. 모니터링 담당자들이 응용 프로그램을 운영하는 과정에서, 전에 보지 못한 증상이 나타나더라도, 알리지 않고 무시해도 괜찮다는 것을 학습하게 된다면, 결국에는 응용 프로그램 전체가 무시되고 방치되고 말 것이다. 베이스라인을 설정하려는 초기부터 당장의 조치가 필요하지 않을지라도 백그라운드 문제를 기록하자.
베이스라인 생성 – 추천 성능 카운터
이 섹션에서는 차트를 생성하는데 필요한 절차와 성능 카운터를 제시할 것이다. 가령 타임 프레임 같은 차트 요소는 시스템 환경에 따라 다르다. 또한, 응용 프로그램이 다르기 때문에, 차트에 대한 해석도 달라진다.
시스템 모니터 차트는 실시간으로 생성되거나 성능모니터링 로그 파일로 생성 될 수 있다(그리고 .htm 파일로 저장 가능하다). 원하는 기간 동안 통계를 기록할 수 있도록 차트를 로그 파일로 생성하는 것이 추천된다.  종료 시에는, 특정 시간으로 자르거나 전체 시간으로 하여 로그를 볼 수 있다. 만일 간단하게 현재 활동 시스템 모니터 그래프를 .htm파일로 저장하였다면, 최근에 스크린에 보여진 데이터만 오직 볼 수 있다.
정확한 데이터를 수집하기 위하여 결정할 두 가지 구성 옵션이 있다. 첫 번째는 샘플링 간격이다. 성능 카운터 사용은 SQL 서버에 오버헤드를 주지 않는다(로그를 기록하기 위해 요구되는 디스크 I/O는 제외). 만일 베이스라인 데이터가 디스크 공간을 너무 많이 차지한다면, 데이터 샘플을 수집하는 시간 간격을 늘리면 된다. 데이터 샘플 간격이 커질수록, 그래프의 정확도는 떨어진다.
두 번째, 반드시 SQL 서버를 모니터링 하기 위하여 어떤 서버를 사용할지 결정해야 한다. 원격으로 모니터링 할 수 있으나 장기간 동안 네트워크를 연결하여 카운터를 사용하는 것은 네트워크 트래픽을 가중 시킨다. 만일 SQL 서버에 성능 모니터링 로그를 위한 공간이 있다면, 성능 로그 정보를 로컬로 기록하는 것이 추천된다.
시스템 성능으로 인하여 성능 카운터는 적절하게 사용되어야 한다. 시스템 환경에 가장 잘 맞는 카운터 수와 수집 빈도수를 테스트 하자. 초기에는 베이스라인을 설정할 목적으로 가능한 높은 빈도를 가진 많은 수의 카운터를 사용하도록 권장한다.
다음 카운터는 베이스라인 설정 시에 반드시 포함되어야 한다.
· Memory – Pages/sec. 하드 디스크 페이지 부재(hard disk page faults)를 해결하기 위하여 디스크로부터 읽거나 디스크에 쓴 페이지 수를 말한다(하드 페이지 부재는 프로세스가 작업 셋(working set) 또는 물리적 메모리에 있지 않은 코드나 데이터를 요구할 때 발생하며 디스크로부터 검색된다). 이 카운터는 시스템 지연을 일으키는 부재의  종류를 나타내는 주요 표시자로서 디자인 되었다. 이 것은 Memory: Pages Input/sec 과Memory: Pages Output/sec를 합한 값 이다. 또한 페이지의 수로 세어지며, 변환되지 않고 Memory: Page Faults/sec와 같은 페이지 수와 비교 할 수 있다. 이것은 파일 시스템 캐시(일반적으로 응용 프로그램이 요청한)나 캐시하지 않은 메모리에 맵핑된 파일(memory-mapped file)이 없을 때 이 것을 디스크로부터 가져오기 위한 페이지를 포함한다.
· Network Interface – Bytes total/sec. 네트워크 인터페이스를 통하여 초당 전송되는 바이트 수를 말한다. 만일 이 비율이 떨어지기 시작한다면, 네트워크 문제가 응용 프로그램에 간섭을 주지는 않는지 점검해 봐야 한다.

· PhysicalDisk - Disk Transfers/sec. 디스크 읽기와 쓰기 작업의 비율이다. 서버가 가지고 있는 물리적인 개별 디스크를 대상으로 카운터를 설정한다.
· Processor - % Processor Time. 프로세서가 비유휴 스레드를 실행하는데 소비하는 시간의 백분율이다. 이 카운터는 프로세서 활동에 대한 주요 표시자로 디자인 되었다. 이 것은 각각의 샘플 간격에서 유휴 프로세스의 스레드를 실행하는데 소비되는 프로세스의 시간을 계산하여 100% 값에서 차감하여 계산된다 ( 각 프로세서는 유휴 스레드를 가지고 있는데 이것은 다른 어떤 스레드도 실행되지 않을 때 사이클을 소비하는 스레드이다). 유용한 작업을 수행하는 동안에 소비된 샘플 간격의 퍼센트로서 보여진다. 이 카운터는 샘플 간격 동안에 관찰된 바쁜 시간의 평균 퍼센트를 보여준다. 비활성화된 서비스의 시간을 모니터링 하고 100% 값에서 차감하여 계산된다. 만약SQL 서버가 모든 프로세서를 100%로 사용한다면, 사용자의 요구는 무시될 것이다.
· SQLServer:Access Methods - Full Scans/sec. 제한되지 않은 전체 스캔의 수를 말한다. 테이블 또는 전체 인덱스 스캔에 근거한다.
· SQLServer:Buffer Manager – Buffer Cache Hit Ratio. 디스크에서 읽지 않고 버퍼 풀에서 발견되는 페이지 퍼센트를 말한다. 이 값이 높을 때 서버는 효율적으로 운영되고 있는 것이다
· SQLServer:Databases - Log Growths (응용 프로그램의 데이터베이스 인스턴스 별로 실행해야 한다.) 선택된 데이터베이스를 위한 총 로그의 증가 수이다.
· SQLServer:Databases Application Database - Percent Log Used (응용 프로그램의 데이터베이스 인스턴스 별로 실행해야 한다.) 사용중인 로그 공간 비율이다.
· SQLServer:Databases Application Database - Transactions/sec (응용 프로그램의 데이터베이스 인스턴스 별로 실행해야 한다). 데이터베이스를 위해 시작되는 트랜잭션 수이다. 
SQLServer:General Statistics - User Connections. 시스템에 연결된 사용자의 수이다. 이 값이 갑자기 바뀌는 것을 조사해야  한다.
· SQLServer:Latches – Average Latch Wait Time. 대기해야 하는 래치(latch) 요구에 대한 평균 래치 대기 시간(밀리초)이다. 만약 이 값이 높으면, 서버는 리소스가 부족하다는 것이다.
· SQLServer:Locks – Average Wait Time. 대기한 각 잠금 요청에 대한 평균 대기 시간(밀리초)이다.
· SQLServer:Locks – Lock Waits/sec. 즉시 충족시킬 수 없고 잠금이 허용되기 전에 호출자가 기다려야 하는 잠금 요청 수이다.
· SQLServer:Locks - Number of Deadlocks/sec. 교착 상태(deadlock)로 끝난 잠금 요청 수이다.
· SQLServer:Memory Manager - Memory Grants Pending. 작업영역에 메모리를 할당하기 위하여 대기하는 현재 프로세스의 수이다.
· SQLServer:User Settable – Query. 이 카운터는 약간의 설명이 더 필요하다. SQLServer:User Settable – Query 같은 카운터는 응용 프로그램 지정 카운터이다. 이 카운터가 표시하는 값은 응용 프로그램 마다 설정된다. 이 값을 설정하려면 응용 프로그램에 sp_user_counter1를 호출하며, 결과는 numeric 형태로 제공된다. 이 카운터를 제공할 때 제안되는 방식은 다음과 같다.
· 하나의 SQL 문장을 가지고 응용 프로그램의 상태를 체크하는 방법을 사용하자. 하지만 상태 체크가 응용 프로그램의 성능을 감소시켜서는 안 된다.
· 응용 프로그램의 상태를 최초로 체크하고 결과를 변수에 넣는 저장 프로시저를 사용하자. 저장 프로시저는 그 후에 sp_user_counter1를 호출할 수 있으며 상태는 입력 파라미터로서 상태 체크 변수를 제공한다.
· 이 저장 프로시저가 15분마다 수행될 수 있도록 스케줄 작업을 설정하자.

· 베이스라인과 모니터링 체계에 SQLServer:User Settable – Query User Counter 1를 포함한다( 10개까지 사용자 설정 카운터를 생성할 수 있다).
베이스라인 차트 생성
베이스라인에 포함될 카운터를 살펴 보았으므로, 다음은 베이스라인 차트를 생성해보자. 다음 단계는 실제 운영 서버가 정상적으로 작동하는 시간 동안 실제 운영 서버에서 실행되어야 한다.

베이스라인 차트를 만들기 위해서는, 정상적인 서버로 동작하는 실제 운영 서버에서 다음 단계를 실행해야 한다.
1. 프로그램 메뉴에서 관리 도구를 열고 성능을 선택한다.

2. 좌측 창의 성능 로그 및 경고를 더블 클릭한다. 카운터 로그를 클릭한다. 오른 쪽 마우스 버튼을 클릭한 후에 새 로그 설정을 선택한다. 이름 란에 베이스라인의 이름을 입력한다. 확인을 클릭한다. 추가 버튼을 누른다. 카운터 선택 창에서 첫 번째 성능 개체를 선택한다. 그리고 관계되는 카운터를 선택한 후에 추가 버튼을 누른다.
3. 추적하고자 하는 각각의 카운터에 대하여 2 단계를 되풀이한다. 디스크를 추적하려면 PhysicalDisk 카운터를 선택하고 하나 이상의 디스크가 있을 경우에는 인스턴스 목록에서 각각의 디스크 번호나 인스턴스를 추가한다.
4. 카운터 선택 창에서 “닫기” 버튼을 선택 한다.
5. 데이터 샘플 간격을 설정한다. 선택할 시간 간격은 수집할 데이터의 양과 데이터를 저장하기 위한 사용 가능한 디스크 공간에 달려있다. 샘플 간격이 길수록 데이터의 양이 줄어든다. 이러한 이유로 처음에는 짧은 성능 베이스라인을 적용하고 재평가해야 한다.(디폴트 값은 “매 15초” 이므로, 이 값은 매우 자세한 성능 베이스라인을 확인하기 위해 이상적인 값이다. 그러나 저장해야 할 많은 량의 데이터가 생성된다.)
로그 파일 탭을 선택하고 위치 란의 파일 위치를 입력하자. 이러한 작업을 모두 정상적으로 수행했다면 성능 로그 수집 작업은 성공적으로 수행된 것이며, 베이스 로그를 수집할 수 있도록 설정을 스케줄하면 된다.
로그를 생성한 다음, 성능 윈도우에서 시스템 모니터 성능 옵션을 클릭한 다음, 오른 쪽 창에서 로그 파일 데이터 보기를 클릭한다(아이콘은 회색 실린더 모양이며 왼쪽에서 4번째 아이콘이다). 로그 파일 선택 창이 나타나면 로그 파일을 연다. 그러면 로그 된 결과를 그래프로 볼 수 있다.
성능 베이스라인을 생성했으므로, 진행중인 모니터링 솔루션 개발을 시작할 수 있다. 분명히 시스템 모니터는 운영 체계에서 중요한 역할을 할 것이다. 그러나 다른 기술도 사용 할 수 있을까? 다음 섹션은  다른 도구에 대한 설명과 시스템 모니터 그래프를 조사하는 방법에 관한 것이다.
차트의 계속적 사용
응용 프로그램의 초기 윤곽을 잡기 위해 시스템 모니터 차트는 유용하고, 계속되는 모니터링 솔루션의 주요 부분이 되어야 한다. 이 섹션에서는 계속되는 모니터링 체계의 시스템 모니터 차트를 어떻게 적절하게 추가하느냐는 것이다.
항상 실행중인 응용 프로그램의 성능 로그를 가지고 있어야 한다. 이러한 로그 사이즈를 관리할 수 있는 크기로 유지하려면 일 마감 종료 시점에 로그 파일을 잘라낸(옮기거나) 후, 저장하고 새로운 로그를 다시 시작해야 한다. 또한 카운터의 샘플링 간격을 15초에서 15분으로 감소시켜야 한다. 지속적인 모니터링을 통해 사용되는 카운터 수를 줄여나갈 수 있다. 다음 카운터는 매일 모니터링 해야 할 카운터이다.
· Memory – Pages/sec  

· Network Interface – Bytes total/sec

· Physical Disk – Disk Transfers/sec

· Processor - % Processor Time 

SQLServer:Access Methods - Full Scans/sec

· SQLServer:Buffer Manager – Buffer Cache Hit Ratio

· SQLServer:Databases Application Database - Transactions/sec

· SQLServer:General Statistics - User Connections

· SQLServer:Latches – Average Latch Wait Time  

· SQLServer:Locks - Average Wait Time

· SQLServer:Locks - Lock Timeouts/sec  

· SQLServer:Locks - Number of Deadlocks/sec

· SQLServer:Memory Manager - Memory Grants Pending

로그 파일 데이터로부터 매일 생성된 차트는 반드시 응용 프로그램의 상태를 결정하기 위해 (다음 날) 재검토 되어야 한다. 이상한 증후는 반드시 검토되어야 한다. 만약 가능하다면, 차트에서 갑자기 곡선이 변화된다면 이 것의 원인을 밝히려는 시도를 해야 한다. 그 날 진급 발표가 있었는지? 특정 시간 동안 서버가 문제 있었는지? 이런 분석을 위하여 일정한 시간을 확보하자. 응용 프로그램 운영 시에 어떻게 반응하는 가에 대해 잘 알 수 있으며, 이 것은 장애 시에 아주 귀중한 자료가 된다.

문제가 발생했을 때, 문제를 해결하기 위하여 처음 베이스라인 성능 모니터링을 사용하자. 카운터가 매 15초 마다 검색되기 때문에 베이스라인 성능 모니터링 모드는 많은 정보를 제공한다. 이 것은  짧은 시간 동안 그래프를 정밀하게 조사할 때 유용하다. 문제가 있을 때, 반드시 짧은 시간 동안만 베이스라인 성능 모니터링을 작동시킨다. 베이스라인 성능 모드에서 데이터를 충분히 수집한 후에는 로그를 저장하고 제한된 카운터를 가지고 로그를 새로 시작한다. 서버 상태가 정상 일 때 모니터링을 계속하여 문제가 발생 시에 비교할 수 있어야 한다.
몇 가지 성능 로그를 저장한 후에, 그래프 추이 분석을 좀 더 자세히 할 수 있다. 예를 들어, 한 주나 한 달과 같이 특정 시간 동안의 그래프 차트를 비교할 수 있다. 가령 “금요일에는 왜 이렇게 CPU 사용률이 높았나?”, “그래프가 이상한 것은 서버가 다운되었기 때문인가? 와 같은 질문을 할 수 있어야 한다. 네트워크 부하로 인하여, 때때로 카운터 데이터가 유실되는 경우가 있기 때문에 특정 기간 동안 카운터 값이 없다고 서버가 다운되었다고 간단히 단정 지으면 안 된다.

그래프 상태가 이상하다면 원인을 밝히기 위해서는 확실한 증거를 제시해야 한다. 만일 사용자 서버가 아침에 느리다는 것을 불평한다면, 그 기간 동안의 그래프를  철저히 분석하자. 그래프를 다른 것과도 비교해보자. 그래프에 대하여 잘아는 것은 유용하다.
경고 

다른 유용한 모니터링 기술은 경고이다. 경고는 미리 정의된 이벤트이다. CPU사용률이 100%에 이르면 시스템을 사용할 수 없게 된다. 이런 경우를 미리 설정하고 발생 시에는 시스템에서 자동으로 알릴 수 있도록 하는 것이다.

경고와 알림을 설정하는 방법에 관한 문서는 많다. 하지만 정의해야 할 조건에 대한 정보는 적다. 이 섹션에서는 실제 운영 환경에 적용해야 할 내용에 대한 것이다.
모니터링 담당자에게 경고를 보내야 하는 상황은 다음과 같다.
· 서비스에 영향을 주는 오류. 중요한 오류는 오류와 관련된 경고를 가진다. 만일 오류가 경고와 연결되지 않으면, 오류 상태를 테스트하기 위한 쿼리를 작성하고, 쿼리를 실행하여, 이러한 문제가 일어났을 때 쿼리가 경고 할 수 있도록 해야 한다.

· 교착상태. SQLServer:Locks – Number of Deadlocks에게 임계 값을 부여하여 경고를 나타낼 수 있도록 해야 한다. 만일 응용 프로그램이 일반적으로 교착상태를 잘 일으키지 않는다면 임계 값은 1 또는 2로 해야 한다. 
CPU 사용률. 만일 응용 프로그램이 특정 CPU 사용률 수준에서 잘 작동하지 않는다면, 그 CPU 사용률을 넘었을 때 경고를 할 필요가 있다.

· Disk 사용률. 만일 응용 프로그램이 특정 디스크 사용률 수준(또는 queue수준)에서 잘 작동하지 않는다면, 해당 디스크의 사용률을 초과했을 때 경고를 할 필요가 있다.
· 스캔. 데이터베이스 응용 프로그램이 과도한 테이블 스캔을 일으키면 경고를 해야 한다. 그러나 기준 값은 전적으로 사용자에게 달려있다. 인덱스를 필요로 하지 않는 작은 테이블을 가지고 있다면, 그 것은 수용 가능한 많은 테이블 스캔을 일으킬 것이다. 성능 기준 값을 결정하기 위하여 SQLServer:Access Methods - Full Scans/sec 카운터를 특정기간 동안 모니터링하여 임계 값을 결정하자.
SQL 서버 로그
모니터링의 다른 중요한 구성요소는 SQL 서버 로그 및 SQL 에러 로그이다 (엔터프라이즈 관리자에서 찾을 수 있다). SQL 서버 로그는 응용 프로그램의 상태 정보를 알기 위한 훌륭한 자료이다. SQL 서버 로그는 서비스가 시작할 때부터 종료될 때까지 계속 메시지를 기록한다.
모니터링 관리의 효율을 위하여 모니터링 담당자가 SQL서버 로그에서 찾아야 할 것을 정의하자. 이 로그는 심각도 수준 19-25의 값을 가진 모든 오류를 기록한다. 모니터링 할 때, SQL 서버 로그에서 심각도 수준 19-25 사이의 값을 가진 오류는 반드시 체크해야 한다. 이 심각도 수준을 가진 오류는 트랜잭션을 실패하게 하고 응용 프로그램이 적절하게 운영되지 않도록 한다. 심각도 수준 20에서 25사이의 오류는 치명적인 것이다. 만일 이 오류가 발생되면, 클라이언트 연결은 오류 메시지를 받은 후에 종료된다.
자세하게 살펴보아야 하는 다른 중요한 정보는 응용 프로그램 내의 코드 오류 메시지다. 코드 속에서는 RAISERROR … WITH LOG 문법을 사용하여 각각의 오류를 발견해 낼 수 있다. 이 것은 오류 정보를 SQL 서버 로그(그리고 이벤트 뷰어 응용프로그램 로그, 이 장에서 나중에 논의될 것임)에 나타나게 한다.  RAISERROR의 사용이 정말 중요하다. 응용 프로그램이 무엇이든 간에, 오류 상태가 발생했을 때 절대적으로 RAISERROR … WITH LOG를 사용하자. 운영 담당자에게 문제에 대한 경고를 하고 기록을 남길 수 있다는 것은 효율적이고, 표준적이고, 현명한 방법이다.
SQL 에이전트 로그
SQL 에이전트 서비스는 작업 및 복제를 관리한다. SQL 에이전트는 모니터링에서 귀중한 도구가 될 수 있는 로그를 남긴다.
SQL 에이전트 로그에 접근하기:

1. 엔터프라이즈 관리자에서, 서버 그룹을 확장한 다음 서버를 확장해라.
2. 관리를 확장하고 SQL Server 에이전트를 선택하고 오른쪽 마우스 버튼을 클릭한다. 그런 다음 오류 로그 표시를 클릭한다.
3. 유형 목록에서, 로그 내용을 필터링하기 위하여 로그 된 아이템의 유형을 클릭한다.
4. 선택적으로, 포함하는 텍스트 박스에서, 로그 내용을 필터링하기 위하여 메시지 텍스트를 입력한다.
5. 만일 필터 파라미터를 선택 했다면 필터 적용을 클릭한다.
6. 필터링된 로그 내용을 볼 수 있다.
디폴트 로그 위치는 C:\Program Files\Microsoft SQL Server\Mssql\Log\ Sqlagent.out. 이다. 현재의 로그는 “out” 확장자를 가지고 있다. 반면에 예전 9개의 로그는 1 에서 9까지의 확장자를 가진다.
이벤트 뷰어
이벤트 뷰어는 사용자가 응용 프로그램, 보안, 시스템 로그에 기록되는 이벤트를 모니터링 할 수 있도록 한다. 이 로그는 SQL 서버 로그와 SQL 에이전트 로그로 분리시켜 추가적인 정보를 제공한다. SQL 서버 메시지가 응용프로그램 로그에서 발견되기 때문에 응용 프로그램 로그에 주로 관심을 가질 것이다. SQL 서버 메시지는 “MSSQLSERVER” 또는 “SQLSERVERAGENT” 라는 원본을 가진 메시지로 구별될 수 있다. RAISERROR 메시지도 여기에서 볼 수 있다.
응용 프로그램 로그에서 메시지와 연관된 자세한 정보를 보기 위해서는:

1. 이벤트 뷰어를 연다. 

2. 콘솔 트리에서, 응용 프로그램 로그를 클릭한다. 

3. 상세 창에서, 원하는 이벤트를 오른쪽 마우스 버튼을 클릭한다. 그리고 등록정보를 선택한다. 
중앙 콘솔에서 이런 종류의 메시지를 정해진 경로로 보낼 수 있는 많은 3rd 파티 모니터링 응용 프로그램이 있다. 사실, 이런 종류의 응용 프로그램은 대부분의 엔터프라이즈 모니터링 시스템의 기본이다. 대부분의 회사들은 이미 이런 종류의 응용 프로그램 중의 하나를 사용하고 있을 것이다. 이 장은 모든 종류의 콘솔 응용 프로그램에 대해 다루지는 않더라도, 이 들 응용 프로그램에 대하여 간략히 살펴볼 것이다.
만일 SQL 서버 보안에 대해 관심이 있으며, 로그인 계정이 만료된 사용자 또는 가짜 인증서(credential)로부터 SQL 서버를 지키려면, 실패된 로그인 시도에 대하여 보안 로그를 모니터링 할 수 있다. 이 정보는 부적절한 접근에 대한 정보를 제공한다. 또한 잘못된 인증서를 사용하며 적절하게 구성될 필요가 있는 응용 프로그램에 대하여 경고해 줄 것이다.
작업 런타임(Run-time) 추세 모니터링
응용 프로그램이 가령 데이터베이스 백업, 파일 처리, 테이블 삭제와 같은 하나 혹은 여러 개의 스케줄 된 작업을 포함할 수 있다. 또한 이 들 작업 상태가 직접적으로 응용 프로그램의 상태에 영향을 준다. 다행히도, SQL 서버는 스케줄 된 작업 상태를 모니터링 하는 훌륭한 방법을 제공한다. 각각의 스케줄 작업은 작업 실행 기록을 가진다. 이 작업 기록은 규칙적으로 점검 되어야 한다.
작업 기록을 점검하기 위해서는:
1. Microsoft SQL 서버 프로그램 메뉴를 연다. 그리고 엔터프라이즈 관리자를 선택한다.

2. 엔터프라이즈 관리자 내에서, 대상 서버를 포함하는 서버 그룹을 찾아 그룹을 클릭하고 해당 서버를 클릭한다. 관리 > SQL Server 에이전트 > 작업을 클릭한다. 오른 쪽 창의 첫 번째 작업을 오른 쪽 마우스 버튼으로 클릭한다. 메뉴가 나타날 것이다. 팝업 메뉴로부터 작업 기록 보기를 선택한다.
작업 기록 창에서, 각 작업 실행에 대한 결과와 실행 기간이 나열된다. 작업 런타임 추세에 대해 관심을 가지자. 작업이 오전 1시에 항상 실패하는가? 작업이 실행 시 수행 시간이 길어지는가? 이런 추세를 통하여 실패가 발생되기 전에 실패를 예측할 수 있을 것이다. 나열된 각각의 실행 정보를 클릭할 때, 결과에 대한 상세 정보를 실행된 작업 / 단계로부터의 오류 및 / 또는 메시지 필드에서 발견할 수 있다.
만일 상세한 정보를 원한다면, 윈도우의 오른쪽 위에 있는 단계 정보 표시 체크 박스를 선택하자. 이 것은 작업의 모든 단계에 대한 정보를 제공할 것이다.
응용 프로그램과 연관된 작업 기록을 모니터링 하는 것은 시스템이 손상되기 전에 문제를 찾을 수 있다. 작업 기록을 검토하는 것은 시스템 손상이 일단 발생되었을 때에도 문제를 해결하는데 있어 좋은 방법이다. 그러나 작업 기록은 좀 더 복잡한 응용 프로그램을 관리할 때는 필요한 것보다도 적은 정보를 제공한다. 작업에 의하여 실행되는 절차는 문제 발생 시 SQL 서버 로그에 오류로 남을 수 있도록 작성되어야 한다. 이 것은 모니터링 담당자들에게 정확한 메시지를 전달 할 수 있도록 도와 줄 것 이다. 작업 기록이 “작업이 종료되었습니다” 라는 것보다 좀 더 자세한 정보를 제공하는 것은 가능하다. 이 것은 오류 발생시에 수행되는 코드가 자세하고, 서술적인 오류 메시지를 포함하고 있는 것이 얼마나 중요한 것인 가를 나타낸다.
다른 모니터링 응용 프로그램
대부분의 엔터프라이즈 모니터링 응용 프로그램은 네트워크에 중점을 두고 SQL 서버 응용 프로그램은 무시한다. 이 들 모니터링 툴은 이벤트 뷰어에 나타나는 오류 메시지에 초점을 두며 오류의 심각도를 결정하는 나름대로의 로직을 가지고 중앙 콘솔로 메시지를 보낸다. SQL 서버 응용 프로그램 코드에서도 RAISERROR … WITH LOG를 써서 상태 정보에 대한 일정 부분을 중앙 콘솔로 보낼 수 있도록 해야 한다. 
엔터프라이즈 모니터링 응용 프로그램은 다른 응용 프로그램에 대하여 잘 알고 있지 않더라도, 운영되는 서버에 대해서는 많은 것을 알고 있다. 모니터링 응용 프로그램은 서버 문제를 발견하기 위해 미리 정의된 모니터링 방식을 이용한다. 모니터링 응용 프로그램 중에서 두각을 나타내는 것 중 하나는 마이크로소프트 오퍼레이션 매니저(MOM: Microsoft Operations Manager)이다.
마이크로소프트 오퍼레이션 매니저
SQL 서버를 위한 NetIQ AppManager, NetIQ Operations Manager, 마이크로소프트 오퍼레이션 매니저는 같은 코드 기반의 엔터프라이즈 모니터링 도구이다. 이들은 SQL 서버와 응용 프로그램 성능에 아주 중요한 아이템과 이벤트를 모니터링 한다. 

· ServerDown. 이 것은 만일 SQL 서버 또는 SQL 에이전트와 같은 관계된 서비스가 실패하고 자동적으로 재 시작하면 즉시 경고를 한다.
· TopCPUUsers. 이 것은 SQL 서버 사용자에 의하여 소비되는 CPU를 모니터링한다. 사용자에 의해 실행되는 CPU사용과 SQL 서버 문장과도 관련이 있다.

· TopIOUsers. 이 것은 SQL 서버에 의하여 소비되는 I/O를 추적하며I/O와 SQL 서버 문장의 활동을 연관시킨다.
· TopLockUsers. 이 것은 사용자에 의한 잠금 활동을 구별하고 SQL 서버 문장이 잠금을 일으키는 것을 식별한다.
· TopMemoryUsers. 이 것은 SQL 서버사용자에 의해 사용되는 메모리를 모니터링 하고 메모리 사용과 SQL 서버 문장의 작동을 연관시킨다.
· DBSpace. 이 것은 SQL 서버 데이터베이스를 위한 사용 가능한 공간을 모니터링하고 경고한다.
· DevSpaceAvail. 이 것은 데이터베이스 디바이스의 사용 가능한 공간을 모니터링 한다.
· LogSpace. 이 것은 SQL 서버 로그 공간이 적게 운영되는 지를 탐지하고 트랜잭션 로그 파일을 자동적으로 삭제하기(truncate)위한 옵션을 제공한다.
· NearMaxConnect. 이 것은 사용 가능한 연결이 남았는지 아닌 지를 표시한다.
· NearMaxLocks. 이 것은 SQL 서버가 거의 잠금 상태인지를 구별한다.
· ServerThroughput. 이 것은 초당 트랜잭션과 같은 중요 I/O 통계를 측정한다.
· UserConnections. 이 것은 SQL 서버에 연결한 사람들과 각 사용자가 사용하는 연결하는 수를 추적한다.
· CacheHitRatio. 이 것은 SQL 서버 버퍼 캐시를 모니터링하고 SQL 서버에 할당된 메모리가 증가할 필요가 있으면 경고 메시지를 보낸다.
사전 하드웨어 모니터링 

하드웨어가 관점에서DBA로서 주요한 책임은 하드웨어 문제 발생시 담당직원에게 알리는 것이다. 사전에 모니터링을 하여 조기에 문제를 발견하고 해결되도록 하자. 다음 섹션은 모니터링 프로세스에 관한 내용이다.

사전 하드웨어 모니터링 시스템의 주요 목적 중의 하나는 시스템 용량에 대해 잘 이해하고 관리하기 위해 하드웨어를 모니터링 하는 것이다. 이 것은 문제가 발생하기 전에 문제를 예방할 수 있도록 한다. 

다음 목록은 이 목적들을 만족 시키기에 필요한 기본 유형의 정보를 제공한다. 마이크로소프트 오퍼레이션 매니저 또는WMI(Windows® Management Instrumentation)과 같은 도구를 사용하여 정보를 모을 수 있다. 정보를 제공하기 위하여 다음 사항을 고려해야 한다.
· CPU cache sizes
· CPU model names
· CPU speeds
· Disk drive capacities
· Disk drive firmware revisions
· Disk drive models
· Hardware error messages
· Hardware error timestamps
· IP numbers
· Memory module sizes
· Model name
· Network interface descriptions
· PCI board names
· ROM version
· Serial number
· Server name
· System description
· Total memory
용량 계획을 위한 모니터링
응용 프로그램에 적절한 부하를 갖도록 환경을 구축한 후에, 응용 프로그램 로드 시에 생기는 변화를 모니터링 한다. 향후 용량 계획을 세우기 위해 자세히 응용 프로그램 로드를 살펴 보아야 한다. 이 프로세스는 본질적으로 용량 계획을 위한 모니터링 이다. 용량 계획 모니터링을 시작하기 위해서, 시스템의 하드웨어 성능과 직접적으로 연관되고 측정 가능한 성능개체를 선택해야 한다. 측정할 성능 개체는 다음과 같다.
· 디스크 드라이브 용량
· 데이터베이스 사이즈, 데이터베이스내의 사용하지 않는 공간
· 디스크 드라이브 공간과  데이터베이스 크기의 차이
· 데이터베이스 증가율
· 데이터 파일(*.MDF, *.NDF, *.LDF)이 위치한 위치(드라이브)
이 성능 개체를 모니터링 하는 좋은 방법은 계속하여 성능 로그를 생성하는 것이다.
성능 로그의 사용 

하드웨어 문제는 운영하면서 적절한 카운터를 포함시켜 성능 로그를 수집하고 분석하여 문제를 파악하는 것이다. 규칙적으로 다음 카운터를 모니터링 하는 것을 고려해야 한다.
· Network Interface()\Packets Outbound Errors. 오류로 인하여 전송될 수 없는 아웃바운드 패킷 수이다.
· Network Interface()\Packets Received Errors. 상위 계층 프로토콜에 전달될 수 없는 오류가 포함된 인바운드 패킷 수이다.
· Server\Errors System. 내부 서버 오류가 감지되는 수이다. 오류는 로그온, 보안, 메모리 할당, 디스크 작동, 드라이브 인터페이스 작동, 통신[제공되지 않거나 알 수 없는 서버 메시지 블록(SMB)], 서버를 위해 I/O가 요구하는 패킷 스택 사이즈와 연결된 문제를 반영한다.
모니터링 프로세스
반드시 모니터링 개체에 개별적인 임계 값을 설정하자. 임계 값은 시스템의 특정 동작에 대하여 대응해야 할 작업이 명시된 경우 경고가 일어 날수 있도록 작업하는 것이다. 만일 작업이 간단하다면 자동화하고, 자동화할 수 없다면 자세한 행동 지침을 문서로 제공한다.
모니터링 데이터 샘플 간격을 10분으로 정하고 오전 2시와 오후 4시, 즉, 하루에 두 번 수행하는 복잡한 스케줄을 구성할 수도 있다. 모니터링이 자주 실행되면 될수록, 서버 프로세서 사용이 더욱더 요구된다는 것을 명심하자.
경고하기 전에 발생하는 연속적인 경고 상태 발생 수를 입력하자. 그리고 적절한 작업이 실행되도록 한다. 
만일 두 개 이상의 연관된 개체를 모니터링 한다면, 예상되는 결과가 무엇인지를 정확히 나타내야 한다. 예를 들어, Memory\Available Mbytes 카운터를 모니터링 하는 경우를 생각해보자. 카운터가 20MB 이하로 떨어질 때, 이벤트 뷰어에서 다른 응용 프로그램에 의해 원본 “XYZ”부터 윈도우 이벤트 1365 가 발생된다. 그리고 이 것은 가용 메모리 임계 값에 이르러 발생한 경고와 같이 발생된다. 위의 예에서 보는 것처럼 상호 연관되는 모니터링 정보의 각 부분을 정의해야 한다.
특정 시점에서 모니터링을 하는 것보다 중요한 것은 변화율을 모니터링 하는 것이다. 만일 보통 프로세서 사용량이 고정된 비율로 서서히 증가하는데, 갑자기 짧은 기간 동안에 사용 증가율이 급격히 커진다면, 데이터 수집과 분석 프로세스를 통해 자세히 살펴 보아야 한다. 이 것을 통해 감지된 변화는 예상되는 것 보다 더 빨리 리소스 부족 현상이 일어나는 것을 경고해주는 것이다. 이 경고를 통하여 예상하지 못한 문제를 피할 수 있다.
예외 관리
응용 프로그램을 모니터링 하는 다른 접근 방법은 “예외 관리”이다. 예외 관리는, 오직 정상 서비스에서 예외적인 경우만을 모니터링 하는 것이다. 예외는 성능 저하를 일으키는 하드웨어 실패에서부터 작업 실패에 이르는 것을 말한다. 시스템은 예외와 관련된 데이터만 수집하고 예외가 발생했을 때 만 경고한다. 가장 작은 시간을 투자하여 최대의 효과를 얻을 수 있다.
예외 관리는 모니터링 담당자가 모니터링 정보가 너무 많아 분석할 수 없다면, 도입을 고려해 볼 수 있다. 중앙 콘솔을 사용하는 엔터프라이즈 데이터 센터에서는 응용 프로그램 메시지 볼륨을 취급하지 못할 정도로 많을 것이다. 이런 경우, 콘솔로 보내진 메시지는 무시되거나 분석 요구일자 이 후에 취급되기 쉽다. 이런 상황은 오직 콘솔로 보내지는 메시지를 제한하는 방법만으로 해결할 수 있다. 최적화된 모니터링 시스템은 예외 관리와 더불어 이 문제를 인식할 수 있다.
예외 관리를 어렵게 하는 것은 응용 프로그램에서 발생될 수 있는 모든 문제에 대해 알아야 한다는 것이다. 만일 발견되는 문제의 상태를 모르고, 발생되는 문제의 추적 방법을 모르면, 시스템은 경고를 하지 못할 것이다. 
예외 관리 방안
예외 관리 방안은 제한된 성능 모니터링, 적절한 경고, 폭 넓은 오류 로그 정보에 달려 있다. 이들 요소에 대한 자세한 사항은 다음 섹션에서 논의된다.

성능 모니터링
성능 모니터는 프로그램 상태를 알기 위한 도구로만 제공된다. 성능 모니터 데이터는 성능 로그 포맷으로 저장될 수 있다. 그러나 그래프 형태로 카운터를 보는 대신에, 빠른 결과 분석을 위해 확장자 .tsv,.csv로 저장하여 데이터를 가져 올 수 있다. 엑셀은 문제를 발생시키는 개별 값을 검색하고, 문제가 되는 값이 없다면, 저장하지 않고 엑셀 파일을 닫으면 된다.

모니터링 해야 하는 카운터는 다음과 같다.
· Memory – Pages/sec

· Network Interface – Bytes total/sec

· Physical Disk – Disk Transfers/sec

· Processor - % Processor Time

· SQL Buffer Manager – Cache Hit Ratio
경고
경고는 잘 알려져 있는 실패 상태를 위해서 설정한다. 각 작업 실패 시에도 경고를 해야 한다. 로그인 실패 또한 경고를 해야 한다. 경고는 데이터베이스에 접근할 수 있는 사용자의 수를 초과했을 때에도 발생되어야 한다.

SQL 서버 로그
시간이 많이 걸리는 예외 관리 요소 중의 하나는 SQL 서버 로그의 사용이다. SQL 서버 로그는 예상되거나 예상되지 않는 모든 오류를 추적한다. 예외관리 접근을 활용할 때는 모든 잘 알려진 문제의 상태에 대하여 숙지하는 것이 필요하기 때문에 SQL 로그에 나타나는 여러 메시지와 친숙해져야 한다. 오류를 어떻게 그룹화할까? 어떻게 평가할까? 오류와 실제 이벤트와 어떤 연관이 있을까? 각각의 오류와 관련하여 경고 설정 하였는가? 각 오류에 대한 해결책이 있는가?

SQL 서버로그에 나타나는 문제를 얼만큼 잘 해결하는가에 따라 예외 관리 접근법이 해당 시스템에 적합한지 아닌지를 판단할 수 있을 것이다. 로그가 충분한가? 오류가 발생된 이후에 오류에 대하여 정보를 수집하는 것이 용이한가? 문제를 해결할 수 있을 만큼 로그에 충분한 정보가 있는가? 문제 해결 프로세스를 시작함에 있어 무엇보다도SQL 서버 로그에 저장된 오류 메시지를 검토하는 것이 편하다면, 이 접근 방법을 고려해야 한다. 
하드웨어 예외 관리
하드웨어 문제를 처리하기 위해 소비하는 시간은 다소 제한 되어야 한다. 직접 서버를 구축하지 않았다면, 하드웨어 유지관리는 해야 할 일이 아닐 것이다. 제한된 역할 때문에, 예외 관리 접근을 사용하여 하드웨어를 모니터링 하는 것이 가능하다. 하드웨어 문제가 발생된 후 대응 하면 된다. 이 방법은 하드웨어를 모니터링할 수 없을 때 유용한 방법이다.

하드웨어 예외에 대한 대응
하드웨어 모니터링 도구는 하드웨어 문제에 대해 제한적으로 사용할 수 있다. 하드웨어 모니터링의 목적은 특정 서버의 어느 부분에서 문제가 발생했는지 결정하는 것이다. 하드웨어 모니터링을 통하여 하드웨어 문제가 없다는 것을 확인했으면, 응용 프로그램 문제를 해결하도록 해야 한다.
사용할 도구는 다음과 같다.
· 전원 표시 램프. 가장 기본적인 도구이다. 외장형 스토리지 구성요소와 각 드라이브는 서버 상태에 대하여 생각보다 많은 것을 나타낸다. 하드웨어에 있는 전원 표시 램프를 상세히 조사하자. 모두 전원이 들어와 있는가? 만일 불빛이 문제를 구별하는 능력(아무 문제가 없는 것을 나타내는  연두색 불빛과 문제를 나타내는 노란 혹은 붉은색 불빛을 가지는)을 가지고 있다면 문제가 발생했나? 또한, 만일 불 빛이 대부분의 디스크가 하는 행위를 나타낸다면, 현재 디스크 상태는 정상인가? 만일 서버를 부팅하고 있는 중이라면 부트 디스크는 불 빛을 통하여 작동 상태를 보여 줄 것이다. 문제를 잘 파악하기 위해, 불 빛 정보를 상세히 조사하여 사용하자.
· 부팅 시 메시지. 아마도 서버 다운 상태를 처리할 때 가장 중요한 도구일 것이다. 서버가 부팅될 때 표시되는 메시지는 서버의 다양한 상태를 나타낸다. 잠깐 보였다가 없어지는 메시지를 구별하기 위하여 예상되는 부트 메시지의 순서와 내용에 대해 반드시 알아야 한다. 만일 이 정보를 확신할 수 없다면, 문제가 없는 같은 종류의 하드웨어를 재 부팅하고 부트 메시지를 기록하자. 종종 예상하지 못한 메시지를 받는다고 문제가 생긴 것은 아니다. 메시지 범위를 결정하고 연구 하자.
· 부팅 시스템 선택. 윈도우2000 서버는 “안전모드”를 제공한다. 이 옵션은 서버를 부팅할 때 필요한 최소한의 드라이버만 로드 한다. 만일 특정 문제를 알아내려 한다면, “안전모드”를 이용하자. 이 옵션이 사용될 때, 많은 하드웨어를 위한 드라이버를 로드 하지 않는다. “안전모드”를 수행해서 문제가 없어 진다면, 드라이버 또는 하드웨어로 인한 문제라는 것을 알 수가 있게 된다.
· 디스크로 부팅. 다른 도구는 부팅 시에 플로피 디스크를 사용하는 것이다. BIOS가 C드라이브를 찾기 전에 A드라이브를 찾으면 이 방법을 사용할 수 있다. 만일 부팅하는 동안 BIOS가  A드라이브를  찾지 않는다면, 이 것을 하기 위하여 BIOS설정을 변경하면 된다. 디스켓으로 부팅을 하면 제한된 응용 프로그램을 가진다. CPU가 BIOS에 접근이 가능한지, BIOS가 A드라이브에 접근 가능한지, 일반적인 운영 시스템 드라이버가 없이도 키보드, 마우스, 모니터가 제대로 작동하는 지를 알 수 있다.
· BIOS와 SCSI 설정 도구. BIOS와 SCSI 설정 도구를 가지는 서버는 운영체제 시스템이 시작하기 전인 부팅 시에 유용하다. 또한 많은 상황에서도 유용하다. 서버가 작동하는 방법을 변경할 수 있다. 사용법을 잘 모르면 이 도구를 사용하지 말자. 하드웨어 문제가 생겨 해결하려다가 실수로 BIOS 설정을 지운다면 득보다 실이 더 많을 것이다.
·  이벤트 뷰어. 만일 운영체제가 사용 가능하다면, 문제 해결을 위해 많은 도구를 사용할 수 있다. 첫 번째로 사용할 것은 이벤트 뷰어 로그이다. 운영체제가 시작된 후에, 항상 이 로그를 제일 먼저 체크 하자(문제가 발생시). 시스템과 응용 프로그램 로그에 나타나는 모든 메시지를 점검하자. 이 들 메시지는 날짜 정보를 가지고 있어 문제가 생긴 시간과 리부팅 시간은 로그에서 중요정보가 된다. 문제가 발생된 시간과 부팅 시간과 연관된 오류가 있는가?
로그 메시지와 부트 시간에 대하여 기록해야 할 중요한 것이 있다. 부팅 시간 후에 기록되는 모든 메시지는 부팅할 때 적용된다. 가동 시간 동안 표시 되는 하드웨어 문제를 항상 기록하도록 하자. 이렇게 하는 것은, 가동시간 동안 표시되는 하드웨어 증상과 관련된 로그 메시지를 연관 시킬 수 있다. 이 것은 종종 추적하는 것이 힘들 수 있다. 그러나 하드웨어 문제를 분리하기 위해서 중요하다.
종종, 하드웨어 문제를 해결하려고 할 때, 문제를 알아내기 위해 서버에 많은 변경을 주게 된다. 변화를 준 후에, 서버를 재 부팅 할 필요가 있을 것이다. 만약 변경 전후의 로그 메시지를 추적할 수 없다면 문제를 해결하기 힘들 것이다. 

· 장치 관리자. 다른 중요한 도구는 윈도우2000에서 제공되는 장치관리자이다. 장치 관리자는 운영체제에 의해 발견되는 현재의 디바이스를 보여주며 디바이스의 상태를 체크한다. 디바이스와 관련 된 아이콘을 더블 클릭함에 의하여, 문제 해결사 버튼을 가지는 윈도우가 보인다. “문제해결사” 는 하드웨어가 가지는 문제의 종류를 결정한다. 이 도구를 자주 사용하는 것을 추천한다.
CPU와 메모리 제약 구별
하드웨어와 연관된 몇 가지 문제들은 사실 리소스 제약에 의해 발생된다. 가장 신경 써야 할 리소스는 CPU와 메모리이다. 만일 CPU 리소스가 완전히 사용되고 있다면, 성능을 만족시키기 위해 다른 요청은 기다려야 한다. 이 것은 메모리 사용과도 비슷하게 발생한다. 만일 하드웨어 사용을 요청하는 작업이 메모리 할당을 기다려야 한다면, 응용 프로그램의 성능을 위해 기다려야 하는 것보다도 더 오래 기다려야 한다. 항상 CPU와 메모리의 부하를 검사해야 한다. 

만일 CPU와 메모리 문제가 계속해서 나타난다면, 문제가 발생하기 전에 미리 점검을 하자. CPU와 메모리 리소스 대기상태를 피하기 위한 좋은 계획과 관리를 제공할 수 있어야 한다. 항상 CPU와 메모리 리소스에 기반을 둔 작업 부하를 감시하자. 작업 부하의 좋은 표시자는 사용자수이다. 다른 좋은 표시자는 총 사용자 요청사항(request)수이다. 만일 사용자 수 또는 총 사용자 요청사항이 증가하기 시작했다면, 작업부하를 견딜 수 있는지 CPU와 메모리 용량을 검토해야 한다.
클러스터링 하드웨어
 클러스터 데이터베이스 서버는 같은 데이터베이스에 접근하는 서버를 허용하기 위하여 공유 스토리지를 사용한다. 이 스토리지는 광(fiber) 스위치를 경유하여 대부분 사용된다.
만일 클러스터 서비스가 문제라면, 공유 디스크에 접근하는 것이 어려울 것이다. 문제 발생 시간 동안 광 스위치 또는 공유 디스크의 상태를 판단하는 것이 어려워 진다. 모니터링 담당자는 특정 클러스터 하드웨어에 대해 잘 알고 있어야 한다.
문제에 대한 대응
문제에 대해 모니터링 시스템에서 적절히 경고를 하게 될 것이다. 자 무엇을 할 수 있을까? 7장  “문제해결과 장애조치”에서처럼, 문제해결 프로세스를 시작만 할 수 있다. 사실, 이런 일련의 이벤트를 시작하는 경고는 단순히 증상이다. 실제 문제를 구별하기 전에 밟아야 할 많은 단계가 있을 수 있다.
더 상세한 문제해결 방법을 이해하려면 7장에서 간략히 제시된 응용 프로그램 문제의 고립화와 관리를 위한 방법론을 따라야 한다. 문제 상태를 자세히 조사하며 베이스라인 모니터링 방안의 한 부분이 되어야 하는 도구가 있다. 비록 모니터링 담당자가 발생하는 문제를 해결할 수 없더라도, 문제에 대해 좀 더 찾고, 추가적인 증상 데이터를 수집하고, 해결하도록 해야 하는 것은 중요하다.
도구
문제 분석 시에 사용되는 몇 가지 도구는 제일 먼저 응용 프로그램을 모니터링 하기 위해 사용되는 도구와 같다. 모니터링 작업을 할 때, 도구는 리포팅보다는 진단을 위해 더 많이 사용된다.
SQL 오류 로그와 SQL 에이전트 로그
전에 논의한 것처럼, SQL 오류 로그에는 많은 메시지들이 기록된다. SQL 에이전트 로그도 마찬가지이다. 문제 상태를 분석하려 할 때, 그런 메시지들은 문제해결에 방해가 될 수 있다. 문제 기록을 검토하기 위해서 날짜와 시간을 사용하자. 언제 SQL 서비스가 부팅되었는가? 부팅하는데 얼마의 시간이 소요되었는가? 복구되지 않은   데이터베이스가 있는가? 
문제가 발생한 시간을 살펴보자. 로그에는 어떤 종류의 메시지가 있는가? 이벤트 뷰어 또는 다른 데이터 소스와 연관되는 로그에 특이한 점이 있는가? 로그 기록을 사용함에 의하여 문제의 원인을 찾고 분리해 낼 수 있다.
SQLDiag.exe

현재 사용자 정보, DLL버전, 환경구성 정보, 데이터베이스 사이즈 정보를 포함하여, SQL 서버의 현재 상태에 대한 정보를 얻기 위해서, SQLDiag.exe라는 유틸리티를 실행할 수 있다. 이 유틸리티의 디폴트 위치는 C:\Program Files\Microsoft SQL Server\Mssql\Binn\SQLDiag.exe이다. 유틸리티를 실행할 때, 다음 메시지는 커맨드 프롬프트 창에 나타난다.
Connecting to server (YOUR SERVER NAME)
Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.1

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.2

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.3

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.4

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.5

Getting file C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\ERRORLOG.6

Getting registry information

Getting library version information

Getting configuration information 

Getting current user information 

Getting lock information 

Getting database information 

Getting product information 

Getting extended procedures information 

Getting process information 

Getting input buffers 

Getting head blockers 

Getting machine information. Please wait; this may take a few minutes 

Data Stored in C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\log\SQLdiag.txt

파일 실행 후, 나중에 필요할 수도 있는 서버에 대한 자세한 모든 정보 파일을 서버에 남긴다. 만일 마이크로소프트 제품 지원 서비스(Microsoft Product Support Services)를 이용하게 된다면, 이 파일정보는 매우 유용하게 사용될 것이다.

만일 SQLDiag.exe를 한 번 이상 수행하고 실행 할 때마다 결과를 저장하고 싶다면, 각 수행 후에, SQLDiag.txt의 이름을 변경한다. 그렇지 않으면, SQLDiag.txt의 내용은 실행파일을 실행할 때마다 덮어써질 것이다.
프로필러
프로필러는 문제 상태에 대한 자세한 정보를 수집하는데 있어 가장 좋은 도구이다.  7장에서는 프로필러 사용을 위한 단계가 설명되어 있다.

문제 상태를 분석하는 초기에 프로필러를 가지고 추적된 이벤트를 제한하는 것이 좋다. 프로필러는 좋은 도구인 반면에, 비용이 많이 요구된다. 프로필러를 문제가 발생하는 시점에 사용한다는 것은 시스템에 부하를 주기 때문에 주의가 필요하다.

프로필러 검사를 쉽게 하기 위하여 밟아야 할 단계가 있다. 첫째로, SQL 서버에서 직접 프로필러를 실행하자. 다음에, 이벤트 클래스 “오류와 경고”에서 발견되는 이벤트만 선택한다. 검사 시에 필요하다고 생각되는 한 개 혹은 두 개의 이벤트만 선택한다. 마지막으로, 프로필러를 실행하는 것이 문제 상태를 더 증대시키는지 아닌지를 결정하기 위하여 한 두 번 실행해 본다.
만일 프로필러가 사태를 악화시키지 않는다면, 같은 제한된 카운터 셋을 가진 좀 더 긴 추적을 해보자. 항상 SQL 서버에서 직접 수행하자. 만일 이 추적이 SQL 서버 수행을 방해하지 않는다면, 7장에서 추천되는 이벤트를 서서히 추가하는 것을 고려하자.
현재 동작
모니터링에서 사용해야 하는 다른 유용한 도구는 엔터프라이즈 관리자에서 볼 수 있는, 관리 > 현재 동작  창이다. 이 도구는 문제 발생시에 유용하게 사용할 수 있는 도구이다. 현재 동작 창은 프로세스, 사용자 활동, 프로세스에 의한 잠금, 개체에 의한 잠금에 관한 스냅샷 정보를 보여준다. 스냅샷만 제공하는 창을 기록하는 것은 중요하다. 만일 서버의 진행 상태에 관심이 있다면, 주기적으로 스냅샷을 새로 고침(refresh) 해야 한다.
블로킹되고 블로킹하는 트랜잭션을 모니터링 하기 위해서 현재동작 창을 사용할 수 있다. 그리고 현재 연결된 사용자와 마지막 실행 문을 볼 수 있다. 데이터베이스 개체에 의한 모든 잠금을 볼 수 있다. 선택된 프로세스를 끝낼 수 있거나 문제가 있는 트랜잭션을 실행하는 사용자에게 메시지를 보낼 수도 있다. 프로세스를 끝내기로 결정하였다면, 롤백이 발생할 수 있다는 것을 명심하자. 프로세스를 끝내는 능력을 남용하지 말자.
다음 값은 각 프로세스를 위해 현재 활동 창에서 발견될 수 있다(값은 윈도우가 처음 열릴 때나 다음에 새로 고치기를 할 때 샘플링 된다). 

· 프로세스ID. SQL 서버 프로세스ID. 

· 컨텍스트ID. 단독 프로세스를 대표하여 수행되는 서브 쓰레드를 구별하기 위해 유일하게 사용되는 컨텍스트 ID. 

· 사용자. 커맨드를 실행한 사용자의 USER ID.
· 데이터베이스. 프로세스에 의해 현재 사용되는 데이터베이스.
· 상태. 프로세스의 상태(예를 들어, running, sleeping, runnable, 그리고background).
· 트랜잭션 열기. 프로세스를 위해 열린 트랜잭션 수.
· 명령. 현재 실행되는 커맨드.
· 응용프로그램. 프로세스에 의해 사용되는 응용 프로그램 프로그램 명
· 대기 시간. 현재의 대기 시간(밀리초). 프로세스가 대기하지 않을 때, 대기시간은 0이다.
· 대기 유형. 마지막 혹은 현재 대기 유형 명칭
· 대기 리소스. 잠금 리소스의 텍스트형 정보
· CPU. 프로세스를 위한 누적 CPU 시간. 엔트리는 SET STATISTICS TIME ON 이 같은 세션에서 활성화 될 때 실행된Transact-SQL문을 대신하여 수행되는 프로세스를 위해서만 업데이트 된다. CPU 컬럼은 쿼리가 SET STATISTICS TIME ON인 상태에서 실행되었을 때 업데이트 된다. 0가 반환될 때, SET STATISTICS TIME 는 OFF 이다. 

· 물리적 IO. 프로세스를 위한 누적 디스크 읽기와 쓰기 I/O
· 메모리 사용. 이 프로세스에 현재 할당된 프로시저 캐시내의 페이지 수. 음수는 프로세스가 다른 프로세스에 의해 할당된 메모리를 해제하는 것을 가르킨다.
· 로그인 시간. 서버에 로그인한 클라이언트 프로세스 시간. 시스템 프로세스를 위해 SQL 서버 시작 된 시간이 표시된다.
· 마지막 일괄처리. 클라이언트 프로세스가 원격 저장 프로시저 실행하거나 EXECUTE 문을 실행한 마지막 시간. 시스템 프로세스를 위해, SQL 서버 시작 시간이 표시된다.
· 호스트. 워크스테이션 명
· 네트워크 라이브러리. 클라이언트 네트워크 라이브러리가 저장된 컬럼. 모든 클라이언트 프로세스는 네트워크 연결로 가능하다. 네트워크 연결은 네트워크 라이브러리를 가진다. 좀 더 자세한 정보를 위해, SQL 서버 온라인 설명서의 “클라이언트와 서버 Net-Library”를 참조하자.
· 네트워크 주소. 각 사용자의 워크스테이션의 네트워크 인터페이스 카드를 위한 지정된 유일한 식별자. 사용자가 로그인 할 때, 이 식별자는 네트워크 주소 컬럼에 삽입된다.
· 차단 주체. 차단하는 프로세스의 SPID
· 차단하는 중. 차단된 프로세스의 SPID
SP_WHO

엔터프라이즈 관리자가 SQL 서버에 접속할 수 없고 쿼리분석기 세션이 접속 가능한 경우가 있을 수 있다. 이런 경우에, SP_WHO를 이용하여 현재 연결 수와 연결 상세정보에 대한 정보를 알 수 있다.
요약
이 장에서 간략히 제시된 모니터링 시스템 개발 프로세스를 가지고 처음부터 끝까지 따라 해보는 것은 중요하다. 시스템이 갑자기 중단되어 모니터링 시스템의 귀중함을 알게 될 때까지 모니터링에 대한 필요성을 못 느끼는 것은 쉽다. 첫째로, 모든 응용 프로그램 구성요소를 확실히 문서화하자. 요구사항을 만족시키는 데에 가장 잘 맞는 모니터링 기술을 선택하자. 그런 다음 근무 환경에 적용할 엄격한 관리방안을 만들자. 마지막으로, 관리방안을 적용하고 성공을 하도록 힘쓰자.
모니터링 방식과 관계없이, 다양한 방법으로 응용 프로그램의 상태를 볼 수 있도록 하자. 하나의 도구가 중요한 이상 증후를 놓칠 수 있는 반면 다른 하나는 그 것을 잡을 수 있을 것이다. 응용 프로그램의 상태를 결정하기 위해 모든 도구를 사용하자. 비록 응용 프로그램의 상태가 완전해 보일 지라도, 사용자수, CPU사용률, 디스크 접근과 관련되어 있는 모든 점을 상세하게 점검하자. 데이터의 계속적인 분석은 아주 중요하다. 문제에 대한 증상을 계속 주시하자. 만일 미리 문제에 대한 증상을 발견했다면, 심각한 문제가 발생하는 것을 방지할 수가 있을 것이다.











































































