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Introduction

이 문서는 Java TV API RI 1.0에 포함된 porting layer와 emulation layer에 대한 문서이다.

이 문서에서는 porting layer의 class들과 interface들에 대한 설명과 platform specific 한 emulation과 porting layer간의 접속 protocol을 묘사하고 있다.

JavaTV API는 TV중심의 program과 서비스들을 settop box에 제공하기위한 class들과 interface들을 정의한다.

JavaTV API는 하드웨어 플랫폼을 알 수 없다는 가정하에 설계되었고, JMF의 일부인 MPEG-1 Player를 제외하고는 모두 자바언어로 작성되었다. 따라서 Windows와 동일한 PC환경에서도 구현된 코드가 동작되는지를 볼 수 있고, 또한 Porting 절차를 간단하게 만들어 준다.
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위의 그림은 Settop box와 WinNT의 JavaTV API 동작 architecture를 비교하여 나타내고 있다.

Java TV API RI는 Porting Layer와 emulation layer라는 public code로 구성된다.

Porting layer는 모든 구현에 일반적이고 공통적인 코드로 구성되어있어, 이식가능하고  platform 독립적이다. 

Emulation layer는 동작을 지원하는 플랫폼에 종속적이고, 한정된 코드들로 구성된다.

RI에서 com.sun.tv.* package에서 receiver package를 제외한 모든 클래스들은 porting layer의 부분이고, com.sun.tv.receiver package는 emulation layer에 포함된다.  javax.tv.* package의 구현은 com.sun.tv.*에 있는 클래스들을 사용하고 있다. 만약 개발자가 porting layer를 재구현 한다면, javax.tv.* class들은 적당히 동작할 것이다.

Porting Layer

Porting layer는 Java TV API의 모든 구현에서 재 사용할 수 있는 클래스들을 제공한다.

1. com.sun.tv

2. com.sun.tv.timer

3. com.sun.tv.si

4. com.sun.tv.medis

5. com.sun.media.protocol

6. com.sun.tv.net

7. com.sun.tv.util

8. java.net

· com.sun.tv

com.sun.tv package는 application manager, locator, service selection과 같이 크게 세가지 기능영역으로 나누어 진다.

I. Application Manager Implementation Classes

Application Managers는 Xlet application model에 기반한다. 이 클래스들은 Xlet 상태 머신, 상태 변화에 대한 notification의 전달, carousel file로부터 Xlet class load, 그리고 Xlet과 XletManager간의 통신에 대한 기능을 구현한다.

· AppSignalEvent: AppSignalEvent 클래스는 현재 서비스가 포함하는 Xlet의 실행요청 신호를 XletManager에게 알리기 위해 service selection class에 의해 사용된다.

· AppSignalEventListener : AppSignalEvent 객체의 통지를 수신하는 클래스의 구현을 위해 사용되는 리스너 인터페이스이다.

· AppSignalEventFactory : 이 클래스는 그들 자신을 리스너로서 이벤트에 add하는 객체에 의해 사용될수 있다.(??)

· DisplayManager : 스크린 접근제어를 하는 클래스이다. 현재 이 클래스는 플랫폼에서 동작하는 Xlet들은 root container(AWT Frame)에 자신들을 display하는 것으로 가정한다. 이 클래스는 궁극적으로 XletManager에 의해 사용된다.

· Holder : Hoder객체는 Xlet의 상태를 변화시키는 Request 객체를 홀드한다.

· Result : 이 클래스는 Xlet life cycle 동작의 실행결과를 표현한다. 이 클래스는 동작이후 생성되고, XletManager 쓰레드가 pick up할수 있도록 Hoder에 집어 넣어진다. 결과는 성공과 실패를 나타내는데, XletStateChangeException은 실패인 결과를 위해 throw된다.(?)

· Request : 이 객체는 Xlet에게 보내질 life cycle 변경요청을 hold하는데 사용된다.

· XletContainer : XletContainer class는 AWT container중 하나다. DisplayManager는 Xlet을 display 할때 XletContainer의 인스턴스를 생성한다.

· XletContextImpl : Java.tv.xlet.XletContext를 implements하는 이 클래스는 Xlet이 XletManger와 통신하고, Xlet 프로퍼티를 액세스하는데 사용된다.

· XletLoader : Java.lang.ClassLoader의 하나로서 Xlet 클래스를 carousel로부터 load한다.

· XletManager : Xlet실행을 관리하는 근본적인 클래이다. Xlet에 대한 모든상태를 핸들링하는 클래스이다.

· XletProxy : XletManager에서 동작하는 Xlet에게 context를 제공한다. 특히, XletManager에게 Xlet 수행을 support하는데 필요한 모든 object의 접근을 제공한다.

· XletRunnable : XletRunnable 클래스는 java.lang.Runnable 인터페이스를 대신한다. 이것은 Xlet의 life cycle mothod를 호출하기 위해 새로운 쓰레드가 생성되어 질 때 사용된다.

· XletState : Xlet object의 현재 상태를 추적하기 위해 사용된다.

II. Locator Implementation Classes

com.sun.tv 패키지에 위치한 LocatorImpl, LocatorFactoryImpl이다. 이 클래스들은 RI에서 locator기능을 구현한 클래스들이다.RI에서는 protocol을 알 수 없는 형태 이지만, 각각의 locator syntax는 반드시 정의 되어야 한다.  신택스는 URL과 비슷하다.

RI는 오직 하나의 Transport만을 지원하는 제약을 갖으며, 이것은 BouquetCollection, NetworkCollection, TransportStreamCollection이 하나 씩만 가능하기 때문이다.

· LocatorFactoryImpl : locator interface의 인스턴스를 생성하는 factory object로 정의된 javax.tv.locator.LocatorFactory를 implements하는 클래스이다. 

· LocatorImpl :  javax.tv.locator.Locator를 implements하는 클래스이며, 위치정보를 제공하고, 비교와 식별과 관련된 기능을 제공한다.

III.  Service Selection Implementation Classes

Service selection은 javax.tv.service.selection package를 구현하는 클래스들이다. 이 패키지는 애플리케이션이 서비스를 선택할 수있도록 기능을 제공한다. 이 패키지의 구현은 JMF에 강한 종속성을 갖는다. 새로운 서비스가 선택될 때, service selection 은 현재 play를 정지시킨후 다른 것을 시작해야 한다. 

· Handler : 특정 위치의 content를 핸들링하기 위해 JMF player를 구현하는 클래스이다.  Handler object는 locator string을 pars하고 content의 핸드링을 JMF player에게 위임한다.

· ServiceContextFactoryImpl : javax.tv.service.selection.ServiceContextFactory를 구현하는 클래스이며, ServiceContext를 위한 factory로서 서비스 한다.

· ServiceContextImpl : javax.tv.service.selection.ServiceContext를 구현하는 클래스이며, state machine을 정의한다. 또한 서비스가 선택될 때 media content의 실행을 초기화한다.

· com.sun.tv.timer
이 패키지는 TVTimerImpl 한 개의 클래스로 구성되어 있다. javax.tv.util.TVTimer는 PersonalJava platform에 포함되어있는 com.sun.ptimer.PTimer클래스에 의존적이다. TVTimerImpl은 PTimer 클래스에 위임한다.

· TVTimerImpl : 이 클래스는 두개의 해쉬테이블을 같는다. 하나는 TVTimerSpec object를 PtimerSpec object에, 다른 하나는 PtimerSpec  object를 TVTimerSpec object에 매핑한다. TVTimerSpec 클래스가 TVTimerImpl에 추가될 때, PtimerSpec의 인스턴스가 생성되고 해쉬테이블에 추가되며, PTimer에 등록된다.

· com.sun.tv.util
· CompareInterface : 두개의 객체를 아규먼트로 받아서 비교의 결과를 int로 리턴하는 compeTo메서드 하나만을 갖는다.

· QuickSort : QuickSort 알고리즘을 구현한 클래스이며, CompareInterface를 implements한 객체들을 Quick정렬한다.

· com.sun.tv.si
Service and service information 클래스들은 SI database에 저장되있는 service information을 핸들링하고, audio/video/data 스트림의 layout과 content를 표현한다.

이 클래스들은 개별적인 리시버에 가능한 서비스 정보를 어플리케이션에 전달한다. RI service information class들은 SIEmulator class에 의해 populate된다.

· BouquetImpl : javax.tv.service.transport.Bouqet 인터페이스를 implements한다. 이 클래스는 버킷(transport stream과 network boundarie를 늘릴수 있는 서비스의 집합)에 관한 정보를 표현한다. 

· CacheManager : 이 클래스는 RI안에 service information을 홀드하는 캐쉬를 관리한다. java.util.HashTable을 상속받는 이 클래스는 string으로 표현되는 외부 locator form에 맞춰진다. com.sun.tv 패키지에 있다.

· ContentRatingAdvisoryImpl : javax.tv.service.guide.ContentRatingAdvisory를 implements하는 클래스이다. 주어진 프로그램 이벤트의 어떤, 또는 모든 평가치수를 나타낸다.

· FavoriteServicesNameImpl : 사용자의 선호도에 기반을 하는 즐겨찾는 서비스에 대한 서비스들의 모음을 생성한다.

· NetworkImpl : transport stream network에 대한 정보를 제공하는 Network interface를 구현하는 클래스

· ProgramEventDescriptionImpl : 프로그램 이벤트를 문자로 표현한 정보를 제공한다.

· ProgramEventImpl : 프로그램 이벤트의 구조적 정보를 제공한다.

· ProgramScheduleImpl : 현재, 다음 그리고 미래의 이벤트에 대한 정보를 제공한다.

· RatingDimensionImpl : 지원되는 multiple-rating dimenstion에 대한 정보를 제공한다.

· ReceiverListener : EventListener를 상속받은 클래스로 SIChangeEvent를 듣는다.SIManagerImpl은 emulation layer에 의해 생성된 SIChangeEvent의 알림통지를 이클래스를 통해 받는다. com.sun.tv패키지에 있다.

· ServiceComponentImpl : 개별적인 서비스컴포넌트 정보를 제공

· ServiceDescriptionImpl : 서비스 문자묘소 정보 제공

· ServiceDetailsImpl : trainsport strema과 bound된 서비스에 대한 자세한 정보제공

· ServiceImpl : 서비스에 대한 구조적인 정보 제공

· ServiceIteratorImpl : ServiceList object에 의해 리턴되는 객체이다. Application이 서비스리스트에 서비스를 contain 하도록 해준다.

· ServiceListImpl : javax.tv.service.navigation.ServiceList클래스를 구현한 클래스이다. 서비스들은 Vector에 저장되며, com.sun.tv.util.QuickSort에 의해 정렬된다.

· SIChangeEventImpl : 이 객체는 SI database에서 변경 감지된 신호전달을 위해 SIChangeListener에 생성되고 전달된다.

· SIManagerImpl : 

· SIRequestImpl :

· TransportImpl :

· TransportStreamImpl :

· com.sun.tv.media

이 패키지는 tv환경에서 실시간 미디어 관리를 위한 제어와 이벤트를 제공한다.

· AWTVideoSizeControlImpl : 

· MediaSelectCotrolImpl :

· com.sun.tv.media.protocol

· DataSource :

· PushSourceStream2Impl :

· com.sun.tv.net

javax.tv.net패키지의 기능을 구현한 이 패키지는 broadcast strema에서 전송되는 IP datagram에 엑세스를 지원한다. 또한 java.net Socket을 구현하는 클래스들은 사용자가 지역적으로 획득한 IP 주소가 활당된 ServiceComponent locator를 획득하게 한고, ServiceComponent와 연결된 IP datagram을 엑세스한다.

사용자는 RI에 IP datagram 포맷에 데이터를 포함하는 파일을 제공해야 한다. 이 패키지를 settop box에 포팅하려는 사용자는 이 패키지에 있는 몇몇 파일을 수정해야 한다.

· EncapDatagramSocketImpl :

· EncapIP;

· EncapIPDataSource :

· EncapIPStream :

· GenericPacket :

· InterfaceMapImpl :

· IPReass :

· Packet :

· PacketIdscardedException :

· com.sun.tv.net.util

이들 클래스들은 javax.tv.net.InterfaceMap의 구현에 사용될 유틸리티 클래스들이다.

· SystemThread :

· Timer :

· java.net

javax.tv.net package는 어플리케이션이 broadcast streamd에 전송되는 IP datagram의 접근을 허용하기 위해 API를 정의한다. 이들 클래스는 PersonalJava Platform의 socket implementation을 overwrite한다. Javax.tv.net.InterfaceMap 클래스는 이 기능을 구현한다. 이 클래스는 PersonalJava에 있는 java.net.DatagramSocket과 java.net.MulticastSocket에 의존한다. RI에서 정확한 기능의 simulate하기 위해서는 추가적인 구현물이 제공된다. 다른 implementation은 java.net 클래스들을 선택적으로 수정하면 될것이다.

· DatagramSocket:

· MulticastSocket :

Emulation Layer

이 부분은 Emulation Layer RI에 관한 묘사와 Emulation layer와 Porting layer간의 연결에 대해서 묘사한다. Emulation layer는 특정 platform에 한정된, 그리고 다른 모든 platform에서 재 사용될 수 없는 클래스들로 구성되어져 있다. Emulation layer의 기능은 저장, SI event의 생성, JMF를 이용한 media content play, selecting machanism등을 포함한다. 에뮬레이션 레이어의 중요한 많은 부분은 하드웨어로 다시 구현되어져야 한다. 이곳에서 다뤄지는 RI의 target은 PC platform이기 때문에 특정 하드웨어에서는 일반적으로 동작하지 않을 것이다.

Emulation layer는 com.sun.tv.receiver 패키지로 구성되어 있다. 다음에 나타나는 섹션들은 RI에서 platform specific implementation을 묘사한 것이다. 여기서 묘사되는 클래스들은 디지털 티비수신기에서 navtive code로 구현될 수 있거나 하드웨어로 구현될 수 있다.

· com.sun.tv.receiver

RI는 SI storage emulate, SIChange event 생성하여 porting layer에 전달하는 클래스들을 포함한다. 가장 중요한 클래스는 SIEmulator 클래스이며, 이 클래스는 RI에서 SI database를 populate하는데 사용된다. SIEmulator을 통해서 SI database를 populate하는 예시로 두개의 클래스가 포함되어 있다.

· RecieverFile.java : 이것은 SI를 표현하고 있는 XML파일을 파싱한다. 예시 xml파일과 DTD파일은 lib directory에 있다.

· SampleData_01.java : 이것은 SI database의 population을 programmatic하게 표현하는 파일이다. 이 화일은 samples/db 디렉토리에 있다.

    SI database content의 상당히 많은 제어는 programmatic population에 의한다.

이와 비슷한 기능들은 SIEmulator의 private 메서드를 호출하는 것과 비슷하다.

ReceiverFile은 SI database를 표현하는 XML파일을 읽는다. Xml파일이 시작포인트가 된다는 것을 제외하고는 근본적으로는 XML예는 programmatic 예이다.

ReceiverFile은 JavaTV.properties 파일에 명시된 대로 XML파일을 파싱하며, 이것은 매 10초마다 다시 파싱된다. 이것은 실제네트웍에서 다이나믹하게 바뀌는 SI database의 변화를 simulate하게 한다. JavaTV API에서 service information interface의 대부분의 기능들은 이와 같은 방법으로 simulate 될 수 있다. 

API 초기화가 접근되면, RI는 JavaTV.properties파일을 찾게된다. 이 파일은 ServiceFileHandler=SampleData_01 이라는 속성으로 정의되어 있다.

ServiceFileHandler는 SampleDataInterface를 구현하는 클래스를 참조한다. RI는 SI database를 populate할 특정 클래스의 인스턴스를 생성하고 메서드를 호출한다.

다음 그림은 JavaTV API RI의 porting layer와 emulation layer간의 관계를 묘사하고 있다.
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JavaTV API는 JavaTV API porting layer(com.sun.tv package)에 기초를 두고 만들어 졌다. 이들 패키지는 RI의 기능의 대부분을 제공하는 플랫폼 독립적인 클래스들의 모음으로 표현된다. 이들 클래스들은 receiver에 포함되는 소프트웨어나 하드웨어에 의해 제공되는 기능에 의지한다.

Emulation layer에 포함되어 있는 이와 같은 특징들은 RI에 별 의미가 없다. Emulation layer는 JMF 구현과 service information table(com.sun.tv.receiver)의 emulation에 의해 구성된다. Video 정보는 MPEG-1 에 의해 제공되고, service information은 XML파일 형태로 제공된다. 

SI event를 SIManager에게 통지하기 위해서는 emulator는 SIManager에 있는 notifyChange()메서드를 호출한다. SIEmulator는 emulate된 event를 porting layer로 전달하기 위해서 두개 source중 하나를 선택적으로 사용한다. 하나는 service information의 내용을 담고 있는 XML파일이다. ReceiverFile은 XML소스로부터 정보를 읽어서 emulator에게 전달한다. 나머지 하나는 SamplData 클래스 이다. Emulation data는 클래스안에 하드코딩되어 있다. 이 SampleData클래스는 SampleDataInterface를 implements하는 다른 어떤 클래스로도 대체될 수 있다. 여기서의 소스클래스의 이름은 Settings클래스에 정의되어 있다.

다른 모든 implementations들은 SIEvent의 변화를 listener에게 통지하기 위해 반드시 SIManagerImpl의 같은 메서드를 호출해야 한다.

다음 클래스들은 SI event를 위한 emulation layer에 포함되는 클래스들이다.

· ReceiverFile : SampleDataInterface를 implements하는 이 클래스는 XML로부터 데이터를 읽어 들이는 SIEmulator data source로 사용된다. 이 클래스는 emulation layer의 내부클래스 이며, porting layer와의 연결에 사용되지는 않는다.

· SampleDataInterface : 이 인터페이스는 SIChange 이벤트를 에뮬레이터에게 전달하는 data source에 의해 구현된다. 

· Settings : Settings class는 emulation의 셋팅을 정의한다. Bootup할때, 클래스는 lib 디렉토리에 있는 JavaTV.properties파일을 찾아 사용자 정의 셋팅을 알아 낸다. 만약 이 파일이 없거나 필요한 변수가 없다면 Settings 클래스는 자신이 갖는 디폴트 값을 emulation에 사용한다. 특히, SampleData-01파일을 SIEmulator data source로 사용하도록 정하고 있다.

· SIEmulator : SIChange event 소스를 emulate한다. SIEmulator는 소스이벤트를, XML소스나 하드코딩된 SampleData_01파일로부터 읽어서 emulate할수 있다. Emulator는 실제 이벤트 소스로 대체되어야 할것이다.

JMF Implementation

JMF는 JavaTV API에서 선택된 미디어의 content를 play하는데 사용된다.

RI에 포함되어 있는 JMF framework portion은 platform indepent한 버전이다. 이 부분은 player content와 player manager부분과 매칭된다. 

Window NT에 포함된 DirectShow 로 작성된 MPEC-1 player도 포함되어 있다. 그래서 이게 있어야 컴파일 할 수 있다.

RI에 있는 JMF 주요 패키지는 javax.medial.*(JMF 1.0), com.sun.tv.media.*(JMF implementation in RI ), win32.*(WinNt implementation)

· com.sun.tv.media

com.sun.tv.media package는 Player, Controller, Clock, TimeBase의 구현을 포함하는 JMF operation위한 클래스들을 기반으로 구성되있다.

· ControllerAdapter :

· DataLostErrorEvent :

· GainControlAdaper :

· MediaClock :

· MediaController :

· MediaPlayer :

· MediaTimeBase :

· SeekFailedEvent :

· SystemTimeBase :

· com.sun.tv.media.controls
com.sun.tv.media.controls 패키지는 기본적인 javax.media.Controller의 기능을 extends하는 class와 interface들을 포함한다. 이 디렉토리에는 controller state의 변화 모니터일에 필요한 클래스들을 포함한다.

· AtomicControl :

· AtomicControlAdapter :

· ControlChangeEvent :

· ControlChaneLisener :

· NumericControl :

· NumericControlAdapter :

· com.sun.tv.media.protcol
이 패키지는 data transfer protocol의 구현을 제공한다.

· InputSourceStream :

· com.sun.tv.media.util
이 디렉토리는 thread, security, setting 클래스와 같은 유틸리티 클래스들을 포함한다.

· JMFI18N :

· JMFProperties

· JMFSecurity :

· LoopThread :

· MediaThread :

· MediaThreadGruop :

· ThreadedEventQueue

· com.sun.tv.media.util.locale
이 패키지는 JMF를 위해 정의된 locale properties를 표현하는 JMFProps이다.
· JMFProps :
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