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Windows 2000의 서비스

개요 

이 참조 문서에는 Windows® 2000 Server 제품 계열의 운영 체제에 포함되어 있는 약 100개의 서비스가 알파벳 순서로 요약되어 있습니다. 여기서는 각 서비스가 운영 체제의 기능과 어떻게 관련되어 있는지에 대해 일반적으로 설명하고, 각 서비스를 사용하지 않는 경우 발생하는 주요 결과에 대해 설명합니다. 

소개  

이 참조 문서에는 Windows® 2000 Server 제품 계열의 운영 체제에 포함되어 있는 약 100개의 서비스가 알파벳 순서로 요약되어 있습니다. 여기서는 각 서비스가 운영 체제의 기능과 어떻게 관련되어 있는지에 대해 일반적으로 설명하고, 각 서비스를 사용하지 않는 경우 발생하는 주요 결과에 대해 설명합니다. 

서비스는 다른 프로그램을 지원하여 Windows에 기능을 추가하는 프로세스나 프로세스 집합을 말합니다. 각 Windows 2000 Server 버전을 기본 설치하면 사용자의 요구를 충족하면서 유연성도 있는 핵심 서비스 및 구성 집합이 제공됩니다. 

Windows 2000의 모든 서비스는 다음과 같이 세 가지 상태로 나타나며, MMC(Microsoft Management Console) 스냅인을 사용하여 제어할 수 있습니다. 

· 사용 안함 : 이러한 서비스는 설치되어 있지만 현재 실행되고 있지 않습니다. 

· 수동 : 이러한 서비스는 설치되어 있지만 다른 서비스나 응용 프로그램에서 해당 기능을 필요로 할 때만 시작됩니다. 

· 자동 : 이러한 서비스는 부팅 시에 해당 장치 드라이버가 로드된 후에 운영 체제에 의해 시작됩니다. 

Windows 2000 서비스 

Alerter - 선택된 사용자들에게 관리적 경고를 알립니다. 이 서비스를 끄면 NetAlertRaise 또는 NetAlertRaiseEx API를 사용하는 응용 프로그램에서 메신저 서비스의 메시지 상자를 통해 사용자나 컴퓨터에 관리 경고가 발생했음을 알릴 수 없습니다. 

Application Management - 할당, 게시, 제거같은 소프트웨어 설치서비스를 제공합니다. appmgmts라고도 하는 이 서비스는 기업 네트워크를 통해 구축된 응용 프로그램을 열거, 설치 및 제거하는 요청을 처리합니다. 도메인에 가입한 컴퓨터의 프로그램 추가/제거에서 추가 단추를 누르면 구축된 응용 프로그램의 목록을 가져오기 위해 애플릿에서 서비스를 호출합니다. 

이 서비스는 또한 프로그램 추가/제거를 사용하여 응용 프로그램을 설치 또는 제거하거나, 응용 프로그램이 파일 확장명, COM 클래스, 또는 컴퓨터에 없는 progid를 처리하도록 셸이나 COM 같은 구성 요소가 설치 요청을 하는 경우에도 호출됩니다. 서비스는 처음 호출되었을 때 시작되며 시작된 이후에는 종료되지 않습니다. 서비스를 사용 하지 않으면 IntelliMirror® 관리 기술을 통해 Microsoft Active Directory™ 서비스에 구축된 응용 프로그램을 설치, 제거 또는 열거할 수 없습니다. 참고 항목 Windows Installer. 

Automatic Updates - 중요한 Windows 업데이트를 다운로드하고 설치할 수 있도록 합니다. 서비스를 사용할 수 없으면 Windows Update 웹 사이트에서 운영 체제를 수동으로 업데이트할 수 있습니다. (Service Pack 3에서 제공됨)

Background Intelligent Transfer Service - 유휴 상태인 네트워크 대역폭을 사용하여 다른 작업을 하면서 파일을 전송합니다. 서비스가 중지되면 Windows Update 및 MSN Explorer와 같은 기능으로 프로그램 및 기타 정보를 자동으로 다운로드할 수 없게 됩니다. 이 서비스가 사용할 수 없게 설정되면 서비스에 종속된 모든 서비스는 BITS가 사용 불가능한 경우 IE를 통해 직접 파일을 전송할 수 있는 유사시 대기 메커니즘이 없으면 파일을 전송하지 못할 수도 있습니다.

Boot Information Negotiation Layer(BINL) - Windows 2000 Professional을 PXE(Pre Execution Environment) 원격 부팅이 가능한 클라이언트 컴퓨터에 설치할 수 있게 해 줍니다. BINL 서비스는 RIS(원격 설치 서비스)의 기본 구성 요소로서, 클라이언트의 유효성을 확인하기 위해 Active Directory를 검사하고 클라이언트 정보를 서버에 전달하거나 서버에서 전달 받습니다. BINL 서비스는 Windows 구성 요소 추가/제거에서 원격 설치 서비스 구성 요소를 추가하거나 운영 체제를 처음 설치할 때 해당 서비스를 선택하면 설치됩니다. 

서비스를 사용하지 않으면 RIS 설치를 요청한 PXE 클라이언트가 응답을 받지 못합니다. BINL을 더 이상 사용할 필요가 없는 경우 Windows 구성 요소 추가/제거를 사용하여 원격 설치 서비스 구성 요소를 제거합니다. 원격 설치 서비스를 끄면 클라이언트 시스템에서 이 서비스를 통해 OS를 원격으로 설치할 수 없습니다. 

Certificate Services - S/MIME(Secure/Multipurpose Internet Mail Extensions) 및 SSL(보안 소켓 층) 같은 응용 프로그램에 대한 X.509 인증서를 생성, 관리, 제거합니다. 이 서비스가 중단되면 인증서가 만들어지지 않습니다. 이 서비스를 사용하지 않으면 이 서비스에 명시적으로 종속된 서비스도 모두 시작할 수 없습니다. 

Clipbook - 클립북 뷰어를 지원하여 데이터 "페이지"를 만들고 공유하여 원격 컴퓨터에서 볼 수 있게 합니다. 이 서비스는 다른 컴퓨터에서 연결할 수 있도록 실제 파일 공유를 만들기 위한 NetDDE(네트워크 동적 데이터 교환) 서비스에 종속되어 있으며, 클립북 응용 프로그램과 서비스를 사용하면 공유할 데이터 페이지를 만들 수 있습니다. 

이 서비스는 기본적으로 꺼져 있으며, 사용자가 클립북을 시작한 경우에만 시작됩니다. 이 서비스를 해제하거나 제거하면 Clipbrd.exe를 시작할 때 시간 제한이 초과되어 시작이 불가능하고 원격 액세스를 사용할 수 없다고 알립니다. 그러나 여전히 Clipbrd.exe를 사용하여 로컬 클립보드를 볼 수는 있습니다. 로컬 클립보드에는 사용자가 텍스트를 선택하고 편집 메뉴에서 복사 또는 Ctrl+C를 실행한 데이터가 저장되어 있습니다. 

Cluster Service - 이 서비스는 클러스터를 독립 컴퓨터 시스템 그룹으로 정의하며, 노드라고 하는 독립 컴퓨터 시스템은 함께 작동하여 통일된 컴퓨팅 리소스를 제공합니다. Windows 플랫폼에는 다른 응용 프로그램 스타일을 지원하는 두 가지 클러스터 솔루션 유형인 서버 클러스터와 NLB(네트워크 로드 균형 조정) 클러스터가 있습니다. 서버 클러스터는 장애 조치 지원 기능에 통합된 클러스터 관리를 제공하여 데이터베이스나 파일 서버 같이 장시간 실행하는 응용 프로그램에 대해 가용성이 높은 환경을 제공합니다. 

네트워크 로드 균형 조정 클러스터는 동일 서버 집합 사이에서 클라이언트 요청 로드를 분산하여 프런트 엔드 웹 서버 같이 장기 실행 상태가 없는 응용 프로그램에 대해 가용성과 확장성이 높은 환경을 제공합니다. 이 서비스는 서버 클러스터에 적용되며, 서버 클러스터 작업의 모든 측면을 제어하고 클러스터 데이터베이스를 관리하는 필수 소프트웨어 구성 요소입니다. 클러스터의 각 노드는 클러스터 서비스의 인스턴스 하나를 실행합니다. 

COM+ Event System - 가입한 COM(구성 요소 개체 모델) 구성 요소에 이벤트를 자동으로 배포합니다. COM+ 이벤트는 COM+ 프로그래밍 모델을 확장하여 게시자/가입자와 이벤트 시스템 사이의 late-bound 이벤트나 메서드 호출을 지원합니다. 이벤트 시스템은 서버를 반복적으로 폴링하는 대신 정보를 사용할 수 있을 때 해당 당사자에 알립니다. 

COM+ 이벤트는 게시자와 가입자를 위해 이벤트 구문의 대부분을 처리합니다. 게시자는 이벤트 유형 게시를 제의하고 가입자는 특정 게시자의 이벤트 유형을 요청합니다. 가입은 게시자와 가입자 외부에서 유지되며 필요할 때 검색됩니다. 이렇게 하면 둘 모두의 프로그래밍 모델이 단순해집니다. 가입자가 가입을 빌드하기 위한 논리를 포함할 필요가 없어 가입자의 빌드가 COM 구성 요소의 빌드만큼 쉬워집니다. 가입의 수명 주기가 게시자나 가입자 중 하나의 수명 주기와 분리됩니다. 가입자나 게시자 중 하나를 활성화하기 전에 가입을 빌드할 수 있습니다. 

서비스를 끄면 SENS(System Event Notification)가 작동을 멈춥니다. 즉, 로그인 및 로그 오프 알림이 발생하지 않습니다. Volume Snapshot 서비스와 같은 다른 받은 편지함 응용 프로그램이 올바르게 작동하지 않습니다. 

Computer Browser - 네트워크에 있는 컴퓨터의 최신 목록을 유지하고, 요청하는 프로그램에게 그 목록을 제공합니다. Computer Browser 서비스는 네트워크 도메인과 리소스를 보아야 할 Windows 기반 컴퓨터에서 사용합니다. 브라우저로 지정된 컴퓨터는 해당 네트워크에서 사용되는 모든 공유 리소스를 포함하는 찾아보기 목록을 유지합니다. 네트워크 환경, NET VIEW 명령 및 Windows NT® Explorer 같은 이전 버전의 Windows 응용 프로그램에는 모두 찾아보기 기능이 필요합니다. 예를 들어, Windows 95를 실행 중인 컴퓨터에서 네트워크 환경을 열면 도메인과 컴퓨터의 목록이 표시되는데, 이 작업은 브라우저로 지정된 컴퓨터에서 찾아보기 목록의 사본을 얻은 컴퓨터에 의해 수행됩니다. 

찾아보기 환경에서 컴퓨터가 수행할 수 있는 역할은 여러 가지가 있습니다. 특정 브라우저 역할을 하도록 지정된 컴퓨터에 장애가 발생하거나 시스템 종료가 되는 등 일부 상황에서는 브라우저나 잠재적 브라우저가 다른 작업 역할로 변경될 수도 있습니다. Windows NT는 Computer Browser 서비스를 실행하는 컴퓨터에 다음과 같은 특수 역할을 할당합니다. 

· 도메인 마스터 브라우저. 도메인 환경에서만 사용됩니다. 기본적으로 도메인의 PDC(주 도메인 컨트롤러)는 이 역할로 작동합니다. 도메인 마스터 브라우저는 해당 네트워크 내에서 사용되는 다른 도메인과 작업 그룹에 대한 이름 외에도 해당 도메인에 대해 사용할 수 있는 서버의 마스터 찾아보기 목록을 수집하고 관리합니다. 이 브라우저는 또한 같은 도메인에 속한 컴퓨터가 있는 다른 서브넷의 마스터 브라우저에 대한 마스터 찾아보기 목록도 배포하고 동기화합니다. 

· 마스터 브라우저. 해당 서브넷 내에서 사용할 수 있는 네트워크 서버의 목록을 수집하고 관리합니다. 네트워크의 완전한 찾아보기 목록을 얻기 위해 마스터 브라우저는 도메인 마스터 브라우저를 사용하여 자체 정보 목록을 완전 복제하여, 이를 같은 서브넷에 위치한 백업 브라우저에 배포합니다. 

· 백업 브라우저. 백업 브라우저는 해당 서브넷의 마스터 브라우저에서 찾아보기 목록 사본을 받아 요청이 있을 때마다 이를 다른 컴퓨터에 배포합니다. 

· 잠재적 브라우저. 해당 서브넷에 대한 마스터 브라우저의 지시를 받으면 백업 브라우저가 될 수 있는 잠재적 브라우저는 일반 상황에서는 비 브라우저와 비슷하게 동작합니다. 

· 비 브라우저. 비 브라우저는 브라우저가 될 수 없도록 구성되며, 찾아보기 목록을 유지 관리하지 않습니다. 이러한 브라우저는 같은 서브넷의 브라우저로서 작동하는 다른 컴퓨터에서 찾아보기 목록을 요청하여 찾아보기 클라이언트로서 작동할 수 있습니다. Computer Browser 서비스를 끄면 네트워크 환경에 있는 컴퓨터를 검색할 메커니즘이 없습니다. 

DHCP Client - DHCP(동적 호스트 구성 프로토콜) 클라이언트는 IP 주소와 DNS(도메인 이름 서버) 이름을 등록하고 업데이트하여 네트워크 구성을 관리합니다. 로밍 사용자와 같이 네트워크에서 클라이언트가 이동되는 경우 IP 설정을 직접 변경할 필요가 없습니다. 각 서브넷에서 DHCP 서버를 액세스할 수 있는 동안에는 다시 연결된 서브넷에 관계 없이 클라이언트는 새로운 IP 주소를 자동으로 할당 받게 됩니다. 

DNS나 WINS(Windows Internet Name Service)에 대한 설정을 수동으로 구성할 필요가 없습니다. DHCP 서버에서 그러한 정보를 발행하도록 구성된 이상 DHCP 서버는 클라이언트에 이러한 설정을 제공할 수 있습니다. 클라이언트에서 이 옵션을 사용하려면 자동으로 DNS 서버 주소 받기 옵션 단추를 선택합니다. IP 주소 중복으로 인한 충돌이 없습니다. 이 서비스를 끄면 IP 주소를 얻을 수 없습니다. 그러면 정적 IP 주소를 구성해야 합니다. 참고 항목 DHCP Server. 

DHCP Server - 이 서비스는 DHCP(동적 호스트 구성 프로토콜)을 사용하여 IP 주소를 할당하고 DHCP 클라이언트에 대한 DNS 서버, WINS 서버 등과 같은 네트워크 설정의 고급 구성이 자동으로 이루어집니다. DHCP Server 서비스를 끄면 DHCP 클라이언트의 IP 주소나 네트워크 설정이 자동으로 이루어지지 않습니다. 참고 항목 DHCP Client. 

Distributed File System(DFS) - LAN 또는 WAN에 분산된 논리 볼륨을 관리합니다. DFS는 분산된 파일 공유를 하나의 논리적 이름 공간으로 통합하는 분산 서비스입니다. 이러한 이름 공간은 네트워크의 사용자가 사용할 수 있는 네트워크 저장소 리소스를 논리적으로 나타낸 것입니다. DFS 서비스를 끄면 사용자가 논리적 이름 공간을 통해 네트워크 데이터에 액세스할 수 없으므로, 데이터에 액세스하려면 해당 이름 공간에 있는 모든 서버와 공유의 이름을 알고 있어야 하며 대상 각각에 따로따로 액세스해야 합니다. 

Distributed Link Tracking(DLT) Client - 네트워크 도메인의 여러 컴퓨터에 걸쳐 있거나 단일 컴퓨터에 있는 NTFS 파일 시스템 사이의 링크를 유지 관리합니다. DLT Client 서비스를 사용하면 대상 파일의 이름이 바뀌거나 이동된 후에도 바로 가기와 OLE(개체 연결 및 포함) 링크가 계속 작동합니다. NTFS v5 볼륨에 있는 파일의 바로 가기를 만들면 DLT(분산 링크 추적)이 링크 원본이라고도 하는 대상 파일에 고유 개체 ID를 부여합니다. 개체 ID에 대한 정보는 또한 링크 클라이언트라고도 하는 참조 파일에도 저장됩니다. 

분산 링크 추적은 이 개체 ID를 사용하여 Windows 2000 도메인에서 발생하는 다음과 같은 어떤 경우에도 링크 원본 파일을 찾을 수 있습니다. 

· 링크 원본 파일의 이름이 바뀐 경우 

· 링크 원본 파일이 같은 볼륨 내의 다른 폴더로 이동하거나 같은 컴퓨터 내의 다른 볼륨으로 이동된 경우 

· 링크 원본 파일이 같은 도메인 내의 한 NTFS 볼륨에서 다른 NTFS 볼륨으로 이동된 경우. NTFS 볼륨은 Windows 2000을 실행하는 컴퓨터에 있어야 하며 이동식 미디어에 있어서는 안 됩니다. 

· 링크 원본 파일이 포함되어 있는 컴퓨터의 이름이 바뀐 경우 

· 링크 원본 파일이 포함되어 있는 공유 네트워크 폴더의 이름이 바뀐 경우 

· 링크 원본 파일이 포함되어 있는 볼륨이 같은 도메인 내의 다른 컴퓨터로 이동된 경우 

또한 분산 링크 추적은 상호 도메인과 같이 여러 도메인에 걸쳐 있는 링크, 여러 작업 그룹 간의 링크, 또는 네트워크에 연결되어 있지 않은 단일 컴퓨터 간의 링크도 유지 관리하려 합니다. 위와 같은 경우처럼 링크 원본이 단일 컴퓨터 내에서 이동하거나 링크 원본 컴퓨터의 네트워크 공유 폴더가 변경되어도 링크가 항상 유지 관리될 수 있습니다. 일반적으로 이러한 형태의 추적은 시간이 지나면 안정성이 떨어지지만 링크 원본이 다른 컴퓨터로 이동하는 경우에도 링크를 유지 관리할 수 있습니다. 

분산 링크 추적(DLT) 서비스는 클라이언트와 서버에 따라 다음과 같이 달라집니다. 

· DLT Client 서비스는 모든 Windows 2000 기반 컴퓨터에서 실행됩니다. 네트워크로 연결되지 않은 컴퓨터에서는 클라이언트 서비스가 링크 추적과 관련된 모든 작업을 수행합니다. 

· DLT Server 서비스는 Windows 2000 Server 도메인 컨트롤러에서 실행됩니다. 서버 서비스는 링크 원본 파일의 이동과 관련된 정보를 유지 관리합니다. 이러한 서비스와 유지 관리되는 정보로 인해 도메인 내에서의 링크가 도메인 외부의 링크보다 안정성이 높습니다. 도메인 내에서 실행하는 컴퓨터의 경우 DLT Client 서비스는 DLT Server 서비스와 통신하여 이 정보를 이용합니다. 

※ 참고 DLT Client 서비스는 NTFS 볼륨에 대한 작업을 모니터하여 Tracking.log 파일에 유지 관리 정보를 저장하는데, 이 파일은 각 볼륨의 루트에 있는 System Volume Information이라는 숨겨진 폴더에 있습니다. 이 폴더는 해당 시스템만 이 폴더에 액세스할 수 있도록 사용 권한을 통해 보호됩니다. 또한 Indexing Service 등 다른 Windows 서비스도 이 폴더를 사용합니다. 

DLT Client 서비스를 사용하지 않으면 링크를 추적할 수 없습니다. 마찬가지로 다른 컴퓨터에 있는 사용자도 DLT Client 서비스를 해제한 컴퓨터의 문서에 대한 링크를 추적할 수 없습니다. DLT Server를 참조하십시오. 

Distributed Link Tracking(DLT) Server - 볼륨 간에 이동한 파일을 추적할 수 있도록 도메인 내의 각 볼륨에 대한 정보를 저장합니다. DLT Server 서비스는 도메인 내의 각 도메인 컨트롤러에서 실행됩니다. 이 서비스를 사용하면 DLT Client 서비스가 같은 도메인에 있는 다른 NTFS v5 볼륨 내의 위치로 이동된 링크 문서를 추적할 수 있습니다. 

DLT Server 서비스를 사용하지 않으면 DLT Client 서비스가 유지 관리하는 링크의 안정성이 떨어지며 특히 시간이 지날수록 더욱 두드러집니다. DLT Client가 사용 해제된 서비스에 도달하려는 반복적 시도를 못하도록 하려면 파일 시스템 정책 그룹에서 "NtfsDisableDomainLinkTracking" 정책을 사용 가능하게 설정해야 합니다. 참고 항목 DLT Client. 

Distributed Transaction Coordinator - 데이터베이스, 메시지 대기열, 파일 시스템, 트랜잭션 보호 리소스 관리자 등 여러 리소스 관리자와 여러 컴퓨터 시스템 간의 분산된 트랜잭션을 조정합니다. 트랜잭션 구성 요소가 구성 요소 서비스(COM+)를 통해 구성되는 경우 분산 트랜잭션 코디네이터가 필요합니다. 또한 여러 시스템에 걸쳐 있는 MSMQ(메시지 대기열)의 트랜잭션 대기열 및 Microsoft SQL Server™ 작업에도 분산 트랜잭션 코디네이터가 필요합니다. 이 서비스를 사용하지 않으면 이러한 트랜잭션이 발생하지 않습니다. 

DNS Client - DNS(도메인 이름 서버) 이름을 확인하고 캐시에 보관합니다. DNS Client 서비스는 DNS 이름 확인을 수행할 모든 컴퓨터에서 실행되고 있어야 합니다. Active Directory 도메인에서 도메인 컨트롤러를 찾으려면 DNS 이름을 확인할 수 있어야 합니다. DNS 이름을 사용하여 식별된 장치를 찾으려는 경우에도 DNS Client 서비스를 실행해야 합니다. DNS Client 서비스를 사용하지 않으면 컴퓨터가 Active Directory 도메인의 도메인 컨트롤러와 인터넷 연결을 찾지 못할 수도 있습니다. 클라이언트 서비스가 해제된 컴퓨터는 DNS 이름을 통해 식별된 장치(예: DNS 이름인 www.example.com으로 식별된 웹 서버)를 찾을 수 없습니다. 참고 항목 DNS Server. 

DNS Server - DNS(도메인 이름 서버) 이름에 대한 쿼리와 업데이트 요청에 답하여 DNS 이름 확인을 가능하게 합니다. DNS 이름으로 식별되는 장치를 찾고 Active Directory의 도메인 컨트롤러를 찾으려면 DNS 서버가 있어야 합니다. 이름 공간의 특정 부분에 대한 권한이 있는 DNS가 없으면 해당 이름 공간 부분에 있는 장치를 찾을 수 없습니다. Active Directory 도메인을 확인하는 데 사용되는 DNS 이름 공간에 대해 권한이 있는 DNS 서버가 없으면 그러한 도메인에 대한 도메인 컨트롤러를 찾을 수 없습니다. 참고 항목 DNS Client. 

Event Log - 프로그램 및 Windows가 만드는 이벤트 메시지를 로그합니다. 이벤트 로그 보고서에는 문제를 진단하는데 유용한 정보가 있으며 이벤트 뷰어를 통해 볼 수 있습니다. 이벤트 로그 서비스는 응용 프로그램, 서비스 및 운영 체제에서 보낸 이벤트를 로그 파일에 기록합니다. 해당 이벤트에는 원본 응용 프로그램, 서비스 또는 구성 요소 각각의 오류 외에 진단 정보도 포함되어 있습니다. 로그는 MMC(Microsoft Management Console)에서 이벤트 로그 API나 이벤트 뷰어를 통해 프로그래밍 방식으로 볼 수 있습니다. 이벤트 로그를 사용하지 않으면 이벤트를 추적할 수 없어 시스템 문제를 신속하게 진단할 수 있는 능력이 떨어지며 보안 이벤트를 감사할 수 없습니다. 

Fax Service - 팩스를 주고 받을 수 있습니다. 이 서비스를 사용하지 않으면 해당 컴퓨터에서 팩스를 주고 받을 수 없게 됩니다. 

File Replication - 여러 서버 사이에서 파일 디렉터리의 파일 동기화를 유지합니다. File Replication은 Windows 2000의 자동 파일 복제 서비스로, 여러 서버에서 동시에 파일을 복사 및 관리하고 모든 도메인 컨트롤러에서 Windows 2000 시스템 볼륨 SYSVOL을 복제하는 데 사용됩니다. 또한 내결함성이 있는 DFS(분산 파일 시스템)와 관련된 대체 대상 사이에서 파일을 복제하도록 이 서비스를 구성할 수 있습니다. 이 서비스를 사용하지 않으면 파일 복제가 발생하지 않고 서버 데이터가 동기화되지 않습니다. 도메인 컨트롤러의 경우 파일 복제 서비스를 중지시키면 해당 기능에 심각한 손상이 발생됩니다. 

File Server for Macintosh - Macintosh 사용자가 이 Windows 서버 시스템에 파일을 저장하거나 액세스할 수 있게 합니다. 이 서비스를 끄면 Macintosh 클라이언트가 NTFS 공유를 볼 수 없습니다. 참고 항목 Print Server for Macintosh. 

FTP Publishing Service - IIS(인터넷 정보 서비스) 스냅인을 통해 FTP(파일 전송 프로토콜) 연결과 관리 기능을 제공합니다. 대역폭 조정, 보안 계정 및 확장 가능한 로깅 같은 기능을 제공합니다. 

Gateway Services for Netware - Netware 네트워크에 있는 파일 및 인쇄 리소스를 액세스할 수 있게 합니다. 

IIS Admin Service - IIS(인터넷 정보 서비스)를 관리할 수 있게 합니다. 이 서비스가 실행되지 않으면 웹, FTP, NNTP 또는 SMTP 사이트를 실행하거나 IIS를 구성할 수 없습니다. 참고 항목 World Wide Web Publishing. 

Indexing Service - 로컬 및 원격 컴퓨터에 있는 파일 내용 및 속성을 인덱스하여, 다양한 쿼리 언어를 통해 파일로 빠르게 액세스할 수 있는 기능을 제공합니다. 또한 로컬 및 원격 컴퓨터에 있는 문서와 웹에 공유된 컨텐트의 검색 인덱스를 빠르게 검색할 수도 있습니다. Indexing Service는 파일과 문서에 있는 모든 텍스트 정보의 인덱스를 구축합니다. 초기 인덱스 구축이 완료되면 파일을 만들거나, 수정하거나. 삭제할 때마다 Indexing Service가 해당 인덱스를 유지 관리합니다. 

초기 인덱싱은 리소스 집약적일 수 있습니다. 기본적으로 Indexing Service는 해당 컴퓨터가 유휴 상태일 때만 인덱싱합니다. MMC를 사용하여 Indexing Service를 구성하면 접근 방법에서 더 적극적으로 될 수 있습니다. 또한 MMC를 사용하면 쿼리나 인덱싱 사용 패턴에 최적화되도록 서비스의 리소스 할당을 구성할 수 있습니다. 이 서비스를 중지하거나 사용 안함으로 설정하는 경우 요청 문자열에 대한 검색은 모든 폴더 계층과 각 파일을 검사하여 이루어집니다. 그러므로 서비스를 끄면 검색 응답이 더 느려집니다. 

Internet Authentication Service(IAS) - VPN(가상 개인 네트워크) 장비, RAS(원격 액세스) 장비 또는 802.1x 무선 및 이더넷/Switch Access Point를 사용하여 네트워크(LAN 또는 원격)에 접속하는 사용자의 인증, 권한 부여, 감사 및 계정 작업을 집중화하여 수행합니다. IAS(인터넷 인증 서비스)는 이기종 네트워크 액세스 장비를 사용할 수 있게 해주는 IETF 표준 RADIUS(원격 인증 전화 접속 사용자 서비스) 프로토콜을 구현합니다. IAS를 사용 안함으로 설정하거나 중지하면, 백업 IAS 서버를 사용할 수 있는 경우 인증 요청이 백업 IAS 서버로 옮겨져 장애 조치가 수행됩니다. 다른 백업 IAS 서버를 사용할 수 없으면 네트워크에 연결할 수 없습니다. 

Internet Connection Sharing(ICS) - 전화 접속 또는 광대역 연결을 통해 집 또는 소규모 사무실 네트워크에 있는 모든 컴퓨터에 NAT(네트워크 주소 변환), 주소 지정 및 이름 확인 서비스를 제공합니다. ICS (인터넷 연결 공유)를 사용 가능하게 설정하면 해당 컴퓨터가 네트워크에서 "인터넷 게이트웨이"가 되어 다른 클라이언트 컴퓨터와 하나의 인터넷 연결을 공유하고, 파일을 공유하며, 동일한 프린터를 사용할 수 있습니다. 이 서비스는 기본적으로 꺼져 있습니다. 이 서비스를 중지하거나 사용 안함으로 설정하면 해당 네트워크의 클라이언트에서 인터넷 연결 공유, 이름 확인 및 주소 지정 같은 서비스를 사용할 수 없습니다. 따라서 집 또는 소규모 사무실 네트워크의 클라이언트가 인터넷에 액세스하지 못하고 해당 IP 주소가 만료되어, 일부 클라이언트가 피어-투-피어 네트워킹 연결을 위해 APIPA(자동 개인 IP 주소 지정)을 사용하게 됩니다. 

Intersite Messaging(ISM) - Windows 서버 간에 메시지를 주고 받을 수 있게 합니다. 이 서비스는 사이트 간의 메일 기반 복제에 사용됩니다. Active Directory는 IP로 SMTP 전송을 사용하여 사이트 간의 복제를 지원합니다. SMTP 지원은 IIS의 구성 요소인 SMTP 서비스에서 제공됩니다. 사이트 간의 통신에 사용되는 전송 집합은 확장 가능해야 하므로 각 전송이 별도의 추가 기능 DLL(동적 링크 라이브러리)에서 정의됩니다. 이러한 추가 기능 DLL은 사이트 간의 통신을 수행하는 데 적합한 모든 도메인 컨트롤러에서 실행되는 ISM 서비스로 로드됩니다. ISM 서비스가 보내기 요청과 받기 요청을 적절한 전송 추가 기능 DLL로 보내면, 이 DLL이 대상 컴퓨터의 ISM 서비스로 메시지를 전달합니다. 

IPsec Policy Agent - IPsec(IP 보안) 정책을 관리하고, IKE(인터넷 키 교환)을 시작하고, IP 보안 드라이버와 IPsec 정책 설정을 조정합니다. 

Kerberos Key Distribution Center - Kerberos 버전 5 인증 프로토콜을 사용하여 네트워크에 로그온할 수 있게 합니다. 이 서비스를 중지하면 도메인에 로그온해서 서비스에 액세스할 수 없습니다. 

License Logging Service - SQL Server 및 Microsoft Exchange Server 같은 다른 제품뿐 아니라 IIS, 터미널 서비스, 파일 및 인쇄 서비스 등 서버 제품에 대한 클라이언트 액세스 라이센스 사용을 추적합니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 이러한 프로그램에 대한 라이센스가 올바르게 적용되지만 더 이상 사용을 추적하지 않습니다. 

Logical Disk Manager - 검색할 새 드라이브에 대한 플러그 앤 플레이 이벤트를 관찰하고, 구성할 Logical Disk Manager Administrative Service에 볼륨 및/또는 디스크 정보를 전달합니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 디스크를 추가하거나 제거해도 디스크 관리 스냅인 표시가 변경되지 않습니다. 논리 디스크 관리자는 관리자 서비스와 감시 서비스를 사용합니다. 시스템에 동적 디스크가 있으면 서비스를 사용해야 합니다. 참고 항목 Logical Disk Manager Administrative Service. 

Logical Disk Manager Administrative Service - 디스크 관리 요청에 대한 관리 서비스를 수행합니다. 이 서비스는 드라이브나 파티션을 구성하거나 새로운 드라이버가 검색된 경우에만 시작됩니다. 기본적으로 이 서비스는 실행되지 않지만 동적 디스크 구성이 변경될 때마다 또는 디스크 관리 MMC 스냅인이 열릴 때 활성화됩니다. 기본 디스크를 동적으로 변경하는 경우, 내결함성이 있는 볼륨을 복구하는 경우, 볼륨을 포맷팅하는 경우, 페이지 파일을 변경 경우에 동적 디스크 구성이 변경됩니다. 서비스는 구성 작업을 시작해서, 완료한 다음 종료합니다. 참고 항목 Logical Disk Manager. 

Message Queuing(MSMQ) - Windows용 분산 메시징 응용 프로그램을 만들기 위한 메시징 인프라 및 개발 도구. 분산 메시징 응용 프로그램은 이기종 네트워크 간에 통신할 수 있고 일시적으로 연결이 중단된 컴퓨터 사이에서도 메시지를 보낼 수 있습니다. 메시징 대기열은 보장된 메시지 전달, 효율적인 라우팅, 보안, 트랜잭션 내에서 메시지를 보내기 위한 지원, 우선 순위 기반 메시징 기능 등을 제공합니다. 메시지 대기열은 관리를 포함하여 모든 프로그래밍 방식의 기능에 대해 Win32® 및 COM API를 모두 제공합니다. 메시지 대기열을 사용 안함으로 설정하면 COM+ QC(대기 중인 구성 요소) 기능, 일부 WMI 및 MSMQ Triggers 서비스를 포함하여 다른 많은 서비스에 영향을 받습니다. 

Messenger - 사용자와 컴퓨터에 메시지를 보내고 받거나, 관리자나 Alerter 서비스가 전송한 메시지를 보내고 받습니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 컴퓨터나 현재 로그온한 사용자가 메신저 알림을 보내거나 받을 수 없으며, NET SEND 및 NET NAME 기능이 더 이상 작동하지 않습니다. 

※ 참고 NET SEND 사용법

네트워크 상의 다른 사용자, 컴퓨터 또는 메시징 이름으로 메시지를 보냅니다. 메시지를 수신하려면 Messenger 서비스를 실행 중이어야 합니다.

	command prompt 상에서

c:> net send {이름 | * | /domain[:이름] | /users} 메시지

매개 변수설명

· 이름 : 메시지를 수신할 사용자 이름, 컴퓨터 이름 또는 메시징 이름을 지정합니다. 이름이 공백 문자가 있는 컴퓨터 이름이라면 별칭을 인용 부호(" ")로 묶습니다. 긴 사용자 이름은 NetBIOS 이름으로 사용될 때 문제를 일으킬 수 있습니다. NetBIOS 이름은 16바이트로 이루어져 있으나 16번째 바이트는 Windows 2000이 예약하여 사용합니다. 

· * : 도메인이나 작업 그룹의 모든 이름으로 메시지를 보냅니다. 

· /domain[:이름] : 컴퓨터의 도메인에 있는 모든 이름으로 메시지를 보냅니다. 이름을 지정하면 지정된 도메인이나 작업 그룹의 모든 이름으로 메시지를 전송합니다. 

· /users : 서버에 연결된 모든 사용자에게 메시지를 보냅니다. 

· 메시지 : 메시지로 보낼 텍스트를 지정합니다.

[사용예]

- 같은 도메인 또는 workgroup에 있는 사용자의 컴퓨터이름이 client1일 경우 아래와 같다.

c:> net send client1 메시지_내용

- 같은 도메인 또는 워크그룹에 있는 모든 컴퓨터에 메시지 내용을 보낸다.

c:> net send * 메시지_내용

- hlds라는 도메인 내의 컴퓨터에 메시지 내용을 보낸다.

c:> net send /DOMAIN:hlds 메시지_내용


Net Logon - 도메인에 있는 컴퓨터의 계정 로그온 이벤트의 창구 인증을 지원합니다. 해당 컴퓨터가 도메인의 구성원이면 이 서비스가 자동으로 시작됩니다. 이 서비스는 컴퓨터에서 실행 중인 서비스와 사용자 인증에서 컴퓨터가 사용할 수 있도록 도메인 컨트롤러에 대한 보안 채널을 유지 관리하는 데 사용됩니다. DC(도메인 컨트롤러)의 경우 이 서비스는 DC 로케이터 검색에 지정된 컴퓨터 DNS 이름의 등록도 처리합니다. DC의 경우 이 서비스는 Net Logon을 실행하는 다른 DC의 창구 인증도 허용하며 로그온 자격 증명이 확인되는 Net Logon의 대상 도메인 컨트롤러로 통과 인증이 전달됩니다. 이 서비스를 끄면 컴퓨터가 도메인에서 정상적으로 작동하지 않습니다. 특히, NTLM 인증 요청을 거부할 수도 있으며, DC의 경우 클라이언트 시스템에서 검색이 불가능합니다. 

NetMeeting Remote Desktop Sharing - 권한이 부여된 사용자가 Microsoft NetMeeting®을 사용하여 회사 인트라넷을 통해 다른 PC에서 해당 Windows 바탕 화면에 원격으로 액세스할 수 있게 해 줍니다. 이 서비스는 NetMeeting에서 명시적으로 설정되어야 하며, NetMeeting에서 해제하거나 Windows 트레이 아이콘을 통해 종료할 수 있습니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 응용 프로그램 공유에 사용되는 NetMeeting 디스플레이 드라이버가 언로드됩니다. 

Network Connections - 네트워크 및 전화 접속 연결 폴더에 있는 개체를 관리하여, 네트워크 및 원격 연결을 모두 볼 수 있게 합니다. 이 서비스는 네트워크 구성(클라이언트쪽)을 처리하고 바탕 화면의 알림 영역(작업 표시줄 단추의 오른쪽에 있는 작업 표시줄 영역)에 상태를 표시합니다. 또한 이 서비스를 통해 구성 매개 변수에도 액세스할 수 있습니다. 

이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 다음과 같은 결과 외에 다른 결과도 발생합니다. 

· 연결 폴더에 연결이 나타나지 않기 때문에 전화를 걸거나 받을 수 없고 LAN 설정을 구성할 수 없습니다. 

· 이 서비스와 연동하여 네트워크 위치 인식 그룹 정책을 검사하는 다른 서비스가 정의되지 않은 동작을 시행합니다. 

· 미디어 연결 및 연결 끊기에 대한 이벤트를 수신하지 못합니다. 

· 인터넷 연결 공유가 작동하지 않습니다. 

· 들어오는 연결, 무선 설정 또는 홈 네트워크를 구성할 수 없습니다. 

· 새로운 연결을 생성할 수 없습니다. 

Network DDE - 같은 컴퓨터나 다른 컴퓨터에서 실행 중인 응용 프로그램 간의 DDE(Dynamic Data Exchange)에게 네트워크 전송 및 보안을 제공합니다. 컴퓨터에서 DDEshare.exe를 사용하거나 프로그래밍 방식으로 Network DDE "공유"를 생성하여 다른 응용 프로그램과 컴퓨터에서 이를 볼 수 있게 합니다. 전통적으로 공유를 생성하는 사용자는 서버 프로세스를 만들고 실행하여 클라이언트 프로세스 및/또는 응용 프로그램(같은 컴퓨터나 원격으로 실행하는)에서 들어오는 요청을 처리하는데, 연결된 후에는 이러한 프로세스로 안전한 네트워크 전송을 통해 모든 데이터를 교환할 수 있습니다. 

이 서비스는 기본적으로 꺼져 있으며, Clipbrd.exe나 DDEshare.exe 같은 NetDDE를 사용하는 응용 프로그램이 이 서비스를 호출할 때만 시작됩니다. 또한, 원격 컴퓨터에서 실행하는 응용 프로그램은 NetDDE 서비스를 호출하는 다른 컴퓨터에 메시지를 보낼 수 있습니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하거나 제거하면 NetDDE에 종속된 모든 응용 프로그램이 서비스를 시작하려고 하면 시간 제한이 초과됩니다. 원격 컴퓨터의 응용 프로그램이 다른 컴퓨터의 NetDDE를 시작하려고 하면 네트워크에서 해당 원격 컴퓨터를 찾지 못한 것처럼 나타납니다. 참고 항목 Network DDE DSDM. 

Network DDE DSDM - 공유 DDE(Dynamic Data Exchange)를 관리하고 네트워크 DDE가 사용합니다. 이 서비스는 네트워크 DDE가 공유 DDE 대화를 관리하는 데만 사용합니다. DDEshare.exe를 사용하여 DDE 공유를 만들고 "트러스트"하면 원격 컴퓨터와 응용 프로그램이 데이터를 연결하고 공유할 수 있습니다. 이 서비스는 트러스트된 DDE 공유의 정보를 포함하여 DDE 공유의 데이터베이스를 유지 관리합니다. 응용 프로그램의 연결에 대한 요청 또는 응용 프로그램과의 "대화"에 대한 요청 각각의 경우 이 서비스는 데이터베이스를 쿼리하고 보안 설정을 확인하여 요청이 부여되는지 확인합니다. 참고 항목 Network DDE. 

Network News Transfer Protocol(NNTP) - Windows 2000 기반 서버를 뉴스 서버로 만듭니다. Outlook® Express 메시징 클라이언트 같은 뉴스 클라이언트를 사용하여 서버에서 뉴스 그룹을 검색하거나 각 뉴스 그룹에 있는 기사의 제목이나 본문을 읽을 수 있습니다. 그런 다음 해당 서버로 다시 게시할 수 있습니다. NNTP는 인터넷 표준입니다. Windows 2000에 포함된 버전은 두 뉴스 서버가 서로의 컨텐트를 복제하는 공급을 지원하지 않습니다. 단, Exchange 2000에 포함된 버전에는 이러한 기능이 포함되어 있습니다. 서비스를 끄면 클라이언트 컴퓨터에서 게시물에 연결하지 못하고, 게시물을 읽거나 검색할 수 없습니다. 

NT LM Security Support Provider - 사용자가 NTLM 인증 프로토콜을 사용하여 네트워크에 로그온할 수 있게 합니다. 이 서비스를 중지하면 도메인에 로그온해서 서비스에 액세스할 수 없습니다. NTLM은 대개 Windows 2000 이전의 Windows 버전에서 사용됩니다. 

Online Presentation Broadcast - 프레젠테이션을 전달할 때 오디오 및/또는 비디오를 PowerPoint® 프레젠테이션 프로그램 슬라이드와 링크합니다. 이 서비스는 프레젠테이션을 준비하는 동안 (다른 쪽의 사람이 보도록) 실시간으로 발생하거나, 작업하여 서버에 저장한 다음 나중에 보기 위해 비동기식으로 발생할 수 있습니다. 이 서비스에 종속된 서비스는 없습니다. 

Performance Logs and Alerts - 성능 로그 및 경고를 구성합니다. 이 서비스는 성능 로그 및 경고 스냅인을 사용하도록 구성된 로컬 또는 원격 컴퓨터에서 자동으로 성능 데이터를 수집하는 데 사용됩니다. 스냅인을 사용하여 수집할 성능 데이터를 정의하고, 사용자가 경고를 보내는 조건, 수집 시작 및 중지 시간, 사용자 정의 로그 수집 설정 등으로 저장할 수 있는 추가 매개 변수를 수집할 수 있습니다. 그러면 성능 로그 및 경고 서비스가 명명된 로그 수집 설정에 포함된 정보에 따라 성능 데이터의 수집을 시작하고 중지합니다. 이 서비스는 예약된 수집이 있는 경우에만 실행됩니다. 서비스가 실행 중인 상태에서 사용자가 이를 중지하면 현재 실행 중인 데이터 수집이 종료되고 이후 예약된 수집이 발생하지 않습니다. 

Plug and Play - 사용자가 입력하지 않아도 컴퓨터가 하드웨어 변경을 인식하고 적용할 수 있게 합니다. 플러그 앤 플레이를 사용하면 컴퓨터 하드웨어에 대한 복잡한 지식이 없고 하드웨어나 운영 체제를 수동으로 강제 구성하지 않아도 장치를 추가하거나 제거할 수 있습니다. 예를 들어 USB 키보드를 연결하면 플러그 앤 플레이가 새로운 장치를 검색하여, 해당 드라이버를 찾아 설치합니다. 또는, 휴대용 컴퓨터를 도킹한 다음 도킹 스테이션의 이더넷 카드를 사용하여 구성을 변경하지 않고 네트워크에 연결할 수 있으며 나중에 이 컴퓨터를 도킹 해제하고 모뎀을 사용하여 수동으로 구성을 변경하지 않고도 네트워크에 연결할 수 있습니다. 이 서비스를 중지하거나 사용 안함으로 설정하면 시스템이 불안정해집니다. 

Print Server for Macintosh - Macintosh 클라이언트에서 Windows 2000 Server를 실행 중인 컴퓨터의 인쇄 스풀러에 인쇄 작업을 보낼 수 있도록 합니다. 이 서비스를 중지하면 Macintosh 클라이언트가 인쇄 작업을 할 수 없습니다. 참고 항목 File Server for Macintosh. 

Print Spooler - 인쇄 작업을 대기열에 넣고 로컬 또는 원격으로 관리합니다. 인쇄 스풀러는 Windows 인쇄 하위 시스템의 핵심이며 모든 인쇄 작업을 제어합니다. 이 서비스는 시스템의 인쇄 대기열을 관리하고 프린터 드라이버 및 입/출력(I/O) 구성 요소(즉, USB 포트, TCP/IP 등)와 통신합니다. 스풀 서비스를 사용 안함으로 설정하면 인쇄할 수 없습니다. 

Process Control Service - 시스템의 프로세스와 이러한 프로세스가 사용하는 리소스를 구성 및 관리하는 데 도움이 되는 Datacenter Server 도구입니다. 이 서비스는 해당 시스템에서 시작하고 중지하는 모든 프로세스를 모니터하고 Process Control 인터페이스를 사용하여 정의한 규칙을 적용합니다. 이 서비스를 중지하기 전에 Process Control의 제품 설명서를 참조하십시오. 

Protected Storage - 개인 키 같은 중요한 데이터에게 보호된 저장소를 제공하여 권한 없는 서비스 프로세스 또는 사용자가 액세스할 수 없게 합니다. 개인 데이터 보호(P-Store)는 저장소 자체의 구현과 세부 정보를 숨겨서 응용 프로그램이 개인 저장소 위치에서 보안 및 기타 정보를 검색할 수 있게 하는 소프트웨어 라이브러리 집합입니다. 

이 서비스가 제공하는 저장소 위치는 안전하며 수정할 수 없도록 보호됩니다. P-Store는 HMAC(해시 기반 메시지 인증 코드) 및 SHA1 암호화 해시 기능을 사용하여 사용자의 마스터 키를 암호화합니다. 이 구성 요소는 구성이 필요하지 않습니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 이 서비스로 보호된 정보(예: 개인 키)에 사용자가 액세스할 수 없게 됩니다. P-Store는 이전 서비스이기에 현재 개인 데이터 보호의 기본 서비스인 DPAPI(Data Protection API)로 대체되었습니다. DPAPI와 달리 P-Store에 대한 인터페이스는 공개되지 않습니다. 

QoS Admission Control(RSVP) - QoS(서비스 품질)를 인식하는 프로그램 및 제어 애플릿에게 네트워크 신호와 로컬 트래픽 설정 기능을 제공합니다. 참고 항목 QoS RSVP. 

QoS RSVP - 응용 프로그램이 종점간 연결에서 특정 서비스 품질을 요청하는 GQoS(Generic Quality of Service) API를 사용할 때 호출됩니다. 서비스가 해당 피어에 신호를 보내면 이들은 매개 변수에 동의하거나 동의하지 않습니다. RSVP 메시지는 또한 보증할 수 없는 경우 리소스 요청을 거부할 수 있는 라우터가 가로챌 수도 있습니다. 성공적인 협상이 발생한 후에는 서비스가 해당 특정 흐름에 대한 패킷 비율이 협상된 비율을 초과하지 않는지 확인하는 패킷 스케줄러를 사용하여 적절한 흐름을 설정합니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하거나 제거하면 QoS가 응용 프로그램에 보증되지 않으므로 최적 값(기본값)을 받아들이거나 실행을 거부할 것인지 결정해야 합니다. 참고 항목 QoS Admission Control RSVP. 

Remote Access Auto Connection Manager - 프로그램이 원격 DNS 또는 NetBIOS 이름이나 주소를 참조할 때마다 원격 네트워크로 연결합니다. 이 서비스는 때때로 자동 전화 걸기 서비스라고 하는데 원격 컴퓨터나 공유의 이름을 확인하려는 시도나 원격 컴퓨터나 공유로 패킷을 보내려다 실패한 시도를 검색합니다. 이 서비스는 네트워크 액세스가 없는 경우에만 활성화됩니다. 그러한 경우 서비스는 원격 컴퓨터에 전화 접속하거나 VPN(가상 개인 네트워크) 연결을 만들기 위해 제공하는 대화 상자를 표시합니다. 

사용자를 돕기 위해 서비스는 과거에 명명된 컴퓨터나 공유에 도달하기 위해 사용한 연결의 로컬 데이터베이스를 관리합니다. 서비스가 원격 컴퓨터나 공유에 도달하려다 실패한 시도를 검색하면 서비스는 이 원격 장치에 도달하기 위해 마지막으로 사용한 전화 접속으로 연결합니다. 

서비스를 사용 안함으로 설정해도 나머지 운영 체제는 영향을 받지 않지만 원격 컴퓨터에 대한 연결을 수동으로 설정해야 합니다. 참고 항목 Remote Access Connection Manager. 

Remote Access Connection Manager - 네트워크 연결을 만듭니다. 이 서비스는 사용자 컴퓨터와 인터넷이나 다른 원격 네트워크 사이의 전화 접속 및 VPN 연결을 연결, 관리, 연결 해제하는 실제 작업을 관리합니다. 네트워크 및 전화 접속 연결 폴더의 연결을 두 번 누르고 전화 걸기 단추를 선택하면 연결을 만들거나 제거하기 위한 다른 요청과 함께 대기열에 넣어진 이 서비스에 대한 작업 요청이 생성됩니다. 

보류 중인 요청이 없으면 이 서비스는 서비스 자신을 언로드합니다. 그러나 실제로 연결 폴더는 이 서비스를 호출하여 연결 집합을 열거하고 각 연결의 상태를 표시합니다. 따라서 네트워크 연결 폴더에 연결이 있으면 서비스가 항상 실행됩니다. 네트워크 연결 폴더 같은 운영 체제의 다른 부분을 분리하지 않는 한 이 서비스를 사용 안함으로 설정할 수 없습니다. 참고 항목 Remote Access Auto Connection Manager. 

Remote Procedure Call(RPC) - 종점 매퍼 및 기타 RPC 서비스를 제공합니다. 이것은 RPC 종점 매퍼와 COM SCM(서비스 컨트롤 관리자)입니다. 이 서비스를 끄면 해당 컴퓨터가 부팅되지 않습니다. 참고 항목 Remote Procedure Call(RPC) Locator. 

Remote Procedure Call(RPC) Locator - RPC 클라이언트에 대한 이름 서비스를 제공합니다. 이 서비스는 API 중에서 RpcNs 패밀리를 지원하며 회사 내에서 해당 인터페이스를 지원하는 RPC 서버를 찾는 데 도움을 줍니다(RPC 명명된 서비스라고도 함). 

이 서비스는 기본적으로 꺼져 있습니다. 이 서비스를 중지하면 특정 서버가 검색 프로세스에서 맡은 역할에 따라 같은 컴퓨터의 RpcNs* API에 의존하는 RPC 클라이언트가 해당 인터페이스를 지원하는 RPC 서버를 찾지 못할 수도 있습니다. 이 서비스가 도메인 컨트롤러에서 꺼져 있으면 클라이언트를 찾는 동안 RpcNs* API와 이 도메인 컨트롤러를 사용하는 RPC 클라이언트에서 서비스가 중단될 수도 있습니다. OS 구성 요소는 RpcNs* API를 사용하지 않으므로 타사 코드가 이 서비스를 필요로 할 때만 켜야 합니다. 참고 항목 Remote Procedure Call(RPC). 

Remote Registry Service - 원격 레지스트리 조작을 허용합니다. 이 서비스를 사용하면 사용자가 필요한 권한을 갖고 있는 경우 원격 레지스트리에 연결하고, 키를 읽고 레지스트리에 키를 기록할 수 있습니다. 이 서비스는 대개 원격 관리자와 성능 카운터에서 사용됩니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 이 서비스를 실행하는 시스템의 레지스트리 작업에는 영향을 미치지 않으므로 로컬 시스템에는 이상이 없습니다. 그 밖의 다른 컴퓨터나 장치는 이 컴퓨터의 레지스트리에 더 이상 연결할 수 없습니다. 

Remote Storage Engine - 자주 사용하지 않는 데이터를 테이프로 마이그레이션합니다. 사용자가 파일에 액세스하려고 하면 테이프에서 데이터를 자동으로 회수할 수 있도록 디스크에 표시를 남깁니다. 

Remote Storage File - 원격 저장된 파일 작업을 관리합니다. 

Remote Storage Media - 원격 데이터를 저장하는 미디어를 제어합니다. 

Remote Storage Notification - 오프라인 파일에 액세스할 때 원격 저장소가 사용자에게 알릴 수 있도록 합니다. 테이프로 이동한 파일에 액세스하려면 시간이 오래 걸리기 때문에 사용자가 마이그레이션된 파일을 읽으려고 하면 원격 저장소에서 이를 알려 요청을 취소할 수 있도록 합니다. 서비스를 끄면 오프라인 파일에 액세스하려고 할 때 추가 알림을 받지 못하거나 오프라인 파일과 관계된 작업을 취소할 수 없습니다. 

Removable Storage - 이동식 미디어 드라이브 및 라이브러리를 관리합니다. 이 서비스는 테이프, CD 등 시스템이 사용하는 이동식 미디어에 대한 식별 정보의 카탈로그를 관리합니다. 테이프 자동 로더나 CD 주크박스 등 이동식 미디어를 관리하기 위한 자동 장치가 시스템에 있는 경우에도 이동식 저장소는 로보틱을 작동하여 미디어를 마운트, 마운트 해제하고 꺼냅니다. 이 서비스는 백업 및 원격 저장소 같은 응용 프로그램에 의해 미디어 카탈로그 생성 및 자동화 작업을 처리하는 데 사용됩니다. 

이 서비스는 수행할 작업이 없으면 서비스 자체를 중지합니다. 해당 시스템에 부착된 자동화된 장치가 없으면 이동식 저장소를 사용하는 응용 프로그램이 있을 때만 실행되므로 이 서비스를 중지할 필요가 없습니다. 자동화된 장치가 있는 시스템에서 이 서비스를 중지한 경우에 백업 또는 원격 저장소 같은 응용 프로그램을 시작하려면 시간이 아주 많이 걸릴 수 있습니다. 이러한 상황에서 서비스를 시작하면 이동식 저장소가 드라이브에 있는 각 미디어의 마운트를 포함하여 부착된 자동 로더와 주크박스의 전체 내용의 목록을 자주 작성해야 합니다. 

Routing and Remote Access - LAN 환경과 광역 네트워크 환경에서 라우팅 서비스를 제공합니다. 라우팅 및 원격 액세스 서비스는 다음을 제공합니다. 

· 다중 프로토콜 LAN 대 LAN 연결, LAN 대 WAN 연결, VPN 및 NAT 라우팅 서비스 

· 전화 접속 및 VPN 원격 액세스 서비스 

· 이 서비스를 끄면 들어오는 원격 액세스 및 VPN 연결, 필요 시 전화 접속 연결 및 라우팅 프로토콜을 사용할 수 없습니다. 라우팅 컨텍스트에서 라우팅 및 원격 액세스 서비스는 TCP/IP 스택 전달 엔진을 구동합니다. ICS(인터넷 연결 공유)와 같은 이유로 전달 코드를 서비스 외부에서도 사용할 수 있습니다. 

RunAs Service - 현재 로그온이 제공하는 것과 다른 사용 권한을 사용하여 특정 도구와 프로그램을 실행할 수 있게 합니다. 

관리자가 일상적인 비 관리 작업을 수행할 때는 제한적인 권한의 계정을 사용하고, 특정 관리 작업을 수행할 때만 더욱 폭 넓은 권한의 계정을 사용하는 것이 좋습니다. 로그오프한 다음 다시 로그온하지 않고 이러한 작업을 수행하려면 일반 사용자 계정을 사용하여 로그온하고 runas 명령을 사용하여 더욱 넓은 권한이 필요한 도구를 실행하십시오. 

SAP Agent - IPX SAP(Inter Packet eXchange Service Advertising Protocol) 프로토콜을 사용하여 IPX 네트워크에 네트워크 서비스를 알립니다. 이 서비스는 또한 멀티홈 호스트에서도 알림을 전달합니다. Microsoft의 File and Print Services for Netware 같은 일부 제품은 이 서비스와 연동하여 실행되기 때문에 이 서비스를 끄면 이러한 제품도 올바르게 작동하지 못합니다. 

Security Accounts Manager - 이 서비스가 시작되면 보안 계정 관리자 하위 시스템에서 요청을 받아들일 준비가 되었음을 다른 서비스에 신호로 알립니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정해서는 안 됩니다. 그렇게 하면 시스템 내의 다른 서비스에 SAM이 준비되었다는 것이 알려지지 않으며, 그 결과 해당 서비스들이 올바르게 시작되지 않을 수도 있습니다. 

Server - 네트워크를 통해 RPC 지원 및 파일, 인쇄, 명명된 파이프 공유를 제공합니다. 서버 서비스는 해당 네트워크의 다른 사용자가 액세스할 수 있도록 디스크와 프린터 같은 로컬 리소스의 공유를 허용합니다. 또한 다른 컴퓨터에서 실행되는 응용 프로그램과 사용자 컴퓨터에서 실행되는 응용 프로그램 간의 명명된 파이프 통신도 허용되며 이것은 RPC에서 사용됩니다. 

이 서비스를 사용 안함으로 설정할 경우 그 결과는 다음과 같습니다. 

사용자 컴퓨터에 있는 파일과 프린터를 해당 네트워크의 다른 컴퓨터와 공유할 수 없습니다. 

사용자 컴퓨터에서 RPC 요청을 서비스할 수 없습니다. 

명명된 파이프를 통해 시스템 간 통신을 할 수 없습니다. 

Simple Mail Transfer Protocol(SMTP) - 네트워크를 통해 전자 메일을 전송합니다. 

SMTP 서비스는 전자 메일 전송 및 릴레이 에이전트로 사용됩니다. 이 서비스는 원격 대상을 위한 전자 메일을 받아들여 대기열에 넣고 지정된 간격으로 다시 시도할 수 있습니다. Windows 도메인 컨트롤러는 사이트 간 전자 메일 기반 복제에 SMTP 서비스를 사용합니다. Windows 2000 COM 구성 요소용 CDO(Collaboration Data Object)는 SMTP 서비스를 사용하여 나가는 전자 메일을 전송하고 대기열에 넣을 수 있습니다. 
다른 응용 프로그램에서도 SMTP 서비스를 해당 제품(예: Microsoft Exchange 2000 Server)에서 SMTP 지원을 위한 기반으로 사용할 수 있습니다. 

Simple TCP/IP Services - 다음 프로토콜에 대한 지원을 구현합니다. 

Echo(포트 7, RFC 862) 

Discard(포트 9, RFC 863) 

Character Generator(포트 19, RFC 864) 

Daytime(포트 13, RFC 867) 

Quote of the Day(포트 17, RFC 865) 

이 서비스를 사용 가능하게 설정하면 5가지 프로토콜을 모두 전체 어댑터에서 사용할 수 있습니다. 특정 서비스만 선택해서 사용하거나 개별 어댑터 단위로 이 서비스를 사용할 수 있는 규정은 없습니다. 서비스를 사용 안함으로 설정해도 나머지 운영 체제는 영향을 받지 않습니다. 

Single Instance Storage(SIS) Groveler - 통합 RIS(원격 설치 서비스) 구성 요소. RIS 서버의 설치 폴더에서 사용하는 디스크 공간을 줄이기 위해 SIS는 RIS 설치 디렉터리가 있는 파티션을 자세히 조사하고, 중복 파일을 찾아, 이러한 파일을 중앙에 저장한 다음 기호형 링크로 대체합니다. Windows Server 설치에서는 SIS Groveler가 기본적으로 설치되지만 Windows 구성 요소 추가/제거에서 원격 설치 서비스 구성 요소를 추가하거나 운영 체제를 처음 설치할 때 원격 설치 서비스 구성 요소를 선택해야 사용할 수 있습니다. 

서비스를 끄면 RIS 설치 이미지가 자신의 실제 이미지 크기를 사용하므로 공간이 절약되지 않습니다. 해당 시스템에서 SIS Groveler가 더 이상 필요하지 않으면 Windows 구성 요소 추가/제거를 사용하여 원격 설치 서비스 구성 요소를 제거하여 사용할 수 없게 해야 합니다. 

Site Server ILS Service - 이 서비스는 IIS의 일부로, TCP/IP 스택을 스캔하고 최근의 사용자 정보로 디렉터리를 업데이트합니다. Windows 2000은 사이트 서버 ILS 서비스를 지원하는 마지막 Windows 버전입니다. 

Smart Card - 컴퓨터에 부착된 스마트 카드 판독기에 있는 스마트 카드를 관리하고 액세스합니다. 스마트 카드 하위 시스템은 개인용 컴퓨터/스마트 카드(PC/SC) 콘소시엄 표준에 기초를 두고 있으며 다음과 같은 구성 요소로 구성되어 있습니다. 

리소스 관리자. 이 구성 요소는 판독기와 스마트 카드에 대한 액세스를 관리합니다. 이러한 리소스를 관리하기 위해 수행하는 기능은 다음과 같습니다. 

리소스를 확인하고 추적합니다. 

여러 응용 프로그램 사이에서 판독기와 리소스를 할당합니다. 

해당 카드에서 사용할 수 있는 서비스에 액세스하기 위한 트랜잭션의 토대를 제공합니다. 

리소스 관리자는 또한 Win32 API의 하위 집합을 노출시켜 응용 프로그램이 이러한 기능에 액세스할 수 있도록 합니다. 

카드/판독기 선택 UI. 단순 스마트 카드 인식 응용 프로그램은 이 구성 요소를 사용하여 최소한의 코딩만으로 카드와 판독기에 액세스할 수 있습니다. 

스마트 카드 하위 시스템을 사용하지 않으면 해당 시스템에서 스마트 카드가 지원되지 않습니다. 참고 항목 Smart Card Helper. 

Smart Card Helper - 컴퓨터에 장착된 구형 스마트 카드 판독기에 대한 지원을 제공합니다. 이 구성 요소는 구형 비 플러그 앤 플레이 스마트 카드 판독기 장치를 지원할 수 있도록 스마트 카드 하위 시스템에 대한 열거 서비스를 제공하기 위한 것입니다. 이 서비스를 끄면 비 플러그 앤 플레이 판독기가 지원되지 않습니다. 참고 항목 Smart Card. 

SNMP Service - 로컬 컴퓨터에서 들어오는 SNMP(단순 네트워크 관리 프로토콜) 요청을 서비스할 수 있도록 합니다. SNMP에는 네트워크 장치에 대한 작업을 모니터하고 네트워크 콘솔 워크스테이션에 보고하는 에이전트가 포함되어 있습니다. 서비스를 끄면 해당 컴퓨터가 SNMP 요청에 더 이상 응답하지 않으며, 네트워크 관리 도구가 컴퓨터를 모니터하는 중이면 도구가 컴퓨터에서 데이터를 수집하거나 SNMP를 통해 컴퓨터 기능을 제어할 수 없습니다. 참고 항목 SNMP Trap Service. 

SNMP Trap Service - 로컬 또는 원격 SNMP 에이전트가 만든 트랩 메시지를 받아서, 해당 컴퓨터에서 실행 중인 SNMP 관리 프로그램에게 메시지를 전달합니다. 서비스를 끄면 SNMP 응용 프로그램에서 수신하도록 등록된 SNMP 트랩을 받지 못하며, 컴퓨터를 SNMP 트랩을 사용 중인 네트워크 장치나 서버 응용 프로그램을 모니터하는 데 사용하고 있으면 중요한 시스템 발생이 손실될 수 있습니다. 참고 항목 SNMP Service. 

Still Image Service - 이미징 장치(스캐너와 디지털 스틸 이미지 카메라)에 필요한 드라이버를 로드하고, 이러한 장치와 관련 응용 프로그램에 대한 이벤트를 관리하고, 장치 상태를 유지 관리합니다. 이 서비스는 이미지 장치에서 생성된 이벤트(단추 누름, 연결)를 캡쳐하는 데 필요합니다. 서비스가 실행되지 않으면 이미징 장치의 이벤트가 캡처 및 처리되지 않습니다. 또한 장치 드라이버의 경우 상태에 따라 해당 장치에 대한 액세스가 불가능합니다. 
System Event Notification(SENS) - Windows 로그온, 네트워크 및 전원 이벤트와 같은 시스템 이벤트를 추적하여 COM+ 이벤트 시스템 가입자에게 알립니다. SENS는 COM+ 이벤트 시스템 서비스에 종속된 자동 시작 서비스입니다. 

이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 다음과 같은 결과가 나타납니다. 

Win32 API인 IsNetworkAlive()와 IsDestinationReachable()가 작동하지 않습니다. 이러한 API는 대개 모바일 응용 프로그램과 휴대용 컴퓨터에서 사용됩니다. 

SENS 인터페이스가 올바르게 작동하지 않습니다. 특히 SENS의 로그온/로그 오프 알림이 작동하지 않습니다. 

Internet Explorer 5.0 이상이 휴대용 컴퓨터에서 SENS를 사용하여 "오프라인으로 작업" 프롬프트에서 오프라인 상태나 온라인 상태로 전환할 때 트리거합니다. 

SyncMgr(Mobsync.exe)이 올바르게 작동하지 않습니다. 이 기능은 SENS의 연결 정보, 네트워크 연결/연결 끊기, 로그온/로그 오프 알림에 종속되어 있습니다. 

COM+ 이벤트 시스템에서 SENS에게 일부 이벤트에 대해 알리려고 하지만 실패합니다. 

Task Scheduler - 프로그램을 지정된 시간에 실행하게 합니다. 이 서비스를 사용하면 선택한 컴퓨터에서 자동화된 작업을 수행할 수 있습니다. 작업 스케줄러는 선택한 기준을 모니터하고 작업 기준이 충족되면 해당 작업을 수행합니다. 예를 들어, 컴퓨터가 매주 일요일 오후 7시에 디스크 검사를 실행하게 할 수 있습니다. 

Windows 2000에서는 작업 스케줄러가 자동으로 설치되며 운영 체제를 시작할 때마다 시작됩니다. 작업 스케줄러는 Windows 2000에서 작업 스케줄러 GUI(그래픽 사용자 인터페이스)를 통해 또는 작업 스케줄러 API를 통해 실행할 수 있습니다. 작업 스케줄러를 사용 안함으로 설정하면 실행하도록 예약한 작업이 지정된 시간이나 간격으로 실행되지 않습니다. 암호가 없으면 로컬 계정을 사용하는 예약된 작업이 실행되지 않습니다. 

예약된 작업을 실행할 계정으로 로컬 계정(비 도메인 계정)을 사용하는 작업은 모두 암호가 필요합니다. 해당 로컬 계정에 암호가 없으면 암호를 만든 다음, 해당 계정 이름과 암호를 사용하여 작업을 예약해야 합니다. 계정에 대한 암호를 만들려면 제어판의 사용자 계정에서 암호 만들기를 차례로 선택합니다. 유효한 암호는 허용되지만 공백을 암호로 지정할 수는 없습니다. 

TCP/IP NetBIOS Helper Service - NetBT(NetBIOS over TCP/IP) 서비스와 NetBIOS 이름 확인에 대한 지원을 사용할 수 있게 합니다. 이 서비스는 커널 모드 NetBT를 확장한 것으로, 일반 서비스가 아니라 NetBT에 통합된 부분으로 간주해야 합니다. 이 서비스는 NetBT에 대해 커널 모드에서는 수행할 수 없는 다음 두 가지 작업을 수행합니다. 

DNS 이름 확인을 수행합니다. 

IP 주소 집합을 ping하고 도달할 수 있는 IP 주소의 목록을 반환합니다. 

이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 RDR(리디렉터), SRV, Netlogon 및 메신저를 포함하여 NetBT의 클라이언트가 응답을 중지할 수 있습니다. 따라서 파일, 프린터 및 로그온을 공유하지 못할 수도 있습니다. 

TCP/IP Print Server - Line Printer Daemon 프로토콜을 사용한 TCP/IP 기반 인쇄를 가능하게 합니다. 이 서비스를 중지하면 TCP/IP 기반 인쇄를 사용할 수 없습니다. 이 서비스를 사용 안함으로 설정하면 이 서비스에 명시적으로 종속된 서비스도 모두 시작할 수 없습니다. 

Telephony - 로컬 컴퓨터 및 LAN을 통해 TAPI 서비스를 실행하는 서버에서, 전화 통신 장치 및 IP 기반 음성 연결을 제어하는 프로그램에게 TAPI(Telephony API) 지원을 제공합니다. 전화 통신 서비스를 사용하면 응용 프로그램이 PBX, 전화 및 모뎀 같은 전화 통신 장비에 클라이언트의 역할을 할 수 있습니다. 이 서비스는 전화 통신 장비와 통신하는 다른 유선 프로토콜을 지원할 수 있는 TAPI를 지원합니다. 이러한 프로토콜은 TSP(전화 통신 서비스 공급자)에서 구현됩니다. 현재 사용 중인 원격 액세스 서비스 같은 다른 종속 서비스가 있으면 전화 통신 서비스를 중지할 수 없습니다. 실행 중인 다른 종속 서비스가 없어 전화 통신 서비스를 중지한 경우 응용 프로그램이 TAPI 인터페이스에 초기화 호출을 하면 서비스가 다시 시작됩니다. 서비스를 사용 안함으로 설정하면 모뎀 지원을 포함하여 이 서비스에 종속된 프로그램을 실행할 수 없습니다. 

Telnet - 원격 사용자가 시스템에 로그온하여 명령줄을 사용하여 콘솔 프로그램을 실행할 수 있게 합니다. 텔넷 서비스를 실행하는 컴퓨터는 UNIX 기반 및 Windows 기반 컴퓨터를 포함하여 다양한 TCP/IP 텔넷 클라이언트에서의 연결을 지원할 수 있습니다. 텔넷 서비스를 중지하면 원격 사용자가 텔넷 클라이언트를 사용하는 컴퓨터에 연결할 수 없습니다. 

Terminal Services - 클라이언트 장치가 서버에서 실행 중인 가상의 Windows 2000 Professional 데스크톱 세션 및 Windows 기반의 프로그램을 액세스할 수 있도록, 다중 세션 환경을 제공합니다. 터미널 서비스를 사용하면 여러 사용자가 한 컴퓨터에 대화형으로 연결하고 데스크톱의 디스플레이 및 원격 컴퓨터의 응용 프로그램에 대화형으로 연결할 수 있습니다. 참고 항목 Terminal Services Licensing. 

Terminal Services Licensing - 라이센스 서버를 설치하여 터미널 서버에 연결할 때 등록된 클라이언트 라이센스를 공급합니다. 터미널 서비스 라이센스 서비스는 터미널 서버를 위해 발급된 클라이언트 라이센스를 저장하고 클라이언트 컴퓨터나 터미널에 발급된 라이센스를 추적하는 서비스입니다. 이 서비스가 시스템에 미치는 영향은 매우 작습니다. 이 서비스를 끄면 서버가 라이센스를 요청한 클라이언트에 터미널 서버 라이센스를 발급할 수 없습니다. 포리스트의 DC에서 다른 라이센스 서버를 검색할 수 있으면 요청한 터미널 서버가 이 라이센스 서버를 사용하려고 합니다. 참고 항목 Terminal Services. 

Trivial FTP Daemon - TFTP(Trivial 파일 전송 프로토콜)은 원격 설치 서비스에 통합된 부분으로, 다음 RFC에 정의된 TFTP 프로토콜에 대한 지원을 구현합니다. 

RFC 1350 - TFTP 

RFC 2347 - 옵션 확장 

RFC 2348 - 블록 크기 옵션 

RFC 2349 - 시간 제한 간격, 전송 크기 옵션 

이 서비스를 사용 안함으로 설정하려면 원격 설치 서비스를 설치 해제하십시오. 서비스를 사용하지 않으면 원격 설치 서비스가 제대로 작동하지 않습니다. 

Uninterruptible Power Supply - 직렬 포트를 통해 컴퓨터에 연결된 UPS(무정전 전원 장치)와의 통신을 관리합니다. 이 서비스를 끄면 UPS와의 통신이 단절되어, AC 라인에서 전원 손실이 발생하는 경우 UPS 배터리가 거의 방전되어도 UPS에서 PC를 종료하도록 지시할 수 없습니다. 이로 인해 데이터가 손실될 수 있습니다. 

Utility Manager - 내게 필요한 옵션 도구를 시작하고 구성합니다. 유틸리티 관리자를 사용하면 몇몇 내게 필요한 옵션 도구에 더욱 빨리 액세스하고 유틸리티 관리자가 제어하는 도구나 장치의 상태도 표시할 수 있습니다. Windows 2000을 시작할 때 특정 기능이 시작되도록 관리자가 지정할 수 있기 때문에 이 프로그램을 사용하면 사용자 시간이 절약됩니다. 유틸리티 관리자에는 내게 필요한 옵션 도구인 돋보기, 내레이터, 화상 키보드가 기본으로 제공됩니다. 

Volume Snapshot - 백업 응용 프로그램에서 사용되는 볼륨 스냅샷을 관리합니다. 백업 응용 프로그램이 새로운 스냅샷 인프라를 이용하는 백업을 시작하려고 하면 백업 응용 프로그램은 메서드를 호출하여 해당 서비스에서 실행 중인 작성자 수를 확인한 다음 각 작성자를 쿼리하여 필요한 메타데이터를 수집합니다. 그런 다음에는 스냅샷을 필요로 하는 볼륨을 수집하여 성공적인 백업 세션을 보장합니다. 해당 볼륨이 스냅샷 코디네이터에게 제시되고 스냅샷이 만들어집니다. 스냅샷이 스냅샷 시점의 원래 볼륨과 일치하는 볼륨을 만듭니다. 이 서비스를 끄면 스냅샷 백업을 수행할 수 없습니다. 

Windows Installer - 응용 프로그램과 함께 제공되는 .MSI 파일에 있는 지시에 따라 소프트웨어를 설치, 보수 또는 제거합니다. 서비스를 사용 안함으로 설정하면 Windows Installer를 사용하는 응용 프로그램을 설치, 제거, 보수 및 수정할 수 없습니다. 일부 응용 프로그램은 실행 중에 이 서비스를 사용하지만 그러면 응용 프로그램이 실행되지 않을 수 있습니다. 참고 항목 Application Management. 

Windows Internet Name Service(WINS) - NetBIOS 이름 확인을 가능하게 합니다. NetBIOS 이름을 사용하여 식별한 네트워크 리소스를 찾으려면 WINS 서버가 있어야 합니다. 모든 도메인을 Active Directory로 업그레이드하고 네트워크의 모든 컴퓨터가 Windows 2000을 실행하는 경우에는 WINS 서버가 필요하지 않습니다. 

WINS를 사용 안함으로 설정하거나 끄면 그 결과는 다음과 같습니다. 

Windows NT 4 도메인을 찾을 수 없습니다. 

Windows NT 4 클라이언트에서 Windows 2000 Active Directory 도메인을 찾을 수 없습니다. 

이름을 확인해야 하는 장치와 이름 확인을 시도하는 장치가 동일한 서브넷에 있고, 이름 확인을 시도하는 장치가 브로드캐스트를 사용하여 NetBIOS 이름 확인을 시도하도록 구성되어 있으면 NetBIOS 이름 확인이 성공합니다. 

Windows Management Instrumentation(WMI) - 시스템 관리 정보를 제공합니다. WMI는 현재의 Microsoft 운영 체제 세대에 통합되어 제공되는 관리 응용 프로그램과 계측을 빌드하기 위한 인프라입니다. 이 서비스의 주요 목적은 Microsoft 운영 체제와 응용 프로그램의 소유 비용을 줄이는 것입니다. 

WMI는 해당 응용 프로그램과 서비스가 생성하는 관리 이벤트를 포함하여 응용 프로그램 서비스에 대해 포괄적이고 쉽게 액세스할 수 있는 정보를 제공하여 응용 프로그램과 시스템을 더욱 저렴하고 쉽게 관리할 수 있게 합니다. WMI에서는 COM API, 스크립트, 명령줄 인터페이스 등 여러 가지 인터페이스를 통해 관리 데이터에 액세스할 수 있습니다. WMI는 SNMP(단순 네트워크 관리 프로토콜) 같은 이전 관리 인터페이스 및 프로토콜과 호환됩니다. 

WMI는 Microsoft Operations Manager 2000 인프라의 중요한 부분으로, 내부 및 외부 파트너가 관리 정보에 액세스하는 데 사용됩니다. 이 서비스를 끄면 유용한 정보를 사용할 수 없습니다. 참고 항목 Windows Management Instrumentation Driver Extensions. 

Windows Management Instrumentation Driver Extensions - WMI 정보를 등록한 모든 드라이버를 추적하여 게시합니다. 서비스를 끄면 클라이언트가 드라이버가 게시한 WMI 정보에 액세스할 수 없습니다. 그러나 API에서 서비스가 실행되지 않는 것을 감지하면 다시 시작하려고 합니다. 참고 항목 Windows Management Instrumentation(WMI). 

Windows Media Monitor Service - Windows Media™ 서비스에 대한 클라이언트 및 서버 연결을 모니터하기 위한 서비스를 제공합니다. 

Windows Media Program Service - Windows Media Station Service에 대한 순차 프로그램으로 Windows Media 스트림을 그룹화합니다. 

Windows Media Station Service - Windows Media 컨텐트를 스트리밍하기 위한 멀티캐스트 및 배포 서비스를 제공합니다. 

Windows Media Unicast Service - 요구가 있으면 네트워크로 연결된 클라이언트에 Windows Media 스트리밍 컨텐트를 제공합니다. 

Windows Time Service(W32Time) - 컴퓨터 클럭을 설정합니다. W32Time은 Microsoft Windows 네트워크에서 실행하는 모든 컴퓨터의 날짜 및 시간 동기화를 유지합니다. 이 서비스는 네트워크 유효성 검사 및 리소스 액세스 요청에 정확한 클럭 값이나 타임 스탬프를 할당할 수 있도록 NTP(Network Time Protocol)를 사용하여 컴퓨터 클럭을 동기화합니다. NTP의 도구 사용과 시간 공급자의 통합으로 W32Time은 기업 관리자용으로 안정성 있고 확장 가능한 시간 서비스가 되었습니다. 도메인에 속하지 않은 컴퓨터의 경우 시간을 외부 시간 소스와 동기화하도록 W32Time을 구성할 수 있습니다. 이 설정을 끄면 로컬 컴퓨터에 대한 시간 설정이 Windows 도메인에 있는 시간 서비스나 외부적으로 구성된 시간 서비스와 동기화되지 않습니다. 

Workstation - 네트워크 연결 및 통신을 제공합니다. 워크스테이션 서비스는 Microsoft Networks 리디렉터의 사용자 모드 래퍼입니다. 이 서비스는 리디렉터에 대한 구성 기능을 로드 및 수행하고, 원격 서버의 네트워크 연결을 만들기 위한 지원을 제공하고, WNet API에 대한 지원을 제공하며, 리디렉터 통계를 제공합니다. 이 서비스를 끄면 Microsoft Networks를 사용하는 원격 컴퓨터의 네트워크 연결을 만들 수 없습니다. 

World Wide Web Publishing Service - Windows 플랫폼에서 응용 프로그램용 HTTP 서비스를 제공합니다. 이 서비스는 IIS 관리 서비스와 커널 TCP/IP 지원에 종속되어 있습니다. 이 서비스를 끄면 운영 체제가 더 이상 웹 서버의 역할을 할 수 없습니다. 참고 항목 IIS Admin Service. 

관련 링크  

Windows 2000 Server Documentation(http://www.microsoft.com/windows2000/en/server/help/ ) 

Windows 2000 Server에 대한 최신 정보는 http://www.microsoft.com/technet/prodtechnol/windows2000serv/  및 http://www.microsoft.com/korea/windows2000/server 의 Windows 2000 Server 홈 페이지를 참조하십시오. 

이 문서에 포함된 정보는 문서를 발행할 때 논의된 문제들에 대한 Microsoft Corporation의 당시 관점을 나타냅니다. Microsoft는 변화하는 시장 환경에 대처해야 하므로 이를 Microsoft 측의 책임으로 해석해서는 안되며 발행일 이후 소개된 어떠한 정보에 대해서도 Microsoft는 그 정확성을 보증하지 않습니다. 

이 백서는 정보 제공 목적으로만 제공됩니다. MICROSOFT는 이 문서에서 명시적이든 묵시적이든 막론하고 여하한 보증도 하지 않습니다. 

해당 저작권법을 준수하는 것은 사용자의 책임입니다. 저작권의 권리와 별도로, 이 설명서의 어떠한 부분도 Microsoft의 명시적인 서면 승인 없이는 어떠한 형식이나 수단(전기적, 기계적, 복사기에 의한 복사, 디스크 복사 또는 다른 방법)으로 또는 어떠한 목적으로도 복제하거나, 검색 시스템에 저장 또는 도입하거나, 전송할 수 없습니다. 

Microsoft는 본 설명서 내용과 관련된 특허권, 상표권, 저작권 또는 기타 지적 소유권을 보유할 수 있습니다. 서면 사용권 계약에 따라 Microsoft에서 귀하에게 명시적으로 권리를 제공하지 않으면, 이 설명서 제공으로는 이러한 특허권, 상표권, 저작권 또는 기타 지적 소유권 등에 대한 어떠한 사용권도 귀하에게 부여되지 않습니다. 
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