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Windows Server 2003의 새로운 사항
 서버 클러스터(Server Clusters) 및 네트워크 로드 밸런싱(Network Load Balancing)에 대해
Microsoft Corporation

출판: 2003년 1월
요약
이 백서에서는 Microsoft® Windows® Server 2003에서 이용할 수 있는 새로운 클러스터링 기능의 개요를 설명합니다. 
이 문서에 포함된 정보는 발행 시점에 논의된 문제에 대한 Microsoft Corporation의 최신 견해를 나타냅니다. Microsoft는 시장 상황의 변화에 대처해야 하므로, 이 내용을 Micorosft사가 제시하는 약속 사항으로 해석해서는 안 되면, 발행일 이후에 제공된 정보에 대해서도 Micrsoft는 정확성을 보장하지 않습니다. 
이 문서는 정보 제공만을 목적으로 합니다. MICROSOFT는 이 문서의 정보에 대해 어떠한 명시적, 묵시적 보장도 하지 않습니다. 
사용자는 적용되는 모든 저작권 관련 법률을 반드시 준수해야 할 책임이 있습니다. Micorosft Corporation의 서면 승인 없이는 이 문서의 어떤 부분도 재풀판되거나, 검색 시스템에 등록 또는 저장되거나, 어떠한 목적이나 수단 (전자, 기계, 사진 복사, 저장 등)을 사용하여 다른 형식으로 변경할 수 없습니다. 
Microsoft는 이 문서에서 다루는 내용에 대해 특허권과 특허 출원, 상표권, 저작원 또는 기타 지적 재산권 등을 보유하고 있을 수 있습니다. Microsoft사로부터 서면 라이센스를 받은 경우를 제외하고는 이 문서의 공급 자체가 여러분들에게 특허권, 상표, 저작원  또는 기타 지적 재산권에 관한 어떠한 라이센스 제공을 의미하는 것은 결코 아닙니다. 
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이 문서에서 언급한 실제 기업 이름과 제품들은 이들을 소유하고 있는 기업의 상표일 수 있습니다. 
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서버 클러스터 (Server Clusters)
주의: 서버 클러스터(Server clusters)는 네트워크 로드 밸런싱(Network Load Balancing)에 기반한 클러스터와 대조적으로 Microsoft® Cluster Service (MSCS)에 기반한 클러스터를 설명하는 일반적인 용어입니다. 

일반 사항

더 큰 클러스터 규모
현재 Microsoft Windows® Server 2003 Enterprise Edition은 8노드 클러스터를 (과거에는 2), 그리고 Windows Server 2003 Datacenter Edition은 8노드 클러스트(과거에는 4)를 지원합니다. 

장점
· 더 우수한 유연성–서버 클러스터에 어플리케이션을 배치하는 방법에 더 많은 유연성을 제공합니다. 다수의 인스턴스를 지원하는 어플리케이션은 더 많은 노드에 걸쳐 더 많은 인스턴스를 실행할 수 있습니다. 다수의 어플리케이션들이 더 높은 유연성으로 단일 클러스터에 배치될 수 있고, 한 노드가 중단되거나 유지를 위해 해체되는 경우 의미를 컨트롤 할 수 있습니다. 
64-Bit 지원
Windows Server 2003 Enterprise Edition 및 Datacenter Edition의 64-bit 버전은 클러스터 서비스(Cluster Service)를 지원합니다. 
장점

· 많은 메모리 수요 –Microsoft SQL Server™ 2000 Enterprise Edition (64-bit)는 64-bit Windows Server 2003 (4TB까지 – Windows 2000 Datacenter는 64GB까지만 지원)의 늘어난 메모리 공간을 이용하면서 동시에 클러스터링을 이용할 수 있는 어플리케이션의 한 예입니다. 이는 대부분의 컴퓨터 집약적인 어플리케이션에 대해 매우 강력한 플랫폼을 제공함과 동시에 그런 어플리케이션의 높은 유용성을 보장합니다. 
주의: 최대 18 exabyte 디스크까지 지원하는 Windows Server 2003의 새로운 디스크 아키텍처인 GUID Partition Table (GPT) 디스크는 서버 클러스터로 지원되지 않습니다. 

터미널 서버(Terminal Server) 어플리케이션 모드
터미널 서버는 서버 클러스터 내 노드 상의 어플리케이션 모드에서 작동할 수 있습니다. 주의: 터미널 서버 세션의 장애 조치는 없습니다. 

장점
· 높은 가용성- 터미널 서서 디렉토리 서비스는 장애 조치를 통해 높은 가용성을 가질 수 있습니다. 
대다수 노드 세트(Majority Node Set, MNS) 클러스터

Windows Server 2003은 공유 버스에서 쿼럼 장치를 위한 쿼럼 디스크를 필요로 하지 않는 선택적인 쿼럼 리소스를 보유하고 있습니다. 이런 기능은 몇몇 숙련된 사용자를 제외하면 최종 사용자에 의해 배치되지는 않으며 OEMs,IHVs 및 기타 소프트웨어 공급 업체에 의해 설치되는 더 큰 지점간 솔루션에 설치되도록 설계되었습니다. 이 새로운 기능이 적용되는 시나리오는 다음과 같습니다. 
· 지역적으로 분산된 클러스터. 이 메커니즘은 지역적으로 분산된 또는 멀티 사이트 클러스터를 위한 모든 스토리지 솔루션으로부터 독립적이고, Microsoft가 공급한 단일 쿼럼 리소르를 제공합니다. 주의: 지역적인 클러스터를 위한 별도의 클러스터 Hardware Compatibility List (HCL)이 있습니다. 
· 저 비용 또는 기기처럼 높은 가용성을 보유한 솔루션은 공유 디스크를 보유하지 않지만 로그 쉬핑 또는 소프트웨어 디스크 또는 파일 시스템 복제 및 미러링과 같은 기타 기술을 이용하여 클러스터 내 다수의 노드에서 데이터가 유용해지도록 합니다.
주의: Windows Server 2003은 MNS 클러스터의 노드에 걸친 사용자 데이터를 미러링 또는 복제하는 메커니즘을 제공하지 않습니다. 따라서 공유 디스크가 전혀 없는 클러스터를 구축하는 것이 가능하기는 하지만, 그것은 기기 전반에서 어플리케이션 데이터의 가용성과 중복을 높이기 위한, 어플리케이션에 한정된 문제입니다. 

장점
· 스토리지 추상화–스토리지 하위 시스템이 공유 쿼럼 디스크에 대한 걱정 없이 가장 적절한 방법으로 다수의 사이트  간의 데이터 복제를 관리할 수 있도록 함과 동시에 단일 가상 클러스터의 개념도 여전히 지원합니다. 
· 공유 디스크 없음 –매우 일관성 있는 클러스터 기능은 필요하지만 공유 디스크는 필요 없는 시나리오가 있습니다. 예를 들어, a) 어플리케이션이 노드 사이에서 데이터 일관성을 유지하고 있는 클러스터 (예. 상대적으로 정적인 데이터에 대한 데이터베이스 로그 쉬핑 및 파일 복제), 그리고 b) 영속적인 데이터는 갖고 있지 않지만 일시적인 상태를 유지하기 위해 단단히 연결되는 방식으로 협력해야 하는 어플리케이션을 호스트하는 클러스터. 
· 향상된 중복–어떤 방식으로든 공유 쿼럼 디스크가 손상된 경우, 전체 클러스터는 오프라인이 됩니다. 대다수 노드 세트(Majority Node Sets)로 한 노드 상의 쿼럼 손상으로 인해 전체 클러스터를 오프라인이 되지 않습니다. 
설치
기본으로 설치

클러스터링은 기본으로 설치됩니다. 여러분은 클러스터 관리자(Cluster Administrator)를 시작함으로써 클러스터를 구성하거나 Cluster.exe.로 구성을 스크립트 하기만 하면 됩니다. 게다가, 써드 파티 쿼럼 리소스가 사전에 설치된 후 추가적인 리소스 지정 프로시저 없이도 서버 클러스터 구성 과정에서 선택될 수 있습니다. 모든 서버 클러스터 구성은 동일한 방법으로 배치될 수 있습니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–더 이상 서버 클러스터를 설치하기 위해 미디어 CD를 제공할 필요가 없습니다. 
· 재부팅 불필요–더 이상 클러스터 서비스를 설치 또는 제거한 후 재부팅을 할 필요가 없습니다. 
사전 구성 분석

하드웨어 및 소프트웨어 구성을 분석하고 검증한 후, 잠재적인 문제를 정의합니다. 서버 클러스터가 생성되기 전에 잠재적인 구성 문제에 대한 포괄적이고 읽기 쉬운 보고서를 제공합니다. 

장점
· 호환성–구성 전에 알려진 비호환성 문제를 찾아냈다는 것을 보증합니다. 예를 들면, Service for Macintosh (SFM), 네트워크 로드 밸런싱(Network Load Balancing, NLB), 동적 디스크 및 DHCP 부여 주소들은 클러스터 서비스로 지원되지 않습니다. 
기본 값
기본 값과 발견적 방법을 사용하여 최상의 지침을 따르는 서버 클러스터를 생성합니다. 새로 생성되는 서버 클러스터의 많은 경우에 기본 값이 가장 적절한 구성입니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–서버 클러스터의 생선 과정에서 요구하는 질문이 더 적으며, 데이터는 수집되고 코드는 구성에 대해 결정합니다. 필요할 경우 서버 클러스터 관리 도구를 이용해 개인화 될 수 있는 “기본” 서버 클러스터를 계획하고 운영하는 것이 그 목적입니다. 
다수의 노드 추가
단일 운영 체제에 있는 서버 클러스터에 다수의 노드를 추가할 수 있습니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–멀티 노드 서버 클러스터를 더 쉽고 빠르게 생성하도록 합니다. 
확장성 있는 아키텍처

확장성 있는 아키텍처는 어플리케이션 및 시스템 구성 요소가 서버 클러스터 구성에 참여하는 것을 허용합니다. 예를 들어, 어플리케이션은 서버가 클러스터 되기 전에 설치될 수 있고, 어플리케이션은 서버 클러스터를 결합하는 노드에 참여할 수(혹은 차단할 수) 있습니다. 
장점
· 써드 파티 지원–어플리케이션이 서버 클러스터 리소스를 설치하고, 별도의 서버 클러스터 설치 이후  작업이 아닌 서버 클러스터 설치 작업의 일부로서 그들의 구성을 변경할 수 있도록 합니다. 
원격 관리
원격으로 서버 클러스터를 생성하고 구성할 수 있습니다. 원격 관리 지점에서 새로운 서버 클러스터를 생성하고 기존의 서버 클러스터에 노드를 추가할 수 있습니다. 추가로 드라이브 문자 변경 및 물리적 디스크 리소스 장애 조치는 터미널 서버 클라이언트의 세션으로 업데이트 됩니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–터미널 서비스를 통해 더 나은 원격 관리를 할 수 있습니다. 
명령줄 도구
서버 클러스터 생성 및 구성은 cluster.exe 명령줄 도구로 스크립트 될 수 있습니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–클러스터를 생성하는 프로세스를 더 쉽게 자동화 합니다.
더 간단한 제거
이제 노드에서 클러스터 서비스를 제거하는 것은 노드를 제거하는 한 단계 프로세스입니다. 이전 버전에서는 노드 제거 이후에 제거해야 했습니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–여러분은 클러스터 관리자(Cluster Administrator) 또는 Cluster.exe.를 통해 노드를 제거하기만 하면 노드는 클러스터 지원을 위한 구성을 해제하기 때문에 클러스터 서비스를 제거하는 것은 훨씬 효율적입니다. 또 Cluster.exe에 대한 새로운 스위치가 있어 클러스터 관리자에 들어가는 데 문제가 있을 경우 제거를 실행하도록 합니다. 

cluster node %NODENAME% /force 

쿼럼 로그 크기
쿼럼 로그의 기본 크기는 4096 KB로 증가했습니다 (과거에는 64 KB).

장점
· 많은 공유–4,096 KB의 쿼럼 로그로 많은 수의 파일 또는 프린터를 공유합니다(예. 200대의 프린터 공유). 이전 버전에서는 쿼럼 로그가 이런 많은 공유로 공간을 소모함으로써 리소소의 일관성 없는 장애 조치를 야기했습니다. 
로컬 쿼럼
노드가 공유 디스크에 첨부되지 않은 경우, 그것은 자동으로 “로컬 쿼럼(Local Quorum)” 리소스를 구성할 것입니다. 그리고 언젠가 클러스터 서비스가 실행될 때 로컬 쿼럼 리소스를 생성할 수도 있습니다. 

장점
· 테스트 클러스터–이로써 사용자들은 클러스터 어플리케이션을 테스트하거나 클러스터 서비스와 친숙해지기 위해 각자의 로컬 PC에 테스트 클러스터를 매우 쉽게 생성할 수 있습니다. 사용자들은 테스트 클러스터를 구동하기 위해서 Microsoft Cluster HCL에서 인증 된 특정 클러스터 하드웨어를 필요로 하지는 않습니다. 
 주의: 로컬 쿼럼은 하나의 노드 클러스터(다시 말하면 독집적인 것)에 대해서만 지원됩니다.  추가로, HCL에서 인증되지 않은 하드웨어를 사용하는 것은 제품 환경에서 지원되지 않습니다. 
· 복구 –여러분의 공유 디스크를 모두 상실한 경우, 임시 클러스터가 작동하도록 하는 한가지 옵션은 cluster.exe /fixquorum 스위치를 이용하여 클러스터를 시작한 후, 로컬 쿼럼 리소스를 생성하고, 이를 여러분의 쿼럼으로 설정하는 것입니다. 프린터 클러스터의 경우, 여러분은 스풀 폴더를 로컬 디스크로 지정할 수 있습니다. 파일 공유의 경우, 여러분은 파일 공유 리소스를 백업 데이터가 복원된 로컬 디스크로 지정할 수 있습니다. 명백히 말하면, 이것이 어떤 장애 조치를 제공하는 것은 아니며 임시 방편으로 보여질 것입니다. 
쿼럼 선택
여러분은 더 이상 어떤 디스크를 쿼럼 리소스로 이용할 것인지 선택하지 않아도 됩니다. 그것은 자동으로 50 MB이상의 가장 작은 디스크에 구성되고 NTFS로 포맷됩니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–최종 사용자는 더 이상 쿼럼을 위해 어떤 디스크를 이용할 지 걱정하지 않아도 됩니다. 주의: 쿼럼 리소스를 다른 디스크로 옮기는 옵션이 셋업 과정에서 또는 클러스터가 구성된 후에 제공됩니다. 
통합
액티브 디렉토리(Active Directory)
클러스터 서비스는 “가상” 컴퓨터 개체, Kerberos 인증 및 서비스 컨트롤 지점(예.MSMQ)을 게시하는 서비스를 위한 기본 위치를 포함하는 Active Directory™ (AD)와 더 강력하게 통합됩니다.

장점
· 가상 서버–액티브 디렉토리에서 클러스터 가상 서버를 컴퓨터 개체로 게시함으로써 사용자들은 다른 Windows 2000 서버와 마찬가지로 가상 서버에 액세스할 수 있습니다. 특히, 검색을 위한 NetBIOS 및 클러스터 노드 관리자 필요 없기 때문에 클라이언트는 Windows Server 2003을 위한 기본 이름 분석 서비스인DNS를 통해 클러스터 개체의 위치를 파악할 수 있습니다. 주의: 네트워크 이름 서버 클러스터 리소스는 액티브 디렉토리에 컴퓨터 개체를 게시하지만, 해당 컴퓨터 개체는 그룹 정책을 적용하는 것과 같은 관리적인 작업에 이용되어서는 안 됩니다. Windows Server 2003에서 가상 서버 컴퓨터 개체의 유일한 역할은 다음과 같습니다. 
· 가상 서버에서 호스트 되는 서비스에 Kerberos 인증을 허용합니다.
· 클러스터 인식 및 액티브 디렉토리 인식 서비스(MSMQ와 같은)가 호스트 되는 가상 서버에 한정되는 서비스 제공자 정보를 게시합니다. 
· Kerberos 인증 –이런 형태의 인증으로 사용자들은 각자의 패스워드를 보낼 필요 없이 서버에 대해 인증 받을 수 있습니다. 대신에, 그들은 서버에 대한 액세스를 부여한 티켓을 제시합니다. 이는 Windows 2000 Cluster Service에서 사용된 NTLM 인증과는 대조적입니다. NTLM 인증은 네트워크를 통해 사용자의 패스워드를 해시로써 보냅니다. 추가로 Kerberos는 클라이언트와 서버의 상호 인증을 지원하고, 다수의 기기에 걸친 인증의 위임을 허용합니다. 주의: 혼합 모드 클러스터(다시 말해 Windows 2000 및 Windows Server 2003)에서 가상 서버에 대해 Kerberos 인증을 적용하기 위해서 여러분은 Windows 2000 Advanced Server SP3 또는 그 이상을 운영하고 있어야 합니다. 그렇지 않으면, 모든 인증에 대해 NTLM이 사용될 것입니다. 
· 서비스 게시–클러스터 서비스는 액티브 디렉토리 인식이기 때문에, 그것은 AD에서 그들의 서비스에 관한 정보를 게시하는 다른 서비스와 통합될 수 있습니다. 예를 들면, Microsoft Message Queuing (MSMQ) 2.0는 AD에 있는 공용 큐에 대한 정보를 게시하여 사용자들이 가장 가까운 큐를 쉽게 찾도록 할 수 있습니다. Windows Server 2003은 이를 확장하여 클러스터 된 공용 큐 정보가 AD에 게시될 수 있도록 합니다. 
주의: 클러스터 통합은 AD 스키마에 어떤 변경도 적용하지 않습니다. 

클러스터 공유 디스크 파티션 확장하기
기본적인 스토리지 하드웨어가 디스크 단위 또는 LUN의 동적 확장을 지원하는 경우, 디스크 볼륨은 DISKPART.EXE을 이용하여 온라인으로 확장될 수 있습니다. 

장점
더 쉬운 관리–어플리케이션 또는 서비스를 내려 받지 않아도 기존의 볼륨은 온라인으로 확장될 수 있습니다. 

리소스
프린터 구성
클러스터 서비스는 클러스터 된 프린터를 설치하기 위해서 훨씬 더 단순한 구성 프로세스를 제공합니다. 
장점
· 더 쉬운 관리–클러스터 된 프린트 서버를 설치하기 위해서, 여러분은 클러스터 관리자에 스풀러(Spooler) 리소스를 구성한 후 포트와 프리트 큐를 구성하기 위해 가상 서버에 연결하기만 하면 됩니다. 이는 클러스터 내 각각의 노드에서 프린터 드라이버 설치를 포함한 구성 단계를 반복해야 했던 이전 버전의 클러스터 서비스에 비해 개선된 사항입니다. 
MSDTC 구성
Microsoft Distributed Transaction Coordinator (MSDTC)는 이제 한번만 구성되면, 모든 노드로 복제될 수 있습니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–이전 버전에서는 MSDTC를 클러스터 하기 위해서 각각의 노드에서COMCLUST.EXE 유틸리티가 실행되어야 했습니다. 이제는 MSDTC를 리소스 유형으로서 구성하고, 그것을 리소스 그룹으로 지정하고 모든 클러스터 노드에서 자동으로 구성되도록 할 수 있습니다. 
스크립팅
기존 어플리케이션은 C 또는 C++에 리소스 dlls를 작성하지 않고 스크립팅(VBScript 및 Jscript)을 이용함으로써 서버 클러스터를 인식하도록 할 수 있습니다. 

장점
· 더 쉬운 배치–어플리케이션을 위한 특정 리소스 플러그 인을 작성하는 것이 훨씬 간단해짐으로써 그것들은 서버 클러스터에서 모니터링 되고 컨트롤 될 수 있습니다. 리소스 한정 속성을 지원함으로써 리소스 스크립트가 기타 다른 리소스와 동일한 방식으로 이용되고 관리될 수 있는 서버 클러스터 전체의 구성을 저장하도록 합니다. 
MSMQ 트리거
클러스터 서비스는 MSMQ 리소스 유형을 강화하여 동일한 클러스터에서 다수의 인스턴스를 허용하도록 합니다. 

장점
· 강화된 기능 –여러분은 동시에 작용하는 다수의 클러스터 된 메시지 큐를 보유함으로써 향상된 성능(Active/Active MSMQ 클러스터의 경우)과 유연성을 제공할 수 있습니다. 
주의: 클러스터 그룹(Cluster Group)별로 하나의 MSMQ 리소스만을 보유할 수 있습니다. 
네트워크 강화
강화된 네트워크 장애 조치
클러스터 서비스는 내부( 하트비트) 커뮤니케이션이 완전히 손상되었을 경우, 장애 조치를 위한 강화된 논리를 지원합니다.  모든 노드의 공용 커뮤니케이션을 위한 네트워크 상태를 고려합니다. 
장점
· 더 우수한 장애 조치–Windos 2000에서는 노드 A가 쿼럼 디스크를 보유하고 있고 모든 네트워크 인터페이스를 상실한 경우( 다시 말해 공유 및 하트비트), 누구도 그것과 커뮤니케이션 할 수 없다는 사실과 다른 노드가 작업 공용 인터페이스를 보유하고 있을 수도 있다는 사실에도 불구하고 클러스터의 컨트롤을 유지할 것입니다. Windows Server 2003 클러스터 노드는 이제 클러스터의 컨트롤을 조정하기에 앞서 그들의 공용 인터페이스 상태를 고려합니다. 
미디어 센스(Media Sense) 탐지
클러스터 서비스를 사용할 때 네트워크 연결이 중단될 경우, TCP/IP 스택은 기본적으로 Windows 2000에서와 마찬가지로 로드됩니다. 더 이상 DisableDHCPMediaSense레지스트리 키를 설정할 필요가 없습니다. 

장점
· 더 우수한 장애 조치–Windows 2000에서 네트워크 연결이 중단되고, TCP/IP 스택은 로드되지 않았을 경우, 이는 IP 주소에 의존하고 있는 모든 리소스들이 오프라인으로 이동했다는 것을 의미했습니다. 또한, 네트워크가 다시 온라인으로 복구되었을 때, 그들의 네트워크 역할은 기본 설정(즉, 클라이언트 및 개인)으로 복귀했습니다. 기본적으로 미디어 센스를 비활성화 시킴으로써 네트워크 역할은 보존될 뿐만 아니라 IP 주소에 의존한 모든 리소스가 온라인에 유지됩니다. 
멀티캐스트 하트비트
노드와 서버 클러스터 사이의 멀티캐스트 하트 비트를 허용합니다. 멀티캐스트 하트비트는 클러스터가 충분히 크고 네트워크 인프라가 클러스터 노드들 사이의 멀티캐스트를 지원할 수 있을 경우 자동으로 선택됩니다. 멀티캐스트 매개 변수는 수동으로 제어될 수 있지만, 일반적인 구성에서는 관리 작업이나 이 기능을 활성화 시키는 것이 필요 없습니다. 어떤 이유로든 멀티캐스트 커뮤니케이션이 중단될 경우, 내부 커뮤니케이션은 유니캐스트로 복귀할 것입니다. 모든 내부 커뮤니케이션은 서명되고, 안전합니다. 

장점
· 줄어든 네트워크 트래픽–멀티캐스트를 이용하여 클러스터 서브네트 내의 트래픽 양을 줄입니다. 이는 특히2개 이상 노드의 클러스터 또는 지역적으로 분산된 클러스터에 이익이 될 수 있습니다. 
스토리지
볼륨 탑재 지점(Volume Mount Points)
볼륨 탑재 지점은 현재 공유 디크스(쿼럼은 제외) 상에서 지원되며, 정확하게 구성되어 있을 경우, 장애 조치에 적절하게 작용할 것입니다. 
장점
· 유연한 파일 시스템 이름 공간- 볼륨 탑재 지점(Windows 2000 또는 그 이후)은 지정된 디스크 볼륨을 영구적으로 지정하는 디렉토리입니다 (예. 여러분은 C:\Data를 구성하여 디스크 볼륨을 지정할 수 있습니다). 그것들은 각각의 디스크 볼륨과 드라이브 문자를 연결할 필요가 없기 때문에 26 드라이브 문자 한계를 넘습니다 (예.볼륨 탑재 지점이 없을 경우, 여러분은 G: 드라이브를 만들어 “데이터” 볼륨 매핑해야 할 것입니다). 클러스터 서비스는 볼륨 탑재 지점을 지원하므로, 여러분의 공유 디스크 이름 공간을 매핑하는 방법에 더 높은 유연성을 제공할 수 있습니다. 
주의: 볼륨 탑재 지점을 호스트하는 디렉토리는 NTFS여야 합니다. 이는 기본적인 메커니즘이 NTFS 재분석 지점을 이용하기 때문입니다. 그러나 탑재되는 파일 시스템은 FAT, FAT 32, NTFS, CDFS 또는 UDFS가 될 수 있습니다. 

클라이언트 측 캐싱(Client Side Caching, CSC)
클라이언트 측 캐싱은 클러스터 된 파일 공유를 위해 지원됩니다. 
장점
· 오프라인 파일 액세스–클러스터 된 파일 공유를 위한 클라이언트 측 캐싱(Client Side Caching)으로 클라이언트는 클러스터 된 공유에 저장된 데이터를 캐시할 수 있습니다. 클라이언트는 데이터의 로컬 카피에 작업하며 이는 파일이 닫히면 서버 클러스터로 다시 업로드 됩니다. 이로써 서버 클러스터 내의 서버 중단과 파일 공유 서비스의 후속 장애 조치는 클라이언트에게 나타나지 않습니다. 
분산 파일 시스템 (Distributed File System, DFS)
분산 파일 시스템(Distributed File System, DFS)은 독립 조작이 가능한 다양한 루트, 독립적인 루트 장애 조치 및 Active/Active 구성에 대한 지원을 포함하여 다양한 사항을 개선했습니다. 

장점
분산 파일 시스템으로 서로 다른 기기 상에 있는 다수의 파일 공유는 공용 이름 공간으로 합쳐질 수 있습니다 (예. \\dfsroot\share1 및 \\dfsroot\share2는 실제로 \\server1\share1 및 \\server2\share2로부터 합쳐진 것입니다). 새로운 클러스터링 장점은 다음과 같습니다. 

· 다수의 독립 루트–이전 버전은 하나의 클러스터 된 독립 루트만을 지원했습니다. 이제 여러분은 다수의 루트를 보유하여 분산 파일 시스템 이름 공간을 계획하는 데 더 높은 유연성을 확보할 수 있습니다 (예. 동일한 가상 서버의 다수의 DFS 루트, 또는 서로 다른 가상 서버의 다수의 DFS 루트).
· 독립적인 장애 조치–각각의 DFS에 대해 세밀한 장애 조치 컨트롤이 가능하기 때문에 여러분은 개별 기반으로 장애 조치 설정을 구성할 수 있고, 더 신속하게 장애 조치를 할 수 있습니다. 
· Active/Active Configurations –이제 여러분은 다수의 노드에서 활발하게 작동하는 다수의 독립 루트를 보유할 수 있습니다. 
암호화 된 파일 시스템 (Encrypted File System)
Windows Server 2003으로 암호화 된 파일 시스템(EFS)이 클러스터 된 파일 공유에서 지원됩니다. 이로써 데이터는 클러스터 된 디스크에 암호화 된 형식으로 저장될 수 있습니다. 
스토리지 영역 네트워크 (Storage Area Networks, SAN)
클러스터링은 대상 장치 재설성 및 공유 스토리지 버스를 포함한 SANs에 최적화 되어 있습니다. 

장점
· 대상 버스 재설정- 서버 클러스터 소프트웨어는 조정하는 동안 디스크 드라이브를 해제하는 경우, 특별한 컨트롤 코드를 발급합니다. 이는 확장된 Windows Server 2003 기능들을 지원하는 HBA 드라이버와 함께 이용되어 전체 버스가 아닌 SAN상의 장치를 선택적으로 재설정할 수 있습니다. 이는 서버 클러스터가 SAN 패브릭에 영향을 덜 준다는 것을 보장합니다. 
· 공유 스토리지 버스–This is NOT a general purpose feature exposed to end users. 공유 디스크는 부팅, 페이지 파일 및 덤프 파일 디스크와 동일한 스토리지 버스에 위치할 수 있습니다. 이로써 클러스터 된 서버는 단일 스토리지 버스( 또는 단일 중복 스토리지 버스)를 보유할 수 있습니다. 주의: 이는 구성 제한으로 인해 기본적으로는 비활성화 됩니다. 이 기능은 한정되고 요건을 갖춘 솔루션에 대해서만 OEMs 및 IHVs에 의해 활성화 될 수/되어야 합니다. 

 작업
백업 및 복원
여러분은 로털 클러스터 노드 클러스터 구성을 동적으로 복원하거나 클러스터 정보를 클러스터 내 모든 노드에 복원할 수 있습니다. 노드 복원은 자동 시스템 복구(Automatic System Recovery, ASR)에도 내장되어 있습니다. 
장점
· 백업 및 복원–Windows Server 2003의 백업(NTBackup.exe)은 강화되어 로컬 글러스터 데이터베이스의 유연한 백업과 복원을 가능하게 하며, 구성을 국부적으로, 그리고 클러스터 내 모든 노드에 복원할 수 있습니다. 
· 자동화 된 시스템 복구–ASR은 a) 손상되거나 유실된 시스템 파일, b) 하드웨어 중단으로 인한 전체 OS 재설치, c) 손상된 클러스터 데이터베이스 및 d) 변경된 디스크 서명(공유 포함)과 같은 다양한 시나리오에서 클러스터를 완벽하게 복원할 수 있습니다. 
강화된 노드 장애 조치

클러스터 서비스는 여러분이 3 또는 그 이상의 노드를 포함한 클러스터를 보유한 경우에 대한 노드 장애 조치를 위해 향상된 논리를 포함하고 있습니다. 이는 클러스터 관리자에서 수동으로 “그룹 이동” 작업을 하는 것을 포함합니다. 

장점
· 더 우수한 장애 조치 –3 이상의 노드를 포함한 클러스터에서 장애 조치를 하는 동안, 클러스터 서비스는 각각의 리소스를위한 “Preferred Owner List” 뿐만 아니라, 그룹이 이동되어 갈 노드를 결정하기 위해서 각각의 노드에 대한 설치 순서를 고려할 것입니다. 
그룹 선호도 지원
어플리케이션이 그 자체를 N+I 어플리케이션리라고 하는 것을 허용합니다. 다시 말해, 어플리케이션은 서버 클러스터의 N 노드에서 동적으로 작동하며, 동적 모드가 중단되는 경우 I “여유” 노드가 있습니다. 중단되는 경우, 장애 조치 관리자는 어플리케이션이 현재 어플리케이션을 운영하고 있는 노드가 아닌 여유 노드로 장애 조치 되어진다는 것을 확인하려고 할 것입니다. 

장점
· 더 우수한 성능–어플리케이션은 동적 노드 이전에 여유 노드로 장애 조치 됩니다. 
노드 제거
서버 클러스터에서 노드를 제거할 때 더 이상 서버 클러스터 상태를 정리하기 위해서 재부팅 할 필요가 없습니다. 노드는 재부팅 없이도 한 서버 클러스터에서 다른 클러스터로 옮겨질 수 있습니다. 치명적인 오류가 발생한 경우, 서버 클러스터 구성은 서버 클러스터 상태와 상관 없이 정리될 수 있습니다. 

장점
· 향상된 가용성–재부팅 할 필요가 없기 때문에 시스템의 가동 시간이 늘어납니다. 
· 재해 복구–노드가 중단되는 경우, 클러스터는 쉽게 정리될 수 있습니다. 
롤링 업그레이드
롤링 업그레이드는 Windows 2000에서 Windows Server 2003까지 지원됩니다. 
장점 
· 최소의 다운타임–롤링 업그레이드로 클러스터 내의 한 노드를 업그레이드 하기 위해 오프라인으로 하면서 동시에 클러스터 내의 다른 노드들은 이전 버전에서 계속 작동하도록 할 수 있습니다. 주의: Microsoft Windows NT 4.0 클러스터에서Windows Server 2003 클러스터로의 롤링 업그레이드는 지원하지 않습니다. Windows NT 4.0에서의 업그레이드는 지원되지만, 클러스터는 업그레이드 과정동안 오프라인으로 되어야 할 것입니다. 
대기열 변경
클러스터 서비스는 노드가 오프라인인 경우 완료되어야 할 변경을 대기시킬 것입니다. 

장점
· 더 쉬운 관리–노드가 오프라인인 경우 여러분은 변경을 2번 적용할 필요가 없습니다. 예를 들어, 노드가 오프라인이고 남은 노드에 의해 클러스터에서 제거된 경우, 클러스터 서비스는 다음 번에 첫 번째 노드가 클러스터에 합쳐지려고 할 때 제거될 것입니다. 
디스크 변경
클러스터 서비스는 크기 변경 및 드라이브 문자 지정에 관해서는 공유 디스크 변경에 좀 더 효율적으로 적응합니다. 

장점
· 동적 디스크 크기–여러분이 공유 디스크의 크기를 늘리면, 클러스터 서비스는 동적으로 거기에 적응할 것입니다. 이는 특별히 볼륨 크기가 쉽게 바뀔 수 있는 SANs에 유용합니다. 이 작업은 볼륨 탑재 관리자(Volume Mount Manager)로 직접 작업 함으로써 실행되고, 더 이상 DISKINFO 또는 DISK 키를 직접 사용하지 않습니다. 주의: 이런 키들은 이전 버전의 클러스터 서비스와의 역호환성을 위해 유지됩니다. 
패스워드 변경
클러스터 서비스 계정 패스워드를 변경할 때 더 이상 클러스터 노드의 다운타임을 초래하지 않습니다. 게다가 패스워드는 동시에 다수의 클러스터에서 재설정 될 수 있습니다. 

장점
· 감소한 다운타임–Windows Server 2003에서, 여러분은 클러스터를 오프라인으로 하지 않아도 도메인 뿐만 아니라 각각의 로컬 노드에 있는 클러스터 서비스 계정 패스워드를 변경할 수 있습니다. 다수의 클러스터가 동일한 클러스터 서비스 계정을 사용하는 경우, 여러분은 동시에 그것들을 변경할 수 있습니다. Microsoft Windows NT 4.0 과 Microsoft Windows 2000에서 클러스터 서비스 계정 패스워드를 변경하기 위해서는, 패스워드를 변경하기 전에 모든 노드에서 클러스터 서비스를 중지해야 합니다. 
리소스 삭제
리소스는 오프라인으로 가져가지 않아도 클러스터 관리자에서 또는 Cluster.exe로 삭제할 수 있습니다. 
장점
· 더 쉬운 관리–이전 버전에서는 리소스를 삭제하려면, 그것을 먼저 오프라인으로 가져가야 했습니다. 이제 클러스터 서비스가 그것들을 자동으로 오프라인으로 가져간 후 삭제할 것입니다. 
WMI 지원
서버 클러스터는 다음의 목적으로 WMI 지원을 제공합니다.

· 리소스의 시작과 중지, 새로운 리소스 및 종속 관계를 생성하는 것을 포함한 클러스터 컨트롤 및 관리 기능.
· 어플리케이션 및 클러스터 상태 정보. WMI는 어플리케이션이 온라인 상태인지, 클러스터 노드가 작동하는 지 뿐만 아니라 다수의 기타 상태 정보를 쿼리하는 데 이용될 수 있습니다. 
· 상태 변경 이벤트는 WMI를 통해 전파되어 어플리케이션은 어플리케이션이 언제 중단되었고, 언제 다시 시작되었는 지, 노드가 언제 중단되는 지 등을 알려주는 WMI 이벤트를 정기적으로 받을 수 있습니다. 
장점
· 더 우수한 관리–서버 클러스터는 전체적인 WMI 환경의 일부로서 관리될 수 있습니다. 
지원 및 고장 수리
오프라인/중단 원인 코덱
이들은 어플리케이션이 오프라인이 되거나 또는 중단된 이유에 대한 추가 정보를 리소스에 제공합니다. 

장점
· 더 우수한 고장 수리–어플리케이션이 중단되거나 어플리케이션의 종속 관계 중 일부가 중단된 경우, 어플리케이션이 다른 의미를 가지도록 허용합니다. 이는 관리자가 그룹을 서버 클러스터의 한정적으로 다른 노드로 이동시키는 것과는 대조적입니다. 
소프트웨어 추적하기
클러스터 서비스는 소프트웨어 추적이라고 부르는 기능을 보유하여 클러스터 문제점을 해결하는 데 도움이 되는 더 많은 정보를 만들어 냅니다. 

장점
· 더 우수한 고장 수리–이는 Micrrosoft가 dll의(기호) 확인된 빌드 버전을 로드하지 않아도 클러스터 서비스를 디버그 하도록 하는 디버깅을 위한 새로운 메서드입니다. 
클러스터 로그
클러스터 서비스 로그 파일은 설치 로그, 오류 수준 (정보, 경고, 오류), 로컬 서버 시간 항목 및 리소스 이름으로의 GUID 매핑을 포함하여 몇 가지 사항을 개선했습니다. 

장점
· 설치 로그–클러스터 서비스를 구성하는 동안, 고장 수리를 지원하기 위한 별도의 설치 로그(%SystemRoot%\system32\Logfiles\Cluster\ClCfgSrv.log)가 작성됩니다.  
· 오류 수준–이로써 실행이 필요한 항목들을 쉽게 강조할 수 있습니다. (예. 오류)
· 로컬 서버 타임 스탬프–이것은 이벤트 로그 항목을 클러스터 로그와 비교하는 것을 지원할 것입니다. 
· 리소스 이름으로의 GUID 매핑–이것은 GUIDs와 관련지어 클러스터 로그를 이해하는 것을 지원합니다. 클러스터 개체 파일(%windir%\Cluster\Cluster.obj)은 자동으로 생성되고, 유지되어 리소스 이름 매핑에 대한 GUID의 매핑을 포함합니다. 
이벤트 로그
추가 이벤트는 이벤트 로그에 작성되어 오류 경우를 표시할 뿐만 아니라 언제 리소스가 한 노드에서 다른 노드까지 성공적으로 장애 조치 되는 지를 보여 줍니다. 

장점
· 더 우수한 모니터링–이로써 이벤트 로그 분석 및 관리 도구는 치명적인 오류보다는 성공적인 장애 조치를 추적하는 데 이용될 수 있습니다. 
Clusdiag

clusdiag라고 부르는 새로운 도구는 Windows Server 2003 Resource Kit에서 이용할 수 있습니다.

장점
· 더 우수한 고장 수리–다수의 클러스터 노드에 걸친 클러스터 로그를 읽고 서로 연관시키는 작업과 클러스터 문제점을 바로 디버그 할 수 있도록 합니다. 
· 검증 및 테스트–Clusdiag는 사용자들이 서버, 스토리지 및 클러스터링 인프라에서 스트레스 테스트를 실행하도록 허용합니다.  이러한 기능으로 그것은 클러스터를 실제로 가동하기 전에 검증 및 테스트 도구로 사용될 수 있습니다. 
Chkdsk 로그
클러스터 서비스는 chkdsk가 공유 디스크에서 실행될 때마다 chkdsk 로그를 생성합니다. 
장점
· 더 우수한 모니터링–시스템 관리자는 chkdsk 프로세스 중에 나타나는 모든 문제를 발견하고 대응할 수 있습니다. 
디스크 손상
디스크 손상이 의심스러운 경우, 클러스터 서비스는 이벤트 로그에 있는 CHKDSK의 결과를 보고하고, %sytemroot%\cluster에 로그를 생성합니다. 

장점
· 더 우수한 고장 수리–결과는 Application and Cluster.log에 로그됩니다. 추가로, Cluster.log는 자세한 CHKDSK 결과가 기록되어 있는 로그 파일(예. %windir%\CLUSTER\CHKDSK_DISK2_SIGE9443789.LOG)을 참고합니다. 
네트워크 로드 밸런싱(Network Load Balancing)

네트워크 로드 밸런싱 관리자(Network Load Balancing Manager)

Windows 2000에서 NLB 클러스터를 만들기 위해서 사용자는 클러스터에 각각의 기기를 별로도 구성해야 했습니다. 이는 불필요한 추가 작업이었을 뿐만 아니라, 각각의 기기에 동일한 클러스터 매개 변수(Cluster Parameters) 및 포트 규칙(Port Rules)을 구성해야 했기 때문에 의도하지 않은 사용자 오류를 일으킬 가능성도 있었습니다. 네트워크 로드 밸런싱 관리자(NLB Manager)라고 부르는 Windows Server 2003의 새로운 유틸리티는 NLB 클러스터의 구성 및 관리를 위한 단일 지점을 제공함으로써 이런 문제점을 해결합니다. NLB Manager의 몇 가지 주요 기능은 다음과 같습니다. 

· 새로운 NLB 클러스터를 생성하고 자동으로 클러스터 매개 변수(Cluster Parameters)와 포트 규칙(Port Rules)을 클러스터 내 모든 호스트에 전달하고, 호스트 매개 변수(Host Parameters)를 클러스터 내 특정 호스트에 전달합니다.
· NLB 클러스터에 호스트를 추가하고 제거합니다. 
· TCP/IP에 자동으로 클러스터 IP 주소를 추가합니다. 
· 기존의 클러스터에 연결하거나 그들의 호스트 정보를 파일로부터 로드함으로써 기존 클러스터를 간편하게 관리합니다. 그리고 이런 정보를 향후에 이용하기 위해 파일에 저장합니다. 
· 동일한 NLB 클러스터에 있는 다수의 웹 사이트  또는 어플리케이션을 로드 밸러스 하기 위해서 NLB를 구성하며, 이는 TCP/IP에 모든 클러스터 IP 주소를 추가하는 것과 클러스터 내 특정 호스트에 있는 특정 어플리케이션으로 전송되는 트래픽을 컨트롤하는 것을 포함합니다.[아래에 있는 가상 클러스터 기능을 참고하십시오.]
· 잘못 구성된 클러스터를 진단합니다.
가상 클러스터 (Virtual Clusters)
Windows 2000에서 사용자들은 이런 웹 사이트 또는 어플리케이션에 대응하는 IP 주소를 클러스터 내 각각의 호스트에 있는 TCP/IP에 추가함으로써 동일한 NLB 클러스터에 있는 다수의 웹 사이트와 어플리케이션을 로드 밸런스 할 수 있었습니다. 이는 NLB가 각각의 호스트에서 TCP/IP의 전용 IP 주소(Dedicated IP Address)를 제외한 모든 IP 주소를 로드 밸런스 했기 때문입니다. Windows 2000에 포함되었던 이 기능의 단점은 아래와 같습니다. 

· 클러스터에 지정된 포트 규칙이 자동으로 클러스터에 의해 로드 밸런스 된 모든 웹 사이트 또는 어플리케이션에 적용되었습니다. 
· 클러스터 내 모든 호스트들은 자체에서 호스트되는 모든 웹 사이트/어플리케이션에 대한 트래픽을 처리해야 했습니다. 
· 특정 호스트에 있는 특정 어플리케이션에 대한 트래픽을 차단하기 위해서, 해당 호스트에 있는 모든 어플리케이션에 대한 트래픽을 차단해야 했습니다. 
가상 클러스터(Virtual Clusters)라고 부르는 Windows Server 2003의 새로운 기능은 IP별 포트 규칙(per-IP Port Rules) 기능을 제공함으로써 위의 결함을 극복했습니다. 이로써 사용자는:

· 각각의 클러스터 IP 주소가 NLB 클러스터에서 호스트되는 웹 사이트 또는 어플리케이션에 대응하는 경우, 서로 다른 클러스터 IP 주소에 대해 서로 다른 포트 규칙을 구성할 수 있습니다. 이는 포트 규칙이 호스트 상의 특정 IP 주소가 아닌 전체 호스트에 적용될 수 있었던 Winodws 2000의 NLB와는 대조적입니다. 
· 클러스터 내 특정 호스트에 있는 특정 웹 사이트/어플리케이션에 전송되는 트래픽을 걸러낼 수 있습니다. 이로써 호스트 상의 개별 어플리케이션들은 NL B클러스터의 나머지에서 로드 밸런스 되는 다른 어플리케이션에 영향을 주지 않고도 업그레이드, 재시작 등을 위해 오프라인이 될 수 있습니다. 
· 클러스터 내 어떤 호스트가 클러스터에서 호스트되는 어떤 웹 사이트 또는 어플리케이션으로 전송되는 트래픽을 처리해야 하는 지 선택할 수 있습니다. 이런 방법으로 클러스터 내 모든 호스트가 해당 클러스터에서 호스트되는 모든 어플리케이션에 대한 트래픽을 처리할 필요는 없습니다. 
Multi-NIC 지원
Windows 2000에서 사용자들은 NLB를 시스템에 있는 하나의 네트워크에만 바인딩 할 수 있었습니다. Windows Server 2003에서 사용자들은 NLB를 다수의 네트워크 카드에 바인딩 할 수 있으므로 제한이 없습니다. 

이로써 사용자들은,
· 동일한 호스트에 다수의 NLB 클러스터를 호스트하면서도 완전히 독립적인 네트워크에 그것들을 놔둘 수 있습니다. 이는 NLB를 동일한 시스템에 있는 서로 다른 네트워크 카드에 바인딩 함으로써 달성됩니다.  
· 프록시 또는 방화벽의 다수의 프론트에서 로드 밸런싱이 필요한 경우, 방화벽 및 프록시 로드 밸런싱을 위해 NLB를 이용할 수 있습니다. 
양방향 선호도 (Bi-directional Affinity)
Multi-NIC 지원 기능을 추가함으로써 NLB 클러스터의 다수의 프론트에서 로드 밸런싱이 필요한 몇 가지 다른 시나리오가 가능해졌습니다. 프록시 및 방화벽 로드 밸런싱을 위해 ISA 서버를 클러스터 하는 작업이 이 기능의 가장 일반적인 용도일 것입니다. ISA와 더불어 NLB가 사용될 가장 일반적인 두 가지 시나리오는 다음과 같습니다. 

· 웹 게시 (Web Publishing)
· 서버 게시 (Server Publishing)
웹 게시 시나리오에서, ISA 클러스터는 일반적으로 외부 인터넷과 프론트엔드 웹 서버 사이에 존재합니다. 이런 시나리오에서 ISA 서버는 NLB를 외부 인터페이스에만 바인딩할 것이므로, 양방향 선호도 기능을 이용할 필요가 없을 것입니다. 

그러나, 서버 게시 시나리오에서는 ISA 클러스터가 프론트 내의 웹 서버와 백(back)의 Published Server 사이에 존재할 것입니다.  여기서는, NLB가 클러스터 내 각 ISA 서버의 외부 인터페이스[웹 서버에 면해]와 내부 인터페이스 모두[Published Servers에 면해]에 설정될 것입니다. 이제 웹 서버로부터 연결이 ISA 클러스터의 외부 인터페이스에서 로드 밸런스  된 후, ISAP 서버 중 하나에 의해 Published Server로 전송되기 때문에 더 복잡해집니다.  NLB는 Published Server로부터의 응답이 언제나 웹 서버로부터의 유사한 요청을 처리하는 동일한 ISA로 라우팅 된다는 것을 확인해야 합니다. 왜냐하면 이것이 해당 특정 세션을 위한 보안 환경을 갖춘 클러스터에 있는 유일한 ISA 서버이기 때문입니다. 따라서 NLB는 Publishe Server로부터의 응답이 ISA 클러스터의 내부 인터페이스에서 로드 밸런스 되지 않는 다는 것을 확인해야 합니다. 이 인터페이스 또한 NLB를 이용하여 클러스터 되기 때문입니다. 

이 작업은 양방향 선호도라고 부르는 Windows Server 2003의 새로운 기능에 의해 수행됩니다. 양방향 선호도는 동일한 호스트에 있는 NLB 의 다수의 인스턴스가 제휴하여 작업하도록 하여 Published Server로부터의 응답이 클러스터 내 적절한 ISA 서버를 통해 라우팅 된다는 것을 확입합니다. 

IGMP 지원을 이용해 스위치 과잉을 제한하기

NLB 알고리즘은 NLB 클러스터의 모든 호스트가 클러스터로 들어오는 모든 패킷을 볼 것을 요구합니다. NLB는 스위치가 클러스터의 MAC 주소와 스위치 상의 특정 포트를 결합시키는 것을 허용하지 않음으로써 이를 달성합니다. 그러나, NLB 클러스터로 들어오는 모든 패킷으로 인해 스위치가 자체 포트를 가득 채우는 의도하지 않은 부작용이 일어납니다. 이는 분명 유쾌하지 않은 일이며 네트워크 리소스의 낭비입니다. 이런 문제를 해결하기 위해서 IGMP 지원이라고 부르는 새로운 기능이 Windows Server 2003에 도입되었습니다. 이 기능은 NLB 기기를 연결하고 있는 스위치 상의 해당 포트가 넘쳐나는 것을 제한합니다. 이런 방식으로 비 NLB 기기들은 NLB 클러스터로만 향하는 트랙픽을 보지 않으면서 동시에 모든 NLB 기기들은 클러스터로 향하는 트래픽을 보게 되어 알고리즘의 요건을 만족시킵니다. 그러나 IGMP 지원은 NLB가 멀티캐스트 모드에 구성되어 있을 경우에만 활성화 된다는 것에 주의하십시오.  멀티캐스트는 자체의 단점을 갖고 있으며 이에 대해서는 www.microsoft.com에서 제공되는 KB 문서에서 광범위하게 논의했습니다. 사용자는 IGMP 지원을 배치하기 전에 멀티캐스트 모드의 이러한 문제점에 대해서 알아야 합니다. 스위치 과다는 또한 VLANs를 스위치에 생성하고 NLB 클러스터를 자체의 VLAN에 배치함으로써 유니캐스트 모드를 이용하는 경우로 제한될 수도 있습니다. 유니캐스트는 멀티캐스트 모드와 동일한 단점을 갖고 있지 않으므로 이런 방법을 사용하여 스위치 과다를 제한하는 것이 더 바람직할 것입니다. 
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