기업형 SMS 서비스
실시간 제공 '필수요건' 인터넷과 휴대폰이 보편화되면서 첨단 정보전달 서비스가 속속 등장하고 있다. 전화나 DM은 구태가 됐고 E메일과 무선인터넷 이용자가 급속히 늘고 있다. 이같은 추세 속에서 이동통신을 이용한 실시간 정보제공 채널인 기업형 M메일 서비스가 새로운 비즈니스 모델로 부상하고 있다. 

1. 서비스 개요 

기업 활동을 하면서 자신의 고객을 만족시키는 일은 이윤 확대의 차원을 넘어 이제는 기업의 생사를 결정하는 중요한 요소가 되고 있다. 이러한 고객 만족을 위한 기업의 노력은 업종에 따라 다양하게 나타나고 있지만 지식 정보화사회로 접어든 현 시점에서는 고객에게 필요한 정보를 필요한 시점에 적절하게 제공하는 능력과 노력이 그 어느 때보다도 중요하게 부각되고 있다. 전통적으로 고객에게 정보를 전달하는 방법으로는 전화, 상업우편(DM:Direct Mail) 등이 있고 인터넷이 보편화되고 있는 지금은 전자메일(E메일) 등이 같이 쓰이고 있다. 

그러나 이러한 방법은 안정적으로 정보를 전달할 수 있는 장점은 있지만 결국 지정된 장소로만 정보가 제공됨으로 인해 정보가 고객에게 즉각적으로 전달되는 데 제한이 있다. 이러한 제한을 해결하는 방법은 제공받는 사람이 있는 곳으로 필요한 정보를 보낼 수 있는 휴대형 이동통신을 사용하는 것이다. 최근 이동통신의 발전과 대중화에 힘입어 휴대형 이동전화가 거의 1인 1대로 확대되고 있는 상황에서 고객에 대한 정보 제공을 이동체에 적용하려는 시도와 노력은 자연스러운 현상이고 기업형 M(Mobile)메일 서비스는 이러한 시도의 하나로 나타난 비즈니스 모델이다. 

기업형 M메일 서비스는 기존 무선망 사업자가 제공하는 부가서비스인 단문 메시지 서비스(SMS)를 이용해 기업의 대 고객 정보 제공에 적용한 것으로 전통적인 정보 전달방법의 약점인 장소 종속성을 극복, 신속·정확한 정보 제공을 가능하게 한다. 

2. 단문 메시지 서비스(Short Message Service) 

기업형 M메일 서비스의 기반 무선통신 방식인 단문 메시지 서비스는 셀룰러 및 PCS망을 통해 100바이트(한글 50자 내외)내의 데이터를 전달할 수 있는 양방향 문자 호출 서비스다. 

단문 메시지 서비스는 외부 정보제공업자(IP)가 휴대폰으로 단문 메시지를 발신한 경우를 가정한 것으로 발신된 단문 메시지는 SMSC(Short Message Service Center)로 전송된다. 단문 메시지 서비스의 가장 중요한 장치인 SMSC는 발신된 단문 메시지들을 전송하기 위해 큐에 저장하고 순서에 따라 교환기로 전송한다. 교환기는 단문 메시지를 수신할 휴대폰이 교신중인 기지국으로 단문 메시지를 전송하게 된다. 

기지국은 자신이 관리하는 채널 중 호설정용 채널(paging channel)을 이용해(휴대폰이 발신시에서는 액세스 체널을 이용) 단문 메시지를 대상 휴대폰으로 송신한다. 메시지를 정상적으로 수신한 휴대폰은 자신이 정상적으로 수신했음을 메시지를 받은 순서의 역순으로 알리게 되고 이 신호를 받은 SMSC는 저장하고 있던 해당 단문 메시지를 큐에서 지우게 된다. 

그러나 휴대폰으부터 정상적으로 수신했음을 알리는 신호가 오지 않는 메시지들은 구별해 SMSC의 재시도 규정에 따라 계속해서 재전송한다. 따라서 대상 휴대폰이 착신 불능 상태에 있더라도 SMSC가 재시도하는 기간 중에 착신 가능 상태가 되면 메시지는 수신될 수 있다. 

또한 호설정용 채널을 사용함으로써 통화중인 휴대폰도 통화에 지장 없이 단문 메시지를 수신할 수 있다. 이상의 과정을 살펴보면 마치 단문 메시지 서비스가 우편 서비스와 유사하다는 것을 알 수 있다. 즉 우편물(단문 메시지)을 발신하면 이것이 우체국(SMSC)에 저장·분류·관리돼 해당 우편물 수신자에게 전달되는 것과 같다. 

단문 메시지 서비스는 문자 호출인 관계로 정보 전달이외에 알림(음성 메시지 도착 알림 등)과 호출 서비스에 주로 응용되고 있다. 이는 최근 회자되고 있는 WAP처럼 무선 인터넷 서비스가 갖지 못한 장점으로 IP가 능동적으로 정보를 제공할 수 있다는 점에서 매력있는 서비스다. 

그러나 단문 메시지 서비스도 한계를 가지고 있는데 가장 큰 한계는 데이터량이 제한(100바이트 이내)돼 있다는 점이다. 이는 단문 메시지 서비스가 호설정용 채널과 액세스 채널을 사용하는 데서 오는 한계다. 두번째는 메시지 전달의 실시간성과 신뢰성의 결여다. 앞서 언급한 바와 같이 착신 불능 휴대폰의 경우 SMSC가 정한 재시도 규정에 의해 일정 기간 동안은 재전송해 휴대폰이 메시지를 수신할 가능성은 있지만 이는 발신 시점에 전달된다는 것을 보장하지는 않는다. 또한 기본적으로 발신된 메시지의 전송 결과가 발신자에게 전달되지 않기 때문에 메시지가 목적지에서 수신됐는지를 알기 어렵다. 

이러한 단점을 해결하기 위해 최근에는 무선망 사업자들이 외부 IP와의 연동시 발신 메시지 각각에 대해 타임아웃을 정할 수 있고 전송 결과를 받을 수 있는 규약들을 제공함으로써 실시간성 및 신뢰성 결여의 문제는 어느정도 해결되고 있다. 

3. 장·단점 

기업형 M메일 서비스의 가장 큰 장점은 이동 단말기인 휴대폰을 통신수단으로 사용함으로써 시간과 장소에 구애받지 않고 정보 전달이 실시간으로 이뤄진다는 점이다. 이는 전통적인 정보전달 방법이 갖지 못한 가장 큰 장점이다. 

두번째 장점은 전통적인 방법에 비해 비용 절감이 가능하다는 점이다. 예를 들어 수많은 고객에게 상업우편(DM)으로 정보를 제공하는 경우에는 종이·봉투·우편료 이외에도 DM 발송을 위한 인건비와 발송용 프린터 같은 장비 구입비 등 많은 비용이 필요하지만 기업형 M메일 서비스는 휴대폰 번호와 전달할 메시지만 정리되면 단문 메시지 서비스료 이외의 별도 비용 없이 정보를 제공할 수 있다. 물론 아직은 무선 통신 비용이 저렴하다고 말할 수 없지만 점차적으로 저렴해지는 상황이므로 앞으로는 더 낮은 비용으로 정보를 제공할 수 있을 것이다. 

세번째 장점은 두번째와 아울러 업무 단순화를 통한 효율성의 증대를 들 수 있다. 전통적인 방법은 일일이 전화를 하거나 DM을 발송해야 하는 번거로움이 있어 전체 고객에게 정보를 제공하려면 수일 내지 수십일이 걸리지만 기업형 M메일서비스는 사업자에게 고객의 휴대폰 번호와 전달할 메시지만 원하는 형식으로 정리해 제공하면 되므로 짧은 시간에 정보를 전달할 수 있다. 

반면 기업형 M메일 서비스의 단점 중 가장 큰 것은 전송할 수 있는 데이터 양이 제한돼 있다는 점이다. 이는 단문 메시지 서비스의 제한이므로 현재 기술로는 해결이 어려운 가장 큰 단점이다. 

그러나 전송량을 초과하는 메시지는 여러번에 나눠 전송하는 방법같은 고식적인 방법을 사용하면 이러한 단점을 일부 극복할 수 있고 향후 기술적 진보로 해결이 가능하다. 

두번째 단점은 앞서 언급한 단문 메시지 서비스의 단점이기도 한 메시지 전달의 신뢰성과 실시간성 문제다. 이 문제 역시 현재로서는 완전한 해결이 어렵지만 무선망 사업자들이 외부 IP사업자와의 연동을 위해 제공하는 연동 규격에 따라 각각의 메시지에 타임 아웃을 적용하고 메시지 전송 결과를 수신해 이를 이용한 재시도 처리를 적절히 구현하면 상당 부분 해결이 가능하다. 

4. 현황과 전망

기업형 M메일 서비스가 사용되고 있는 분야는 금융과 유통분야로서 고객관리 및 비용절감 차원에서 비교적 활발히 사용되고 있다. 금융분야에서는 동양증권이 주식주문체결 및 미수금 통보를, 현대해상에서는 보상업무지시를, 삼성생명 및 대신생명에서는 연체통보 등을 전송하는 데 각각 사용하고 있다. 유통분야에서는 39쇼핑에서 회원가입 축하 메시지와 우수고객 대상의 상품 배송상황 전송 등에 사용하고 있다. 현재 5개 무선망사업자와 연동해 기업형 M메일 서비스를 제공하고 있는 업체로는 대신정보통신과 인포뱅크 등이 있다. 

속도와 정확성이 생명인 21세기 정보화사회에서는 고객의 정보 욕구를 신속·정확하게 제공해주는 방향으로 변해간다. 이러한 상황에서 고객에게 필요한 정보를 빠른 시간 안에 전달할 수 있는 장점을 갖고 있는 기업형 M메일 서비스는 고객에게 끊임 없이 정보를 제공해야 하는 기업들의 입장에서 볼 때 매력적인 해결 방법일 수 있다. 특히 무선이동통신의 발달과 대중화에 따라 1인 1휴대폰 시대가 도래하고 있는 상황에서는 더욱더 그러할 것이다. 따라서 현재는 금융과 유통분야 일부에서 주로 사용되고 있지만 고객의 정보 요구가 있고 기업의 정보제공 의지와 노력이 있는 모든 분야가 기업형 M메일 서비스의 주요시장이 될 전망이다. 

◆ 이글은 대신정보통신의 정재준 선임연구원이 쓰신 것이며 일간정보에 게재된 것입니다

무선 Data 서비스(Wireless Data Service) 

무선 전화에 대한 수요가 급격하게 늘어남에 따라 음성 통화와 마찬가지로 데이타 통신에서도 배선이 필요없이 단말기의 이동성을 보장하는 무선 통신의 필요성이 증대 되었다. 무선 데이타 서비스는 전통적인 파일 전송 뿐만 아니라 PC통신 접속을 통한 정보 검색, 인터넷 접속, 팩스 송수신등 기존 PSTN과 PSDN에서 제공되는 모든 서비스를 무선 구간에서 실현할 수 있는 서비스로서 다양한 응용 서비스를 창출할 수 있다. 무선 데이타 서비스로 인하여 사용자들은 시간과 장소에 구애받지 않는 Mobile Office를 구현하고 각종 응용 서비스 분야에서 신속한 업무 처리가 가능하게 되어 정보 경쟁력을 확보할 수 있게 되었다. 

1. 망구성 

무선 데이타 서비스는 기존 음성 통화를 위한 망 하부 구조에서 IWF(Interworking Function)를 추가하여 무선 데이타 통신이 가능하도록 구성되어 있으며 타망과의 접속을 위하여 Frame Relay 및 X.25/PRI(ISDN Primary Rate Interface) 접속 기능을 포함한다. PSTN 접속, 인터넷 접속, PSPDN 접속으로 타망과 연계하여 회선 데이타 서비스와 패킷 데이타 서비스를 제공할 수 있다. PSTN망 접속을 통해서는 비동기 데이타 서비스(Service Option 4, 12) 및 G3 FAX 서비스(Service Option 5, 13)을 제공한다. 이때 비동기 데이타 서비스를 통해서 PC통신 접속, PPP 서비스 제공 업체를 통한 인터넷 접속 등이 가능하다. 인터넷망 접속을 통해서는 TCP/IP, PPP(Point-to-Point Protocol)를 제공하는 장비에 접속되어 PPP를 이용한 인터넷 접속이 가능하며 PSPDN 접속을 통해서는 X.25를 제공하는 장비 및 PSPDN에 접속되어 X.25 패킷 데이타 서비스와 접속이 가능하다. 무선 데이타 서비스에 대한 규격은 EIA/TIA의 권고안인 IS-99, IS-707, IS-657, IS-658등이 적용 되었으며 교환기와는 별도의 운용, 유지 보수 기능과 통제 기능이 관리되도록 구성하여 독립적인 운용이 가능하도록 구성되어 있다. 

2. 회선방식과 패킷 방식 

디지탈 셀룰라를 이용한 데이타 서비스 제공 방식으로는 회선 방식과 패킷 방식이 있다. 

1)회선 방식 

현재 우리나라에서 쓰이고 있는 회선 방식은 PCS를 노트북, HPC, PDA등 휴대 정보기기에 연결하여 트래픽 채널중 일부를 회선으로 이용, RLP(Radio Link Protocol) 표준을 통해 비동기로 데이타를 송수신하는 방식이다. 이 방식은 음성 서비스를 위한 회선 교환기인 MTSO(이동 전화 교환기)에 Modem Pool의 역할과 프로토콜 변환 기능을 수행하는 IWF(Interworking Function, 데이타망 연동 장치)를 설치하여 비동기 데이타 또는 접속형 패킷 방식으로 데이타 통신을 수행하도록 되어 있다. 

- 비동기 데이타 
비동기 데이타 방식은 IWF에 모뎀 Pool을 장착하여 PSTN을 거쳐 PC통신 업체에 접속해 인터넷에 들어가는 형태이다. 이 비동기 데이타 방식은 PCS 단말기에 LRP, PPP, IP, RLP 프로토콜을 탑재하여 모뎀이 필요없고 팩스 기능이 있으나 접속형 패킷 방식에 비해 시간이 더 걸린다. 
회선방식은 동기, 비동기를 불문하고 무선 구간의 통신 방식에 있어 통화 개시 시점부터 완료 시점까지 대역폭을 독점하는 방식이다. 셀룰라, PCS 이동 전화 사업자들은 데이타 서비스의 경우 음성용 채널에 RLP라는 프로토콜을 씌우고 타망과의 접속을 위해 IWF라는 데이타 관문국을 추가로 설치하는 형태로 구성하여 음성 서비스에 대한 부가 서비스적 성격을 띄고 있다. 이 경우 고가의 무선 모뎀이 별도로 필요치 않고 저렴한 연결 케이블만으로 인터넷 등에 접속할 수 있으며 보안성이 뛰어나다는 장점이 있다. 또한 고속 이동중에도 데이타 송수신이 가능하며 전송 속도가 14.4Mbps급으로 패킷 방식(9.6kbps)보다 빠르며 다양한 서비스 제공이 가능하다. 그러나 패킷 방식에 비해 주파수 이용 효율이 떨어지며 시스템 구축 비용이 많이 발생하고 접속시 시간이 많이 소요된다는 단점이 있다. 

2) 패킷 방식 

패킷 방식은 하나의 무선 채널에서 다수 이용자의 패킷을 처리할 수 있는 다중 방식으로 다수의 메세지가 하나의 대역폭을 점유하기 때문에 채널 효율이 상대적으로 높고 무선 모뎀인 PCMCIA 카드를 슬롯에 끼워 데이타를 송수신 한다. 회선 교환 방식이 시간에 따라 요금을 산정하는 반면 패킷 방식은 데이타 양에 따라 요금을 부과한다. 

- 접속형 패킷 방식 
접속형 패킷 방식의 경우 단말기에 LRP 프로토콜을 넣고 PPP, IP, RLP는 PC에 있는 것을 그대로 활용하여 IWF에 별도의 모뎀 Pool이 필요치 않다. 또한 PSTN망을 거치지 않아 IP 없이 인터넷에 접속이 가능한 장점이 있으나 보안성의 문제가 있어 일반인의 접근을 막기 위한 방안으로 별도의 전용선을 이용해야 하며 별도의 유선 모뎀이 필요하다. 

- 비접속 패킷 방식 
비접속 패킷 방식은 회선 접속 방식에서 처럼 통신 시작 시점으로 부터 종료 시점까지 회선을 점유하지 않고, 전송 데이타 발생시 Burst Mode로 전송하고 수신 데이타 또한 Burst Mode로 수신하는 것이다. 특히 이 방식은 단말기 차원부터 기존의 음성 방식과 다른 RF 장치가 내장 되어야 한다. 

3. 무선 데이타 서비스를 이용한 인터넷 통신 

현실적으로 인터넷 접속에는 상당한 어려움이 있다. 패킷 방식의 경우 요금 부담이 커지고 회선 방식의 경우 데이타 전송중 에러의 발생율이 상당히 높게 나타난다. 음성은 10^(-2) bit 에러율로도 통화가 가능하지만 데이타는 10^(-5) bit 에러율이어야만 통신이 가능하다. 물론 RLP에는 데이타의 흐름을 제어하는 Flow Control 기능이 있지만 안정된 데이타를 보내기에는 무리가 따른다. 패킷 방식을 이용하게 되면 10^(-8) bit 에러율로 전송시 안정성을 확보할 수 있지만 용량에 제약이 따른다. 무엇보다도 현재의 기술로는 전송 속도가 낮아 인터넷을 사용하기에는 적절치 않다. 

4. 제공 서비스 

1) 비동기 데이타 서비스 
PS(Personal Station)에 접속된 비동기 데이타 통신 단말기와 IWF가 IS-99에 권고된 방식으로 접속되어 MSC의 유선 가입자 선로나 PSTN에 연결된 데이타 통신 장비와 상호 연결하고 원하는 정보를 전달하는 서비스를 제공한다. 

2) G3 FAX 서비스 
PS에 접속된 G3 FAX SW가 구동되는 단말기나 G3 FAX 기능을 내장한 전용 단말기(PDA)와 IWF가 IS-99에 정의된 방식으로 접속되어 MSC의 유선 가입자 선로나 PSTN에 연결된 G3 FAX와 상호 연결하고 원하는 정보를 전달하는 서비스를 제공한다. 

3) 인터넷 패킷 데이타 서비스 
PS에 접속된 PPP 기반의 TCP/IP Client와 IWF가 IS-657에 정의된 방식으로 접속되어 IWF에 접속 또는 Frame Relay 망을 통해 접속된 TCP/IP Server와 상호 연결하고 원하는 정보를 전달하는 서비스를 제공한다. 

4) X.25 패킷 데이타 서비스 
PS에 접속된 비동기 데이타 통신 단말기CDTE(Circuit mode Data Terminal Equipment)와 IWF가 IS-99에 권고된 방식으로 접속되고 IWF는 PAD(Packet Assembly & Disassembly) 기능을 통해 이를 X.25를 제공하는 장비 또는 X.25망에 연결하여 원하는 정보를 전달하는 기능을 제공한다. 

<무선데이터 서비스란?>
1. 개요 


무선 전화에 대한 수요가 급격하게 늘어 남에 따라 음성 통화와 마찬가지로 데이터 통신에서도 배선이 필요 없이 단말기의 이동성을 보장하는 무선 통신의 필요성이 증대 되었다. 무선 데이터 서비스는 전통적인 파일 전송 뿐만 아니라 PC통신 접속을 통한 정보 검색/인터넷 접속/기업 Computer접속 및 FAX 송/수신등 기존 PSTN과 PSDN에서 제공되는 모든 서비스를 무선 구간에서 실현할 수 있는 서비스로서 보도기관의 현장 기사 송고, E-mail 송/수신, 보험 생활 설계사 및 A/S 직원등 외근 사원의 업무보고등 다양한 응용 서비스를 창출할 수 있다. 

2. 망 구성 


무선 데이터 서비스는 기존 음성 통화를 위한 망 하부구조에서 IWF(Inter-Working Function:망 연동 장치)를 추가하여 무선 데이터 통신이 가능하도록 구성되어 있으며, 타 망과의 접속을 위하여 Frame Relay 및 X.25/PRI 접속 기능을 포함한다. PSTN 접속/인터넷 접속/PSPDN 접속으로 타 망과 연계하여 Circuit 데이터 서비스와 Packet 데이터 서비스를 제공할 수 있다. PSTN 망 접속을 통해서는 비동기 데이터 서비스(Service Option 4,12) 및 G-3 FAX 서비스(Service Option 5,13)을 제공한다. 이때 비동기 데이터 서비스를 통해서 PC통신 접속, PPP 서비스 제공업체를 통한 인터넷 접속등이 가능하다. 인터넷망 접속을 통해서는 TCP/IP, PPP를 제공하는 장비에 접속되어 PPP를 이용한 인터넷 접속이 가능하며 PSPDN 접속을 통해서는 X.25를 제공하는 장비 및 PSPDN(예, HiNET-P, DNS)에 접속되어 X.25 패킷 데이터 서비스와 접속이 가능하다. 

무선 데이터 서비스에 대한 규격은 EIA/TIA의 권고안인 IS-99, IS-707, IS-657, IS-658등이 적용 되었으며, 교환기와는 별도의 운용/유지보수 기능과 통계기능이 관리되도록 구성하여 독립적인 운용이 가능하도록 구성되어 있다. 


3. 제공 서비스

- 비동기 데이터 서비스 : 단말기에 접속된 비동기 데이터 통신 단말기와 IWF가 

IS-99에 권고된 방식으로 접속되어 MSC의 유선 가입자 선로나 PSTN에 연결된 

데이터 통신 장비와 상호 연결하고 원하는 정보를 전달하는 서비스를 제공한다.

- G3 Fax 서비스 : 단말기에 접속된 G3 Fax SW가 구동되는 단말기나 G3 Fax 

기능을 내장한 전용 단말기(PDA)와 IWF가 IS-99에 정의된 방식으로 접속되어 

MSC의 유선 가입자 선로나 PSTN에 연결된 G3 Fax와 상호 연결하고 원하는 

정보를 전달하는 서비스를 제공한다.

- Internet Packet Data 서비스 : 단말기에 접속된 PPP 기반의 TCP/IP Client와 

IWF가 IS-657에 정의된 방식으로 접속되어 IWF에 접속 또는 Frame Relay 망을 

통해 접속된 TCP/IP Server와 상호 연결하고 원하는 정보를 전달하는 서비스를 

제공한다.

- X.25 Packet Data 서비스 : 단말기에 접속된 비동기 데이터 통신 단말기(CDTE)와 

IWF가 IS-99에 권고된 방식으로 접속되고 IWF는 PAD(Packet Assembly/

Disassembly) 기능을 통해 이를 X.25를 제공하는 장비 또는 X.25 망에 연결하여 

원하는 정보를 전달하는 서비스를 제공한다.

§ 이글은 LG텔레콤 홈페이지에 게재된 것입니다. 

http://rftech.co.kr/english/html/f.htm
