1. 소개 
the 자바 ™ 플랫폼, 일반용 (자바 남동 ™)를 사용하는 다양한 애플 리케이션을 웹 서비스를 바탕 화면에서 작은 애플릿을 대형 서버를합니다. 이것을 지원하는 다양한 범위의 배포, 자바 핫스팟 ™ 가상 머신 구현 (자바 핫스팟 ™ vm)는 여러 개의 쓰레기 수집가, 각각 서로 다른 요구 사항을 충족하도록 설계되었습니다. 이것은 둘 다에있어서 중요한 부분입니다 크고 작은 애플 리케이션 요구를 충족시킬 수있습니다. 그러나, 사용자, 개발자 및 관리자는 높은 성능이 필요 부담이 여분의 단계를 자신의 요구에 가장 잘 들어맞는 쓰레기 수거를 선택합니다. 이 부담을 제거하는 중요한 첫걸음이되었다. J2SE ™ 5.0 : 쓰레기 수집가가 선택의 클래스를 기반으로 응용 프로그램이 실행되는 기계를합니다. 

이것은 일반적으로 더 나은 선택의 쓰레기 수거 개선,하지만은 결코 항상 모든 응용 프로그램을위한 최선의 선택을합니다. 사용자는 엄격한 성능을 목표 또는 기타 요구 사항이 필요 쓰레기 수거 및 조정을 명시적으로 특정 매개 변수를 선택하십시오에서 원하는 수준의 성능을 달성합니다. 이러한 작업을 돕기 위해이 문서의 정보를 제공합니다. 첫째로, 쓰레기 수거의 일반 기능을 설명하고 기본적인 튜닝 옵션은 일련의 맥락에서, 중지 - - 세계 수집합니다. 다른 수집가의 특정 기능을 소개하는 부분이있다 수집을 선택할 때 고려해야 할 요인과 함께합니다. 

쓰레기 수거에의 선택은 언제 중요 한가? 일부 응용 프로그램, 그 대답은 결코합니다. 즉, 응용 프로그램의 존재를 잘 수행할 수있습니다 쓰레기 수집과 일시 정지 기간은 주파수와 겸손합니다. 그러나, 이것은 많은 종류의 응용 프로그램의 경우에, 특히 많은 양의 데이터를 (여러 기가 바이트), 많은 스레드와 높은 트랜잭션 요금합니다. 

대부분의 작업 부하를 완벽하게 관측 amdahl 병렬 수없습니다; 일부는 항상 혜택을 누릴 순차 및 병렬되지 않습니다. 이것은 또한 진실을 자바 ™ 플랫폼합니다. 특히, 가상 머신은 자바 플랫폼 이전에있는 썬 마이크로. J2SE 1.4을 지원하지 않습니다 병렬 쓰레기 수집, 그래서 다중 프로세서 시스템에 미치는 영향의 쓰레기 수집을 병렬 응용 프로그램을 지구밖 상대적으로 성장합니다. 

아래에 시스템에 이상적인 모델을 그래프를 제외하고는 완벽하게 오를 수의 쓰레기 수집합니다. 붉은 라인은 지출하는 응용 프로그램 오물 수거 시간을 단 1 %의 단일 프로세서 시스템을합니다. 이 번역은 20 % 이상의 손실을 32 프로세서 시스템의 처리량을합니다. 시간을 오전 10 %의 쓰레기 수집 (엄청난 양의 시간으로 간주되지 않습니다 쓰레기 수집을 단일 프로세서 응용 프로그램)의 75 % 이상의 처리량은 최대 32 개의 프로세서를 잃은 스케일링 때. 

이것은 무시할에 작은 시스템을 개발할 때 속도 문제가 될 수 스케일링을하면 원금의 병목 현상 대규모 시스템합니다. 그러나, 이러한 병목 현상을 줄여 작은 개선에 큰 이득의 성능을 생성할 수있습니다. 대형 시스템이된다 음에 보람을 충분히 오른쪽을 선택하고 그것을 조정하고 필요한 경우 쓰레기 수거합니다. 

적절한 대부분의 직렬 수집은 보통 "작은"응용 프로그램 (최대 약 백메가바이트 이러한 요구에 현대 힙을 프로세서). 다른 수집가가 추가적인 오버헤드가 및 / 또는 가격에 대한 전문적인 문제는 복잡합니다. 응용 프로그램을 경우에는 직업적인 행동을 필요로하지 않습니다 대안 수집, 사용하는 직렬 수집합니다. 직렬 수집가 지불해야하는 상황의 예입니다은 최고의 선택이 큰 것으로 예상된다 많은 스레드를 실행하는 응용 프로그램이 컴퓨터에 많은 양의 메모리를 두 개 이상의 프로세서를합니다. 이 같은 응용 프로그램을 실행할 때 서버 - 클래스 기계, 병렬 수집은 기본적으로 선택되어 (인체 공학적 설계 아래). 

이 문서는 솔라리스를 사용하여 개발된 자바 남동 6 ™ 운영 체제 (sparc (연구) 플랫폼 버전)를 참조합니다. 그러나, 여기에 제시의 개념 및 권장 사항 지원되는 모든 플랫폼에 적용을 포함한 리눅스, 마이크로 소프트의 창과 솔라리스 운영 체제 (x86 플랫폼판). 또한, 명령줄 옵션을 언급은 지원되는 모든 플랫폼에서 사용할 수 있지만 일부 옵션의 기본 값은 각 플랫폼에 따라 다를 수있습니다. 

2. 인체 공학적 설계 
인체 공학적 설계를 보시려면 여기를 추천하는 기능. J2SE 5.0에서 도입된합니다. 인체 공학적 설계의 목표는이 거의 없거나 전혀없는 좋은 성능을 제공 명령줄 옵션의 튜닝을 선택하여 
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jvm에서 시작, 고정의 기본값을 사용하는 대신합니다. 이 선택의 클래스에서는 사용자가 응용 프로그램이 실행되는 시스템의는 응용 프로그램의 특성을 알아두기로 (즉, 대형 애플 리케이션을 실행 대형 기계). 또한 이러한 간단한 방식을 선택 튜닝은 오물 수거합니다. 병렬 수집가의 사용자가 지정할 수있습니다 목표를 원하는 시간과 최대 처리량을하는 응용 프로그램을 일시 중지합니다. 그 이유는 대조적으로의 크기를 지정하여 좋은 성능을하는 데 필요한 힙합니다. 을 개선하기위한 이것은 특히 큰 힙을를 사용하는 응용 프로그램의 성능을 크게합니다. 인체 공학적 설계에 대한 자세한 내용을 문서에 더 일반적인 권리 "인체 공학적 설계의 5.0 자바 가상 머신"합니다. 인체 공학적 설계로하는 것이 좋습니다 후자를 문서에 표시를 사용하기 전에 시도는이 문서에 대한 자세한 컨트롤을 설명합니다. 

이 문서에 포함된 기능은 인체 공학적 설계의 일부로 제공됩니다 크기를 정책에 대한 적응성 병렬 수집합니다. 목표를 지정하는 옵션이 포함되어있습니다 오물 수거 및 추가 옵션의 성능이 그 성능을 세부적으로 조정합니다. 

3. 세대 
. J2SE 플랫폼은이 강도를 하나의 개발자의 복잡성을 방패 메모리 할당 및 쓰레기 수집합니다. 그러나, 일단 쓰레기 수집이 교장이 병목 현상을, 어떤 측면이 숨겨진 가치가있다는 이해를 실시합니다. 쓰레기 수집 어플 리케이션을 사용하는 방법에 대해서 억측 개체를 만들어, 그리고 이들은 가변에 반영되어 향상된 성능에 대한 매개 변수를 조정할 수있습니다의 권력이 추상화를 희생하지 않고있습니다. 

개체으로 간주 쓰레기에 도달하면 더 이상 사용할 수 수에 포인터가 실행중인 모든 프로그램을합니다. 가비지 컬렉션에서 가장 간단한 알고리즘을 간단하게 연결할 수 개체를 매일 반복합니다. 먹다 남은 음식 쓰레기가 어떤 물체를 고려합니다. 이러한 접근 방법은 시간에 비례 라이브 개체의 개수가 많은 라이브 데이터를 유지하는 대형 애플 리케이션을 금지합니다. 

부터 시작합니다. J2SE 1.2의 가상 머신 법인는 다양한 쓰레기 수집 알고리즘을 사용하여이 결합 세대 수집합니다. 순진 오물 수거 검사하는 동안 라이브 개체에 대한 모든 힙, 세대간 수집 악용 여러 속성을 실험적으로 관측에 필요한 대부분의 응용 프로그램을 되찾을 작업을 최소화하기 위해 사용하지 않는 ( "쓰레기") 개체를합니다. 이러한 관찰의 가장 중요한 속성이 약한 세대의 가설에 따르면 대부분의 개체를 짧은 기간에 대해서만 생존합니다. 

아래의 다이어그램 파란 지역에 분포는 전형적인 수명의 개체를합니다. 수명 측정 the x 축에은 바이트 단위로 개체를 할당합니다. 의지의 바이트의 총 바이트가 세로축은 일생에 해당 개체를합니다. 왼쪽에 예리한 피크 매립 수있는 개체를 나타냅니다 (즉, 우리가 "사망") 직후에 할당되고있습니다. 반복자 객체, 예를 들면, 살아있다는 종종 기간 동안은 단일 루프를합니다.   

일부 개체를 더 이상하지 라이브, 그리고 그래서 그 분포의 오른쪽에 펼쳐져있습니다. 예를 들어, 일부 개체는 일반적으로 할당하는 과정에서 초기화를 종료하기 전까지는 살고있습니다. 이 개체는이 두 극단 사이의 기간에 살고 일부 중간 계산, 보시다시피 오른쪽에있는 덩어리로의 초기 피크합니다. 일부 응용 프로그램은 매우 다르다보고 배포판을,하지만 일반적인 모양이 놀랄만큼 많은 지니고있다. 효율적인 컬렉션이 사실을 중점적으로하여 만들 수있습니다 대부분의 개체 "젊어서합니다." 

이 시나리오을 최적화하기 위해, 메모리가 관리 세대에, 또는 메모리를 풀 서로 다른 개체를 지주에 적합합니다. 각 세대 가비지 수집이 발생 세대가 가득합니다. 대부분의 개체가 할당된 전용 수영장에서 젊은 개체 (젊은 세대), 그리고 대부분의 개체 죽는에 해당합니다. 그것으로 인해 젊은 세대가 마이너 컬렉션을 채우고있는 젊은 세대가 수집만이; 쓰레기 매립지 다른 세대는합니다. 마이너 컬렉션 수있습니다 최적의 추측과 가설이 약한 대부분의 개체에 세대의 젊은 세대는 쓰레기와 매립 수있습니다. 같은 그룹의 비용은 첫 번째 순서 라이브 수에 비례하여 개체를 수집, 젊은 세대 전체의 죽은 개체가 수집이 매우 빠르게합니다. 일반적으로의 일부 젊은 세대에서 개체의 생존 종신 세대로 이동하는 동안은 각각의 마이너 수집합니다. 마지막으로, 종신 세대가되어야함을 채워 수집, 결과의 주요 수집, 힙가 수집이 전체를합니다. 마지막으로 더 이상 주요 컬렉션 보통 마이너 수집 있기 때문에 상당히 많은 개체가 참여합니다. 

위에 명시된 바와 같이, 인체 공학적 설계를 동적으로 쓰레기 수거를 선택합니다 좋은 성능을 제공하기 위해 다양한 응용 프로그램을합니다. 쓰레기 수거의 시리얼 어플 리케이션을 위해 설계된 작은 데이터 세트는 기본 매개 변수와 그 효과는 대부분의 중소 애플 리케이션을 선택합니다. 쓰레기 수거 처리량이 의미하는 것이 매체를 사용하는 응용 프로그램이 대규모 데이터 세트를합니다. 인체 공학적 설계 힙 크기 매개 변수를 선택하여 플러스의 기능을 의미하는 적응형 크기를 정책이 좋은 성능을 서버 애플 리케이션을 제공합니다. 이러한 옵션을 선택하는 일도 잘 대부분의 전체는 아니지만 사건합니다. 이로 인해이 문서의 중심 교리 : 

쓰레기 수집되는 병목 현상을 경우, 당신은 대부분의 사용자가 전체의 크기뿐만 아니라 힙 크기의 개별 세대합니다. 쓰레기 수거 출력을 확인하고 다음을 탐구의 감도 자세한 정보는 귀하의 개인 실적 통계를 매개 변수로 쓰레기 수거합니다.   

기본 협정 세대 (모든 수집가를 제외하고 병렬 수집가)과 같이 표시됩니다.  

을 초기화 최대 주소 공간은 사실상 소유지만 실제 메모리를 할당하지 않는 한 그것이 필요합니다. 개체에 대한 전체 메모리 주소 공간을 소유하고 종신의 젊은 세대 나눌 수있습니다. 

에덴의 젊은 세대와 두 생존자 공백이 구성되어있습니다. 에덴 대부분의 개체는 초기에 할당합니다. 한 생존자 공간은 빈은 언제든지, 그리고 라이브의 객체에 어떠한 역할 에덴의 목적은 공간과 다른 생존자의 다음을 복사하는 동안 수집합니다. 개체는이 방법에 복사 공간을 사이에 생존자 수있을 정도로 오래된되기 전까지는 종신 (종신에 복사됩니다 세대). 

제 3 세대 밀접한 관련이있는 종신을 보유한 세대는 영구적인 데이터를 필요로하는 세대의 가상 머신을 설명이없는 개체는 자바 언어 수준에서 등가합니다. 예를 들어 객체 클래스 및 방법을 설명 영구적인 세대에 저장되어 있기 때문입니다. 

성능 고려 사항 
1 차 대책에는 두 가지의 쓰레기 수집 실적 : 

처리량은 총 소요 시간의 비율 보낼없습니다 쓰레기 수집, 긴 기간 간주합니다. 시간의 처리량을 포함 할당 (하지만 속도를 할당에 대한 조정은 일반적으로 필요하지 않다). 
일시 정지는 가비지 컬렉션 때문에 응답하지 않는 경우가 발생하는 응용 프로그램이 나타납니다. 
사용자가 서로 다른 요구 사항의 쓰레기 수집합니다. 예를 들어, 일부 통계에 대한 고려하는 웹 서버의 오른쪽에 처리량 허용할 수있습니다 이후 가비지 컬렉션 중 일시 정지, 또는 단순히 네트워크로 덮여 기대합니다. 그러나, 대화형 그래픽 프로그램에 부정적인 영향을 미칠 수있습니다 사용자 경험도 짧은 일시 중지합니다. 

일부 사용자들은 다른 고려 사항에 민감한합니다. 면적은 작동하는 일련의 과정, 측정 및 캐시 라인의 페이지를합니다. 이 시스템의 제한된 물리적 메모리 또는 여러 프로세스, 발자국 수있습니다 확장성을 지시합니다. 이 때 개체를 사이에 신속 시간이 사망하고 메모리를 사용할 때 중요한 고려 사항에 대한 분산 시스템을 포함한 원격 메소드 호출 (rmi). 

일반적으로, 특정 세대 정립 무역 - 따로 사이에 이러한 고려 사항을 선택합니다. 예를 들어, 젊은 세대가 매우 큰 처리량을 최대화할 수있습니다,하지만 비용을 수행하도록 발자국, 신속 및 일시 중지 타임스합니다. 젊은 세대가 일시 중지 수를 최소의 비용을 사용하여 작은 젊은 세대의 처리량을합니다. 첫 번째로 근사의 크기를 한 세대에 영향을 미치지 않습니다을 일시 중지 시간을 주파수와 또 다른 세대의 수집합니다. 

크기에 맞는 방법은 아무도 없어 세대합니다. 최고의 선택은 응용 프로그램을 사용하는 방법에 의해 결정됩니다 메모리뿐만 아니라 사용자 요구 사항을합니다. 가상 머신의 선택에 따라서 collectior은 항상 최적의 쓰레기와 명령줄 옵션을 무시하고 아래에 설명되어 수있습니다. 

측정 
처리량과 발자국은 특정 응용 프로그램에 최고의 통계 수치를 사용하여 측정합니다. 예를 들어, 웹 서버의 처리량을하는 클라이언트를 사용하여 테스트를 로드할 수있습니다 생성기를하는 동안 서버의 발자국을 측정할 수 솔라리스 운영 체제를 사용하는 pmap 명령을합니다. 반면에, 일시 중지로 인해 쓰레기 수거는 쉽게 예상하여 가상 머신의 출력을 점검하고 자체 진단합니다. 

커맨드 라인 옵션 - 자세한 정보 : gc로 인해 힙 및 쓰레기 수집에 대한 정보를 각 그룹에 인쇄될합니다. 예를 들어, 다음은 출력이 큰 서버 응용 프로그램 : 

[gc 325407k -> 83000k (776768k), 0.2300771 초] 
[gc 325816k -> 83372k (776768k), 0.2454258 초] 
[전체 gc 267628k -> 83769k (776768k), 1.8479984 초] 

다음에 두 개의 작은 모음 여기에 우리가 보는 하나의 주요 수집합니다. 이전과 이후의 숫자에있는 화살표 (예를 들면, 325407k -> 83000k의 첫 번째 라인)을 합한 크기의 라이브 개체를 나타냅니다 가비지 컬렉션 이전과 이후는 각각합니다. 이후 마이너 그룹의 크기에는 일부 개체가 쓰레기 (더 이상 살아있는) 그러나 그 매립 수없습니다. 이들 중 하나에 포함되어있는 개체는 종신 세대, 또는 종신 또는 영구 세대에서 참조합니다. 

다음 번호는 괄호 (예를 들면, (776768k)을 다시 첫 번째 줄에서)는 약속의 크기를 힙 : 자바 개체를위한 공간의 크기를 사용하지 않고 운영 체제에서 더 많은 메모리를 요구합니다. 참고 :이 숫자는 포함되지 않습니다 생존자 중 하나를 공백, 이후 어떤 주어진 시간에 하나만 사용할 수있습니다, 그리고은 포함되지 않습니다 영구적인 세대, 메타 데이터를 사용하여 가상 머신을 보유한합니다. 

의 마지막 항목을 선 (예를 들면, 0.2300771 초)을 수행할 시간을 나타냅니다의 수집,이 경우 약 1 분기의 두 번째합니다. 

주요 컬렉션의 포맷을 제 3의 라인은 비슷합니다. 

- 자세한 정보 제공처의 형식을 출력 : gc는 향후 릴리스에서 변경될 수있습니다.   

이 옵션 - xx : + printgcdetails로 인해 자세한 내용은 인쇄를 수집합니다. 예제의 출력과 - xx : + printgcdetails을 사용하여 직렬 쓰레기 수거는 여기에 게재합니다. 

[gc [defnew : 64575k -> 959k (64576k), 0.0457646 초] 196016k -> 133633k (261184k), 0.0459067 초] 

마이너 컬렉션을 나타냅니다 회복에 대해 98 %의 젊은 세대, defnew : 64575k -> 959k (64576k) 및 데려 0.0457646 초 (약 45 밀리초). 

의 사용의 전체 힙은 약 51 % 감소 196016k -> 133633k (261184k)과가 있었다는 약간의 추가적인 오버헤드가에 대한 일부의 수집 (이상 이상의 젊은 세대를 수집하는 행위)를 지적하는 마지막 시간을 초 0.0459067 합니다. 

이 옵션 - xx : + printgctimestamps은 타임 스탬프를 추가하는 각 그룹의 시작합니다. 이것은 유용합니다 쓰레기 수집 자주 발생하는 방식을 볼 수있습니다. 

111.042 : [gc 111.042 : [defnew : 8128k -> 8128k (8128k), 0.0000505 초] 111.042 : [종신 : 18154k -> 2311k (24576k), 0.1290354 초] 26282k -> 2311k (32704k), 0.1293306 초] 

111초의 수집을 시작으로 회사의 응용 프로그램을 실행합니다. 거의 같은시기 마이너 수집을 시작합니다. 또한 주요 컬렉션에 표시되는 정보는 종신 의해 개략합니다. the 종신 세대 사용량은 약 10 %로 줄었 18154k -> 2311k (24576k) 및 데려 0.1290354 초 (약 130 밀리초). 

- 자세한 정보를 준 사건이었다과 : gc를 포맷의 출력 제작한 - xx : + printgcdetails은 향후 릴리스에서 변경될 수있습니다.   

4. 여러 세대를 정립 
숫자 매개 변수의 영향을 미칠 세대 크기를합니다. 커밋의 차이점은 다음과 같은 다이어그램을 보여줍니다 공간과 가상 공간의 힙합니다. 를 초기화하는 가상 머신, 힙이 소유의 전체 공간을 확보합니다. 소유의 공간의 크기에 - xmx 옵션을 지정할 수있습니다. - xms 매개 변수의 값을 경우보다 작은 - xmx 매개 변수의 값을가 아니라 소유의 모든 공간이 가상 머신에 커밋은 즉시합니다. 사용되지 않는 공간은 레이블이 "가상"이 그림합니다. 다른 부분을 힙 (영구 세대, 종신 세대와 젊은 세대)는 성장하는데 필요에 따라 가상 공간의 한도를합니다. 

일부 매개 변수는 힙 비율의 한 부분을 다른합니다. 예를 들어, 매개 변수를 newratio의 크기를 나타낸다 종신 세대의 상대적으로 젊은 세대합니다. 아래에 이러한 매개 변수에 대해 설명합니다.   

총 힙 
참고로 다음과 같은 토론에 대한 성장과 힙 및 기본 힙 크기를 축소의 병렬 수집가가 적용되지 않습니다. (자세한 내용은 섹션에서 힙 크기를 조정에 대한 자세한 내용은 인체 공학적 설계 및 기본 힙 사이즈를 병렬 수집합니다.) 그러나,의 매개 변수를 제어의 전체 크기의 힙과 크기의 세대에 적용하지 병렬 수집합니다. 

경우에 발생 이후 세대 채워 수집, 처리량은 반비례하는 금액의 메모리를 사용할 수있습니다. 총 사용할 수있는 메모리는 가비지 컬렉션의 성능에 영향을 미치는 가장 중요한 요소입니다. 

기본적으로, 가상 머신에서 각 컬렉션을 확대 또는 축소 힙에의 여유 공간의 비율을 유지하려고 라이브 개체를 특정 범위 내에서 각각의 수집합니다. 이것이 문서가 적용되는 범위가의 비율로 설정하는 매개 변수를 - xx : minheapfreeratio = <minimum>과 - xx : maxheapfreeratio = <maximum>, 그리고 아래의 전체 크기는 경계 - xms <min> 이상의에 의해 - xmx <max> 합니다. 의 기본 매개 변수를 32 - 비트 솔라리스 운영 체제 (sparc 플랫폼판)는이 테이블에 표시 : 

매개 변수를 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  기본값 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  
minheapfreeratio 40 
maxheapfreeratio 70 
- xms 3670k 
- xmx 64m 

기본값은 힙 크기 매개 변수를 64 - 비트 시스템은 크기가 약 30 %에 의해합니다. 이것을 상쇄시킬 수있는 증가가 더 큰 크기의 개체를 의미에서 64 - 비트 시스템합니다. 

이러한 매개 변수로, 만약 한 세대의 비율이 폭포 아래의 여유 공간이 40 %, 세대는 40 % 여유 공간을 유지 확대, 최대 허용되는 최대의 크기를 생성합니다. 유사하게, 여유 공간을 초과할 경우에는 70 %, 세대가의 70 %를 전용 공간 있도록 계약은 무료이며, 주제가를 최소 크기의 생성합니다. 

대형 서버 응용 프로그램이 기본적으로 두 가지 문제를 자주 경험합니다. 하나는 느린 시작, 초기 힙는 작은하고 있기 때문에 많은 주요 컬렉션 크기를 조정해야합니다. 문제는 좀 더 누르면 기본 최대 힙 크기가 작은 대부분의 서버 응용 프로그램을 부당합니다. 서버 응용 프로그램을위한 규칙을 엄지손가락은 : 

일시 중지하지 않으면 문제가있는 시도를 부여하는 한 많은 메모리를 가능한 가상 머신합니다. 의 기본 크기 (육십사메가바이트)는 종종 너무 작습니다. 
설정 - xms과 - xmx를 동일한 값 상승 예측을 제거하여 가상 머신에서 대부분의 중요한 결정을 정립합니다. 그러나이 가상 머신은 가난을 만들 수 없다면 선택을 보상합니다. 
일반적으로, 메모리를 늘릴의 수를 늘리는 것입니다 프로세서, 병렬부터 할당 수있습니다. 
참고로이 명령을 사용할 수있는 별도의 페이지 중 일부 - 라인 옵션을 설명합니다. 

젊은 세대 
두 번째 대부분의 영향력이 큰 손잡이는 젊은 세대의 헌신적인 비율의 힙합니다. 이 크면 클수록 젊은 세대를 적게 발생하는 사소한 수집합니다. 그러나, 젊은 세대의 경계 힙 크기보다 큰 의미 작은 종신 세대의 주파수의 주요 컬렉션을 증대시킬 것이다. 최적의 선택에 따라 달라집니다 응용 프로그램에 할당하는 개체 수명 분포합니다. 

기본적으로, 젊은 세대 크기를 newratio에 의해 통제된다. 예를 들어, 설정 - xx : newratio = 3 뜻의 비율과 종신 사이의 젊은 세대는 1시 3분합니다. 즉, 에덴 원과 생존자에 대한 통합된 공간의 크기를 4 분의 1의 총 힙 크기된다. 

maxnewsize 바인딩의 매개 변수와 젊은 세대의 크기를 newsize 이상의 아래 로부터의합니다. 이들을 같은 값을 설정을 수정합니다 젊은 세대와 마찬가지로 설정 - xms과 같은 값을 - xmx에 총 힙 크기를 수정합니다. 이것은 젊은 세대에 유용합니다 세밀하게 조정할 적분 배수 단위 허용하는 것보다 newratio합니다. 

생존 공간을 정립 
원하는 경우, survivorratio의 매개 변수의 크기를 조정할 수있습니다 생존자 공백,하지만 이것은 종종 성능을 위해 중요하지 않다고합니다. 예를 들어, - xx : survivorratio = 6을 설정합니다 에덴과 역경을 이겨내는 사람 사이에 공간을 1:6 비율합니다. 즉, 각각의 생존 공간이 에덴의 크기를 육분의 일, 그리고 젊은 세대의 크기에 따라서 팔분의 일 (한 7 일 생존자가 있기 때문에 두 개의 공백). 

생존자 공백이 너무 작은 경우, 복제 수집 오버플로 직접적으로 종신 세대합니다. 생존자 공백이 너무 큰 경우, 그들은 낭비가 비어있습니다. 각 가비지 컬렉션의 가상 머신을 선택 개체를 여러 번 임계값은 종신하기 전에 복사할 수있습니다. 이 임계값은 절반 생존자를 선택한 상태로 유지하려면 전체합니다. 이 명령 - 라인 옵션 - xx : + printtenuringdistribution이 임계값을 표시 및 사용할 수있습니다의 새로운 세대의 개체에 적합합니다. 또한 응용 프로그램의 배포의 수명을 관찰 유용합니다. 

다음은 기본값을 32 - 비트 솔라리스 운영 체제 (sparc 플랫폼판);의 기본 가치를 다른 플랫폼은 다르다. 

  기본값 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  
매개 변수를 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  클라이언트 jvm 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  서버 jvm 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
  
newratio 8월 2일 
newsize 2228k 2228k 
제한된 maxnewsize 없다 제한 없다 
survivorratio 32 32 

젊은 세대의 최대 크기는 최대 크기를 계산됩니다의 총 힙 및 newratio합니다. 의 "제한된 없다"기본 설정 값을 계산 값은 maxnewsize 뜻에 의해 제한받지 않는다 maxnewsize가 지정하지 않는 한 값을 커맨드 라인에서 maxnewsize합니다. 

서버 응용 프로그램을위한 규칙을 엄지손가락은 : 

최대 힙 크기를 결정하는 첫 번째 여유가주는 가상 머신하실 수있습니다. 귀하의 실적 통계를 상대로 음모를 찾을 젊은 세대의 크기를 최고의 설정을합니다. 
참고 :이 최대 힙 크기는 항상보다 작은 컴퓨터에 설치되어있는 메모리의 양을 표시되지 않도록 과도한 페이지 오류 및 탈곡합니다. 
만일의 총 힙 사이즈가 고정 젊은 세대의 크기를 확대 종신 세대 크기를 줄이기가 필요합니다. 종신 세대 대형 정도로 유지 보류 라이브 데이터의 모든 응용 프로그램을 사용하여 특정 시간, 플러스 어느 정도의 수락 공간 (10-20 % 이상). 
종신를 조건으로하여 위의 제약 조건을 생성 : 
젊은 세대 많은 메모리를 부여합니다. 
젊은 세대의 크기를 늘릴 당신의 수를 늘리는 것입니다 프로세서, 병렬부터 할당 수있습니다. 
5. 수집이없습니다 
에 대해 토론을이 지점은 직렬 수집합니다. the 자바 핫스팟 vm는 3 개의 서로 다른 수집가, 각각 서로 다른 성능 특성을합니다. 

단일 스레드를 사용하는 수집가의 일련의 모든 오물 수거 작업을 수행, 그 덕에이 오버헤드를 사이에 커뮤니케이 션이 존재하지 않기 때문에 상대적으로 효율적인 스레드를합니다. 그것이 최고 - 적합를 단일 프로세서 기계, 이후로 활용할 수 없다 다중 프로세서 하드웨어, 비록 그것은 매우 유용할 수있습니다 소규모 데이터 집합에서 응용 프로그램을위한 다중 프로세서 (최대 약 백메가바이트). 직렬 수집은 기본적으로 선택되어 특정 하드웨어와 운영 체제를 구성, 또는 수있는 옵션을 명시적으로 활성화 - xx : + useserialgc합니다. 
병렬 수집 (일명 처리량 수집가) 작은 수집을 수행합니다 병렬, 가비지 컬렉션 오버헤드를 크게 줄일 수있는합니다. 그것은 개발자가 응용 프로그램과 매체 -에서 대형 - 크기의 데이터 세트는 다중 프로세서 또는 다중 - 스레드 하드웨어에서 실행합니다. 병렬 수집은 기본적으로 선택되어 특정 하드웨어와 운영 체제를 구성, 또는 수있는 옵션을 명시적으로 활성화 - xx : + useparallelgc합니다. 
새 소식 : 평행 압축을가. J2SE 5.0 업데이트 6 및 향상된 기능을 도입 자바 남동 6 대 컬렉션을 수행할 수있는 병렬 병렬 수집합니다. 병렬 압축을하지 않고, 주요 그룹은 단일 스레드를 사용하여 수행할 수있는 확장성을 크게 제한합니다. 이 옵션을 추가하여 압축을 평행이 활성화되어 - xx : + useparalleloldgc 커맨드 라인을합니다. 
대부분의 작업을 동시에 동시 수집을 수행합니다 (예를 들어, 응용 프로그램이 아직 실행하는 동안)을 유지 오물 수거 일시 중지 짧은합니다. 이 어플 리케이션을 위해 설계되었습니다 -에서 대형 - 크기의 데이터 세트를위한 매체의 응답 시간이 전반적인 처리량보다 더 중요이기 때문에, 일시 정지를 최소화하는 기술을 사용 응용 프로그램의 성능을 줄일 수있습니다. 이 옵션이 활성화되어과 동시 수집 - xx : + useconcmarksweepgc합니다. 
선택하는 수집가 
시간을 일시 중지하지 않는 한 귀하의 응용 프로그램은 오히려 엄격한 요구 사항을 먼저 vm 수있는 응용 프로그램을 실행하여 수집가를 선택하실 수있습니다. 필요한 경우, 힙 크기를 조정하여 성능을 개선합니다. 귀하의 목표를 충족하지 못할 경우에는 성능을 여전히을 사용하여 다음과 같은 지침을 수집하기위한 시작점을 선택합니다. 

응용 프로그램이 작은 경우에는 데이터 세트 (최대 약 백메가바이트), 다음 
직렬 수집가를 선택하십시오 - xx : + useserialgc합니다. 
응용 프로그램이 실행될 경우에는 단일 프로세서 및 요구 사항을 일시 중지 시간이없습니다, 그럼 
vm 놔두기로하고 수집가를 선택하십시오, 또는 
직렬 수집가를 선택하십시오 - xx : + useserialgc합니다. 
만약 (가) 첨단 응용 프로그램의 성능이 첫 번째 우선순위와 (나) 일시 중지 시간이없습니다 요구 사항이나 일시 정지를 1 초 이상은 사용할 수, 그럼 
vm 놔두기로하고 수집가를 선택하십시오, 또는 
수집가와 평행을 선택합니다 - xx : + useparallelgc와 (옵션) 활성화와 평행 압축 - xx : + useparalleloldgc합니다. 
만약 응답 시간이 전반적인 처리량과 오물 수거 일시 중지보다 더 중요하게 보관해야합니다 약 1보다 짧은 둘째로, 다음 
동시 수집가를 선택하십시오 - xx : + useconcmarksweepgc합니다. 만약 하나 또는 두 개의 프로세서를 사용할 수 증분 모드를 사용하는 것을 고려, 아래에 설명되어있습니다. 
이러한 지침을 제공하기위한 시작점을 선택 불과 수집가의 크기에 따라 성능이 때문에 힙, 라이브 데이터의 양을, 전화 번호와 속도를 관리하는 응용 프로그램을 사용할 수있는 프로세서를합니다. 일시 정지 시간은 특히 이러한 요인에 민감한 때문에, 위에서 언급한 임계값은 대략 1 초 : 병렬 수집을 일시 중지 회 이상 경험이 많은 데이터의 크기와 하드웨어의 조합을 1 초; 반대로, 동시 수집하지 못할 수있습니다 일부 조합을 1 초보다 짧은 유지가 일시 중지합니다.   

목표 달성을 권장하는 경우 수집하지 않습니다 성능, 힙 및 생성 크기를 조정하는 첫 번째 시도에서 원하는 목표를 충족합니다. 아직 성공하지 못한 경우 다음을 사용해보십시오 서로 다른 수집가 : 동시 수집가를 줄일를 사용하여 일시 중지 시간과 전반적인 처리량을 늘리는를 사용하여 다중 프로세서 하드웨어 병렬 수집합니다. 

병렬 수집 
병렬 수집 (또한 처리량을 수집가의 추천을 여기)는 수집가 비슷한 세대의 직렬 수집;의 주요 차이점은 다중 스레드를 사용하여 속도를 높이 쓰레기 수집합니다. 커맨드 라인의 수집가가 활성화되어 병렬 옵션 - xx : + useparallelgc합니다. 기본적으로, 유일한 마이너 그룹은 실행을 병렬; 주요 그룹은 단일 스레드를 수행합니다. 그러나, 압축을 병행하는 옵션을 활성화할 수있습니다 - xx : + useparalleloldgc 그래서 둘 다 마이너 및 주요 그룹은 실행되지 병렬, 가비지 컬렉션을 더욱 절감 오버헤드를합니다. 

n 프로세서를 병렬로 기계를 수집 n 쓰레기 수거 스레드를 사용하지만,이 숫자를 명령줄 옵션을 조정할 수있습니다 (아래 참조). 하나의 프로세서가 호스트의 병렬 수집을 수행하지 못하게됩니다뿐만 아니라 수집가의 직렬 병렬 실행에 필요한 오버헤드 때문에 (예를 들어, 동기화). 그러나, 응용 프로그램을 실행하면 중간 -에서 대형 - 크기의 힙, 일반적으로 실적이 겸손의 직렬 금액을 기계에 의해 수집가 두 개의 프로세서를, 그리고 보통의 직렬 수집을 수행하면보다 더 크게 두 개 이상의 프로세서를 사용할 수있습니다. 

쓰레기 수거 스레드의 개수를 제어할 수있습니다 커맨드 라인 옵션 - xx : parallelgcthreads = <n>합니다. 튜닝의 명시적인 조치가 취해 힙 경우와 커맨드 라인 옵션, 힙의 크기에 좋은 성능을 필요로 병렬 수집가가 첫 번째 순서와 동일 직렬 수집이 필요합니다. 병렬 수집가 활성화 마이너 수집을 중단해야한다고 짧은합니다. 쓰레기 수거 스레드가 여러 개 있기 때문에 사소한 컬렉션에 참여 가능성이있다는 작은 조각으로 인해 젊은 세대의 판촉을하는 동안 종신 세대의 수집합니다. 각각의 쓰레기 수집 스레드를 보유 세대에 대한 프로모션과 종신의 한 부분을 사용할 수있는 공간으로의 분단이 "승진 버퍼를"할 수 효력 원인이 분열합니다. 쓰레기 수거 스레드의 수를 줄임이 분열을 줄이는 효과가 종신은 세대의 크기를 확대합니다. 

세대 
앞서 언급했던 것처럼 배열을 다른 세대는 병렬 수집합니다. 이 협정은 아래의 그림에 표시합니다. 

인체 공학적 설계 
시작. J2SE 5.0, 병렬 수집 - 클래스 시스템은 기본적으로 선택되어 서버에있는 문서에 대한 자세한 쓰레기 수거 인체 공학적 설계로합니다. 또한, 수집가를 사용하는 방법을 병행 원하는 동작을 자동으로 조정할 수있는 크기로 지정 세대 대신에 세부 사항 및 기타 낮은 - 수준 조정합니다. the 행동을 지정할 수있습니다은 : 

일시 중지 시간의 최대 가비지 컬렉션 
처리량 
발자국 (즉, 힙 사이즈) 
일시 중지 시간의 최대 목표는 명령줄 옵션을 지정할 수있습니다 - xx : maxgcpausemillis = <n>합니다. 이것은 힌트를 일시 중지 시간이 <n>로 해석 밀리초 이하가 원하는; 기본적으로 일시 중지 시간의 최대 목표가없습니다. 목표가 지정된 경우에는 일시 중지 시간의 힙 크기 및 기타 오물 수거 관련 매개 변수가 조정을 유지하려는 시도가 지정된 값보다 짧은 오물 수거 일시 중지합니다. 이러한 조정을 일으킬 수있습니다 전반적인 처리량을 줄이기 위해 쓰레기 수집가의 응용 프로그램과 어떤 경우에는 일시 중지 시간에 원하는 목표를 충족되지 않습니다. 

처리량의 관점에서 목표를 측정하는 시간 이외의 시간 오물 수거 대 가비지 컬렉션 (이하로 응용 프로그램을 시간). 궁극적인 목표는 커맨드 라인 옵션에 의해 지정된 - xx : gctimeratio = <n>, 오물 수거 시간을 설정하는 응용 프로그램을 시간의 비율을 1 / (1 + <n>). 

예를 들어, - xx : gctimeratio = 19 세트의 목표의 1 / 20 또는 5 %의 총 소요 시간이 쓰레기 수집합니다. 기본값은 99, 결과의 1 %의 시간을 목표로 쓰레기 수거합니다. 

면적은 기존의 옵션을 사용하여 지정된 최대의 힙 - xmx <n>합니다. 또한, 수집가의 크기를 암시적으로 목표를 최소화하기 힙만큼 다른 목표를 충족되고있습니다. 

목표의 우선 순위가 
의 목표는 다음과 같은 순서로 해결 

일시 중지 시간의 최대 목표 
처리량을 목표 
최소 면적 목표 
일시 중지 시간의 최대 목표는 처음 만났다. 목표에 도달하면 처리량이 유일한 해결합니다. 마찬가지로, 유일한 목표를 이후에 첫 번째와 두 번째 발자국을 충족는 목표로 간주합니다. 

세대 크기를 조정 
평균 일시 중지 시간과 같은 통계를 수집 보관 각 그룹의 끝에이 업데이 트됩니다. 이 테스트의 목적이 충족 여부를 확인하고 필요한 조정을 만들는 다음의 크기를 한 세대는합니다. 예외가 명시적으로 가비지 콜렉션 (예를 들면, 전화를 system.gc ())는 무시됩니다 통계 및 유지 측면에서 세대의 크기를 조정합니다. 

성장과 수축에 의해 수행 세대는 단위의 크기를 조정하는 비율이 한 세대의 크기는 세대 있도록 원하는 크기의 단계를 위 또는 아래로 향해있습니다. 성장과 축소에 따른 요금이 모두 끝납니다. 기본적으로 한 세대 단위로 20 %의 성장은 5 % 단위 및 축소합니다. 성장의 비율에 의해 통제된다 커맨드 라인 플래그 - xx : younggenerationsizeincrement = <y>의 젊은 세대와 - xx : tenuredgenerationsizeincrement = <t>의 종신 세대합니다. 한 세대의 비율 축소를 조절하여 사용하는 커맨드 라인 플래그 - xx : adaptivesizedecrementscalefactor = <d>합니다. 경우에 성장을 증분은 x %로 감소에 대한 축소가 x / 패 %합니다. 

한 세대에 수집가 결정되면 성장을 시작,이 비율을 보충 증분에 추가됩니다. 이 컬렉션의 개수와 보충 붕괴와 장기적인 영향을 미칠이 보완이없습니다. 보완이의 의도가 시동 성능을 향상합니다. 축소의 비율을위한 보완하는가없습니다. 

목표가 없다면 일시 중지 시간의 최대 만족의 크기를 한 번에 한 세대가 감소합니다. 일시 정지 시간이 경우에는 위에있는 두 세대가 목표로 세대의 크기가 더 큰 감소를 일시 중지 시간은 첫 번째합니다. 

처리량 목표가 충족되지 않으면, 둘 다 세대의 크기가 증가합니다. 각각의가 증가에 비례하여 각 공헌을 가비지 컬렉션의 총 시간. 예를 들어, 오물 수거 시간을 경우에는 젊은 세대는 25 %의 총 수집 시간과 증분의 경우에는 젊은 세대가 전체의 20 %, 다음 젊은 세대는 5 % 증가했다. 

기본 힙 크기 
그렇지 않으면 커맨드 라인에서 설정 초기 및 최대 힙 크기는 양의 메모리를 기반으로하여 계산합니다 기계합니다. 힙 메모리를 사용하는 비율에 의해 통제된다 커맨드 라인 옵션을 defaultinitialramfraction 및 defaultmaxramfraction에서 보는 바와 같이, 아래 표에합니다. (위 테이블, 메모리를 컴퓨터에 메모리 양을 나타냅니다.) 

   수식 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   기본값 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   
초기 힙 크기 메모리 / defaultinitialramfraction 메모리 / 64 
최대 힙 크기 분 (메모리 / defaultmaxramfraction, 1기가바이트) 분 (메모리 / 4, 1기가바이트) 

참고 : 기본 최대 힙 크기를 초과하지 않습니다 1기가바이트와 관계없이 컴퓨터에 설치되어있는 메모리는 얼마나합니다. 

과도한 시간과 outofmemoryerror gc 
outofmemoryerror 경우는 예외를 병렬 수집가 너무 많은 시간을 보냈다는 쓰레기 수집 : 두 개 이상에서 98 %의 총 소요 시간을 소비하는 경우가의 2 % 미만의 오물 수거 및 힙이 회복을 던져 outofmemoryerror된다. 이 기능은 응용 프로그램을 실행하지 못하도록 설계 기간 연장을 진행하면서 거의 없거나 전혀 힙 있기 때문에이 너무 작습니다. 필요한 경우,이 기능을 비활성화할 수있습니다 수있는 옵션을 추가하여 - xx : - usegcoverheadlimit을 커맨드 라인. 

측정 
쓰레기 수거는 자세한 출력을 수집는 기본적으로 동일하게 병렬에서 직렬 수집합니다. 

7. 동시 수집 
어플 리케이션을 위해 설계된 동시 수집가가 선호 짧은 가비지 컬렉션을 일시 중지 및 프로세서 자원을 공유할 수있는 여유가 응용 프로그램을 실행하는 동안에는 쓰레기를 수집합니다. 일반적으로 응용 프로그램이 비교적 큰 일련의 긴 - 살아가 데이터 (대형 종신 세대), 그리고 기계와 두 개 이상의 프로세서에서 실행하는 경향이 수집가의 사용을 혜택을 누릴 수있습니다. 그러나,이 모든 응용 프로그램에 대한 수집가가 낮은 간주되어야 요구 사항에 일시 중지 시간; 예를 들어, 대화형 어플 리케이션을위한 좋은 결과가 관찰없는 겸손한 크기를 종신 세대의 단일 프로세서, 특히 증분 모드를 사용하는 경우. 커맨드 라인을 동시 수집가가 활성화되어 옵션 - xx : + useconcmarksweepgc합니다. 

사용할 수를 다른 유사 수집, 동시 수집가이 세대; 그래서 둘 다 마이너 및 주요 수집가 발생합니다. 동시 수집하려고 시도를 일시 중지 시간을 줄이기로 인해 주요 컬렉션을 사용하여 개체를 별도의 쓰레기 수거 스레드를 동시에 연결할 수를 추적하는 스레드의 응용 프로그램을 실행합니다. 각각의 주요 컬렉션 사이클 동안의 동시 수집가의 모든 응용 프로그램을 스레드를 일시 중지를 짧은 기간의 시작 부분에 중심을 향해, 또 한번의 수집의 수집합니다. 두 번째는 더 이상의 두 경향이 일시 중지 및 다중 스레드가 일시 정지를 수행하는 데 사용하는 동안의 수집하는 작업을 일시 중지합니다. 대량의 수집의 나머지 부분을 포함하여 실시간 추적이 완료 개체를 연결할 수없는 개체 및 청소의 쓰레기 수거와 하나 이상의 응용 프로그램을 동시에 실행되는 스레드를합니다. 마이너 수집을하고 있으며, 인터 리빙 -가는 주요 사이클, 그리고이 모두 끝납니다과 비슷한 방식으로 병렬 수집가 (특히, 응용 프로그램을 중단하는 동안 스레드가 마이너 컬렉션). 

동시 수집가의 기본적인 알고리즘을 사용하여 보고서에 따르면 세대의 대부분의 기술에 설명되어 - 동시 쓰레기 수거합니다. 참고 :이 정확하게 구현에 대한 자세한 5 월, 그러나 약간의 차이가 수집가가 강화된를 한 릴리스에서 다른합니다. 

동시성 오버헤드가 
거래를 동시 수집 프로세서 리소스 (이것은 다른 사람이 사용할 수있는 응용 프로그램)에 대한 짧은 메이저 수집을 일시 중지 타임스합니다. 가장 보이는 오버헤드가 한 개 이상의 프로세서를 사용하는 동안은 동시 부분을 수집합니다. n 프로세서 시스템에서, 동시 부분의 수집을 사용 k / 금은 사용할 수있는 프로세서를, 여기에서 1 <= k <= 천장 (n / 4). (참고 사항의 범위를 정확하게 선택하고 k은 수시로 변경될 수있습니다.) 또한의 프로세서를 사용하는 동안의 동시 단계 동시성을 설정하는 추가적인 오버헤드가 발생합니다. 따라서 쓰레기 수집하는 동안 일시 정지는 일반적으로 훨씬 짧은를 동시 수집, 응용 프로그램 처리량을 경향이 또 다른 수집가에 비해 다소 낮게합니다. 

두 개 이상의 처리를 기계를 코어 프로세서를 사용할 수있습니다 응용 프로그램을 스레드가 동시에 중의 일부의 수집하므로 쓰레기 수거의 동시 스레드를하지 않습니다 "일시 중지"를 응용 프로그램을합니다. 이것은 보통 결과를 짧아 일시 중지, 다시 한 번 더 적은 프로세서 자원을 사용할 수있는 응용 프로그램과 일부 둔화 예상해야합니다, 특히 코어 프로세싱의 모든 경우에 응용 프로그램을 최대한 활용합니다. 최대로 제한으로 n이 증가 프로세서 리소스의 감소로 인해 동시 가비지 컬렉션에 한정, 그리고 혜택을 누릴 상승의 동시 수집합니다. 다음과 같은 섹션에서 동시 모드로 고장, 잠재적인 한계가 같은 크기 조절을 설명합니다. 

이후로 적어도 하나의 프로세서가 활용 단계로의 동시 동안 쓰레기 수거의 동시 수집가 어떤 이익을 제공하지 않습니다을 정상적으로 단일 프로세서 (싱글 - 코어) 기계합니다. 그러나, 별도의 모드를 사용할 수있다 낮은 일시 중지를 달성할 수있는 시스템을 하나 또는 두 개의 프로세서를; 볼 증분 모드를 아래에 대한 자세한 내용은. 

동시 모드로 실패 
동시 수집가를 사용 하나 이상의 쓰레기 수거와 동시에 스레드 애플 리케이션을 실행하는 스레드의 완성을 목표로하고 영구적인 세대의 수집을하기 전에 종신 중 하나가 꽉 찼습합니다. 위에서 설명한 것처럼, 정상적인 작업을 동시 수집가가 대부분의 추적 및 청소 작업과 응용 프로그램을 스레드를 아직 실행, 그래서에만 간단한 응용 프로그램을 볼 수가 스레드를 일시 중지합니다. 그러나, 경우에 수집가의 동시 재생 수 없다 the 연결할 수없는 개체를 완료 종신 세대 채우고을하기 전에, 또는 경우에 만족 할당 수없습니다 여유 공간을 사용할 수있는 종신에 블록을 생성, 일시 중지 및 응용 프로그램은 다음의 수집이 완료과 응용 프로그램의 모든 스레드를 중지합니다. 모음을 완료할 수 없다 '라는 용어를 동시에 동시 모드로 조정할 필요가 실패와 동시 수집가 매개 변수를 나타냅니다. 

과도한 시간과 outofmemoryerror gc 
outofmemoryerror 경우는 예외를 동시 수집가 너무 많은 시간을 보냈다는 쓰레기 수집 : 두 개 이상에서 98 %의 총 소요 시간을 소비하는 경우가의 2 % 미만의 오물 수거 및 힙이 회복을 던져 outofmemoryerror된다. 이 기능은 응용 프로그램을 실행하지 못하도록 설계 기간 연장을 진행하면서 거의 없거나 전혀 힙 있기 때문에이 너무 작습니다. 필요한 경우,이 기능을 비활성화할 수있습니다 수있는 옵션을 추가하여 - xx : - usegcoverheadlimit을 커맨드 라인. 

이 정책은 병행하는 것과 동일합니다 수집가의 경우를 제외하고는 실적이 동시 수집에 걸리는 시간은 98 %를 향해 시간 제한을 계산합니다. 즉, 수행하는 동안에만 컬렉션 과도하게 gc 향한 카운트 시간이 응용 프로그램은 중단합니다. 이러한 컬렉션은 일반적으로 동시 모드로 인해 장애 또는 명시적 수집 요청 (예를 들면,에게 전화를 system.gc ()). 
   

떠다니는 쓰레기 
동시 수집가 같은 모든 다른 수집가의 핫스팟은 적어도를 식별 추적을 수집가의 모든 개체에 연결할 수 힙합니다. 이 용어의 존스와 린스가 증분 업데이 트를 수집합니다. 스레드와 쓰레기 때문에 응용 프로그램을 동시에 실행하는 동안 스레드를 수집 전공 수집, 개체가 스레드를 추적하는 쓰레기 수거 시간을 5 월 이후에 연결할 수없습니다 수집이 완료되고있습니다. 같은 연결할 수없는 개체가 아직없습니다 떠다니는 쓰레기 매립지로가 추천합니다. 쓰레기의 양을 부동의 기간에 따라 달라집니다에서 동시 수집주기 및 주파수를 참조 업데이 트를, 또한 돌연변이로 알려져하여 응용 프로그램을합니다. 또한, 종신 이후로 젊은 세대와 세대가 독립적으로 수집, 각 사도 행전의 소스가 뿌리를 다른합니다. 러프 규칙을 엄지로, 종신 세대의 크기를 늘려보십시오을 20 %로 계정을 떠다니는 쓰레기합니다. 부동의 끝에 쓰레기는 힙 수집된 하나의 동시 수집주기는 다음 컬렉션주기합니다. 

일시 중지 
동시 수집하는 동안 일시 중지하는 응용 프로그램을 두 번주기의 동시 수집합니다. 첫 번째 라이브를 일시 중지로 표시하는 개체가 뿌리에 직접 연결할 수에서 (예를 들면, 개체 참조에서 응용 프로그램 스레드 스택 및 레지스터, 정적 객체 등등)에 대한 정보 및 다른 곳에서 힙 (예를 들어, 젊은 세대). 이 첫 번째를 일시 중지 '라는 용어를 처음으로 마크를 일시 중지합니다. 의 끝에서 두 번째를 일시 중지는 동시 추적 위상 및 개체가 발견으로 인해이 업데이 트를 놓친를 추적하는 응용 프로그램을 동시에 스레드를 개체에 대한 참조를 동시 수집이 완료되면 해당 개체를 추적합니다. 이 두 번째로 발언을 일시 중지 '라는 용어를 일시 중지합니다. 

단계 동시 
추적에 동시 연결할 수 개체를 그래프가 발생한다 발언 사이의 초기 마크를 일시 중지 및 일시 중지합니다. 하나 이상의 위상이 동시를 추적하는 동안 쓰레기 수거 스레드를 동시에 사용하고있을 수있습니다 프로세서 리소스가 다른 응용 프로그램을 사용할 수있는이 결과로, 계산 - 바인딩 응용 프로그램이 응용 프로그램 처리량을 표시하는 동안에 빠지지 맡도록 단계로이 문제와 기타의 동시 비록 그 응용 프로그램을 스레드를 일시 중지되지 않습니다. 이후에 발언을 일시 중지, 청소가 동시에 연결할 수없는 위상을 판별하는 개체를 수집합니다. 한번 수집주기가 완료되면 동시 수집가가 잠깐, 소모 거의 없다는 전산 자원, 다음 주요 컬렉션 사이클의 시작 부분에까지합니다. 

동시 수집 사이클을 시작하는 
수집가의 직렬과 종신 때마다 주요 컬렉션이 발생 세대 및 모든 응용 프로그램이 전체의 수집이 완료하는 동안 스레드가 중지합니다. 반면 동시 수집해야합니다 같은 한 번에의 수집을 시작하기 전에를 마무 리할 수 종신 세대가 완전하며, 다른 응용 프로그램을 일시 중지로 인해 더 이상의 동시 모드로 장애가 관찰합니다. 동시 수집 방법은 여러 가지를 시작할 수있습니다. 

기반으로 최근 역사를 동시 수집가의 추정치를 유지 종신 세대 이전에 남은 시간을 소모된다 동시 수집주기의 시간을 필요로합니다. 동적 견적을 기반으로 이들을 동시 수집주기가 시작하기 전에 사이클의 수집을 완료의 목표 종신 세대가 소모합니다. 이러한 견적은 패드에 대한 안전, 이후의 동시 모드로 고장이 매우 비용이 많이 드는합니다. 

동시 컬렉션은 또한 선점의 경우에는 종신 세대를 초과를 시작 an 시작 선점, 종신 세대의 비율합니다. 임계값의 기본값이 시작 점유율은 약 92 %,하지만 그 값은를 풀어주기를 릴리스에서 변경될 수있습니다. 이 값을 수동으로 조정할 수있습니다 명령줄 옵션을 사용하여 

    - xx : cmsinitiatingoccupancyfraction = <n>    

<n>의 핵심을 어디에 비율 (0-100)의 종신 세대 크기를합니다. 

예약을 일시 중지 
the 일시 정지를 젊은 세대 수집과 독립적으로 발생하는 종신 세대 수집합니다. 그들이 중복되지 않는,하지만 그러한가에 대한 내용을 일시 중지가 발생할 수있습니다부터 하나의 컬렉션, 즉시 다른 세계에서 온 한 다음에 컬렉션에 나타나게 할 수있습니다 하나의 이상을 일시 중지합니다. 이를 피하기 위해서는 대략의 동시 수집을 일시 중지 기간의 일정을 시도합니다 미드웨이 이전 및 다음 젊은 세대 사이에 일시 중지합니다. 이 계획은 현재의 초기 마크 않다을 일시 중지, 이것은 보통 것보다 훨씬 짧은 발언을 일시 중지합니다. 

증분 모드로 
동시 수집하는 모드에서 사용할 수있습니다 위상이 완료되는 동시에 점차적으로합니다. 동시 위상이 쓰레기를 수집하는 동안 리콜 스레드는 하나 이상의 프로세서를 사용합니다. 증분 모드를 의미하는 단계로 줄이기로의 동시의 영향을 주기적으로 긴 동시 위상을 항복을 막을 수있는 응용 프로그램을 다시 돌려 프로세서를합니다. 이 모드를 추천을 위해 여기로 "나 - 관리 시스템,"분할하는 작업 완료를 동시에 수집가의 시간을 작은 덩어리가 젊은 세대 사이에 예약된 수집합니다. 이 기능은 낮은 경우에 유용합니다 필요로하는 응용 프로그램을 일시 중지 시간의 동시 수집가가 실행하는 컴퓨터에서 제공하는 작은 숫자의 프로세서 (예를 들어, 1 또는 2). 

동시 수집 사이클 일반적으로에는 다음과 같은 단계 : 

모든 응용 프로그램을 중지 스레드와 연결할 수에서 개체를 식별하는 일련의 뿌리, 다음의 모든 응용 프로그램을 다시 시작 스레드를 
를 동시에 연결할 수 개체를 추적하는 그래프를 사용하여 하나 이상의 프로세서, 스레드가 응용 프로그램을 실행하는 동안 
컬케인 섹션의 개체를 그래프를 동시에 이후 업데이 트를 추적가 이전 단계에서 하나의 프로세서를 사용하여 
컬케인 섹션의 모든 응용 프로그램을 중지 스레드와 그래프 및 개체의 뿌리 도움이 될 수 있도록 마지막 검사 이후 수정된 그들은 다음의 모든 응용 프로그램을 스레드를 재개 
스윕을 연결할 수없는 개체를 동시에 사용하는 목록에 대해서는 무료 배급, 하나의 프로세서를 사용하여 
힙 크기를 조절하고 준비를 동시에 지원을위한 데이터 구조의 다음 컬렉션 사이클, 하나의 프로세서를 사용하여 
일반적으로, 하나 이상의 프로세서를 사용하는 동안의 동시 수집가의 전체의 동시 추적 단계에서는 자발적으로 반납하지 않고 그들을합니다. 유사하게, 전체를 하나의 프로세서를 사용하여 동시 스윕 단계에서는 그것을 다시 반납하지 않고있습니다. 이 오버헤드가 너무 많이 수있습니다 응용 프로그램과 응답 시간에 대한 혼란 다른 제약 조건이 될 수도의 처리는 코어를 활용, 특히 시스템의 경우 단지 하나 또는 두 개의 프로세서에서 실행합니다. 증분 모드를 위반하여이 문제를 해결 단계로의 동시로 짧은 버스트의 활동을하는 중반 - 방법 사이에 사소한 예약된 일시 중지가 발생합니다. 

- cms를 사용하는 듀티 사이클을 제어하는 양의 업무를 동시 수집을 허용하기 전에해야할 일 자발적으로 포기의 프로세서합니다. 듀티 사이클은 젊은 세대 사이의 시간의 비율을 수집하는 수집가의 동시를 실행하는이 허용합니다. - cms 수있습니다 듀티 사이클을 기반으로 동작을 자동으로 계산의 응용 프로그램 (권장하는 방법으로 알려진 자동으로 pacing), 또는 듀티 사이클을 조정 값을 설정할 수있습니다 커맨드 라인에서 수행합니다. 

명령줄 옵션을 
다음과 같은 명령 - 행 옵션을 제어 - cms (아래 참조 초기 설정의 옵션에 대한 권장 사항) : 

옵션 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   설명 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   기본값 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   
. J2SE 5.0 및 이전 버전 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   자바 남동 6 이상의 
-------------------------------------------------- ------------------------------ 
   
- xx : + cmsincrementalmode 증분 모드를 사용합니다. 참고 :이 동시 수집가 활성화되어 있어야합니다 (- xx : + useconcmarksweepgc)에이 옵션을 작동합니다. 사용 중지 해제 
- xx : + cmsincrementalpacing 자동으로 pacing을 사용합니다. 증분 모드로 듀티 사이클은 jvm 동안 수집된 통계를 기반으로 자동으로 조정이 실행되고있습니다. 장애인 활성화 
- xx : cmsincrementaldutycycle = <n>의 비율 (0-100)의 동시 수집가의 시간이 허용하는 사이에 사소한 모음을 실행합니다. cmsincrementalpacing이 활성화된 경우, 그렇다면이 단지의 초기 값을합니다. 50 10 
- xx : cmsincrementaldutycyclemin = <n>의 비율 (0-100)에있는 듀티 사이클 하한값 cmsincrementalpacing이 활성화된 경우. 10 0 
- xx : cmsincrementalsafetyfactor = <n>의 비율 (0-100) 보수주의 때 사용 컴퓨팅 듀티 사이클을 추가합니다. 10월 10일 
- xx : cmsincrementaloffset = <n>의 비율 (0-100) 증분 모드를 통해 듀티 사이클은 기간 내의를 오른쪽으로 이동 사이에 사소한 컬렉션합니다. 0 0 
- xx : cmsexpavgfactor = <n>의 비율 (0-100) 무게의 현재 샘플을 사용하여 지수의 평균을 계산 통계를 동시 수집합니다. 25 25 

추천 옵션 
- cms는 자바를 사용 남동 6,를 사용하여 다음과 같은 명령줄 옵션 : 

    - xx : + useconcmarksweepgc - xx : + cmsincrementalmode \ 
- xx : + printgcdetails - xx : + printgctimestamps 
   

첫 번째 두 개의 옵션의 동시 수집을 활성화하고 - 관리 시스템, 각각합니다. 마지막 2 개의 옵션이 필요하지 않습니다; 그들은 단순히 쓰레기 수집가에 대한 원인 진단 정보를 표준 출력에 기록, 그래서 그 이상의 쓰레기 수거 문제 분석을 볼 수있습니다. 

참고 사항가. J2SE 5.0 및 이전 버전을 릴리스의 초기 설정으로 다음과 같은 것이 좋습니다에 대한 옵션을 커맨드 라인 - cms : 

    - xx : + useconcmarksweepgc - xx : + cmsincrementalmode \ 
- xx : + printgcdetails - xx : + printgctimestamps \ 
- xx : + cmsincrementalpacing - xx : cmsincrementaldutycyclemin = 0 
- xx : cmsincrementaldutycycle = 10  

이들은 동일한 추천을 자바 남동 6, 기능과 더불어 - cms 자동으로 pacing 세 개의 옵션을 제어합니다. 의 추가 옵션에서 기본이 된 값을 지정하면됩니다 자바 남동 6. 

기본적인 문제 해결 
를 발 pacing 기능을 사용 통계를 수집 - cms 자동으로 프로그램이 실행되는 동안에는 계산 듀티 사이클을 완료하기 전에 그래서 힙가 전체의 동시 수집합니다. 그러나, 과거 현상은 미래의 행동과 완벽한 예측에 대한 견적을 막기 위해 충분하지 않을 수있습니다 항상 정확하게 거리로 전락하지 힙 전체합니다. 전체 컬렉션 발생하는 경우가 너무 많습니다 시도 다음과 같은 단계를 한 번에 한 시간 : 

옵션 단계 
1. 상승의 안전 계수 : - xx : cmsincrementalsafetyfactor = <n> 
2. 상승의 최소 듀티 사이클 : - xx : cmsincrementaldutycyclemin = <n> 
3. 고정을 해제하고 사용하는 자동으로 pacing 듀티 사이클 : - xx : - cmsincrementalpacing - xx : cmsincrementaldutycycle = <n> 

측정 
아래는 수집가로의 출력을 동시 옵션 - 자세한 정보 : gc - xx : + printgcdetails과 같은 몇 가지 사소한 세부 사항 삭제합니다. 참고 :이 출력은 동시에 마이너의 출력을 수집가가 수집과 순수; 일반적으로 동시 수집 순환하는 동안 발생하는 많은 마이너 수집합니다. the cms - 초기 - 6613 : 동시 수집주기의 시작을 나타냅니다. the cms - 동시 - 6613 : 동시 표시를 나타냅니다 끝에 위상 및 cms - 동시 - 스윕 : 부호의 마지막 단계의 동시 청소합니다. precleaning 위상 없다는 지적을하기 전에 논의 cms - 동시 - preclean :합니다. precleaning를 나타냅니다을 준비하기 위해 작업을 동시에 수행할 수있습니다 발언 위상 cms - 비고합니다. 의 마지막 단계는으로 표시됩니다 cms - 동시 - 리셋 : 그리고는 다음을 준비하기 위해 동시 수집합니다. 


[gc [1 cms - 초기 - 6613 : 13991k (20288k)] 14103k (22400k), 0.0023781 초] 
[gc [defnew : 2112k -> 64k (2112k), 0.0837052 초] 16103k -> 15476k (22400k), 0.0838519 초] 
... 
[gc [defnew : 2077k -> 63k (2112k), 0.0126205 초] 17552k -> 15855k (22400k), 0.0127482 초] 
[cms - 동시 - 6613 : 0.267/0.374 초] 
[gc [defnew : 2111k -> 64k (2112k), 0.0190851 초] 17903k -> 16154k (22400k), 0.0191903 초] 
[cms - 동시 - preclean : 0.044/0.064 초] 
[gc [1 cms - 비고 : 16090k (20288k)] 17242k (22400k), 0.0210460 초] 
[gc [defnew : 2112k -> 63k (2112k), 0.0716116 초] 18177k -> 17382k (22400k), 0.0718204 초] 
[gc [defnew : 2111k -> 63k (2112k), 0.0830392 초] 19363k -> 18757k (22400k), 0.0832943 초] 
... 
[gc [defnew : 2111k -> 오케이 (2112k), 0.0035190 초] 17527k -> 15479k (22400k), 0.0036052 초] 
[cms - 동시 - 스윕 : 0.291/0.662 초] 
[gc [defnew : 2048k -> 오케이 (2112k), 0.0013347 초] 17527k -> 15479k (27912k), 0.0014231 초] 
[cms - 동시 - 재설정 : 0.016/0.016 초] 
[gc [defnew : 2048k -> 1,000 개 (2112k), 0.0013936 초] 17527k -> 15479k (27912k), 0.0014814 초] 

초기 마크를 일시 중지은 일반적으로 짧은 시간에 상대 마이너 수집을 일시 중지합니다. 동시 위상 (동시 마크, 동시 preclean과 동시 스윕) 마지막으로 크게 이상 정상적으로 마이너 수집을 일시 중지, 출력 위의 예제에 표시된대로합니다. 그러나,이 응용 프로그램은 이들의 동시 단계를하는 동안 일시 중지합니다. 이 발언의 길이를 비교를 일시 중지는 종종 마이너 수집합니다. 특정 응용 프로그램을 일시 중지에 의해 영향을받습니다 발언 특성 (예를 들어, 높은 비율을 높일 수있습니다 개체를 수정이 일시 중지)과 이후의 마지막 마이너 수집 (즉, 더 많은 개체의 젊은 세대가 증가할 수있습니다 이것을 일시 중지). 

8. 기타 고려 사항 
영구적인 세대 규모 
상설 세대가없는 경우 쓰레기 수거 눈에 띄는 영향을 미치는 대부분의 응용 프로그램 성능을 제공합니다. 그러나, 일부 응용 프로그램을 동적으로 생성 및 부하 많은 교실; 예를 들어, 일부 구현의 javaserver 페이지 (jsp) 페이지합니다. 이러한 응용 프로그램이 필요 더 큰 영구적인 세대의 추가 수업을 보류합니다. 만일 그렇다면, 영구적인 세대 규모의 최대의 명령을 향상시킬 수있습니다 - 라인 옵션 - xx : maxpermsize = <n>합니다. 

확정; 약하고, 부드럽고 팬텀 참조 
일부 응용 프로그램을 사용하여 오물 수거 확정과 약한 상호 작용, 부드러운, 또는 팬텀 참조합니다. 이러한 기능의 결과물을 만들 수있습니다 자바 프로그래밍 언어 수준의 성능합니다. 이것은 의지의 예입니다 파일 디스크립터를 닫으 확정, 그 덕에 외부 리소스 (설명) 신속 가비지 수집에 의존합니다. 이외의 자원을 관리하는 가비지 수집에 의존 메모리는 거의 항상 나쁜 생각합니다. 

의 리소스 섹션을 포함하는 기사를 깊이 논의의 함정의 일부 확정하고 그들을 피하는 방법에 대해 설명합니다. 

명시적인 쓰레기 수집 
다른 방법이 응용 프로그램은 오물 수거와 상호 작용이 명시적으로 호출하여 전체를 호출하여 쓰레기 수집 system.gc (). 이것은 강제로 메이저 수집해야 할 필요가되지 않을 수있습니다 (예를 들어, 미성년자 수집가 충분하면), 그리고 너무 일반적으로 피해야합니다. 명시적인 쓰레기 수집의 성능 영향을 측정할 수있습니다을 사용하여 그들을 해제 플래그 - xx : + disableexplicitgc, 이로 인해 vm를 무시하고 전화를 system.gc (). 

가장 일반적으로 발생 중 하나의 사용을 명시적으로 쓰레기 수거가 발생 rmi의 분산 가비지 컬렉션 (dgc). rmi 사용하는 응용 프로그램 다른 가상 머신에서 개체를 참조하십시오. 쓰레기는 수집되지 않습니다 간혹 수집하지 않고 이러한 분산 어플 리케이션의 로컬 힙, 그래서 rmi 세력 전체 컬렉션 주기적으로합니다. 이러한 컬렉션의 주파수와 등록 정보를 제어할 수있습니다. 예를 들면, 

    자바 - dsun.rmi.dgc.server.gcinterval = dsun.rmi.dgc.client.gcinterval = 3,600,000 - 3,600,000 ... 
   

대신에 한 번 1 시간 명시적인 컬렉션을 지정의 기본 비율을 1 분에 한 번합니다. 그러나,이 수도있습니다 원인 일부 개체가 더 이상 매립을합니다. 이러한 속성을 설정할 수있습니다 위해 반드시 필요한만큼 높은 long.max_value 시간을 효과적으로 무한대 사이에 명시적으로 수집, 상한이없는 경우에 대한 욕망을 적시 dgc 활동합니다. 

부드러운 참조 
참조가 계속 살아있는 부드러운 가상 머신을 서버에 비해 더 이상 클라이언트합니다. 청산의 비율을 제어할 수있습니다 커맨드 라인 옵션 - xx : softreflrupolicymspermb = <n>을 밀리초의 수를 지정합니다 계속 살아있는 부드러운 참조된다 (한번은 더 이상 강력하게 연결할 수)에 각각의 메가 바이트의 여유 공간을 힙합니다. 1 메가 바이트의 기본값은 1000 미시시피 즉, 부드러운 참조 효력을 유지합니다 (이후에 마지막으로 강한 참조를 개체는 수집된)을 1 초 동안에 각 메가 바이트의 여유 공간이 힙합니다. 참고 : 이것은 대략적인 그림을 참조가 취소 이후에만 부드러운 쓰레기 수집, 어느 산발적가 발생할 수있습니다. 

솔라리스 8 대체 libthread 
상표 피드백 8에서 다른 버전의 운영 체제를 지원하는 스레드 라이브러리, libthread, 그 바인딩 스레드를 빛 - 중량 프로세스 (lwps)로 직접합니다. 일부 응용 프로그램의 사용이 큰 혜택을 볼 수 대체 libthread 및 모든 스레드 응용 프로그램이 잠재적인 혜택을합니다. 부하 대체 libthread에 대한 다음과 같은 명령은 자바 (본 셸 구문이 표시) : 

    ld_preload = / usr/lib/lwp/libthread.so.1 
수출 ld_preload 
자바 ...   

위 내용은에만 필요 솔라리스에서 8 일 이후로 대체 libthread은 기본에 솔라리스 9 운영 체제와 솔라리스 10로 시작하는가 유일한 libthread 사용할 수있습니다. 

9. 리소스 
핫스팟 vm 자주 묻는 질문 (자주 묻는 질문) 
gc 출력 예제를 해석하는 방법에 대해 설명합니다 서로 다른 수집가의 출력을합니다. 
자바 확정을 처리하는 방법이 함정의 메모리 - 회원 유지와 방법을 확정 그들을 피하기 문제를 커버합니다. 
리처드 존스와 라파엘 린스, 쓰레기 수집 : 알고리즘을 자동으로 동적 메모리 관리, 와일리와 아들 (1996), isbn 0-471-94148-4 
을 사용하여 웹 사이트를 약관 "자바 가상 머신"과 "jvm"의 의미를 하나의 가상 머신은 자바 플랫폼합니다.

